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ATA DA 81.a SESSAO CONJUNTA, EM 27 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordimiria, da 46.a Legislatura 
PRESID:EN('IA DO SR. GILVAN ROCHA 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRESENTES OS SRS. SENADO­
RES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Raimundo Parente - Aloysia Chaves - Gabriel Herme;, - Jarbas 
Passarinho - Alexandr(' costa - Luiz Fernando Freire - .Jose 
sarney - Alberto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes 
- Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria 
- Martins FiUlO - Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho -
Luiz Cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
_ Luiz Viana - Dirceu Cardoso - Joao Calmon - Moacyr Dalla 
_ Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Itamar Franco - Tan­
credo Neves - Amaral Furlan - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Lazaro Barboza - Gastao MUller - Jose Fragelli 
_ Mendes Canale - Saldanha Derzl - Affonso Camargo -
.Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto 
_ Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon - Tar.so Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB. Amilcar de Queiroz - PDS; Geral­
do Fleming - PMDB; Nabor Junior - PMDB; Nasser Almeida 
- PDS; WHdy Vianna - PDS. 

Amazonas 
Joel Ferreira - POB; Jose Fernandes - POS. Josue de Souza 

- PDS; Mario Frota - PMDB; Rafael Faraco - PDB: Vivaldo 
Frota - POS. 

Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana - PMDB. 

Para 

Antonio Amaral- PDS; Braha de Carvalho - PMDB; Jader 
Barbalho - PMDB; Joao Menezes - PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelio Loba­
to - PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maranhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Ca­

feteira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - POS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar 
- PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Vic­
tor Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piaui 
Carlos Augusto - PMDB; Hugo Napoleao - PDS; Joao CIi­

maca - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino - PDS; 
Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 

Ceara 

Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PMDB; cesario Barreto - PDS; Claudina Salei;' - POS: 

Claudio Philomeno - POS; Evandro Avres de Moura - PDS' 
Flavia Marcilio - PDS; Furtado Leite"':"" PDS: Gomes da SUv~ 
- PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Ma­
noel Gonl;alves - PDS; MarcE'10 Linhares - PDS; Mauro Sampaio 
- PDS; Ossian Araripe - PDS, Paes de Andrade -- PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; paulo Stud art - PDS. 

Rio Grande do Norte 

Antonio Florencio - POB, Carlos Alberto - POS; Henrique 
Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
- PMDB; Ronalda Ferreira Dias - PDS; Vingt. Rosado - PDS' 
Wanderley Mariz - po.c:;. . 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS' Antonio 
Gomes - P~; antOnio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; CarneIro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS' Octacilio Queiroz 
- PMDB; Wilson Braga - PDS. • 

Pernambuco 

Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS' Cristina Tavares 
- PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernand~ Lyra - PMDB' 
Geraldo. Guedes - PI?S: Inocencio Oliveira - PDS: Joao Carlo~ 
de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB' Jose Men­
donGa Be-:erra - PDS; Josias Leite - PDS; Marc~s Cunha _ 
P.MDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo 
Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS' 
Roberto Freire - PMDB; sergio Muril0 - PMDB' Thales Rama~ 
lho - PMDB. • 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS' Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulh6es - PDS; Jose Costa ~ PMDB' 
Mendonc;a Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. . 

Sergipe 

Antonio valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Francis­
co Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMOB' Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMOB. ' 

Bahia 

~frisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalbaes - PDS; Carlos 
Sant Ana - PMDB; Djalma Bessa - POS; Elquisson Soares -
PMOB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamin - POS. 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS' Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio'Matos - PDS 
Joao Alves - PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna - PMDB' 
Jose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - POS; 
Manoel Novaes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro Mi­
nahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - POS' 
P!iSCO Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; R6mulo Gal~ 
vao - PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel 
Dourado - PDS; Ubaldo Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 
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Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - 'PDS; G-erson- Ca'­
mata - PMOB; Luiz Baptista - PMOB; Mario Moreira _ PMDB' 
'Max Mauro --, PMOB; Theodorico .Ferrac;o - PDS" Walter d~ 
P · PUS ' '- . ra - . '". _, . __ ', ,_, _ ",' " 

, Rio de' Janeiro: ' 

Alair Ferreira - PDS; 'Aleir Plmenta - PMOS' Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - POS; CeLso Pec;anha - PTB'· Oaniel Silva 
- PMOB; Oareilio Ayres - 'POS'; Daso Coimbra -'PMOB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson' Khair - ,PMOB; Felippe Penna -
PMOB; Florim Coutinho ..::.... PTB; Hydekel_Freitas - PDS;' Joel 
Lima - PMOB; Joel Vivas - PMOB; JG de Araujo' Jorge -:­
PDT; Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMOB; Jorge Moura­
PMOB; Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT;, Jose Maria de 
Carvalho - PMOB; Jose Mauricio - POT; Jose Torres - PDS; 
Lazaro Carvalho - PMOB; Leo Simoes - PDS; Leonidas Sam­
paio ~ PMDB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de 
Castro - PMDB; Marcello Cerqueira - PMOB; Marcia Macedo 
- PMOB; Mira Teixeira - PMOB; Modesto da Silveira - PMOB; 
Osmar Leitao - POS; Oswaldo Lima - PMOB; Paulo Rattes -
PMOB; Paulo Torres - PMDB; 'Pedro Faria - PMOB; Peixoto 
Filho - PMOB; Pericles aongalves - PTB; Rubem Oourado -
PMOB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - POS; Simao 
Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; Antonio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonc;alves - PMOB; Bias 
Fortes - POS; BonifaCio de Andrada - POS; Carlos Cotta -
PMOB; Carlos Eloy - POS; Castejon Branco - PDS; Christovam 
Chiaradia - POS; Oario Tavares - PMOB; Oelson Scarano -
POS; Edgard Amorim - PMDB; Fued'Dib - PMDB: Genival 
Tourinho - PMDB; Gerardo Renault :.- PDS; Helio Ga1'cia -
PMOB; Homero -Santos - PDS; Hugo Rodrigues da .Cunha -
PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - POS; .Toao 
Herculino - PMDB; Jorge 'Ferraz ..:- PMDB; Jorge Vargas -
PMOB; Jose Carlos Fagundes - POS; Jose Machado - POS; 
Juarez Batista - PMOB;, JUnia Marise - PMOB; Leopoldo Bes­
sane - PMOB; Luiz Baccarini - PMOB; Luiz Leal - PMDB; 
Magalhaes Pinto - POS; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PUS; Pimenta 
da Veiga - PMOB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo -
PMOB; Ronan Tito - PMOB;' Rosemburgo Romano - PMOB; 

. Sergio Ferrara - PMDB; 'Silvio Abreu Jr. - PMOB; Tarcisio 
Oelgado - PMOB; TeIemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiro­
ba - PDS. 

Sao Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros' Filho -
POS; Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; Alcides 
Franciscato - POS; Alberto Goldman - PMOB; Antonio Mori­
moto - POS; Antonio Russo - PMOB; antOnio Zacharias -
POS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas - PMOB; .Aurelio 
Peres - PMOB; Baldacci Filho - PTB; Benedito Marcilio -
PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PMOB; Cantidio 
Sampaio - POS; Cardoso Alves - PMOB; Carlos Nelson -
PMOB; Oel Bosco Amaral - PMOB; Diogo Nomura - POS; 
Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - PMOB; Francisco Leao 
- PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMOB; Gioia 
Junior - POS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy:':"" POS; 
Horacio ortiz - P:MDB; Israel Dias-Novaes - PMOB; Jairo 
Maltoni - PDS; Joao Arruda - POS; JaM Cunha - PMOB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - POS; Jose de Castro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hata - ?MOB; 
Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio'Torre­
cilla - POS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - POS; 
Ralph Biasi .-:. PMOB; Roberto Carvalho - POS; RllY COdo 
- PMOB;_ Ruy Silva - PDS; Salvador Ju1ianelli - PDS; Samir 
AchOa - PMOB; Santilli Sobnnho - PMOB; Tidei de Lima -
PMOB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia. - PMOB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMOB; Anisio'de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha' - PMOB; Francisco Castro -
PMOB; Genesio de Barros - PMOB; Guido Arantes - POS; Helio 
Levy - POS; Iram Saraiva - PMOB; Iturival Nascimento -
PMOB; Jose Freire -:- PMDB; Paulo Borges - PMOB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - POS. 

Maw Grosso 

Afro Stefanini - POS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
- PMOB; Cristino Cortes - POS; Gilson de Barros - PMOB; 
Julio Campos - POS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMOB. 

Mato Grosso do Sul 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT; Levy Oias - POS; Ubaldo 
Barem - POS; Walter de Castro - PDS. ' 

Parana. I 

. Adolpho Franco -- PDs;- Adriano Valente - PDS' -1 
Dla~ ~ PMO~; Alipio Carva~ho':'- PDS; Amadeu Geara -.:. p~~~, 
Antomo Anmbelli - PMOB;' AntOnio 'Mazurek ...!...... POS: A to t' 
~eno ~ PO~; A.ryKffUri - rDS; Borges :<Ia Silveira'~ P~B~ 

rnes Dall Oglio - -PMOB; Euclides Scaleo - PMDB' Heito~ 
Alencar ~urtado,_-,PMOB; Helio Ouque - PMOB; Her~es Ma­
cedo -_ PDS; ;I~o Lasso - POS; ftalo Conti - PDS' LUcio Cioni 
---: PMDB; .:Mano Stamm - PMOB; Mauricio .FrUE;t - PMOB' 
NlValdo Kruger :....- PMOB; Norton Macedo - POS; Olivir Gahar: 
do - PMOB; ~svaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques _ 
_PMOB; Paulo PImentel - PTE; Pedro Sampaio - PMDB; Rei­
nhold Step~a~es - POS: R~berto Galvan! - PDS; Sebastiao 
Ro<;lrigu~s JunIor - PMOB; Vllela de Magalhaes - PTE' Walber 
GUImaraes - PMOB; Waldmir .Belinati - PDS. ' 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnaldo ,Schmitt - PMOB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin _ 
POS; Evaldo Amaral- PDS; Francisco Libardoni-- PMDB' Jua­
reZ Furtado - PMOB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo _ 
PDS; Nelson Morro -' PDS; Nereu Guidi - POS' Pedro Ivo _ 
PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca ~ PMOB. 

Rio Grande do Sui 

Alberto Hoffmann _- POS; Alcebiades de OliVeira - POS; 
Aleeu COllares - PDT; Aldo Fagundes - P.MDB; Alexandre Ma­
chado - POS; cardoso Fregapani - PMOB; Carlos Chiarelli 
- PDS: Carlos santos - PMOB; Claudio Strassburger - PDS; 
Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMOB; Eloy Lenzi -
POT: Emidio Perondi - PDS; Fernando Gonc;alves - POS' 
Getu'io Dins - POT; Harry Sauer - PMOB; Hugo Mardini ~ 

,PDS; Jairo Br:um -, PMOB; JOM Gilberta - PMOB; Jorge Uequed 
PMOB; Julio Costamilan -=- PMOB; Lidovino Fanton - PDT' 
Magnus Guimaraes - POT; Nelson Marchezan - POS; Odaci~ 
Klein - PMOB; pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMOB; 
T·elmo Kirst - POS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni -
POS; Waldir Walter - PMOB. 

. Amapa 

Antonio Pontes":"" _PDS; Paulo Guer:r;a -. POS. 

Roraima 

Helio Campos - POS; Julio Martins - PDS. 
o S.R. PRESmENTE (Gilv3.n Rocha) - As listas de presenga 

acusam 0 comparecimento de 56 Srs. Senadores e 407 Srs. Depu­
tados. Havendo nlimero regimental, declaro aberta a sessao. 

Ha oradores inscritos para 0 periodo, de breves comunicagoes. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Brabo de Carvalho. 
o SR. BRABO DE CARVALHO (PlMDB - PA. Sem revisao do 

orador.) - Sr. Presidente, 8rs. Congresslstas, estamos chegando 
do Para, onde. tivemos oportunidade de pereorrer alguns munici­
pios do nosso interior, prlncipalmente da regiiio Bragantina. E 
lastimavel 0 que ali ocorre. 0 Departamento de Estradas de Ro­
dagem, POl' f·alta do ;recebimento das v,erbas, esta com suas maqui­
nas paradas, sem poder atender as justas reivindicagoes do pavo 
da'queles municipios, que ve suas estradas vicinais, a cada dia pelo 
rigor'do inverno, tornando-se intransitaveis, e 0 DER sem condi­
c;oes de executa.r qualquer obra. 'Tudo isso pOl'que 0 Governo da 
Uniao, numa atitude Dara n.6s desonesta, nao manda pagar a que e 
dev~do aquele departamento, nao the dando condic;oes de cumprir 
com as suas finalida<les. Niio compreendo que tao-somente pOl' 
uma questao politica 0 Governo determine que se suste 0 pag,a­
mento do que e legalmente devido, mas encontre recursos para 0 
programa de Assisrencia aoo Municipios, 0 qual nao passa de cor­
rupgao. As verbas destinadas e ,entregues aos sessenta e poueos 
Municipios, todos eles certamente vinculados ao POS, nao dao con­
dig6es para serem executadas obras sequel' de infra-estrutura. Elas 
semrao aJPenas para que as 'Prefeituras passam movimentar a 
maquina politic a objetivando uma vitOria do pa'rtido do Govemo . 

. Mas issa nao vai oconer porque 0 pavo do Para esta conscienti­
zado. 0 pavo do Para sabe que esta sendo ludibriado, enganado, 
que nenhum programa efetivo esta Bendo desenvolvido no Estado 
para que 0 povo possa encollitra.r condigoes de vida e de tiabalho. 
Os produtos-base da economia do Estado, como a malva e a pi­
menta-do-veino, estao relegados a plano secundario. 0 Govemo da 
Uniao nada fez. E par que? Para que passam tel' 0 prego equiva­
lente, a fim !le que 0 caboclo obtenha a justo, pagamento do seu 
trabalho. Mas 15 de novembro se aproxima e 0 Para dara respos­
ta a esse esbulho, a essas medidas sem sentido, a essa posic;ao 
ridicula, Sr _ Presidente, 81'S. Congressistas, de um Govemo que po­
deria ter as suas brigas !politic as, mas nUll'ca deixar de cumprir 
com a sua obrigagao de pagar as verbas devidas POl' lei a >eada Uni­
dade da Federagao. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan !Rocha) - Concedo a palavra aO' 
nobre Deputado Victor Faccioni. 
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o SR. VICTOR FACCIONI (PDS - RS. Pronuncia 0 seguinte 
discurso.) - Sr. 'Presidente, Srs. Congressistas, com a gratidiio de 
quem tem ahoma e 0 privilegio de aqui estar por ser um dos re­
presentantes do povo de Lavraa do SuI, venho dizer-lhes de uma 
cidade que esta a comemorar seu Centenario de Funda~ao, marca­
do pela vida palpitante e pelo trabalho de sua gente. 

Lavras do SuI, denominaC;ao natural de uma cidade que em 
virtude de suas caracteristicas de formagao economica, a explo­
raf;ao de jazidas minerais. nos apresenta agora 'Cem anos de pro­
gresso, luta e desbravamento do solo para contdbuir para 0 pro­
gresso do nosso Rio Grande e do nosso Pais. 

Que nao seja este Eldorado esplendoroso e fugaz, mas a cons­
tancia laboriosa de retirar este ouro da :terra para nele se envol­
ver todo 0 amalgama da forma~ao e destino de uma comunidade. 

E assim que apresento Lavras, simplesmente, mas com a gran­
deza das conquistas batalhadas, daquelas que pouco a pouco se 
transform am em centemirias conquistas. 

Neste sentido e preciso que conhe~amos a hist6ria que se fez 
desta gente perseverante. 

Ao final do secuIo xvm, 0 trabalho dos Bandeirantes Simoes 
Pires e Brito Peixoto cada vez mais incursionava as barrancas do 
Rio Cam aqua. E a primeira noticia que se tem da busea do ouro, 
que sempre esteve presente na hist6ria de Lavras do SuI. Estes 
informes partiam dos indios habitantes da regiao e que chegavam 
a Rio Pardo, a quem pertencia a regiao das possiveis jazidas. 

Lavras passou a atrair portugueses e espanh6is. Nos primeiros 
vinte anos do seculo XIX se instalaram os primeiros engenheiros, 
advindo os primeiros niicleos, sempre dentro dos objetivos de eX­
ploragao do subsolo. 

Em 25 de outubro de 1831 0 niicleo, jli significativo, desmem­
bra-se de Rio iparoo para integrar-se ao territ6rio de Cagapava 
do SuI. 

Continuavam os trabalhos de mineragao, c,resciam as esperan­
gas nos campos e comegam as noticias do engajamento das con­
vicC;6es religiosas, surgindo 0 primeiro templo. 

Na hoje area residencial, esquina das Ruas Dr. Pires Porto e 
Santo antOnio, el.'lgue-se a Capela de Sllinto Antonio das Lavras. 
A imagem foi doada por Antonio Israel de Paiva, do que se deduz 
o porque do santo hoje padroeiro do Municipio. 

Marcante na epoca, 0 templo religioso passou a ser centro de 
gravitac;ao, pois alem das religiosas, as atividades politlcas do 
lugar ocorrlam em seu interior. 

o Duro de aluviao, extr.aido do cascalho em grande escala, im­
pulsion a 0 'Comercio com 0 ga:rimpeiro rudimentar servindo de 
precursor do desenvolvimento. 

Pequenas construc;oes de torrao e capim sllinta fe situavam-se 
das mal1gens de um dos bral{os do Camaqua as encostas da serra 
dos BaUovis. 

o -portugues antOnio Lobo e 0 aventureiro espanhol Luciano 
Uriarte providenciam as oprimeiras casas de alvenaria, iniciando 
na hoje esquina da Rua Pires Porto e Travessa Joao Pessoa, 0 
niicleo residencial. Outra c<lnstruc;ao da epoca foi em terrenos que 
hoje pertencem ao ClubE' Operario 1.0 de Maio. 

Na metade do seculo surge a necessidade de uma administra­
<;ao para a povoado de Santo Antonio das Lavras. A diversifical{ao 
dos estrangeiros na opera{(3,o de garlmpo causa desordens, por­
quanto aventureiTos das gales pOl'tuguesas e espanholas eram 
enviados por seus governos as "selvas americanas" visando a ali­
viar as suas prisoes. 

E formada enta~ urna junta governativa que reuniu os tres 
Poderes, Executivo, Legislativo e JudichlriO. As leis eram pesadas 
e as punig6es para os desordeiros iam desde 0 esquartejamento dos 
assassinos rein'Cidentes ao uso de troncos e correntes pa-ra punir os 
maus feitos. 

Em 1850 instala-se a Primeira Camara. ilegalmente constitui­
da, mas rigorosamente obedecida. Era uma trindade que repl'e­
sentava a ordem constitucional de entiio. A Freguesia de Santo 
Antonio das Lavras era dirigida por urn intendente, a quem cabia 
a superintendencia dos neg6cios piiblicos, um Juiz de Paz, que le­
galizava os atos publicos, e um Delegado de Policia, a quem cor­
-respondia a ordem publica. 

Os atos ciVis religiosos tinham como centro a pequena capela 
existente. A populac;ao aurnentava e foi requerida uma capela 
maior. Jose antOnio de Figueiredo doou 0 terreno, 0 vigario Jose 
Luis do Valle motivou os rieis e a obra s6 foi prejudicada com 0 
advento da Guerra do Paraguai. Nessa obra, que para a epoea era 
de vulto, toda a popuIal{ao ajudou. 

Em:errada a Guerra do Para-guai a mineraqfw toma grllinde 
impulso 'COm a chegada de urna compa:nhia inglesa (Gold Mining 
Company), formada de capital privado. 0 povoado experimentou 
grande progresso, destacando-se a dire(f8.o da reierida empresa. 

exercl:da pelo engenheiro de minas WUlian Chalmer, que trouxe 
junto oonsigo grande nii.m,ero de artifices. 

A Sede da Gold Mining, construida em 1872, ainda existe, mes­
mo mutilada pelo tempo, mas significa um marco hist6rico ao 
aureo povoado que na epoca experimentou franco progresso. As 
paredes do engenho, destinado a tritura~iio do minerio, ainda exis­
tem it margem do arroio que passa peia cidade. A obra niio foi 
ooncluida 1:lm vista do fraeasso na constru~ao da barragem que 
deveria movimentar a turbina do engenho. Essa barragem foi duas 
vezes destruida pela for<;a das enchentes. A represa hOje tem a 
denominagao de paredao e armazena as aguas para, entre outras 
finalidades, abastecer a comunidade atraves da Companhia Rio­
grandense de Saneamento. 

Em 1882, no dia 9 de maio, a Freguesia de Santo Ant6nin das 
Lavras emancipa-se de Cagapava do SuI. 0 desenvolvimento e au­
tonomia para gerir seus proprios neg6cios impuseram a indepen­
dencia, passando it categoria de Vila, estabelecendo-se entao sua 
administraQao. 

A medida que a Vila cresI!lia. melhorava 0 desempenho da ex­
tragao de ouro. Varios nomes ai se destacam: Os irmiios Antonio e 
Vicente Cardoso: 0 espanhol Francisco Lopes; 0 frances Paulo Ta­
lhouarne, todos trabalharam com afinco. registrando-se centenas 
de quil'os de ouro, ai ja com proveito do governo c'Cntral do Impe­
rio, que percentualmente participava dos lucros. 

Nos primeiros anos do seculo XX, portanto, ja nos anos de 
1900. e a vez dos belgas instalarem equipamentos sofisticados e 
engenheiros especializados. Esta era durou cerca de dez anos. ex­
tinguindo-se it medida que os recursos eram esparsos e a tecnica 
insuficiente. A Primeira Guerra Mundial contribuiu para arrefecer 
os a.nimos de novas buscas. 

Com 0 passar dOB anos, pelas dificuldades de e"'ploragao, os 
mineradores nan lnvestiram em maquinaria mats eficiente, e tudo 
parou. Os engenhos de moer pedras foram abandon ados ou ven­
didos. 

Santo Antonio das Lavras inclina-se para outro setor que res­
pondesse por suas necessidades economicas. 

Surge a agricul-tura, nascendo 0 cultivo de varios cereais. UI­
trapas5ada a fase de recessao, oriunda quando chegava a liberta­
gao dos escravos. os grandes lattfundiarios voltam-se tamoom para 
a 'pecuaria. Com isso a Vila ia se transformando economicamente. 

A 31 de margo de 1933, pelo Decreto n.o 7.199, a sede do muni­
Cipio foi elevada a cidade, ai com a denominagao atual de Lavras 
do SuI. 

Partindo dai, nao esquecendo as antigas origens, Lavras 5e 
desdobra nos diversos setores economicos e sempre mais se des­
ponta. Pouco a pouco a mineraqao volta a tomar lugar no cenario 
da regiiio e atualmente registrando-se extrac;oes bastante signifi­
.cativas de ouro, prata e cobre. 

Assim, no intuito de concedermos um justo e merecido premio 
a esta cidade que nos de'll prova de sua pertinacia, e preciso con­
siderarmos a pOSISibilidade de voltar nossos olhos para 0 ainda 
maior engrandecimento desta economia que. nao tendo todo 0 seu 
potencial mlneral explorado, precis a da ajuda governamental para 
reimpulsiona-Ia. 

Para cltar dados economicos e estattsticos, permitam-me dlzer 
que aquele municipio gaiicho tem grandes reservas de ouro, cobre 
e prata jli pesquisadas pela Companhia de pesquisa de Recursos 
Minerais e pel a Companhia Rio-grandense de Mlnerac;ao. Em torno 
da eidade, num raio de 10 km. existem nada menDs que treze in­
eidencias. cujas areas 0 Departamento Nacional de Pesquisas Mi­
nerais tem conhecimento, visto a'l respectivas concessOes feitas 
lpor aquele orgao estarem registradas em cart6rio. A Companhia 
Rio-grandense de Minerac;8.o tem a concessiio de dUas das dezenove 
areas existentes. Em uma delas, conhecida como mina da Volta 
Grande, a indiistria extrativa entrara em funcionamento ainda 
neste semestre, 0 Governo Estadual esta fazendo grande investi­
mentos para extrair as trinta tonelada<; de ouro ja pesquisadas. A 
implanta«ao dos trabalhos da CRM ja trouxe um aumentn nO 
mercado de trabalho e uma grande melhoria nas condi(foes de vida 
da comunidadE': entretanto, as restantes ainda estao em poder 
da Companhia Vale do Rio Doce e suas subsidiarias. 

A implantaf;ao de indiistrias nas areas conhecidas, a medio 
e longo prazo, daria enorme contribuir;aQ para a economia de La­
vras do SuI e viria ao encontro da politic a governamental de 
descentraUzac;ao ou desconcentrac;ao industrial. 

E preciso intervir nessa politica de concessoes para que a 
empresa detentora explore realmente a area concedida ou ceda 
as que estejam interessadas na sua explorac;ao, terminando com 
este processo latente e improdutivo. 

Desta forma estariamos colaborando decididamente com a 
desconcentrac;ao industrial e. principalmente, ressaltando este 
aspecto. com a fixa«ao do homem no :neio interiorano, ja que 0 
referido potencial permitiria servil{os para, no minimo, cerca de 
trinta anos. 
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E este 0 presente que aquela- comunidade espera de nos, Srs. 
Congressistas,e isto, tenho certeza, sera renovado marco para 
recolocar este Municipio nos rumos do grande progresso pela mi­
neraQao, como meta importante, juntamente com seus outros po­
tenciais economicos. ' 

Tenhoainda a dizer que sempre manifesto-me impressionado 
quando visito aquela cidade, pelo seu desenvolvimento e pelas 
obras importantes que marcam indubitav'elmente uma nova dimen­
sao do progresso. E rendo-me ao seu perfil de cidade adequada­
mente organizada ao atendimento dos anseios de seus habitantes. 

Neste tempo, permitam-me acima de tudo fazer esta saudar;:ao, 
parabenizando Lavras do SuI pelo S€U Centenario e ressaltando 
sua fecunda administragao Municipal, que tem como Prefeito !tala 
Bayarde La Rocca Teixeira e Vice-Prefeito Jaudens Jose Machado. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Concedo a palavra ao 
nobre Senador Mauro BeneVides. 

o SR. MAURO BENEVIDES (PMDB - CEo Pronuncia 0 se­
guinte discurso.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, inicia-se na 
presente sessao a discussao da Proposta de Emenda Constitucional 
n.D 75/81 - de que e primeiro signatario 0 ilustre Deputado do 
PMDB Osvaldo Macedo - estabelecendo a concessao do 13.D sa­
lario aos servidores publicos brasileiros. 

Com 0 apoio de mais die um tergo dos membros da Camara 
dos Deputados e do Sen ado Federal, pretende aquele parlamentar 
transformar em norma inserta na Carta Magna antiga reivin­
dicagao do funcionalismo, cuja concretlzagao vem sendo prone­
lada ha varios anos sob a sempre ale gada impossibilidade de 0 
Governo da Uniao arcar com {) onus de corrente desse beneficia. 

Alias, na prolongada elaboracao do novo Estatuto dos Funcio­
narios Civis da Uniao, a cargo do DASP, tinha-se como certa a 
inclusao do 13.0 salario entre as mais importantes inovacoes a 
serem consignadas em favor dos nossos barnabes.: -

A semestralidade dos aumentos e a unificagao das' regimes es- . 
tatutarios e celetistas seiiam as outras postulacoes fundamentais. 
com as quais estaria comprometido 0 proprio DASP atendendo a 
uma realidade exposta seguidamente pelas entidades r-ElpreSen-
tativas dos servidores publicos. I 

Sabe-se, POl' exemplo, que desde a passada administracao es­
taria ultimada a redagao do anteprojeto do novo Estatuto; cons­
tando todas aquelas pretensoes, ha varios an os defendidas ardo-
rosamente pelos interessados. ' 

Obrigando, POl' preceituagao legal vigorante. as erlIpresas pri­
vB:das a p!l-garem 0 13.0 ~alario aos sens empregados, 0 Poder Pu­
blIco esqUlva-se de tambem faze-Io, sob 0 pretexto da inexistencia 
de disponibilidades financeiras para a cobertura da despesa. 

Ao erigir em dispositivo constitucional a gratificac~o referente 
ao 13.0 salario, 0 que deseja a proposta e viabilizar desd'e logo a sa­
lutar medida, inadmitindo a procrastinacao que se tern verificado 
ate agora angustiando sobretudo os servidores de menor nivel 
salariaI. . 

Uma intensa mobiIizacao, sob a coordenacao de a~sociacao de 
ambito nacional e estadual, vem sendo procedlda nos ultimos dias. 
com 0 objetivo de sensibilizar Senadores e Deputados para 0 aco-
lhimento da oportuna proposil(ao.. ' . , 

A Confederal;ao dos Professores do Brasil. por sua yez, dirigiu 
veemente apelo a todos os congressistas, fazendo-o atraves do 
Oficio-Circular n.o 12/82, de 20 deste ,mes, nestes termos:, ' 

"Senhor Parlamentar: 
Nos dias 27 e 29, respectivamente. sera apreciada e 

votada a Proposta de Emenda Constitucional n.o 75/81 
que estabelece 0 13.0 Salario para os Servidores Publicas, 
unica categoria de trabalhadores brasileiros que nao goza 
deste beneficio. Alias, hoje, face a galopante inflagao, ja 
nao mais se trata de beneficio e sim de uma extrema 
necessidade. 

Vimos, agora, uma oportunidade de corrigir esta in­
justiga. Precisamos, para tanto, contar com Vossa Exce­
lencia para que a materia seja aprovada. 

Os Servidores Publicos de todo 0 Brasil estao atentos 
e acampanhando os seus representantes no Congresso Na­
cional, pois, vern na P.EC/N.o 75/81 a chance de, ao final 
de urn ano de trabalho, receberem, pela gratlficacao na­
talina, um reconhecimento pelo seu desempenho profi8-
siona!. 

Esperamos que Vossa Excelencia compare~a as sessOes 
do Congresso Nacional marcadas para 0 proximo dia 27, as 
10 horas e dia 29, as 19 horas, quando confiamos na sua 
manifestagao favoravel a materia, votando no dia 29, a 
favor dos Scrvidores Publicos E13tatut3.rlos que ainda nao 
usufruem do 13.0 Salario. 

Os Servidores Publicos, em gel' aI, e os professores, em 
particular, esperam contar, agora, com 0 voto favoravel 
de_ Vossa .Excelencia, e, certamente, acompanhando 0 seu 
empenho e 0 seu trabalho. saberao recompensar-lhe na 
hora oportuna. 

Renovando-lhe nossos protestos de eleva do aprego, 
subscrevemo-nos 

Anenciosamente, - Prof. Hermes Zaoneti, Presidente 
da CPB." 

Solidario, pols, com a Proposta de Emenda Constitucional n.o 
75/81, aguardo a oportunidade regimental de Votar, viabilizando 
aspiragao das mais justas. esposada entusiasticamente pela gran­
de massa de servidores publicos do Pais. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rochal - Nao ha mais oradores 
inscritos para 0 perfodo de breve~ comunicavoes.-

Esgotou-se ontem, dia 26 de abril, 0 prazo de tramital;ao das 
Propostas de Emenda a Constitui~ao nPs 73 e 74, de 1981. 

A Presidencia, nos termos dos arts. 48 da Constitui~ao e 84 do 
Regimento Comum, declara prejudicadas as propostas, determi­
nando a remessa dos respectivos processos ao Arquivo. 

o SR. PRESlDENTE (GiIvan Rocha) - A Pl"esidfmcia conv,;)ca 
Sessao Conjunta a realizar-&e hoje, as 18 horas e 30 minutos neste 
plenario. destinada a leitura da Mensagem n.o 36, de 1982-CN. re­
ferente ao Projeto de Lei n.O 7, de 1982-CN. 'que altera dispositivo 
da Lei n.o 6.849, de 12 de novembro de 1980 que fixa os valores de 
retribuigao da Categoria Funcional de Agente de Vigilancia. 

~ SR. PRiESIDENTE (Oilvan Rocha) - Passa-se a 

ORDEM DO DIA 

Item 1: 
Discussao, em primeiro turno, da Proposta de Emenda 

a Constituigao n.D 75, de 1981, que acrescenta mais urn pa­
ragrafo ao art. 98 da ConstituiQao Federal estabelecendo a 
gratificagao natalina ~os rervidores publicos, 

- dependendo de Parecer da Comissao Mista. 
Concedo a palavra ao nobre Senador Affonso Camargo para 

proferir 0 parecer. ' 
o SR. AFFONSO CAMARGO (PMDB - PR) - Sr. Presidente, 

Srs. Congressistas, passe a ler 0 parecer: 
Da Comissao Mista do Congresso Nacional, incumbida 

de examinar e emitir parecer sobre a Proposta de Emenda 
a Constituivao n.D 75, de 1981, que "Acrescenta mais um 
paragrafo ao art. 98 da Constituigao .F1ederal. estabelecen­
do a gratificagao natalina aDs servidores publicos". 

A Proposta de Emenda a Constituigao n.O 75, de 1981. de auto­
ria do nobre Deputado Osvaldo Macedo, ora em exame, visa acres­
centar urn paragrafo. ao art. 98 da Constituigao Federal, estabele­
cendo a gratificaqao natalina aos servidores pub!!-cos. 

Justificando a proposivao, afirma 0 ilustre !larlamentar: 
"A gratificagao de natal foi instituiida no Brasil pal a 

Lei n.O 4.090, de 13 de julho de 1962, mas nao beneficiou 
os servidores publicos, que desde entao reivindicam este 
direito." 

Vez por outra e apenas com intuito eleitoral, uma figura da 
administragao federal anuncia a concessao do 13.0 salario ao fun­
cionalismo. E, em 1979, 0 diretor do DAS'P anunciou 0 pagamento 
desse beneficio !lara aquele anD, mas 0 Ministro do Planejamento 
disse nao, 0 pagamento s6 ocorreria ,em 1980. Mas em 1980 tam­
hem nao foi pago. Agora, em 1981, de novo 0 diretor do DASP di­
vulga a inclusao desse direlto no proj,eto do novo Estatuto do Fun­
cionalismo PUblico. que esta pOl' SeT enviado ao Congresso Nacional 
para votagao. -

Mais uma vez 0 Ministro do i'lanejamento v·eta a concessao 
desse direito ao servidor publico, sob a alegagao de que nao ha re­
cursos. 

Essa alegaQao de falta de recursos persiste ha quase vinte anos. 
Ehi ja e surrada e desacreditada. . 

Esta proposta segu1u uma outra de minha autoria, que visava 
estabelecer 0 reajuste semestral aos funcionarios publicos. 

Esta se tentando aqui, no Congresso Nacional, acabar com 
odiasas discriminaltoes. 

IE injusto esse tratamento difel'enciado que contraria 0 !lrinci­
pio da isonomia. 

Vale lembrar aqui que a Lei nP 4.090, de 13 de julho de 1962, 
veio atender a uma antiga aspiragao dos trabalhadores. 

"Anteriormente ao advento desse diploma legal, sucediam-se 
anualmente, POl' ocasiao das pToximidad€s do fim do ano, campa-
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nhas de reivindicac:;ao da classe dos trabalhadores que objetivavam 
a conquista do direito de receberem uma gratificaC(ao anual. ape­
lidada "abono de Natal", que lhes possibilitasse fazer frente as des­
pesas extraordimirias decorrentes das festas natalinas" IEmilio 
Gongalves, in Manual Pratico do 13.0 salario, Sao Paulo 1;)72, 
pag. 11). 

o funcionario publico estatutario encontra-se hoje numa si­
tual(ao constrangedora. E ele 0 unico que nao tem dirE'ito a grati­
ficac;ao natalina, uma vez que os servidores celetistas, que <;ao a 
maioria, ja recebem 0 13.0 salario. 

Parece-nos absolutamente necessario que se cumpra, por­
tanto 0 principio da isonomia e se concretize 0 que reza a nossa 
Constltuil{ao: 'Todos sao 19uais perante a Lei". 

Acreditamos que, se aprovada, a presente medida tornar-se-i 
um importante fator de evolw,ao social de nosso Pai". como tam­
bern urn ato de justiC(a para com uma classe que tantos :'2TvieO) 
tern prestado it nossa patria. 

Cumpre-nos afirmar ainda que as despesas que derorrerao de,­
ta proposta da eme-nda constitucional sao plenamente justifica­
veis. uma vez que 0 elemento humano e 0 bem maior de uma 
nal(ao. 

Diante do exposto opinamos pela aprova~ao da presente pro­
posta. 

o SR. PRESIDEN'l'E IGilvan Rocha) .- 0 Parecer concluiu 
pela aprovat;:ao da Proposta. 

Em discussao a materia. 
Concedo a palavra para discuti-la ao Deputado Olivir Ga­

bardo. 
o SR. OLIVIR GABARDO (PMDB-PR. 8em revisao do ora­

dor) - Sr. Presidente e nDbres Sra. Congressistas, a proposta de 
emenda it Constitui<;;ao apresentada pelo nobre Deputado Osvaldo 
Macedo e uma dessas iniciativas a que 0 Congresso Nacional de­
veria acorrer para aprovar. 0 merlto esti em buscar um trata­
mento igualitario para os servidores publicos deste Pais, porque 
a partir de 1964 0 que se fez foi marginaliza-los pur a e simple;;­
mente. Toda legislal{ao que trouxe algum beneficio ao servidor pu­
blico neste Pais foi dirigida para aqueles vinculados ao sistema ce­
letista, desprezando os estatutarios. Isso aconteceu com todas as 
categorias de servidores estatutarioE> neste Pais. Ate mesmo quan­
do se abriu a oportunidade para que optassem pelo regime da CLT, 
as que fizeram eE>sa oPC;ao receberam alguns beneficios pecuniarios. 
Entretanto, aqueles que permaneceram como estatutarios foram 
simplesmente marginalizados. ate perseguidos e afastados de suas 
atlvidades, sem fazer jus aos reajustes naturais que receberam 
aqueles que passaram para 0 regime celetista. Ha multos anos tem 
sido discriminatorio 0 tratamento que 0 Governo tem dado aos 
funcionarios estatutarios. Nao tern eles recebido, mesmo sendo 
de lei desde 1962 a gratificaqao natalina instituida por lei. E 
quando se instituiu 0 13.0 salario, os servidores publicos celetistas 
receberam-no. Por que nao paga-lo igualmente aos estatutarios? 

o Sr. Brabo de Carvalho - V. Ex.a me permite um aparte? 
Deputado Ollvir Gabardo, e muito interessante 0 comportamento 
do partido do IGoverno. Veja V. Ex.a que hoje, nesta Casa, quando 
se discute Proposta de Emenda a Constituic;ao que d.eterminaria 0 
pagamento do 13.0 salario ao servidor publico estatutario, pode­
mos dizer que a bancada do Governo aqui nao comparece. Esta 
ausente, com exceqao de um ou dois Deputados, que, na hora da 
votagao, se tivermos maior numero, se ausentarao. E facil verifi­
car que a ordem do Planalto e para que se ausentem os D€"putados 
do ms. Mas veja V. Ex.a 0 que e a demagogia dess£' partido £' do 
Ooverno. No Para, 0 Lider do PDS apresentou uma proposta para 
que os estatutarios tivessem 0 13.0 salario. Fez uma justificativa 
dando a impressao de que 0 Para era 0 Unico Estado que nao pa­
gava 0 13.0 salario ao seus funcionatios estatutarios. Sabe V. Ex.a 
que 0 Para esta marginalizado da Administra~ F1ederal. 0 GOver­
no Federal penalizou nosso Estado porque 0 Governador Alacid 
Nunes achou por bern dizer basta it espoliac;ao que a UnHio vem fa­
zendo ali. Rebelou-se S. Ex.a contra esse estado de coisas, nao acei­
tou a politica dQ coronel de barranco Jem que quiseram ali impor, e 
o Para hOje se encontra plenamente integrado a campanha de re­
denc;ao do Brasil, ·a campanha da Oposic;ao, a campanha do Par­
tido do' Movimento Democratico Brasileiro. pedi 0 anarte a V 
Ex.a para mostrar essa demagogia, lao no Estado do Para Sabe 
V. Ex.a da situal(ao dificll que 0 Estado atravessa, uma vez aue 0 
Governo Federal nao esta pagando as cota.'3 que tem obrigacfw de 
pagar. Agora mesmo 0 Governador Alacid Nunes, para que os fun­
cionatios do DER nao tivessem atraso no nagamento de sens ven­
cimentos, transferiu para aquele 6rgao 65 milh5es de cruzeIro,. 
Pois bem apresentaram urn projeto determinando ao Governo es­
tadual 0 pagarnento do 13.0 salario. Vou remeter esta proposta d·::, 
emend a it LideranGa do PMDB do Para com a anotarao dt- que. 
quando aqui na Camara se poderia aprovar emenda a COl1stltui­
dio estabelecendo essa obrigatoriedade para tOd03 os Estado" -
porque aprovando no ambito federal teria de ser cumpricio por 

todos os Estados, por constar da Lei Maior - 0 partido do Gover­
no estava ausente, Quero dizer que e clara, e patente a ausencia 
do PDS, a auseneia do Governo. porque ele teria que inieiar, da­
qui, dando 0 exemplo, pagando aquilo que e justo, devido, iLqueles 
que, nao querendo aceitar 0 regime da CLT, resolveram perma­
necer sob .:> regime dos estatutos porque os servidores celetistas 
recebem 0 13.0 salario por for«a da Consolidal{ao das Leis do Tra­
balho em todas as Unidades federativas. 0 pobre servidor estatu­
tario da Uniao est a marginalizado. ·Entretanto. sabemos que 0 
Govern·) da UnHio e contra 0 servidor publico, que, para ele. ao 
que parece, nao representa nada, quando sabemos que, p:;)lo tra­
balho de milhares desses funcionarios sacl'ificados apesar de seus 
vencimentos humilhantes. a nuiquina administrativa pod-e produ­
zir alguma coisa 

DuCiO, com multa alegria, a exposic;ao de V. Ex.a no debate des­
ta materia. mostrando que a UnHio cabe a responsabilidade do 
ragamento au nao pagamento do 13,0 .<;a1lirio ao servidor publico 
brasileiro, 

o SR. OLIVIR GABARDO - Tem razao V. Ex.a Agradec:;o-lhe 
o aparte. Remeto suas critica.5 sobre a atitude e 0 comportamento 
dos parlamentares do PDS do Para a Lideranr;a do Governo, que 
hoje aqui se encontra representada por urn Deputado paraense, 
que, por certo, usara a tribuna para justificar suas posil{oes Ia e 
aqui, inclusive nao comparecendo ao plenario a fim de dar quorum 
Ipara se votar uma proposta no sentido de que Os funcionarios des­
ta Nal{ao recebam tratamento mais justo e mais humano 10 00-
verno. :It profundamente lamentav·el a atitude deste GoVb ,com 
relac:;ao aos seus servidores mals antigos - as servidores ,-statu­
tarios. Lamentavel, esta discriminaGao que ja apontei, de nao pa­
gar 0 abono natalino em decorrencia de uma lei com 20 :1 ::lOS de­
existEmcia e que nao e cumprida. Acontece que a lei, neste Pais, 
nao e para ser cumprida, quando nao int.eressa ao Governo, Mas, 
aIem disso, na~ 5e da ao estatutario 0 13.0 salatio que Os servido­
res celetistas jii possuem. 0 mais grave ainda e que, num periodo 
de inflal;aO que nos vivemos, hoje, de cento e tantos por cento, 0 
funcionario Pllblico nao tern 0 rt'ajuste semestral como ocorre com 
as demaL'l trabalhadores. Este e 0 tratamento desumano e mjusto 
qUE' estE' Governo da aos seUS servidores. aqueles que tao dedica­
damente vern prestando serviCios a esta Naqao ha tantos ~mos. E 
.ah~gar-se que nao ha dinheiro para isso e farisaismo, engodo. ESte 
Governo nao tern verbas pa·ra dar urn tratamento mais equanime 
aos SellS servidores, mas tem recursos para jogar fora como tern 
feito, durante todos esses ano,s dando dinheiro a empresa;; falidas, 
('omo foi 0 ('aso de- Lutffala. que recebeu 100 milhoes de d6lares, 
avesar de todos os pareceres desfavoraveis. 0 Instituto do Ac;ucar 
e do Alcool, a que pagamos um preqo mais elevado, teve 100 
milhoes de d6lares para dar para uma empresa falida. Mas nao e 
56 islOo, nao. '0 Governo tern dinheiro, hoje. para construir a es­
trada de ferro de Carajas. que envolv£'ni bUhoes de d61ares, a fim 
de construir uma infra-estrutura para que as multinacionais ali se 
enrique~arn ainda mais, para a rapinagem internacional. Este Go­
verno tern dinheiro para essas obras mas nao tern dinheiro para 
pagar, os seus servidores, aqueles que estao ai ha 20, 30 anos ser­
vindo com dedicac;ao a causa da Naltao. E 0 motivo por que lamen­
tamos que a bancada do PDS aqui nao esteja presente para peIo 
menDs dizer porque este Governo da este tratamento aos funcio­
nario8 publlcos da Uniao, 

Asslm, Sr. Presidente, esperamos que 0 Congresso Nacional 
possa reparar, na oportunidade que esta tendo com a aprecia~ao 
deste Projeto de Emenda a Constituic;ao, apresentado pelo Depu­
tado Osvaldo Macedo, a injustiga que se com.ete neste Pais contra 
os servidores publicos estatutarios da Uniao. 

Era 0 que tinha a dizer. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Continua em discussao 
a materia. (Pausa.) 

Niio havendo mais oradores, declaro encerrada a discussao. 

A materia exige quorum qualificado para deliberal(M. Sendo 
evidente a falta de nfunero em plenario. fica adiada a votat;:ao 
para outra oportunidade. 

o SR. PRESm'ENTE (Gilvan Rocha! - Item 2: 

Discussao, em prime-iro tumo, da Proposta de Emenda 
a Constltuilfao n.O 76, de 1981, que altera disposttivos da 
Comtituidio Federal constan'e~5 do Capitulo VI - - do Po­
der Legislativo - e do Capitulo VII do Poder Exellltivo, 

- dependendo de Parecer da Comissao Mist'1 

Tem a palavra 0 nobre Deputado Jorge Arbage para pr,ferir 0 
pareref. 

o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PAl - Sr. Presidente, Srs. 
Congre&>i.stas, pas3arei a relatar a Proposta de Emenda a Consti­
tull;ao n.o 76, de 1981, que altera dispositivos da Constitui(:ao Fe­
rleral. constantt'5 do Capitulo VI - Do Poder Legislativo - e do 
Capltlll0 VII - Do Pod2r EX'2l'UtiVD. 
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PAREGIDR 

No exame que aqui se faz da "proposta de Elmenda' it Consti­
tuigao n.O 76, de 1981," e facil notar-se que a analise do tema por 
disciplinamento regimental cingiu-se as alterac;;c.es propostas. 

Melhor seria, se indo mais alem, pudessemos apr-esentar tlma 
visao 'organica e sistemica do Poder Legislativo no ambito consti­
.tucional. 

E evidente que dilargar a amp:itude d-e certas normas, isolada­
mente. sem a correspondent-e e proporcionada alterac;;ao em dispo­
sitivos conexos, pod era significar a construc;;ao de urn texto repleto 
de assimetrias, em que faltara harmonia entre 0 que permanecer 
intocado. 

Assim, no estudo da proposta do emin-ent,e Deputado Epitacio 
Cafeteira deparamos que a mesma nao propoe a eliminac;;ao do art. 
41, § 2.0, que trata da figura do "Senador Indireto" 'que e rejeitado 
pela maioria do povo brasileiro e d-escaracteriza aquela Casa do 
Congre.s.so Nacional. 

Nao trata, a proposta ora em exame, da alinea C do art. 30, 
bem como de outras alineas do mesmo artigo 'que limitam a atua­
gao e as a+ribuigoes do Poder Legislativo. 

A aline a C, por exemplo, nao encontra justlJicativa alguma. A 
Nraga'O deve ser informada do que ocorre no poder Legis~ativo. A 
publicagao dos prDnunciamentos e fundamental para 0 .exercicio 
pleno da democracia. 

'0 Puder Legislativo nao e uma sociedade s,ecreta. Nele niio ha 
sess6es secreta.s. A publicagao dos pronunciamentos bons ou maus?, 
certos ou -errados?, serios ou ridiculos?, e a forma de levar ao co­
nheciment<> da nagao dados sobre a conduta dos ParI amen tar as. 
A Nagao decidira do acerto do pronunciamento. esta-se obstaculi­
zando a via de seu conhecimen+D a quem tem Iegitimidade, com 
exc!usividade, para: julgar 0 pavo brasileiro. 

Amplo, impr-eciso, intimidativo, 0 conteudo da alinea "e", apa­
rentemente bern intencionado, e incompativel com a n-atureza do 
regime democratico. 

iReferindo-se ao Congr.ei!so Nacional como . 
"sintese indiscutivel da complexidade da propria socieda­
de civil, plenario insubstituivel de grande e permanente 
negociagao de conflitos inerentes a sociedade dos homens." 

Djalma Marinha, .0 ilustre Parlamentar que tao cedo nos deixou, 
o melhor dos melhores, como referiu-se um Deputado ao pronun­
ciar-se em sua homenagem, afirmou com desaSi!ombro: 

"~qui, nenhuma d-ecisao pOde ser travada em segredo." 
A simples leitura das alineas d, e, f e g do artigo examinado, 

revela a necessidad,e_d-e sua supressao. 
Quanto a alilliea b, explica-se sua validade. Democracia e re­

novaGao. Evita a figura dos insubstituivei.s. Da ao exerciclo da 
fungao 0 carater de desprendimento. EIimina as eternizag6es as 
"vitaliciedades". ' 

A Pl'oposta ora em exame preve que se cancele a expressao 
"salvo no caso de crime contra a ,s.eguranga Nacional". Desse mo­
do, a redagao volta a ser a do art. 44 WF/1946 e no art. 34 
(CF/1967). 

E correta a supressao da excec;;ao. Significa 0 retorno it tra­
digao de nossa historia constitucional. 

o artigo teria a seguinte redaC;ao: 
"as Deputados e Sen adores sao inviol§.veis no ·exerci­

cio do mandado, pOl' suas opini6es, !palavras e votos." 
Aumaitre, em seu manual de "Droit Constitutional", edigao de 

1890, listava entre as garantias individuais dOs membros do par­
lamento a irresponsabilidade politica e a inviolabilida:de judiciaria. 

Em comentario it Lei de 16 de julho de 1875, diz 0 professor 
frances: 

- "L'irresponsabilite assure l'independance necessaire 
aux represent ants" - (p. 148) 

L' inviolabilite judiciaire, appelee garantie parlamen­
taire, empecheque Ie depute ne soit en~rave dans I'exer­
siee de son mandat" ,- (p. 149) 

iFrerrogativa ou privileg:Q (Laferriere), as imunidad-es, segun­
do Eduardo Espinola, 

"constitui uma garantia necessaria para a manif,?sta­
gao franca do pensamento e para a plena independencia 
das assembleias politica" (vol. 1, p. 292). 

Artigo 32, paragrafo 1.° 
part. 32, § 1.°, disp6e: 
"Desde a expedigao do diploma ate a inaugurac;ao da 

legislatura seguinte, os Membros do Congresso Nacional nao 
poderao ser presos, salvo flagrante de crime inafianGavel, 
nem processados, criminalmente, sem previa licenga de 
."ua Gama:ra." - -

iNa proposta, essa disposigao permanece inalterada. Alias de 
mesmo teor era 0 art. 45 da CF de 1946 eo artigo 34, § 1.0, da CF 
de 1967. 

Artigo 32, paragrafo 2.° 

"Se a Camara respectiva nao se pronunciar sobre 0 
pedido, dentro de 40 (quarenta) dias a contar de seu re­
cebimento, ter-se-a como concedida a licenC;a." 

A pmposta de -emenda sugere a substituigao de "concedida" por 
"rejeitada." 

Trata-se de materia de suma relevancia. em que nao se d-eve 
presumir deliberagao por inercia. 

Um Poder Legislativo dinamico enfrenta as quest6es, examina­
as, discute-as e decide. 

A atual redagao e opr·essiva. 
A substituig8.0 proposta, diam-etralmente oposta. pode ensejar 

circunstancias em que a Camara, pelo silencio, pal'ega aos olhos 
da Nagao como omissa ou coni vente. 

Nenhuma das solugoes satisfaz. 

A dispasigao do art. 34, § 2.°, da Constituigao de 1967, trazia 0 
signo de uma fase em que se comegou a substrair prerrogativas ao 
Congresso. Veja-se: 

"Se no prazo de noventa dias, a contar do recebimen­
to, a r-espectiva Camara nao deliberar sobre 0 pedido de 
licenca, sera este incluido automaticamente em Ordem do 
Dia e nesta p-ermanecera durante quinze sess6es ordina­
rias consecutivas, tendo-se como concedida a licenga se, 
neSS'8 prazo, nao ocorrer deliberagao." 

A melhor soluc;ao, parece-nos, e a da Emenda Constitucional 
nP 9/64: 

"Em se tratando de crime comum, se a licenga para 0 
processo criminal niio estiver resolvida em 120 (cento e 
vinte) dias, contados da apresenta(}ao do pedido, este sera 
incluido em ordem do dia, para ser discutido e votad·"" 1n­
dep-endentemente de parecer." 

A Camara deve pronunciar-se. Nao pode omitlr-se. Nem a au­
t-oriza que de sua omissiio se tire a inferencia deelsoria. Infenr do 
seu silencio e urn desprestigio para 0 POder Legislativo. 

INa Sessao de 3 de maio de 1973, observou com autondade 
imensa de seu amor a Institui~ao 0 eminente e saudoso Djalma 
Marinho "nao ha Parlamento escudado na lei do silencio" (Em 
defesa do Parlamento, p. 75). 

Nao propoe a proposta em tela alterac;oes no paragralo 3.° do 
"rt .. 32 e que diz: 

Artigo 32, paragrafo 3.° 

"No caso de flagrante de crime inaliangavel, os autas 
serao remetidos, dentro de 48 ('quarenta e oito) horas a 
Camara respectiva para que resoIVa sabre a prisao e auto­
rize ou nao a forma~ao de culpa." 

a wxto vig·ente fez suprimir a expressao "por voto secreto" 
que se continha no art. 34, § 3.°, Constituigao de 1967. 

Em v-erdade, 0 texto doe 1967 condensou num so dispositivo 0 
que se achava disperso no art. 45, §§ 1.0 e 2.° e art. 43 da Constitui­
<;ao de 1946. 

A reinclusao da expressao "pur voto secreW" e necessaria para 
qu,e se tenha de parte do parlamentar uma d·ecisao em que apenas 
.sua consciencia civica tenha pondera(}ao. 0 voto secret!} deixa 0 
votant.e solitario, liberadb das press6es de forga e de conveniencia. 
o voto s~creto evita 0 constrangimento. 

o voto aberto tem servido para conferir "~ealdad,es" grupais, 
muitas vezes perniciosas e dest ltuidas de espirito publico. 

A instituic;ao do voto aberto acovarda 0 votante; 0 voto seer·eto 
o lib-erta. 0 voto aberto tem sido instrumento dos poderosos. Em 
todos os niv-eis. Desde a aldeia, onde 0 "coronel" domina ate 0 
Parlamento, onde, em nom-e de uma fidelidade partidaria se exige 
um alinhamento automatico e se proihe a dissensiio no grupo. 

o voto de quem quer que seja (certa ou errado) ha de ser 
explicado a consciencia' civica de cada votante. A mais ninguem. 

A expressao "consciencia civic a" podera. talvez parecer um tan­
to demo dee mas encel'ra um valor eterno, que e salutar nao seja 
esquecido. 

,RealGando a virtude do voto secreto, ensinava 0 Ministro Eduar­
do Espinola, em seus comentarios a Constituigao de 1946, que esse 
·proc-edimento permite -

"ao votante deliberar francamente de acordo com as 
suas conviet;6es, sem receio de desgostar amigos e pessoas 
influent·es ... " (vol. 1, p. 289) 
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Artigo 32, paragrafo 5.0 

"Nos crimes contra a seguranga Nacional, cujo processo 
independe de licenga da respectlva Oamara, podera 0 Pr.o­
curador-Oeral da Republica, recebida a denuncia e auenta 
a gravidade do delito, requerer a suspensao do ·exerclCio do 
mandato parlamentar, ate a decisao final de sua r·epresen­
.tagao pelo Supremo Tribunal Fed·era!." 

E necessario que se cancela ·esse paragrafo. Nao deve haver 
crime "cujo processo independa de licenga da respectiva Camara·". 

POl' outro laido, "a suspensao do exercicio do mandato Parla­
mental', ate a decisa.o final" pelo Suprem{) Tribunal Federal confi­
gura aplicaga{) previa da pena. 

Essa disposigao (que nao encontra raizes na Historia Consti­
tucional Brasil-ena) tern 0 perfil de inovagao que deprime 0 Poder 
Legislativo, do qual cad a Deputado ou Senador e orgao. 0 parla­
mental' e '0 Parlamento. 0 que fere 0 parlamento-individu{), i·ere, 
exponencialmente, 0 parlamento-instituigao. 

Fruto da Emenda n.o =;;69, a norma nao se sustenta em coteJo 
com os propositos de reassunga{) de suas pr·errogativas pelo Poder 
Legis:ativo. 

Acolhida a supressao do paragrafo, os remanescentes serao 
renumerados. 

Nao propoe tambem a proposta em exame a alteragao do art. 
32, § 7.° 

"As prerrogativas processuais dos Senadores e Depu­
tados, arrolados como testemunhas, nao subsistirao, se dei­
xarem eles de atender, sem justa causa, no prazo de 30 
(trinta) dias, ao convite judicial." 

Inovagao do art. 34, § 5.°, da Constituigao de 196'7, esse disposi­
tivo pode servir de via sutil para "aborrecer" um parlamentar, cau­
sando-ilie um constrangimento. 

Oonvite judicial e eufemismo. A testemunha e intimada. A in­
timaga·o, segundo {} art. 234 do Codigo de Processo Civil, em espe­
cial a intimagao para depor, contem implicita uma ord·em. 

Uma ordem 
"para que faga ou deixe de fazer alguma coisa." 

A urn parlamentar, mesmo que seu testemunho seja esclarece­
dol', talvez nao seja con'V'eniente presta-Io. Deve-se-lhe dar inclu­
sive 0 direito de, julgando de suas conveniencias, negar-se a falar, 
num procedimento judicial. 

Obs·erve-se que se a testemunha (ini:imada) deixar de compa­
recer, sem motivo justificado, sera conduzida. (CPC, art. 412.) 

A testemunha e advertid'.a (CPC, art. 415, paragrafo unico), 
po de ser contraditada (CPC, art. 414, § 1.°). 

A testemunha pode ser importunada, num interrogatorio con­
duzido sem urbanidade, tanto que 0 art. 416, § 1.0, recomenda: 

"As partes devem tratar as testemunhas com urbani­
dade, nao lhes fazendo perguntas ou consideragoes imper­
·tin!entes, capciosas ou vexatOrias." 

Todas essas circunstancias podera{) ser constrangedoras ao 
parlamentar. POI' isso, deve-s,e permitir-lhe que se negue a com­
par·ecer em Juiz{) como testemunha, pOJ.'lque tal circunstancia po­
dera significar {) ·envolvimento em um processo escandaloso. 

Arrolar um deputado ou senador como testemunha significa 
submete-10 a urn outro Pader e uma via obliqua de produzir noto­
riedad·e negativa ao depoente. 

Neste ponto, vale que se lembre 0 epis6dio narrado pela im­
prensa, tendo ao centro '0 advogado Sobral Pinto. Num determina­
do IiPM, pr·etendendo-se "aborrecer" '0 eminente Jurista, formulou­
se-lh·e um convit,e para depor. Com a altivez e a autoridad·e moral, 
que a Nagao the reconhece, respondeu: "Nao vou". 

A mesma pr·errogativa d-eve ser conferida ao parlamentar. 
o convite judicial podera mesmo ser recusado. POl' isso e c.on­

vite, nao intimagao. 
Acr·editamos que essas l'azoes confluem n'O sentido de que se 

altere 0 art. 3'2, § 7.°, dando-lhe a seguinte redagao: 
"Entre as prerrogativas processuais dos Senadores e 

Deputados, arrolados como testemunhas, inclui-se a facul­
dade de se recusar a depor, se ente-nder, POl' motivo inti­
mo, que a intimagao ou convite judicial signiofica cons­
trangiment<o it sua pessoa." 

Artigo 34, I, a 

"Os Deputados e Senadores nao poderao: 
I - desde a ·expedigao do diploma: 
a) firmar ou manter contrato com poessoa de direito 

publico, autarquia, empr·esa publica, sociedade de eoono-

mia mista ou empresa concessionana de servigo publico, 
salvo quando 0 contrato obedecer a norm as uniformes." 

o art. 48, I, a, da Constituigao de 1946, nao previa a empresa 
publica, nem a empresa oonc·essionaria de s~rvigo publico. 

A ·empresa concessionaria de servigo publico - surgia na ali­
nea b, a que a Constituigao de 1967 (art. 36, 1) e Emenda de 1969 
(art. 34) deram r·edagao mais sucinta. 

A Constituigiio de 1946 usava a expressao "celebrar contrato" 
ja as posteriores foram mai.s analisticas e abrangentes "firmar ou 
manter contrato". 

Somos de opiniao que se acrescentem as fundagoes criadas p·elo 
Poder Publico. 

o artigo 35, IV e V. 

"Art. 35. 

IV - que perder ou tiver suspensos os direitos poli­
ticos; ou 

V - que praticar atos de infidelidade partidaria, se­
gundo 0 pr.evisto no paragrafo linico do art. 152." 

Esses dispositivos inexistiam na Constituigao de 1946. Ja a 
{Constituigao de 1967, em seu art. 37, IV, ,admitia a hipotese: 

"que perder os direitos politicos". Nao ha, atualmente, possibi­
lidade de suspoensao dos direitos pOliticos. Desse modo, 0 art. 35, 
inciso IV, tera 0 seguinte teor: 

I:V - que perd·eI' os direitos politicos." 

A lnifidelidade Partidliria. 

o inciso V foi inovagao da Emenda n.O 1/69. 

A fidelidade partidaria, indiscutivelmente, e ponto fundamen­
.tal da etica politica. 0 politico que se inscreve num partido, ha 
de jungir-se aos principios instituidos no estatuto. Os objetivos 
partidarios sao essenciais e deve-m S'er perseguidos com denodo pe­
los membros, que passam a constituir um corpo s6. 0 programa do 
partido da uma cor peculiar a seus componentes. 

Desse modo, uma preocupagao constante do politico milltan­
te e cotejar 0 sen procedimento com os postulados do partido a 
,que pertence. 

Essa fid,elidade, todavia, tem um limite. Nao significa um 
alinhamento automatico. Em cada ponto particular, submetido 
ao exame do politico militante, devera ele verificar qual a ati­
tude ·que nao fere num segundo plano, superior, os criterios in­
dividuais de sua consciencia. 

A exigencia de fidelidade partidaria cessa no momento em 
que venha a significar infidelidade aos valores pessoais do indi­
viduo. 

Nessa circunstancia nao so se permite como s·e impoe a que­
bra da fidelidade partidaria. Desse modo, nao se explica seja 0 
parlamentar apenado severamente com a perda do mandato. 

E forgado (e nao se sustenta) 0 entendimento de Manoel 
Gongalves Ferreira Filho: 

"Desse modo, a exigencia de fideIidade partidaria tra­
duz 0 imperativo de velar pelo respeito it de<:.isao uopu­
lar. 

De fato, se 0 parlamentar pudesse renegar a fideli­
dade ao programa partidario sob 0 qual disputou 0 voto 
popular, estaria autorizado a trail' a escolha do eleitora­
do. 

!Este, no modelo politico adotado, nao elegeu apenas 
um hom em, mas elegeu um homem vincula do a uma po­
litica, para eX'ecutar ess,a politica." (Oomentarios, vol. 1, 
p. 2Cf.!.)! 

Os eleitores elegem 0 homem. Os program as dos partidos po­
liticos nao sao nitidamente diferengados. 0 homem nao e urn au­
tomato do partido. 0 comentario confunde mandato legislativo e 
mandato civil. 

A expressao "mandato legislativo" permanece no vocabula­
rio da Ciencia Politica e do Direito Constitucional POl' forga da 
tradigao, apenas, e desvinculado do sentido civilista porque 

"nenhuma identidade existe entre 0 mandato legislativo 
e 0 mandato civil. A situagao dos membros do Congresso 
nao constitui objeto de convengao, em qualquer de seus 
aspectos. Ao inves, e fixado pela Constituigao e pelos re­
gimentos das Camaras, de modo geral, impessoal e impe­
rativo". 

(Eduarido Espinola, "Comentarios it Constituigiio de 
1'946", vo~. 1, p. 29GJ 
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Com a maior corregiio, le-se no art. 67 da Constituigao Ita­
liana de 27 de dezembro de 1947: 

"Ogni m-embro del Parlamento rappresenta la Nazione ed 
esercita Ie sue funzioni senza vincolo di mandato." 

'Assim send::>, con.s~deramos que a hipotese do art. 35, Vi deva 
ser cancelada. ,,' 

Vamos, como se ve, um pouco mais alem, porque nao admiti­
mos que, de modo algum, se descurem os valores pessoais que re­
gem a conduta de cada um, muito' menos de quem e ,chamado a 
decidir sobre os negocios publicos, como'integrante de 'um dos 
Poder.es' do Estado. . . 

o artigo 35, paragrafo 4.°, 

"'Art. 35.· ., ........ ' ... : ......... , .. ; .... ,' .............. . 
. §: 4.° ..:.- Nos 'casas, p:revis£os, 'no!' i~i¥~V ~ ~""de~~, 

artlgo e no. § 5.° 'do Art. '32,' a' ,perda' ou',suspensao ,sera 
, ' a utoma tica' e ,declfLrada p.ela respe4ti~~: M;esfl;\! • 

A Constituigao' de 1967;n6 ,art: 37; § '3:°; 1 apresentava: ,dlspo-
sigiio aSsemelhad~ que era ,a segiiin~e:' ' .. , . '\ " '\ .' ~ -

"'Se ocorrer o,caso do, item lV, .a perda sera autQma-
tica e declarada' pela respectiva, Mesa.", ' 

_~ , 1 _, ..... 1_ _ _ _ . 

. A proposta de Emerida a ,Constituigao n.? Jl6, ,de '1981, .i>re-
t.end~ excluir' a 'palavra "automatica:'., ' 

o texto da Prop~ta-, e _0 ,s.eguulte: 
:. "§' 4.0" Nos'· casos' previstos nos itens IV ':e' V deste 

artigo a' perda· sera d~clarada -pela respectiva Mesa." 
'I _ ~- - I 

o Significado de "Automlitico" 
o Magnum Lexikon registra que ,Petronius empregou 0 ter­

Dio autOmaton' ou autoniatum; i '(de origem' grega) para designar 
a "maquina ,que se move, ocultando' 0 principio ,do,.ri,lovi~e:nto, 
v.g., 0 relogio, etc". ' ,. 
~.' Para Francisco Torrinha, 0 sinonimo .de. "automaticamente" 
e "maquina~lP.eI).te~:, "involun~.ar.!ame~lte": 

Do' mesmo' modo, ·Francisco· Fernandes faz ,autollllitico cor­
responder a "maquinal," incoi1sciente~!. 

o 'Webster's· New Collegiate' (de 1949) anota para. "automa-
tic"'_' ---- -~'.. -~ ,'- . ; '11' -._ K'~ 

"Having an inherent po~e~' of action",' ;'~elf':acting", 
,not voluntary'!, "not d,epending, on~.wil1'~; "mechanical", 
spontaneous.~ 

Jayme Seguier arroia como, automaticos "os 'moYim~ntos do 
. corar,;iio; do estomago,' dos :orgaos. ~espirat6rios, feitos sem iI?-fluxo 
~~. vpntade". , ' 
, ._. No American Heritage, explica-se "automatic" como ·'~LaCking 
volition, intention, . or' conscious _pIaJ;lning;' involuntary;! ren.ex;'. 

0' caneelamento 'do, vocabulo' "automatica" fara a perda do 
mandato depender de declarar,;ao' 'pela respectiva Mesa.' Essa de­
cisiio, todavia, tem efeitos "ex tunc". Desse modo, a declarac;ao 
da Mesa se reveste de carater meramente homologatorio. ,A per­
da do, mandato sera .automatica, embora se suprima, 0 termo do 
texto. - - ' , 

o reconhecimento por outro' orgao (0 competente) das hip6-
teses dos incisos IV e V implica, automaticamente, na perda do 
mandato. ' 

])esse modo, nao vemos alteraQao do teor do dispositivo pela 
exclusiio da palavra autonuitica. A "automaticidade" dOB efeitos 
permanecera implicita, porque a, "declaraGao" IJela Mesa se re­
veste de aspecto meramente homologat6ria, no plano das ,conse­
qiHlncias. 

Por outro, lado, como estamos propondo 0 cancelamento da 
regra do art. 35, inciso V e inexistindo mais hip6tese de suspen­
sao dos direitos politicos, 0 art. 35, § 4.° dev~ria tel' a ~eguinte 
redagao: - , , 

"No caso previsto no item IV deste artigo, a perda 
sera declarada pela respectiva Mesa." 

Nos parece de suma importancia tambem que se proceda al­
teragoes no art. 39 e que a proposta ora em estudo nao se refere. 

o artigo 39. 
"Art. 39. A Camara dos Deputados 'compoe-se de ate 

quatrocentos e vinte representantes do povo, eleitos, den­
tre cidadaos maiores de vinte e um anos e no exercicio 
dos direitos politicos, por voto direto e secreto, em cada 
Estado e Territ6rio. 

§ 1.0 Cada legislatura durara quatro anos. 
§ 2.° Obedecido 0 limite maximo previsto neste ar­

tigo, 0 numero, de Deputados, por Estado, sera estabele­
cido pela Justiga Eleitoral, para cada legislatura, propor-

cionalmente a populac;ao, com 0 reajuste necessario para 
que nenhum Estado tenha mais de cinqiienta e cinco ou 
menos de seis Deputados. 

. ~ ,3,~ Ex~etuado 0 de Fernando de Noronha, cad a 
Terntono sera repre.sentado, na Camara por dois Depu-
;tados.' , , 

_ § 4.~ No calculo' das proporgoes em relagao a popu­
lagao, nao se computara a do Distrito Federal nem a dos 

'Territ6rios." , 
,..' 't' " o numero de representantes do Povo. ' , 

O. a;t: 39 fixou 0 n~~e~o '.d~ 'D~p,utados em 420. 
, :C:!:'iou-se ri Esta'do de Mato Grosso do SuI. Ainda recentemen­
te eriou-se o,Estado de Rondonia: A ,fusao do' Estado do Rio de 

;'Janei!o. ,e·:do, Et;!tado ~a Guanabaral.gerou .:problemas de' .dificil, 
soluC;~,: 

iEsse , nuniero~lfmite" erigido' em .. norma' constitucional leva' 
"'certoS Estados,a se sentirem ~ce~to:ou.errado) 'espoliados e:fn sua 
, f'bancada". - '. 

, . 

Nesse ponto: deverili"apagar-se o:nilmero fixe (420)',1 §~2.0 'da 
Constituic;iio ,de 1946: ' , 

~, I I -

-, "Nao podera ser reduziaa a'.representagao' ja .fixala." 
1) • • '... • 

Estado ,federal mOdele: {que sempre foi desde 0 nosso legisla­
oor -constitucional, de 1891)~ os 'Estados Unidos',da AIDerica tem 
um Senado com'100 membros e :uma Camara: de 'R~i)l:esentantes, 
ae ,43

te
5, peputados. f?ua ppj;}U~~c;iio :u1trapassa 220.Pl:ilhOes de ria-

bitan s. ' 
. . A Italia" todavia, com uma popular,;iio de 57,inllh6es 'de habi­

tantes, destie 1947 adota lim sistema bicameral em que 630.Depu­
tados ccimpoem a Camara' e 323 senadores (315 eleitos, 5 vitalicios 
nome'ados pelo President.e da Republica e 3,ex-presidentes.da Re­
publica) constituem, a Camara Alta. 

, 'A B~lgiea tem' um' Senado constituido de un membros e,uma 
Camara de 212 deputados. Sua popul:iQao esta' em torno 'de 10 
milh5es de habitantes:-' ,1. "., , 

-- I' r- _ 

,'N-a Franga" a AssembIeia 'Nacional acolhe"487 deput'ados e 0 
Senado ,283 ,senadores. Sua populagao foi 'estimada' (em '1979) 'em 

. -54 Diilh6es de hab,itantes.-- -'" -- -,,' ~ . ~ . -' 
. .. ; _J --_I I 

-: " Na Alemanha oct dental, 0 Bundestag acolhe 518 deputados, 
p'ara unia. populafiiio estima'cla em 61 milhoes de habitantes. 

, INa &panh'a, para u~~ popula~?-o,d~ 37 mllhoes -d~ habit an­
tes, 0 sistema bicameral apresenta um Sen ado com 204 membros 
e uma. Camara formada por 3'50' deputados! ,'.' ' , 

- - - _' I -

_ _ Na Finlandia:, .0 Eduskanta (parlamento unicameral) acolhe 
. 200 deputados, para urna populag?-o .de 4.150:.OOQ habitantes. 

Na Suecia: 0 Riksdag -("a single:'house") e compo~ta de,:350 
-, . membros, para, uma populaga.o_ de 8,250.000 habitantes. , 

• i_' N:as 'Repftblkas, Populares' os parlament;r-~- tendem a .. aco­
Ther grande numero de membros. Verifica-se, no en tanto, que 0 
grande numero' entorpece 0 Poder Legislativo; resumindo-o a fun-

,goes ,'meramente homolog?-t6rlas. 

,Trata-se de questao delicada. _" 
Uma Camara populosa tem sens inconvenientes. Perde 0 di­

namismo necessario. Os Estados, contudo,' consideram-se des­
prestigiados, quando, em face de uma redistribuigao de cadeiras, 
veem sua ",bancada" diminuida. . 
.' . I ," • ~ , 

A fixagao do numero .de deputados, segundo' os criterios do 
art. 39, § 2.°, tambem merece um reexame. Nao e correto e dis­
toree a repr'esentagao (Pontes de Miranda quer que se diga "pre­
sentagao") estabelecer um numero maximo por Estado. Os'Esta­
dos, que, por seu vigor economico, tem atraido migrantes, veem 
rarefeito 0 seu contingente de vozes representativas. 

Por outro lado, a irredt!tibilidade ,da representagao ja fixa­
da, que foi conone constitucional em 1946 (art. 58, § 2.°) e em 

, 1967 (art. 41, § 6.°) tem sldo colocada em duvida, diante do silen-
,cio do texto vigente. _ . 

Somos pelo retorno a regra que explicita 0 principio da irre­
dutibilidade da representagao ja existente. 

Assim, deveria ser redigido da segu~te forma: 
"Art. 39. A Camara dos Deputados compoe-se de re­

presentantes do povo, eleitos, dentre cidadaos maiores de 
vinte e um anos e no exereicio dos direitos politicos, por 
voto direto e' secreto, em cada Estado, enos Territorios. 

§ 1.0 Cada legislatura durara quatro anos. 

§ 2.° 0 nlllmero de Deputad{)s sera fixado por lei, 
em proporgiio que nao exceda um para cada 250 mil ha­
bitantes ate vinte deputados, e, alem desse limite, um 
para cada 350 mil habitantes. 
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§ 3.° Excetuacio J de Fernando de Noronha. ca'da 
Territorio sera n;>resentado, na iCamara, por dois depu­
tados. 

§ 4.° Nenhum Estado tent menos de seis deputados. 
§ 5.° A representagao de deputados por Estado nao 

podera ter 0 seu numero reduzido." 
A proposta, tambem, naea (Hz sobre 0 art. 41 c seus para­

gralfos enos parece fundamental a volta as orig·ens, eliminando­
Be a figura do "Senador indireto" e para isto voltando-se ipsis 
litteris ao texto da Constituic;ao de 1967. 

Somos favoraveis it alteracao proposta no inciso VII da E'men­
da pois, a rigidez ou flexibilidade de uma ConstituiC(ao depende, 
em essencia, de componentes socio16gicos e politicos. Nao se resu­
me a uma regra juridica. 

As regras constitucionais de Weimar m{)straram-se f>Iexiveis 
como junco diante do vendaval nazista. 0 "Polistbureal" sovietico 
colocou-se acima da Constituic;ao escrita de 6 de julho de 1923. 
(Pint{) Ferreira, op. cit., vol. 1, p. 88). 

Com efeito ao item IX da proposta que determina a troca 
de "aprovados" por rejeitados, somos de opiniao que 0 texto atual, 
diante da exigilidade dos prazos, imp-ede um exame mais sereno 
e maduro, 

Aronito, 0 Poder legislativ~ tern permanecido inerte. A apro­
va~ao, por decurso de prazo, de projeto, oriundo do Poder Exe­
cutivo, "sobre qualquer materia", com 0 lacre, nem sempre ade­
quado, de urgente, tem excluido do Poder Legislativo do processo 
legiferante, sua mais elevada atribuic;ao. 

Por outro lado, a rejeigao tacita (que se propoe) anularia a 
urgencia. 

Convenhamos que a urgencia e relativa. Urgencia, no mais das 
vezes e criagao da burocracia, que se da ao luxe de distinguir es­
calas cromaticas cuja tonalidade mais viva culmina no urgentis­

~ simo. Urgente e 0 inadiavel. 
As urgencias apenas existem nos casos concretos. Pode-se fa­

lar em negOcio urgente. Lei urgente, todavia, e conceito duvidoso. 
Por seu carater generico e abstrato a norma legal nao chega a 
ter urgencia a ponto de the impedir uma gestagao adequada no 
Poder Legislstivo. 

Urgente e a reforma do C6digo Comercial (mais que centemt­
rio), do C6digo Civil (de 1916) e do C6digo Penal (1940). 

Esses exemplos demonstram que as urgeneias nao sao tao 
urgentes, como Be apregoa, para pressionar 0 Legislativo ou ex­
clul-Io, indevidamente, de participagao na gestagao das leis. 

Sob outro prisma, deve-se tambem reconhecer que os proje­
tos nao pod em. nem d'evem, permanecer indefinidamente no 
aguardo de apreciagao pelo poder Legislativo. 

Em sua essencia, 0 problema e de tempo: os prazos sao exi­
guos. Ampliem-se. Ampliem-se com razoabilidade. Quatro meses 
e um prazo razoavel. Nessa dilacao 0 projeto devera ser votado, 
independentemente de quorum. Deve, no entanto, ser votado. 

Se ha leis urgentes. nao sao men os urgentes as codifica<;oes. 
Desse modo, acreditaroos que 0 art. 51 e seus paragrafos de­

verao ser modificados em seu todo. A solugao pretendida pela 
Proposta, parece-nos insuficiente. 

o Deerefja-Iei. 
A hipertrofia do Poder Executhu trouxe consigo 0 Decreto-Iei, 

que signifiea 0 exercicio anormal da atividade legislativa. 
Caracteris'tico que foi do periodo dltatorial - 1937-1945 - res­

surgiu vinte anos depois com 0 Ato Institucional n.o 2/65 onde 
5e Ie: 

"Art. 30. 0 Presidente da Republica podera baixar 
atos complementares, bern como decretos-Ieis sobre ma­
teria de seguranga nacional": 

Art. :Y1. paragra.fo iinico. Decreta:do () recesso par­
lamentar, 0 Poder Executivo correspondente fica autori­
zado a legislar mediante decretos-Ieis em todas as ma­
terias previstas na Constituigao e na Lei Organica." 

Os Decretos-lei<: ela'borados duranto£' 0 Estado Novo tinham 
"assento" no art. 180 da Carta de 1937: 

"Enquanto nao se reunir 0 Parlamento Nacional, 0 
Presidente da Republica tera 0 poder de expedir decre­
tos-leis sobre ,todas as materias da competencia legisla­
tiva da Uniao." 

Regularam a vida brasileira, segundo 0 que 0 Chefe do Go­
verno entenldia por "bem comum" e muitos, ate hoje, ainda ai 
estao sobranceiros, regendo 0 nosso quotidiano. 

Os decretos-leis, a que aludiam os artigos 12 e 13 da Carta 
de 1937, tinb.am mais feigao de lei dele gada. 

A Constituigao de 1967 denominou "decretos com forqa de 
l-ei" (art. 58). A Emenda n.o 1/69 denominou mesmo de decreto­
lei. 

Os decretos-Ieis ditatoriais 37/45 nfl.O tiveram aprovaqao no 
Congresso Nacional. 

Os decretos-Ieis do texto vigente exigem aprovagao do Con­
gre.sSo. 

Sobre eles, diz Pontes de Miranda: 
" . .. e decreto que fica subordinado a aprovagao, de­

creto de sessenta dias, pelo Congresso Nacional. Se ex­
pirou 0 prazo, sem haver deliberagao, tem-se como apro­
vado. Ai, a aproval}iio e efimicia da omissao e tem-se a 
falta de aprova<}ao ou rejei<}ao como manifesta«ao." (HCo_ 
mentarios", tomo III, p. 14l.J 

Para Pontes de Miranda "nao 5e trata propriamente de de­
creto-lei" !"CoIrpntarios", tome m. p. 141)' Par que nao seriam? 
o eminente jurlsta, aparentemente, reconhece como decretos-leis 
apenas os editados com base no art. 180 da Carta de 1937. Estaria 
esquecendo 0 teor clos arts. 12 e 13 que ta:mbem eram, na nomen­
clatura da Carta, decretos-leis? 

Prosseguindo em sua li!(ao, e buscando a natureza dos decre­
too-leis (da Constituigao de 1967), diz 0 genial alagoano - com 
aquela capacidade de definir que the foi caracteristica: 

"Nao se trata propriamente de decreto-Iei, mas de 
Lei sob condigao resolutiva (rejeitavel dentro do prazo), 
ou de decreto com eficacia adiantada em relagao a deli­
bera(:@>J do Congr'esso Nacional." (,,'IComenta'rioo", tomo 
m, p. 141/142'> 

Sobre a eficacia do decreto-lei, pretende Pontes de Miranda 
fazer uma distingao entre "vigencia imediata" e "incidencia e 
"incidencia imediata", argumentando: 

"Se 0 Congresso Nacional, dentro dos sessenta dias, 
rejeita 0 decreto-Iei (desaprova 0 decreto-Iei), a descons­
tituiltao da eficacia e ex tunc e nao ex nunc." (O text.o da 
Constituiqao de 1967, art. 55, § 1.°, fala de "vigencia ime­
diata", 0 que nao Implica incidencia imediata.) 

Nao percebeu Pontes de Miranda que estava (a edil,;ao e de 
1973) comentando 0 art. 55 acrescido de urn § 2.0 com que lhe 
oruou a Emenda n,O 1/69: 

"A rejeigao do decreto-Iei nao implicara a nulidade 
dos atos praticados durante a sua vigencia." 

A presen<;a do decreto-Iei, no quadro constitucional brasi­
leiro, inegavelmente e um desprestigio para 0 Poder Legislativo. 

A palavra decreto-Iei tern urn aspecto hist6rico-psicol6gico 
que ensombra a imagem do instituto. Historicamente, lembra-noo 
uma ditadura que traiu os ideais de 1930 e cujas sementes vice­
j aram mesmo ap6s sua: queda em 1945 e persistiram dominando a 
vida publica brasileira de 19415 a 1984. 

Fa~amos, no entanto, tabula rasa dessa circunstancia tipica­
mente brasileira. Mesmo assim, e incomoda sua convivencia com 
urn Parlamento restaurado em suas prerrogativas, pois a possibi­
lidade do decreto-Iei e sintoma de descrenqa na eficiEmcia, dina­
mismo e presteza do Poder Legislativo, 

Dese modo, nUlT-a re10rma ampla. 0 art. 46, inciso V, deveria 
ser suprimido juntamente com 0 art. 55, sens incisos e paragrafos. 

Como primeiro passo, to davia, tolerando-se a permanencia 
dos decretos-Ieis, a Proposta de Emenda a Constitui~ao n.o 76/81 
e c~rreta quando aeeita a emendabilidade do decreto-Iei (quem 
pode rejeitar - rejeigao total - po de emenldar - rejeigao par­
cial) . 

No que concerne a ter-se como rejeitado, senao houver deli­
beraQao, cremos que a melhor soluQao sera ampliar 0 prazo de 
exame para quatro meses, dentro do qual devera haver votagao 
com qualquer numero. 

Entendemos que ao art. 55, § 1.0. he. que se dar a seguinte 
reda<;ao: 

"§ 1.0 Publicado 0 texto que tera incidi'mcia imedia­
ta, 0 Decreto-Iei sera submetido peJo Presidente da Re­
publica ao Congresso Nacional, e sera votado, dentro de 
120 dias a contar de sua publica<;ao, independente de 
quorum, podendo sofrer emendas." 

o Artigo 57. 

"11': de competencia exclusiva do Presidente da Repu­
blica a iniciativa das leis: 

A Proposta n.O 76/81 pretende retirar 0 carater de exclusivi­
dade da competencia do Presidente da Republica e partilhar com 
o Congresso Nacional a iniciativa das leis. 
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Na Constituig8.o de 1946, era 'de competencia exclusiva do 
Presidente da Republica 

"a iniciativa das leis que criem empregos em servigos 
existentes, aumentem vencimentos ou modifiquem,' no 
decurso de cada legislatura, a lei de fixagao das Forgas 
Armadas." (Art. 67, § 2.0) 

Eram poucas as hipoteses de competencia exclusiva do Pre­
sidente da Republica.· Documento que refletia um movimento de 
redemocratizagao, a Constituigao de 1946 dispunha em seu art. 
67: 

"A iniciativa das leis, ressalvados os casos de com­
perencia exclusiva, cabe ao Presidente da Republica e a 
qualquer membro .cia Comissao da Camara dos Deputados 
e do &mado Federal. 

§ 1.0 Cabe a Camara dos Deputados e ao Presidente 
da Republica a iniciatlva da Lei de fixagao das Forgas 
Armadas e a de todas as leis sobre materia financeira." 

. IA Emenda Con.stituciona'. n.o 17/&5, em s,eu art. 6..0. § 1.°, 
restringia a competencia cOllcorrente aos projetos de lei sobre 
materia financeira. 

o mesmo art. 6.°, em seu § 2.°, restringia a iniciativa do i'o­
der Legislativo e a sua faculdade de apresentar emendas aos 
projetos de lei em que a iniciattva fosse exclusiva do Presidente 
da Republica: ' , 

'! . .. compete exclusivamente ao Presidente da Re­
publica a iniciativa das leis que criem cargos, fungOes ou 
empregos publicos, aumentem vencimentos ou a despesa 
publica e disponham sobre a fixagao das Forgas Armadas. 
Aos projetos oriundos dessa competencia exclusiva do 
Presidente da Republica nao serao admitidos emendas 
'que aumentem a despesa prevista." (Art. 6.°, § 2.°) " 

Ipsis Utteris e 0 que 5e,Ie nos arts. 3.° e 4.° do Ato Institu': 
cional n.o 2/65. 

Essas ampliagoes da competencia exclusiva do Presidente da 
Republica .para iniciativa das leis foram acolhidos no art. 60 da 
Constituigao de 1967. 

A leitura do art. 57 do texto vigente denuncia outras amplia­
goes que surgiram por forga da Emenda 'n.O 1/69. 

Todavia, 0 moderno Estado, nao admite concorrencia de res­
ponsabilidade sobre os dispendios publicos. Dai porque nao vemos 
necessaria a alteragao proposta na emenda sob estudos, porem, 
no item VI do art. 57, admitimos a competencia concorrente .. 

VOTO D9 RELATOR 
Assim, SIr. PresH,ente, Srs. MembroSl desta douta Com1.ssao 

'Mista, tendo por oba etivo a harmonia e a necessaria congruencia 
do texto constitucional, que deve refletir os anseios e as aspira­
gOes do povo brasileiro, e tendo presente. a exigiiidade do tempo 
para apresentarmos um substitutivo,- e que somos pela rejeigao da 
Proposta n.o 76/81, do ilustre Deputado Epitacio Cafeteira, em­
bora concordarmos com a mesma em varios pontos e reconhecer­
mos a necessidade' de um a ampla reforma nao so no capitulo do 
Poder Legislativo, mas em toda a Constituigao. ' 

.cabe-nos, ainda, ressaltar que 0 Presidente da Camara dos 
Deputados - Deputado Nelson Marchezan, esta constituindo um 
grupo de estudos para levar a bom termo este trabalho. 

Sr. Presidente, este e 0 nosso parecer e 0 nosso voto a res­
peito da Emenda n.o 76, de autoria do nobre Deputado Epitacio 
Cafeteira. 

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - 0 Parecer conclui pela 
rejeigao da Proposta. ' 

Em discussao a materia. 
Com a palavra 0 nobre Deputado Epitacio Cafeteira. 
o ,SR. EPITACIO CAFETEIRA (PMDB-MA. Sem revisao do 

orador.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, esta Casa acabou 
de registrar a 1eitura de um Parecer que, perroita-me V. Ex.a, nos 
envergonha. E essa leitura nos envergonha por que? Primeiro por­
que, embora concluindo que muitos dos artigos da Emend,a mere­
ciam aprova~ao, 0 Relator nao pediu destaque para eles, a fim 
de ve-los a'Provados. Em segundo lugar - e ai nos deixa mais 
envergonhados - esta Emenda tratJa de coisas de que Il;ao ~se 
cuidou na Emenda Constitucional. Durante sua leitura, eu me 
lem:brei de Stanislau Ponte Preta ,e do. "Samba do Orioo10 Doido", 
porque nao saJbia: se se estava a examinar a minha einenda ou 
algo diferente. _,' 

Diz-se neste parecer que a minha emenda nao euidou da ell­
minagao da figura do Senador indireto., Na reda<;ao inicial, havia 
Senador "bionico"; riscaram e colocaram "indireto". Ora, pa­
rece-me que um parecer dado no plenario do Congresso Nacional 
deva ter alguma responsabilid'ade. Se nao cuidei da eliminagao do 
Senador "biOnico" ou "lndireto", e porque ja nao existe na_Cons-

tituigao. Entao nao entendo como se estranhar que eu nao queira 
eliminar 0 que 0 proprio Governo, sentindo-se envergonhado, ja 
eliminou. E diz-se isso com a maior· naturalidade, registra-se nos 
Anais uma coisa que nao existe. -

Vou mais adiante. 
Logo depois diz que eu "pretendi mudar a alinea c do art. 30. 

Ora, quem ler a minha emenda ve que pretendi mudar a alinea c 
do 'art. 29. Entao gastaram::.se muitas palavras, muitas p9.'ginas de 
parecer para tratar de assunto de que a emenda nao trata. Volto 
a registrar que na,o entendia se era minha emenda que estavam a 
relatar ou se era 0 "Samba do Crioulo Doido". 

Na realidade, 0 Presidente da Camara dos Deputados, Depu­
tado Nelson Marchezan; ao tamar posse, disse que ia ter especial 
carinho com as prerrogath-as do Congresso Naciona[ Nao jurou, 
como 0 Presidente da Republica, fazer deste Pais uma democracia. 
o Deputado Nelson Marchezan nao jurou restabelecer as prerroga­
tivas deste Congresso, mas estava implicito que iria lutar por elas. 
E estamos vendo a Leglslatura se escoar sem que nenhuma medida 
seja tomada. Continuarei a teimar. Desde que iniciei minha vida 
publica luto por prerrogativas para 0 Congresso Nacional, nao para 
atras delas nos escondermos, mas principalmente para legislar. 11: 
para mudar 0 art. 57, que da competencia exclusiva ao presidente 
da Republica da iniciativa de materia que cuide de assunoos finan­
ceiros. MinaI de contas 0 grande problema deste Pais ~ nos le­
gisladores sabemas - reside exatamente no modelo economico que 
empobrece'il 0 pais e 0 pOVO. E sOllodemos dar conseqiiencia ao nos­
so mandato de lutar pelo povo na medida em que podemos mudar 
tambem eSse modelo econOmico. Mas como vamos mnda-Io, 5e nao 
temos compet€mcia sequer para ter essa iniciativa? 

Antes de subir a est a tribuna, um colega me dizia: "Cafeteira, 
nao havera numero para votar 'a tua emenda." Nao vai, isso eu 
sei; mas nao vai como llUnca houve, porque enquanto 0 Palacio 
do Planalto nao disser aos seus Deputados que podem votar, eles 
nao votarao. 

, . 
Certa [eita, em 1979, esta emenda logrou 208 votos aqui na 

Camara dos Deputados. Peguei 0 partido do Go .... erno de surpresa. 
Quando eles observaram, ja hayia 208 votos faV9raveis a essas 
prerrogativas. MinaI de contas, e para isto que temos 0 nosso 
mand~to, minha gente! 11: para isso que estamos aqui: para criar 
cDndi~oes ate de legislarmos. Como est,amos desde 19M? A situa­
gao do politico e a seguinte: Se ele comega c~mo Vereador, sente 
que como Vereador nao pode fazer nada. Entao, parte para Depu­
tado Estadual, imaginando que nessa condi~ao vai conseguir fazer 
alguma coisa pelo povo .. Como Deputado Estadual, verifica que 
tamMm nao pode fazer nada. Entao imagina: "Bom, modifica-se 
essa Constituigao no Congresso NacionaI; YOU ser Deputado Fe­
deral". Candidata.;se a esse cargo e vem para ca. Quando aqui 
chega, no primeiro ano da legislatura e aquela euforia, todo mundo 
pensa resolver os problemas do pavo atraves de medidas que pod.e 
propor. Mas a Constitui<;ao, no seu art. 57, diz que ele nao pode 
propor nenhuma medida relacionada em materia financeira. En­
tao ele comega 'a achar que nao vai mudar. '0 primeiro ana e da 
euforia; 0 segundo ana e da desconfianga. 0 Parlamentar acha 
que-nao vai poder muda:r. 0 terceiro. Sr. Prestdente, e 0 ana 
da certeza de que nada vai ser mudado, a nao ser que os homens 
Ido Gov-erno - e qURlndo digo "os homens do Governo" nao me 
refiro aos homens do partido do GoYerno, porque esses s6 votam 
se 0 Governo mandar' - resoJ.vam mudar. Entao, 0 terceiro e 
o ana da certeza de que na"o podemos mudar, e 0 quarto ano e da 
esperan~a. Estamos no ana da esperan~a, Sr. Presidente, 81'S. Con­
gressistas: Que para ca venham hom ens descompromissados com 
outros, a nao ser com os seus, concidadaos; que para ca venham 
hom ens que tenham a convic~ao e a certeza de que 0 mandato 
deve .ser cumprido na defesa do povo, doa a quem doer, aborrega 
a quem aborrecer; que se vistam de Parlamentares e aprovem aqui 
as prerrogativas, ,para que 0 Congresso Nacional possa ser real­
mente 0 Poder Legislativo, um Poder da Republica e nao um 
subpoder. 

Parece que 0 idealizador d.e Brasilia estav·a olhando numa bola 
de cristal quando criou a Pra~a dos Tres Poderes e Brasilia. Co­
Iocou a esquerda deste aviiio ime-nso 0 Palacio do Presidente da 
lReip1iblica, 0 pi~oto; a direita 0 Supremo Tribunal Federal, 0 co­
!piloto; e 0 Congresso Nacional como comi.ssario de bordo, para: se,r­
vir as refeigoes. Desgrar;aJdamente, para trispeza minha, neste 
grande a'Viao que e Brasilia, 0 Congresso Nacional e 0 comissario 
de bordo. Este 0 Iugar que lhe foi dado ate na futurologia do 
construtor de Brasilia. , 

Ougo 0 aparte do nobre Deputado Jorge Arbage. 

o Sr. Jorge Arbage - Eminente Deputado Elpitacio Cafeteira, 
como um rasgo de desa'bafo pela frustra<;oo de ver 0 seu projeto 
obter parecer negativo" com muito respeito 'aceito a reagao de 
V. Ex.a. No entanto, data venia, do ponto de vista wcnlco-juridico, 
V. Ex.a nao apresentou nenhum argumento comincente que pu-



616 Quarta-feira 28 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 19~2 

desse fulmillar as teses suscitadas pelo Relator no parecer que 
acabou de apresentar. 

o SR. EPITACIO CAFETEmA - permita-me interrompe-Io, 
Deputado Jorge Arbage; voltarei a dar-Ihe 0 aparte. V. Ex.a leu 
o parecer, nao 0 elaborou. Be fosse elaoora-lo, tenho a certeza de 
que nao 0 faria como esta. Trata-se de um artigo que nao pre­
tendi mudar. V. Ex.a estranha nao cuidar do S·enador "indireto", 0 
qual nao existe mais. Causa-me espanto 'a sua preocupagao. Se 
V. Ex.a levar 0 parecer para casa e le..tlo com cui dado, fieara eS­
tarrecido. 

o Sr . .Jorge Arbage - V. Ex.a abordou 0 aspecto da exist€mcia 
de fatos que nao sao pertinentes it sua proposta e que, de certo 
modo, passou a admitir. Mas, situando-me dentro da tese espo­
sada por V. Ex.a, a nossa justliicactao e perfeitamente compativel 
com 0 espirito da lei e da Constituigao. Entretanto - e preciso 
que se fag a justiga - V. Ex.a e e tem sido na Camara um grande 
defensor da amplitude democratica, sobretudo no que toca as 
prerrogativas dos parlamenta:res das dUas Casas do Congresso Na­
cional. Outros parlamentares tambem tiveram e tem os mesmos 
objetivos. C1taria 0 saudoso Deputado Djalma Marinho, 0 nosso 
eminente colega Celio Borja, os nobres Deputados Nelson Mar­
chezan, Flavio Marcilio. Jarbas Passarinho e tantos outro", que 
realmente estao imbuid-os desse mesmo proposito. Mas e preciso 
tamMm que nao se negue justiQR ao Presidente da Republica, Ge­
neral Joao Baptista de Figueiredo. Quando S. Ex.a assumiu cora­
josamente a iniciativa de promover 0 projeto de abertura pOlitica, 
que no nOS80 modo de entender nao paternallza a verdade, av·an­
gou bastante nas concessoos democratic as - V. Ex.as nao podem, 
absolutamente. negar essa evidencia. Portanto, quero dizer-lbe, 
como fiz no parecer, que reconhec;o ter V. Ex.a ampla soma de 
razoes em algumas das teses que defend!'!. Todavia, a exigiiidade 
do tempo impediu-nos de apresentar subf.t.itutivo que pudesse con­
ciliar 0 objtivo de V. Ex.a com a realidade brasileira. Era isso 0 
que queria dizer, como 0 respeito e 'a dignidade que V. Ex.a bem 
merece. 

o SR. EPITACIO CAFETEIRA - Agradet;lo as suas palavras 
elogiosas. Mas V. Ex.a fugiu da Emenda Constitucional, pois disse 
que procurou ser fiel a Constitui!(ao e a Lei. Cra, quando se pre­
ten de mudar uma Constit.uic;ao nao se pode ser fiel a que at esta, 
senao nao se muda nada. Temos, pelo menos, que ser fieis a 
tradir;ao, ao que exis,te no mundo. E 0 que exis,te no mundo inteiro 
em termos de decurso de prazo, Deputado Jorge Arbage. e que, 
se a materia nao for aprovada, e considerada rejeitada. Isso valo­
riza 0 Poder Legislativo. No Brasil ocorrt~ 0 contrario. Estamos as­
sistindo a: uma fuga geral da Bancada do PDS para que 0 "pacoti­
n'ho" passe. Hoje sera con'Siderado eO Presidente 0 sancionani com 
a maior na:turalidade. Dira: "0 Congre.s£o apro\ou, e eu sanciono, 
pois, a seguinte lei". S. Ex.a deyeria dizer: "0 Congresso nao 
aprovou porque fugiu da votar;ao, por isso eu sanciono a seguinte 
lei". Pelo menos mudav-a a ementa da lei aprovada por decurso de 
.prazo. 

o Sr. Jorge Arbage - Em materia de fuga V. Ex.a comete uma 
injustic;a. A Oposic;ao nao esta prestigiando V. Ex.a 

o SR. EPITACIO CAFETEIRA - ROje e dia de discussao; 
quaro ver na vota<;ao, Deputado. ROje estamos aqui com a nossa 
Bancada, nao se iluda. Quando V. Ex.a diz que 0 Presidente avan­
gou, nao ve que S. Ex.a a esta altura e um homem puxado pelo 
paleto pelo seu partido. Todos querem se defender agarrando-se 
na figura do Presidente da Republica. Quando S. Ex.a disse que 
haveria eleic<oes diret-as e 0 PDS viu que ia perder, criou 0 PDS a 
vinculactao de votos para garantir a eleic;ao de governadores nos 
Estados. Ninguem esta interessado se 0 Presidente da Republica 
conseguira ou nao maioria no Congresso Nacional. Ate hoje al­
guns Estados tem prisao de ventre na hora de soltar os SellS can­
d.idatos. Esta €I a realldade, Deputado Jorge Arbage. Ninguem esta 
cuidando aqui de transformar este Congresso num poder harmoni­
co e independente, e 0 que precis amos para comec;ar a falar em 
democracia e dar a cada um a parcela de responsabilidade que 
lhe cabe. 

Out;lO 0 Deputado Waldir Walter. 
o Sr. Waldir WaIter - Deputado Epitacio Cafeteira, aprovei­

tando a oport.unidade em que V. Ex.a se encontra na tribuna, gos­
taria de parabeniza-Io nao so peia apresentac;ao desse projeto de 
amend a constitucional, mas pela luta que vem desenvolvendo em 
varias fases da vida do Parlamento, no sentido de melhorar as 
instituic;oos do nosso Pais. Infelizmente, seu projeto te'te 0 parecer 
contrario do Deputado Jorge Arbage. As vezes, com a preocupa«ao 
da elegancia, com a preocupa«ao de naa usarmos certos termos 
considerados fortes, mas que caracterizam determinadas situat;Oes, 
nao usamos as palavras adequadas. A Constituic;ao brasileira e 
fascista. Creio que existam muito poucas constituilfoes no mundo 
tao fascistas como a nossa. E evidente que 0 Deputado Jorge Ar­
bage nao pode querer a sua modificar;OO. S. Ex.a dedicou muitos 
anos de sua vida na defesa do autoritarismo. S. Ex.a nao gosta 
de abertura, nao gosta de democracla, como todo 0 Governo nao 

gosta. Para este Governo, para seus defensores, tem de continuar 
esta Constituic;ao, parque na democr·acia deles sao tres Generais 
que fazem uma lei maiar. nao 0 pavo, nao uma Assembleia. A 
Constltuigao da abertura deles e ados tres -Generais de 1969. ESta 
Legislatura, Deputado Epitacio Cafeteira, val ficar na RistOria, e 
noo por culpa da Oposigao, mas vai ficar na HistOria como aquela 
que rejeitou as prer·rogativas do Congresso Nacional. Esta e -a Le­
gislatura que rejeitou as imunidades parlamentares. Vejam a gra­
vidade da situa~ao do Pais e da situal;ao do Congresso. Por isso 
este Parlame-nto tem de ser modificado. Com a atual composic;ao, 
nao se vai mudar nada e nao vamos reconquistar as prerrogativas. 
o atu'al Presidente da Camara dos Deputados ganhou a Presiden­
cia porque derrotau urn dos autores do proj eto que rest9,lbelecia 
a., prerrogativas. Como premio, ganhou a Presldencia, pelo seu 
trabalho, pelo seu €sforc;o no sentido de que 0 Congresso Nacional 
nao recuperasse seus poderes. Est·a e a grande obra do Deputado 
Nelson Marchezan. GraC;as a realizar;ao dessa obra, S. Ex.a, esta 
hoje na Presidencia de uma das Casas do C-ongresso. Jamais sera 
um parlamentar preocupado com a defesa da Casa que ele preside. 
S. Ex.a esta a:qul como delegado do General Figueiredo, desenvol­
vendo uma atuat;ao policlalesca, censurando seus colegas, impe­
dmdo que a palavra dos Parlamentares va para os Anais como deve 
ir. Esta e a funt;ao tristemente histOrica do Deputado Nelson Mar­
chez an, como Presidente da Camara dos Deputados. E a posit;OO 
tcistemente hist6rica do seu partido, 0 PDS, dos seus integrantes, 
que tem coragem de emitir um parecer, como aqui foi emitido, 
dizendo que 0 Congresso nao precisa de prerrogati,as. Por isto e 
importante a eleicao deste ano, porque ai teremos a grande opor­
tunidade de mudar a composil;ao das duas Casas do Congresso 
Nacional. E s6 trazendo para esta Ca.sa democratas como V. Ex.a 
e que vamos inserir 0 Congresso Nacional na plenit,ude de suas 
atribuit;oes e de seus poderes. Esta e uma tarefa de democratas, 
Deput-ado, e so pode ser reaIizada por democratas. Sentimento de­
mocratico, V. Ex.a sabe muito bem e coisa que nao existe no regime 
de 1964, autoritario par excelencia, e que entende que uma Cons­
tltuic;ao tem de ser outorgada. Raveremos de chegar la, Deputado, 
com 0 esforco que V. Ex.a desenvolve e com 0 esforC;o de todos os 
democratas deste Pais. 

o SR. EPITACIO CAFETEffiA - Agradec;o ao nobre Depu­
tado Waldir Walter 0 aparte, que muito enriquece 0 meu discurso, 
bem como as palavras elogiosas. 

Queria registrar ainda que, quando 0 PMDB luta por uma Cons­
tituinte, e para que se fa«a uma Constituigao partindo das suas 
rr..ais legitimas raizes, as raizes populares. Quando se fala em 
Constituinte 0 Governo todo se arrepia, 0 PDS corre, roge, emoora 
neste parecer, se procurarmos le-Io com profundidade, encontre­
mos a a:palogia de uma Constituinte - so nao tem coragem de 
d.lzer iS50 porque 0 Presidente da Republica pade zangar-se com 
eles. 

Entao, yOU resumk 0 que foi feita nest·a proposta, VOu ten tar 
faze-lo depois do aparte do nobre Deputado Odacir Kloein. 

Ougo com muito prazer 0 meu Lider. 
o Sr. Odacir Klein - Nobre Deputado Epitacio Cafeteira, 

representando a Lideran«a da bancada, desejo cumprimentar V. 
Ex.a pela iniciativa da apresentac;ao desta propasta de emenda 
constitucional restabelecendo as prerrogativas do Congresso Na­
cional, pOl'que realmente e uma propasic;ao Beria que dignifica 0 

Congresso, que nos da condi«ao de efetivamente representar 0 
povo, que retira 0 Congresso Nacional da condi~ao de mero quintal 
do Palacio do Planalto. V. Ex.a aborda aqui a questao do decre­
to-lei, a questao do decurso de prazo, a questao da inviolabilidade 
da imunidade parlamentar. V. Ex.a procura alargar a noss.). faixa 
de atribuictao para apresentac;ao de projetos de lei, mas procura 
fazer isso com tranqiiilidade, inclusive prevendo a necessidade de 
2/3 de assinaturas nos casos dos projetos que hoje sao de inicia­
tiva exclusiva do Poder Executivo. E uma proposta seria, uma 
proposta altamente louvavel pelo que se propOe, pelos seus pro­
pOsitos. Por isso, em nome de toda a bancada, quero cumprimen­
La-Io pela iniciativa. Desejo tambem, representando a LideranQa 
da bancada, dizer a V. Ex.a que na sessao de quinta-feira, pela 
manha, no momento em que esta proposta, terminada a discussao 
- que hoje se encerrara - for submetida it votacta.o, nossa bancada 
estara presente para aprova-Ia, porque nao nos queremos tornar 
parceiros do arbitrio, parceiros do autoritarismo. A retirada das 
prerrogativas do Congresso Nacional ocorreu, primeiro, atraves da 
Emenda Constitucional n.O 1, baixada por tres Ministros militares 
e nao pelos representantes do povo; depois, atraves do ato de uma 
pessoa sO, pelo "pacote de abril". Nao temos uma Constituigao 
produto da vontade nacional. Temos uma ConstituiQao produto da 
vontade, primeiro, de tres pessoas, e depois de uma s6 pessoa. 
que emendou tudo que quis, e so nao emendou 0 que nao quis. 
Por isso queremos modificar paulatinamente essa situac;ao para 
chegarmos a. Constituinte. Queremos iniciar pelo restabelecimento 
das nossa.s prc>rrogativas. E V. Ex.a fez muito bem tomando a ini­
ciativa da apresentaga.o desta proposta de emenda a ConstltuiC;ao. 
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Vejo, infelizmente, no entanto, que 0 partido do Governo. mais 
uma vez, se tornara parceiro do arbitrio e do autoritarismo, res­
paldando, pela sua ausencia, a rej eigao de uma proposta que visa 
simplesmente a valorizagao do Congresso Nacional, a valorizagao 
da representagao popular. Meus cumprimentos a V. Ex.a 

o SR EPlTACIO OAFE'I'EIRA - Muito grato a V. Ex.a, Depu­
tado Odacir Klein. 

Sr. Presidente, passu a fazer um resumo da propost.l. 
o SR. PlmSIDENTE (Gilvan Rocha) - 0' tempo de V. Ex.a 

esta esgotado. Pego que conclua sua oragao. 
o SR. EPITACIO CAFETEliRA - 0' que eu queria, ao con­

cluir, era dizer que 0 que esta Constituigao representa hoje - e 
nos vamos ver, nesta semana, a prova disso, pOis exatamente pela 
ausencia do PDS nao serao aprovadas as prerrogativas,- e pela 
mesma ausencia do PDS sera considerado aprovado 0 "paco­
tinho" - e simplesmente 0 esvaziamento do PMDB. Entao, ve-se 
que de repente 0 conjunto de casuismos que ai esta leva a esta 
situagao. De um lado, 0 que se tem e 0 decurso de prazo, que per­
mite que 0 Deputado Jorge Arbage, ao se retirar, deixe a bancada 
do PDS a zero, e nao ficando nenhum representante do P'DS faci­
!ita, portanto, 0 decurso de prazo para tudo que 0 Governo quer 
fazer. 

Temos, por outro lado, a proibigao de 0 Congresso tomar ini­
ciativa de qualquer projeto que diga respeito a materia financeira. 
Com isso, 0 que se Ie hoje nos jornais e que, de um lado, os ban­
queiros nao admitem que se lhes taxe 0 lucro, porque taxas devem 
cair sabre os ombros de bancarios e funcionarios. 0 que se ve hOje 
e 0 poder economico dando as cartas atraves do Ministro do "pla­
neja aumento", organizando uma legislagao muito boa para 0 poder 
economico nacional ou multinacional, enquanto que 0 povo ... que 
se lixe. 

Estamos vendo hoje, Sr. Presidente, a triste figura do Con­
gresso Nacional, que tambem se pretendeu restaurar nesta emenda, 
porque a condigao de Congressista pressupoe igualdade. Antes so 
existia Congresso Nacional quanto chegavam aqui ,para votar Depu­
tados e Senadores, com 0 mesmo peso no voto. Mas esta Cons­
tituigao casuistica separou as votagoes com medo de fazermos 
mudangas na Constituigao. Entao, pass amos a ter duas votagoes: 
a do Senado e a da Camara. Assim, nao existe mais a figura do 
Congresso Nacional. Existe uma reuniao das duas Casas do Con­
gresso, sob a mesma Presidencia, numa mesma Casa. Mas is to 
nao significa que seja no Congresso. A figura do Congresso Na­
cional tambem foi devorada juntamente com a figura do Legisla­
tivo como Poder. 

Sr. Presidente, e com tristeza que encerro as minhas palavras 
na discussao desta Emenda, que Se iniciou em 1975, mas que nao 
vai se esgotar em 1982. Em 1983, com um Congresso novo, com 
homens comprometidos exclusivamente com 0 povo, espero em 
Deus que a maioria desta Casa 0 aprove e 0 Legislativo volte a 
ser um Pader que possa apresentar projetos em beneficio do povo 
que representamos, tao sOfrido, tao abandonado e tao espezinhado. 

o SR. PRlESIDENTE (Gilvan Rocha) - Concedo a palavra a 
nobre Deputada Cristina Tavares para discutir a materia. 

A SRA. CRISTINA TAVARES (PMDB - PE. Sem revisao da 
oradora) - Sr. Presidente, Sras. e Srs. Congressistas, acabamos 
de assistir, melancolicamente, a discussao da materia relativa: a 
Proposta de Emenda Constltucional, que toman 0 n.O 76, de 1981, 
de autoria d<? nobre Deputado Elpitacio Cafeteira. E a segunda vez 
que esta Casa a:precia a iniciativa do Deputado Epitacio Cafeteira. 
Antes nesta legisla:tura, melancolicamente se viu desfazer, sobre 
o manto de indirferenga - mas uma indi'fel'enga program ada -
iniciativas parla:mentares nesse mesmo senti do. 0' ilustre homem 
publico Djalma Marinho, que honrou esta Casa nesta legislatura, 
,empenhou-se pr01'undamente - e tenho para mlm que levou ao 
tfunulo esta mag~a deste Congresso Nacional - em devolver a:s 
prerrogativas ao Congresso Nacianal. Mas, 'as vezes, me pergunto, 
Srs. Congressistas, se um povo, que nao se defende, merece ter 
defensores; se um Congresso, que na~ se respei'ta, merece ser res­
peitado. Sabemos que nao haveni numero para votagao desta ma­
teria: como nao ha interesse na sua discussao por parte do partido 
do Governo. E na~ ha esse interesse pOl'que nao foi dada autori­
zagao para que os homens do PDSaprovassem as suas proprias 
prerrogati'~ as. Ha de se compatibilizar a ordem juridica com a 
ordem politica. Nao pode hav'er uma: intenr,;ao politica de a,bertura 
e de normalizagao institucional com uma ordem juridica impe­
dindo que isso ocorra. Ha de se compatibilizar 0 discurso com a 
pratica. E quando vemos apenas um discurso instituc1onal, um 
discurso d€mocratico e a pratica inversa, na~ ha como escapa:r de 
se vaticinar que se trata de urn discurso de ma fe. Na verdade, 
Srs. Parlamentares, estamos assistindo a ma fe a partir do Pa­
lacio do Plana:' to. 0 Sr. presidente da Republica apresenta uma 
form,ula de fazer com que este Pais retome as suas pl'errogativas 
democraticas, apenas num gesto: 0 gesto da mao estenclida. Es­
tende a mao 0 Sr. Presidente da RepUblica: a mao direi-ta para 

assinar 0 "pacote" de novembro. Estende a mao esquerda, 0 Sr. 
Presidente da Republica, para assinar 0 "pacotinho" que nos va:­
mos votar. E um "pacotinho", Sr. presidente, tao extravagante que 
faz par,ecer que houve um lapso da assessoria do Sr. Presidente 
da Republica:, e de resto lapso que sempre vem ocorl'endo desde 
que 0 Ministro Ibrahim Abi-Ackel assumiu a pasta da Justi~a. Sao 
cinco os partidos que ,existem em funcionamento neste Pais. De 
um, 0 BMDB: todo mundo pode sair, ninguem nele pode entrar. 
Nos outros quatro, todos podem entrar, ninguem aeles pode sair. 
'Entao, a Nagao ja conhece 0 espirito das maos estendida:s, seja mao 
direita, seja mao esquerda, do General Figueiredo. E chegamos a 
pensar nao so que ha ma fe, mas que ha tamMm provocagao 
'quando vemos uma votagao, como a da Propasta de Emenda: a 
Constituigao de autoria do Deputado Epitacio Cafeteira, ser dis­
cutida-com tamanha leveza e cujo parecer, que recebeu assinatura:s, 
seguramente nao foi escrito pelo Deputado Jorge Arbage. por­
'que, embora fagamos restrigoes ao posichma:mento ,politico de 
S. Ex.a., 0 Deputado Jorge Arbage, nao cometeremos a levia:ndade 
de j'UIga-Io um mal Parlamentar. E este relat6rio, lido, hoje pOl' 
S. Ex.a e que esta registrado nos Anais do Congres.so Nacional, 
contem tamanhas incoerencias e contradigoes que seria julga-Io 
incompetente, coisa que, sa:bemos muito bem, nao 0 e. Ao res­
ponder, em aparte, ao Deputado Epitacio Cafe-teira, que levantada 
uma questao e 'julgava 0 Deputado Jorge-Arbage co-responsavel 
pela derrota, hoje. das prerrogativa:s, propostas atraves de sua 
emenda a Constituigao, disse 0 nobre Parlamentar, Lider do PDS, 
que nao tinha tido tempo para elaborar um substitutivo. Segura­
mente, S. Ex.a nao tem tido tempo, no dias atuais, tao ocupado 
esta em defender os pronunciamentos provoca:dores de oficiais­
generais d'eitos ultimamente. S. Ex.a, Deputado J{)rge Al"bage, nao 
chegou a pedir desta:ques para Siquelas emendas que julgava pro­
cedentes. E talvez tenha preferido esconder-se sob 0 manto da 
ifalta: de tempo para nao ir de encontro as determinagoes do Pa­
lacio do Planalto. 

AssistimOs, estarrecidas, Srs. Congressistas, it proposta feita 
pelas ILiderangas maiores do PDS, tendo a frente 0 Presidente do 
Sen ado Federal, Senador Jarbas Passarinho, de que, para: se fazer 
nova Carta Constitucional, para se devolver ao C'ongresso Na­
clonal suas prerrogativa:s, haver-se-ia de canvocar esta Casa ex­
traordinariamente apos 0 dia 1'5 de novembro. E bom lembrar -
e S. Ex.a 0 Senador Jarbas Passarinho bem 0 sabe - que a 15 de 
novembro de 1982 havera eleigoes no Pais, para: todos os niveis, a 
nao ser que 0 Senador Jarbas Pa,ssarinho nao acredite nas elei­
goes convocadas para 0 dia 15 de novembro. A proposta apresen­
tada a Na:gao, e defendia por S. Ex.~ 0 Senador Jal"bas Passarinho, 
politicamente e imoral. Como poderia um Congresso, ja na~ mais 
gozando de legitimidade das eleigoes; como poderia um Congresso 
que se finda, com alguns dos sens integrantes conduzidos.a outros 
cargos e outros nao reeleitos - pOis uma modificagao ja se pres­
supoe - com cerca de 50% de seus membros ja nao mais eleitos, 
porque ja nao ma:is merecedol"es da confianga do elei'torado; como 
podera esse Congresso votar uma nova Carta Oonstitucional? 

lNa verdade, 0 que tem caracterizado 0 comportamento aficial 
e a completa ma fe. Vejamos alguns detalhes da proposta de 
Emenda Constitucional subscrita, entre outros e em primeiro lugar, 
pelo Dep:ltado Epi'tacio Cafeteira. Propos S. Ex.a ,que, par ini­
ciativa de um terr,;o das Casas do Congresso Naciona:l ele pOsSa se 
autocon,ocar. Na realidade, a autoconv,ocagao do C'ongresso Na­
cional e hoje uma prerrogativa do a:rbitrio. Propoe tamMm S. lEx.a 
que seja substi1JUida a expressao do art. 48 "de cada uma das 
Casas" pelo a:dj'unto "do Congresso Nacional". :E uma anoma:lia. 
S1's. Parlamentares: quando nos reunimos aqui estamos em um s6 
recinto, mas, na realidade, a figura do Congresso Na:cional nao 
existe, porque as votaGoe's devem ser fei'tas na Camara e no Se­
nado. Existe urna sessao conjunta, mas nao 0 Congresso Nacional. 
Propoe ainda S. Ex.a., 0 Deputa:do Epitacio Cafeteira, que seja da 
competencia do Presidente da RepiLblica ou de um tergo dos mem­
bros de qualquer das Casas Legislativas iniciativas que visem a dar 
ao Congresso Nacional a ca:pacidade de legisl'ar sobre materia fi­
nanceira. Porem, 0 que e mais importante - parece-me - nesta 
emenda it ,Consti'tuigao e a proposta de rejoeigao, e nao de apro­
vagao,--doSi decretos-leis, findo 0 prazo de 40 dias. em ca,so da 
sua: nao votagao. Foge-se, neste Pais, na terminologia oficia!, na 
revolugao semantic a que se quer fazer. a raiz das prOprias pala­
cras. "Aprovado" significa que uma maioria deu 0 seu apoio e nao 
que uma maioria fugiu das suas responsa:biIidades de votagao. A 
emenda, seguramente, nao sera votada; s'era arquivada; 0 decreto­
lei que examina 0 "pacote" tambem nao sera votado; sera apro­
va do. Ha uma contra:digao e um comportamento oficial que sao, a 
nosso juizo, fei'tos propositalmente e de ma fe. Quando ha uma 
diferenga entre 0 discurso e a pratica politicos, caimos no caos 
instituciO'llal. E estamos, na verdade - parece-me - ao fim de um 
periodo que se caracteriza:, na America: Latina, pelo governO de 
arbitrio e de miIitar·es. Em nosso vizinho pais, a Argentina esta 
ocorrendo 0 que a imprensa internacional denomina "a guerra das 
Malvinas", fata que merece a: nossa reflexao e a nossa meditagao, 
e que tem relagao a yer com 0 que se passa hoje neste Congresso 

,NaciO'l1al. Hoje, representamos uma farsa institucional e, aqul, no 
Pais, a.s palavras e a:s leis nao dizem ruquilo que e intengao oficial 
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do Governo. Na Argentina e a mesma contradic;;ao. Hli. tambem 
milita.res, tamoom generais que se outorgam podere.s que nao lhes 
foram contferIrl<os, inventam pretextos. E e sob esse ponto de vista 
que temos que encara.r a: invasao das Malvinas. 

Our;o, com muito prazer, 0 nobre Deputado Waldir Walter. 
o Sr. Waldir Walter - Nobre Deputada Cristina Tavares, 

V. Ex/', como tantos outros Parlamentares da Oposic;ao, tem 
ocupado constantemente a: tribuna do congresso Nacional para 
se manifesta.r doutrinariamente em defesa desta Instituigao, que 
e 0 COngresso Nacional, e na de todas as instituic;of's dem::Jera­
ticas. Esses pronunciamentos encantam-me e devem ser feitos 
para que a Na:r;ao tenha condic;oes de conhecer os seus rE"presen­
tantes e refletir melhor .-;obrt' 0 proeesso politico do nosso PalS. 
~ pen a, Deputada Cristina Tavares, que nenhuma coloca<;ao de 
carater doutrimirio tenha qua!quer validade para ° regime, para 
() Governo e para os seus defensores aqui no Congresso NaclOnal, 
ponque a doutrina que de.fendf'm esta muito distante da doutrina 
democratica. A doutrina deles e a do arbitrio, pura e simplesmente. 
E no regime de arbitrio, que implantaram ha anos, a linica 
instituir;ao que existe e exclusivamente 0 arbitrio. No regime dt; 
arbitrio, nao exlstem Congresso e nenhuma outra instituic;ao livIe 
a arbftrio vida todas as instituic;6es. Nem {/ Poder Judiciario in­
dependente e livre pode-se ter no regime de arbitrio, porque 0 
'Executivo intel"fere direta: ou indiretamente em todas as outras 
instituiQOes e Poderes, Eu aparteava 0 Deputado Epitacio Cafeteira 
e ressaltava que. hoje, quem preside as duas Casas do congresso 
Nacional sao dois delegados do regime de arbitrio. 0 Senador 
Ja:rbas Pa.ssarinho sabe muito bem que e Imoral a sua propo.5ta e 
que nao tem nenhuma logic a permitir que um Congresso, qUE" 
esta no seu final e que ja esta substituido por outro, na opiniao 
publica, elabore uma nova ConstituiGao. Mas ele nao tem com­
promisso com a logica demoeratica e sim com 0 arbitrio, com 0 
regime que wjudou e ajuda a manter, ate hOje, como delega'do, 
c{)mo Pl"esidente do Congresso Nacional. Por isso, Deputada Cris­
tina Tavares, a nossa luta e de grande responsabilida:de. 0 PO\O 
brasileiro e n6s, que defendemos a reimplantac;ao da democracla 
no Pais, jamais poderemos eometer a ingenuidade de espern.r que 
o PDS, partido constituido para de'fender 0 arbitrio, que ajudou a 
destruir a democracia em nosso Pais va dar qualquer tipo de 
colabora~iio para: 0 aprimoramento politico do nosso Pais. 0 com­
promissa del'es e outro: e 0 do General Figueiredo. Acho que e 
pura Ingenuidade certos setores engajarem-se na cren<;a de que 
G General Figueiredo esta al para promove-r 0 processo dt.' ruber­
tura. Ele nao foi eleito para fa:zer abertura alguma em nosso Pais. 
Foi eleito exatamente para evitar a abertura democr!i.tica {" para 
defender os homens do sistema, do regime arbitrario. nascidos do 
golpe de 1964. Perdoe-me V. Ex.a e meus colegas por insistir nessa 
tese de que democraeia e tarf'fa nossa. 0 papel deles e faze-r 0 
que aca.bou de fazer 0 Deputado Jorge Arbage: dar um parecer 
contra as prerrogativas do Congresso. Homem inteligente, pre­
parado, podia dedicar essa intelig€mcia a se-rviQo da democraria. 
Fez uma opc;:a.o na vida, como 0 Senador Jarba.s Passarinho, como 
{) Genera:! Figueiredo, como todos .os hom::-ns do PDS a fizeram. 
Entre a democracia e 0 autoritarismo, esco"heram a segunda, C:lU­
Saram este mal terrivel, e est.ao destruindo este Pais. Mas, nos 
haveremos de chegar la, Deputada Cristina Tavares. 

A SlM. CRISTINA TAVARES - Agradec;o ao Deputack> Waldir 
Walter, a sua intervenr;ao. Inoorporo ao meu pronuncIamento as 
abserva\loes fei'tas por S. Ex.a , particularmente quando chama a 
aten~iio sobre 0 arbitrio. Na verdade, 0 paralelo que tentava fazer 
entre urn acontecimento internacional, que talvez possa coloear em 
perigo a paz mundial, que ta:lvez possa ser causa de uma hera­
t.ombe mundial, e 0 que se passa aqui neste pais, tem uma coisa 
em comum. que e 0 arbitrI0. as generais de hi procuraram a legi­
timidade, invadindo uma ilha:: os generais de hi procuraram a 
unidade atraves da emoqao, como se 0 povo argentino tives'le, no 
cerne da sua questao, na natureza da sua crise aim. a.5ao das 
nhas Malvinas. Erraram as generais de hi: fizeram urn calcuIo 
errado. Ha pouco, eu e 0 Deputado Waldir Walter conversavamos 
·e S. Ex.a me dizia que, desta vez, OS gene-rais argentinos niio fo­
ram mexer com mulheres desprotegidas, torturar estudantes sem 
c.'e1'esa, encarcerar homeus e mulheres democratas. que lutavam 
Delo retorno da Argentina a paz institucional. Desta vez, foram 
mais longe. Aqui no 'Brasil tamMm se procura, nao por inva5ao 
das TIhas Malvinas, uma falsa unidade, e 0 paralelo da compa­
rac;:ao a ligar a aventura militarista na Argentina 'E' a aVE'ntura 
1)olttica brasileira e 0 a:rbitrio. Isto e 0 que exist.e em comum no 
regime mi1itar de la e 0 daqui. Veja V. Ex.a, Deputado Waldir 
Walter, como, na justHicaQao a:presentada na sua Proposta de 
Emenda a ConstituiQao, 0 Deputll'do 'Epltacl0 C8Jfeteira deixa bern 
clara a farsa do arbitrio, a partir de uma. eonstituiqao outorgada, 
tambt'im votada neste Congresso sob pressao. sob con stante allleaQa:, 
.sob 0 signo do arbitrio, que e a de 1967. Diz em sua justi'ficar:ao 0 
Deputado J9pitacio Ca1'eteira - e chama a atencao do Congres.so 
Naciomtl - qUE- "a carta de 1967, a esta altura. ja tem 13 emendas 
aprova.das no seu texto, inclusive quatro delas que desearacte-ri­
zam completamente 0 seu sentid{) InIcia:I". Sao quatro as emend as 
que desca;racterizam a Constltui~ao de 67. na:scida sob 0 arbitrio 

e outorgada. Uma e a famosa Emenda n.o I, que modiflea 0 re­
gime, introduzindo no. Constituic;ao pnndipatmente di~pasitivos 
dUos revoluciomlrios, de pressao, como 0 AI-5. Outras sao as de 
n.O 7 e 3, conhecidas como "pacote de abril", que permitiram que 
Governadores foss em nomeados, entrassem nos palacios governa­
mentais pelas portas dos fun dos, e atraves das quais se alterou 
sUbstancialmente a organiza«ii.o da Justit;a. Entre Dutra" medidas, 
modificou-se 0 sistema eleitoral para. 0 Governo dos Estados, in­
troduzindo-:w os chamados Senadores "bi6nicos", que a Deputado 
Jorge Uequed chama "demais fuucionarios desta Casa", e alte­
rando-se 0 proLe-sso 'egislativo, flxa:ndo-se os mandata:; de Pre­
sidente, Vice-Pr·esidente. Preit-itos, Vice-Pr2'ieU,o,s e- Vcreadores a 
serem eIeHos em 1980. E, recent.emente, foi incorporada a Emenda 
n () 11, promulgada a pretexto do retorno a demccracia, que, aliii.s, 
ainda se encontra fora do pleno conHVlO constitudonal. 

V. Ex.a tern 0 apart·e, Deputado Waldir Walter. 
o Sr. Waldir 'Ya1ter - Deputada, pec;o permissao para 

apartear V. Ex.a malS uma vez, porque aeho que a relar;ao que 
V. Ex.a esta estabelecendo entre 0 regime militar brasileiro t' os 
demais regimes militares latino-americanos representa 0 centro 
de toda a problematica continental. Nao sei se V Ex.a vai concor­
dar comigo, mas defendo uma tese ha multo tempo. A America 
Latina viveu um periodo em que as elites dominantes conseguiam 
permanecer no poder atraves do processo eleitoral, e roi nesse pe­
riodo que vivemos uma e.:;pecie de democracia, principalmente 
"Copiando as instituIc;oes democniticas dos Estados Unidos, onde 0 
povo tinha liberdade e podia votar. Mas, ganhasse este ou aquele 
partido, a verdade nua e crua e que os grandes capitalist-as perma­
neciam donos do poder. Quero crer, Depll'tada Cristina Tavares. 
que a politizac;ao do r.ollltinent.e foi-se desenvolvendo de tal forma 
que chegou um momento em que 0 processo democratico nao ser­
viu mais para essas elites dominantes. a povo, havendo abertura, 
democracia, liberdade, avanc;a. Era exatamente isto 0 que estava 
aconteeendo em 1964 Estavam ocorrendo fatos que a extrema di­
reita nao podia de forma alguma admitir, inclusive-. a possibili­
dade de os trabalhadores criarem 0 seu comando geral no Pais. 
Isso .era inaceitavel e foi 0 que acontec('u na Argentina. no Chile. 
no Uruguai, em todos €'sses paises la.tino-americanos. Entao, acon­
teceu um retrocesso multo grande e, a enfatizar esse retrocesso, a 
inst1tuic;ao desses regimes militares. Mas, par outro lado, acr.edito 
tambem que este retrocesso decorreu de uma tomada de posigao 
das massalS populares, 0 que rf'presenta um fato positivo. Agora, 
preeisamos veneer essa outra etapa, ·acabar com esses regimes mi­
litares. que cometem absurd os como 0 que acaba de come·ter 0 re­
gime mil1tar da Argentina. Acredito que nao seria tom ada essa 
iniciativa se a Argent·ina tivesse um governo legitimo, representa­
tivo da opi.niao publica daquele pais. Oreio que agora precisamos 
vencer esta nova fase: acabar com essas ditaduras e reimplantar a 
democl'acia Nesse processo democratico, 0 povo vai avanc;ar, como 
vinha fazendo no Brasil ate 1964 Nao sel se V. Ex.a concorda com 
este tipo de colocac;ao. 

A SRA. CRISTINA TAVARES - Deputado Waldir Walter, pa­
rece que V. Ex.a tocou no cerne da questa-o. 

Com muit{) prazer, ouvirei 0 Deputado Eloar Guazzelli, conhe­
cido pelo seu not6rio saber JUfidico e mestre na questiio institu­
donal brasileira. que, seguramente, tem uma pa.lavra a dizer. 

o Sr. Jorge Uequed - Deputada Cristina Tavares, quando 0 
Parlamento procura suas prerrogativas, 0 faz para garantia do 
povo. assim como a Magistratura, quando pede seus predicamen­
tDS, 0 faz na defesa dos interesses das partes, para evitar 0 poder 
esta.tal sabre os interesses do cidadao. Quando esta Gasa esta a 
procura de suas prerrogativas, para atuar. para exercer seu man­
dato. se divide em duas categorias de Parlamentares: os que exer­
cem 0 mandato no cumprimento do seu dever e os que tem uma 
cadeira no Parlamento como uma ot"adeira-de-balanc;o, para fica­
rem pensando na defesa dos seus interesses 'E' dos interesses dos 
seus grupos economicos ou daqueles a quem eles servem. Aqueles 
que tem 0 exercicio do mandato para eumprir seu dever e para 
transforma.r ema tribuna numa ac;ao poUtica em de-fesa do pavo 
querem 0 Parlamento com prerrogativas, para poder exercitar est€' 
mandaJto e para prestar ('.ontas do cumprimento do dever que-o 
povo Ihes deu com 0 voto. Out.ros preferem os guiches do Banco do 
Brasil, as moroomias, f!l"eqiientando os palitCios governamentais. 
Esta Gasa esta dividida permanentemente em dois tipos de Par­
lameniJares: os que respeitam 0 povo e os que que-rem 0 mandata 
apenas para utilizac;ao de suas vaidadeR ou seus negocios. Quando 
nao houver numero nesta Casa. quando 0 partido ofieial negar ao 
Cong-ressa suas prerroga·tivas necessarias, e porque 0 partido oficial 
se transformou num pequeno clube pa>l'a defender seus interesses 
e os interesses de grupos economicos ou pessoal1 Prerrogativa do 
Congresso Nacional nao e privilegio para Deput.aoo ou Sena-dor, 
mas para gal'antir 0 exercicio do mandato a altura do compromis­
so e do que 0 povo espera, porque votou. Louv.o 0 autor da emenda 
novamente e 0 trabalho de V. Ex.a. qu€', como democ-rata, tem lu­
tado incessantemente para qUi€' esta Casa tenha sua:s prerrogat.ivas, 
para poder usar a compete-ncia que 0 povo deseja. Lamentavelmen­
te, quero dizer que 0 grupo daqueles que querem uma ca-deira-de­
balan«o e maioria no Parlamento; ao m-enos, e a do partido oneia!. 
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A SRA. CRISTINA TAVARES'- Deputado'Jorge Uequed, agra-
de~o a V. Ex.a 0 apante. - -

t • • - -

o SR. P,ltESIDENTE (Girvan Rocha) - Pec;o a Deputada que 
conclua seu discurso, pois seu 'tempo, ja foi ultrapassa;do em mais 
de cinco minuoos. ' -

~ A S,RA. ORISTINATAVARES'- Sr. Pre.sidente, lamento apenas 
nao ter opol"tunidade de ouvil" 0 Deputado Eloar Guazzeli - que, 
pell() seu notorio saber juridico, certamente traria subsidios e con-' 
tribuigoes os mais importantes neste momento- crucial em que se 
discute urn Gongresso omisso, se discute um C'ongresso sentado em 
cadeiras de bal,anqo. 

Concluirei comentando 0 aparte do Deputado Jorge Uequed. 
Na 'realidade, quando este C'ongves80 esta com as cade1ras vazias, 
ausente inclusive a Llderanga do PDS, Llderanga que se apressa, 
a cada pronunciamento de militares, a vir aqui fero:tJmente esbra­
vejar em defesa da democracia e do Congresso Nacional, mas que 
nao vem defender as prerrogativas do Congresso NacLonal, quando 
sequer 0 Lider do PDS esta presente a esta melanc6lica sessao, 
tenho certeza, Deputado Jorge Uequed, que nos corredores do Ban­
co do Brasil e do Banco Central, bem como nas ante-sa1as do Ins-

tituto do A~ucar e do Alcool, no IBDF, no Ministerio da previ­
dencia Social, estao os_representantes do povo para deofender as 
interesses das empv.esrus que subsidiararn suas campanhas e, que 
voltarao_ a faze-Io nal:\ eleig6es de 82. _ , 

Mas confio, Sr. IPresidente, - 'e concluimi -' que a opiniao 
publica_nacional, no dia 15 de nrivembro, havera de se mobilizar 
.para fazer uma ampla e radical,modifica~ao, inclUsive lev'ando 
V.Ex.a,- Senador Gilvan Rocha, ao Governo de Sergipe, e h~ere­
mos, nos, 'entao, os parlamentares, representando 0 povo, de votar 
as 'prerrogativas do Congresso Nadona!. (Palmas.) -

o SR. PRESIDENTE (Girvan Rochaf - Continua em discussao 
a proposta. (Pausa.) -" 

- , 
Nenhum dos Srs. Congressistas solic1tando a palavra, declaro 

encerrada a discussao. 

NaG havendo numero em plena:rio para deliberacao. fi.ca adia-
{ia a votagao. -

o SR. PRESIDENTE (Gilvan Rocha) - Esta encerrada a 
sessao. 

(Levanta-se a sessao as 11 horas e 50 minutos.) 

ATA DA 82.a SESSAO CONJUNTA, EM 27 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sess~o Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 

PRESID1l:NCIA DO SR. JUTAHY MAGALHAES -

AS 18 HORAS E 30 MINUTOS, ACHAM-SE PRESEl'ITES OS 
SRS. SENADORES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Raimundo parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre costa - Luiz Fernando Freire - Jose 
sarney - Alberto Silva - Berna~dino Viana - Helvidio Nunes 
- Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria 
- Martins Filho - Cunha Lima - Humberto Lucena "- Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Marcos Freire -::- Nilo Coelho -
Luiz cavalcante - Teotonio Vilela - Gilvan Rocha· - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
_ L"Jiz Viana - Joao Calmon - Moacyr Dalla - Amaral 
P.eixoto - Nelson Carneiro - Itamar Franco - Tancredo Ne­
ves - Amaral Furla;n - Benedito Ferreira - Henrique San­
tillo - Lazaro Bal"boza - Gastao Milner - Jose ,F~agelli 
- Mendes Canale - Saldanha Derzi - Affonso Camargo -
Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto 
- Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

E OS SRS. DEPUTADOS: 
Acre 

Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS; GeraI­
do Fleming - PMDB; Nabor Juni-or - PMDB; Nosser Almeida 
~ PDS; Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS' Jose Fernandes - POB; Josue de Souza 
- PDS; Mario Frota -' PMDB; Rafael Faraco - PDS; Vivaldo 
Frota - PDS. 

Rondonia 
Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana PMDB. 

Para 
Anlimio Amaral :..- PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader 

Barbalho - PMDB; Joao Menezes ~ PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeim - PDS; Nelio Lobato 
- PDS; Osvaldo Melo - PDS; Sebastiao Andrade - PDS. 

Maxanhao 
Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio 

Cafeteira - PMDB; Freitas Diniz' -', PT; J08.0 Alberto - PDS; 
Jose Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Ba­
celar - PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira 
PDS; Victor Trovao - PDS; Vieira da Silva -- PDS. '-

Piaui 
Carlos,Augusto - PMDB; Hugo Napoleao - PDS; Joao CIi­

maca - PDS; Joel Ribeiro - PDS; Ludgero Raulino -' PDS; 
Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 

• Ceara. 
Adauto Bezerra - PDS; Alfredo Marques - PMDB' Antonio 

Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS' Claudino Sale~ - PDS' 
Claudio Philomeno - PDS; Evandro AYres de Moura - PDS: 
Flavio Marcillo - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Si1v~ 

- PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel 
Gon~alves - PDS; Marcelo Linhares - PDS; -Mauro Sampaio -
PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa,- PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
AntOnio Florencio - -PDS; Carlos Alberto -' PDS; Henrique 

Eduardo Alves - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena 
--::- PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt,-Rosado - PDS; 
Wander!ey Mariz - PDS. 

Paraiba 
Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio -_ PDS; Antonio 

Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnaldo Lafayette -
PMDB; Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz 
- PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pernambuco 
Airon Rios - PDS; .Augusto Lucena - PDS; Cristina Tavares 

- PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos 
de Carli -.,.. PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Men­
donga Bez.erra - PDS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo 
Coelho - FDS; Pedro C'orrea - PDS; Ricardo Fiuza - ,PDS; 
Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Rama­
lhO - PMDB. 

Alagoas 

- Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
~endo~ga Neto - PMDB; Murillo Mendes - PMDB. 

, Sergipe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Carvalho - PMDB; Fran­

cisco Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo 
Diniz - PDS; Tertuliano Azevedo - PMDB. 

Bahia 
Afrisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes - PDS; Carlos 

Sant'Ana - PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; Francisco Benjamim - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Oli­
veira - PMDB; Honorato'Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves'- PDS; Joao Durval - PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
J-ose Amorim - PDS; Jose Penedo - PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Man-oel Nov'aes - PDS; Marcelo Cordeiro - PMDB; Menandro 
Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues - PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Galvao 
- PDS; Roque Aras - PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel 
Dourado - PDS; Uba!do Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito Santo 

Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson 
Camata - PMDB; Luiz Baptista - PMDB; Mario Moreira -
PMDB; Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferraco - PDS; waIter 
-de Pra - PDS. -
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Rio de Janeiro 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta - PMDB· Alvaro Valle 
- PDS; Cello Borja - PDS; Celso Pec;anha - PTB'; Daniel Silva 
- PMDB; Dareilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; Delio 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; Florim aoutinho - PTB; Hydekoel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jor~e Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; 
Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Car­
valho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres - PDS: 
Lazaro Carvalho - PMDB; Leo Simoes - PDS; LeOnidas Sam­
paio - PMDB; Lygia Lessa Basws - PDS; Mac DOwell Leite de 
Castro - PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcio Macedo 
- PMDB; Miro T<eixeira - PMDB; Modesto da Silveira - PMDB; 
Osmar Leitao - PDS; Oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes -
PMDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PMDB; Peixoto 
Filho - PMDB; Pericles Gonr;alves - P'rB; Rubem Dourado -
PMDB; Rubem Medina - PDS; Saramago Pinheiro - PDS; 
8lmao Sessim - PDS; Walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 
Aecio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; antOnio Dias -

PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gonc;alves - PMDB; Bias 
Fortes - FDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carlos Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christovam 
Chiaradia - PDS: Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival 
Tourinho - PMDB; Gerardo Ranalt - PDS; Helio Garcia -
PMDB; Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha -
PDS; Humberto Souto - PDS; Jairo Magalhaes - PDS; Joao 
Herculino - PMDB; Jorge Ferraz - PMOB; Jorge Vargas -
PMDB; Jose Carlos Fagundes - PDS: Jose Machado - PDS; 
Juarez Batista - PMDB; JUnia Marise - PMDB; Leopoldo Bes­
sone - PMDB; Luiz Baccarini - PMOS; Luiz Leal - PMDB; 
MagaJhaes Pinto - PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira 
Filho - PDS; Paulino Cicero de Vasconcellos - PDS; Pimenta 
da Veiga - PMDB; Raul Bernardo - PDS; Renato Azeredo -
PMDB; Ronan Tito - PMDB; Rosemburgo Romano - PMDB; 
Sergio Ferrara - PMDB; Silvio Abreu Jr. - P:MDB: Tarcisio 
Delgado - PMDB; Telemaco Pompei - PDS; Vicente Guabiro­
ba - PDS. 

Siio Paulo 

Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho 
PDS: Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; AIcides 
Franciscato - PDS; Alberto Goldman - PMDB; Antonio Mori­
moto - PDS; Antonio Russo - PMDB; antOnio Zacharias -
PDS: Athie C<Jury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio 
Peres - PMDB; Baldacci Filho - PTE; Benedito Marcilio -
PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - PMDB; Canhdio 
Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Carlos Nelson -
PMDB; Del Bosco Amaral - PMDB; Diogo Nomura - PDS; 
Erasmo Dias - PDS: Flavio Chaves - PMDB; Francisco Le-ao 
- PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia 
Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; 
Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro 
Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; 
Jorge Paulo - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB: 
Natal Gale - PDS; Octacilio Almeida - PMDB; Octavio Torre­
cilIa - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carola - PDS; 
Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy C6do 
- PMDB; Ruy 8i1va - PDS; Salvador Ju1ianelli - PDS; Samir 
Achoa - PMDB; santilli Sot'rinho - PMDB; Tidei de Lima -
PMDB; UlYsses Guimarae& - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

Goias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de SOuza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro 
- PMDB; Gem§sio de Barros - PMDB; Guido Arantes - PDS, 
Helio Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento 
- PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - P.MDB; Rezen­
de 'Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

l\lato Grcsso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PiMDB; Carlos Bezerra 
PMDB; Cristina Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 

Julio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

lllato Grosso do SuI 

Antonio Carlos de Oliveira - PT; Levy Dias - PDS; Ubaldo 
Barem - PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana 
Adolpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 

Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
Antonio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Vena - PDS; A,ry Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 

Ernesto DaIl'OgUo - PMDB; Euclides Scalco - PMDB· Heitor 
Alencar Furtado - PMDB; Helio Duque - PMDB; Hemes Ma­
cedo - PDS; Igo Lasso - PDS: ltalo Conti - PDS· Lucio Cioni 
- PMDB; Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB· 
Nivaldo Kruger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Ollvlr Gabal': 
do - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques -
PMDB; Paulo Pimentel - PTB; Pedro Sampaio - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS; Roberto Galvani - PDS; Sebastiao 
Junior - PMDB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber Guimaraes 
- PMDB; Wa'dmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

AUhemar Ghisi - PDS; Arnaldo Schmitt - PMDB; Artenir 
Wern-er - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin 
- PDS; Evaldo Amaral - PDS; FranCisco Libardoni - PMDB; 
Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo 

PDS; Ne'son Morro - PDS; Mereu Guidi - PDS; Pedro Ivo 
PMDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDS. 

Rio Grande do Sul 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Alceu Collares - PDT; AIdo Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; Cardoso Fregapani - Pl'vlDB; Carlos Chiarelli 
- PDS; carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburger - PDa; 
Darcy Pozza - PDS; Eloar Guazelli - PMDB; Eloy Lenzi -
PDT; Emidio Perondi - PDS; Fernando Gongalves - PD8; 
Getu'io Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini -
PDS; Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto - PMDB; Jorge Uequed 
PMDB; Jiilio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Magnus Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odaclr 
Klein - PMDB; Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
TeImo Kirst - PDS; TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni -
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa. 

AntOnio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDa. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; JUlio Martins - PDS. 
o SR. PItESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - As listas de pre­

senlfa acusam 0 comparecimento de 56 Srs. Sen adores e 407 Srs. 
Deputados. Havendo nfunero regimental, declaro aberta a sessao. 

Passando-se ao periodo destinado a breves comunicagoes con­
cedo a palavra ao nobre Deputado Jorge Uequed. 

o SR. JORGE UEQUED (PMDB - RS. 8em revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, a imprensa de hoje noticia que 0 Governo pre­
tende vender a Companhia Federal de Recursos Ha mais de 6 
meses vimos alertando 0 Governo Federal para 0 fato de que as 
seguradoras, multinacionais especialmente, estao lesando 0 Erario: 
fazem segura obrigat6rio de veiculos automotores e no momento do 
pagamento das despesas dos acidentados, das vitimas, nao honram 
o pagamento da cobertura a que se obrigaram, e quem acaba 
arcando com as despesas e a falida Previdencia Social. 

Apresentamos ao projeto que tramitou nesta Casa emenda, que 
recebeu apoio do Senador Nilo Coelho, no sentido de que 0 Seguro 
Obrigatorio dos Veiculos Automotores fosse transferido para a 
Companhia Federal de Seguros, de propriedade da Previdencia 
Social, que assim receberia 0 premio do bilhete e arcaria com as 
despesas, pois atualmente a Previdencia Social s6 arca com as 
despesas e as seguradoras, especialmente multinacionais, auferem 
a lucro. 

Lamentavelmente, por interferencia direta do Ministro-Chefe 
da Casa Civil, Dr. L.eitao de Abreu, nao foi possivel Urar esse 
mana da mao das multinacionais, que se enriquecem ilicitamente, 
com 0 beneplacito e com a complacencia do Governo da Uniao .:= 
do Ministerio da Previdencia Social. Quao duro agora e verificar-se 
que, em Iugar de bus car recursos para a Previdencia Social, onde 
eles existem, isto e, no bilhete do Seguro Obrigat6rio, dos Veiculos 
Auwmotores, 0 Governo vai sangrar operarios, aposentados, ve­
lhinhas, viuva e orfaos. Mas agora 0 Governo pretenoe jnvlabj­
lizar, por total, a tentativa de obrigar as multinacionais a cumprir 
com SURS obriga<;oes, pOl-que, vendendo a Companhia Federal de 
Segums - e obviamente, direta ou indiretamente, ela vai cair na 
mao de outra multinacional - nao sera mais possive! que 0 Seguro 
Obrigat6rio de Veieulos Automotores seja feito pela PrevidenCia 
Social. l!: 0 prOprio Governo que se encarrega de privilegiar os 
grupOS economicos e de 1m-pedit que a Prev1dencia Social conte 
com maiores l'ecursos. Amanha sera publicado 0 editaI de con­
correncia publica para privatizar a Companhia Federal de Se­
guros, ou sej a. amanha 0 Governo vai tirar a possibilidade de a 
P'revidencia SoCial de auferir rendas e vai permitir maiores lucros 
as multinaeionais. 

Queria deixar aqui marcado 0 nosso protesto - este Parla­
mento s6 pode marcar 0 protesto, porque nao tem poderes para 
legls1ar sobre esta materIa - pelo fata de 0 Governo estar lesa.ndo 
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o interesse publico pela sua incompetencia. pela sua inercia, p:;la 
sua falta de visao. impedindo que a Previdencia Social possa ter 
recursos, via Seguro ObrigatOrio de Veiculos, -,e dando maiores 
lucros para as §eguradoras privadas e para -as -multimlcionais. 

q'·SR. PRESIDENTE (J,utahy Iyiagaihaes) -;- .cOncedo a pala-
vr.a 'ao Sr. iDeputadu CeIso Peganha. - . - -

o SR. CELSO PEQANHA (;J?TB - RJ. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Pres'idente, Srs. Congressistas, na antiga Capital do ,Estado 
do. Rio de Janeiro, .na~Praia Grande, terra de 'Arariboia; ha uma 
nov.idade no setor. da.imprensa: ressurgiu 0 semanario A Palavra. 

- Nos -idos de 1950~ sOb' a diregao ae Sarno Filho, j~rn8;J.i~ta feti­
no, mas inteligente, A -Palavra lera {) jornal que mais noticiava as 
atividades politic'as naquela Unidade -da Federagao. Era prDcurado, 
com todoO 0 empenho .e interesse,' peI-os homens que se dedi'Cavam 
a politica. Tanto no interiDr qua:nto na Crupi-tal, sua circuI-agao era 
uma fiesta para todos os politicos. 

Depois, com a morte de se'u Diretor, Sarno Filho, 0 jornal 
deixQu de cil'cular. 

Naquele tempo, inieiei minha atiVidade como -jol'nalista. Em 
Niteroi funcionavam os seg.uintes joOrnais: Dhirio da Manhii., Cor­
rein Fluminense, A Palavra e 0 Estado. 

Fui redator de 0 Estado. Foi meu chef:e de 'l'epol'tagem - e 
dele eu era "foca" - 0 jornalista JP. castro Alves, um amazonen­
se que arribou Hi. 'no Estado do Rio e se tornou vitoITOSO pela sua 
inteligencia, pelo seu talento ,como poeta e como homem de im­
prensa. Agora, com 0 ressurgimento de A Palavra, recebido festi­
vamente opor todos oOS politicos da atual1dade, esta a secl'etariar 0 
referidoO jomal 0 meu velho 'amigo, 0 jornalista 'JP. de Castro Al­
ves. E diretor e redator-'Che1'·e desse semam.ario 0 Presidente do 
sindiclllto da classe jornalistica, Tasso Tanio, jovem de muito valor: 

Sr. Presidente, 0 jornal A Palavra, que estou a sllludar neste 
instante, ,em meios congressistas, na verdade estava fazendo falOO 
a todos os politicos do Estado do Rio. Encontrlllmos nos seus exem­
plares, sempre, ,artigos de Rogerio Coelho Neto, 0 vitorioso jorna­
lista da assessoria politica do Jumal do Brasil. que e residente· em 
Niteroi. E Jalegr{)-me em proclama-lo conterraneo e amigo. Odo­
valdo Rangel, jornalista que mnito estimo, assina urn artigo neste 
numero de A Palavra que tenho em maos, assim como Raul de 
Oliveira Rodrigues, escritor, jornallsta, Deputado, ·ex-Secretario­
Geral do GovernQ fluminense. 

Aquelas velhas colunas de A Palavra de outrora estao llIqni, 
tambi§m, neste nllmero. Ressurgiu "Assim Fala 0 Oatedratico", e 
JP de Castro Alv,es faz "A Politica Pitoresca dos TempolS IdQS". Es­
tao revivendo () tempo do Comandante Ernane do Amaral PeiXloto, 
do Corooel Feio e d.e tantos outl'OS que se destacaram, nos idos de 
40, 50 e 60, (I]!a politica fJ.uminense. 

Ha muito eu desejava f,elicitar 0 ,ressurgimento de A Palavra. 
J.ilago-o hOje, prazerosamente, porque este semanario veio preen­
che·r uma la'Cuna na imprensa flummense. Desejo exito e longos 
anos de vida a esse peri6dico, que sempr.e- atuou como uma im­
prensa independente, s,adia, 'a servigo da 'causa do povo. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Concedo a pala­
vra 910 nobr.e Deputado .Alfredo Marques. 

- -o SR. ALFR·EDO ,l\'IARQUES (PMDB - CEo Pronuncia 0 se-
guinte discurso.) - Sr. Presiilente, Sr3. Deputados, a suposigao de 
que 0 Supremo Tnbunal Federal, com' fulcro em ato da sua pre­
sid€mcia, adotado a partir de 1963, nao .desejava uma participa­
gao maior da Imprensa - que estaria, par essa mesma nQ!,ma, 
impedi-da de divulgar, com total Uberdade, questoes ligadas ao 
funcionamento de nossa mais alta Corta - esta inteiramente 
sup-erada. 

. Sob a 'diregao do conhecido advogado e jornalista Galba Me­
negale, a implantagao da Assessoria de Imprensa do Supremo 
Tribunal Federal tent os objetivos basicos de divulgar, para todo 
o Pais, a func,;ao constitucional do Tribunal, levando -ao conhe­
cimento imadiato de juizes e advoga·dos do interior as decisoes 
judiciais da maior instancia. 

Criando os meios materiais para 0 perfeito funcionamento 
da antiga Sala de nnprensa, 0 STF assegura aos profissionais dos 
orgaos de comunicagao os esclarecimentos sabre os mais dificeis 
julgados, que chegarao it opiniao publica perfeitamente compraen­
siveis em seus aspectos principais. 

A partir de agora, 0 relacionamento de jornalistas e Ministros 
pr{)mete ev{)luir para urn maior estreitamento, com reflexos posi­
tivos na celeridade e clareza das informagoes de interesse publico. 
Essa a intengao do Ministro Xavier de Albuquerque, Pl'asidente 
do S'I1F, que deseja resgatar 0 Tribunal de um periodo de ausencia 
doOS noticiarios, colocando a C'asa que presIde "nas paginas mais 
importantes dos jornais", para que 0 trabalho do S'l'F g'eja mais 
conhecido de toda a populagao. 

Essa providencia, que equivale a uma abertura do STF para 
a imprensa, deve merecer incondicional aplauso, pois 0 Pais so 

tem a ganhar com 0 conhecimento oportuno das atividades do 
argao de cupula do Podet:.JudicJario.' . . 

Lamento, to davia, que 0 Ministro Xavier de Albuquerque tenha 
submetido sua feliz' iniciativa it apreciagao -do ·Executivo,· quando 
se salle que a harmonia dos poderes nao pode-ser 'prejudicada 'pela 
independencia de cada um deles, em relagao aos outros, nas quas-
toes de sua administragao interna. - . \ 

Concluo, Sr. Presidente, 0 meu 'pronunciamento, aproveitando 
a oportunidade para deixar consignada sugestao ao Ministro Xa­
vier de Albuquerque, no sentido de-que S._Ex.a, atendendo antiga 
pretensao da classe universitaria, institua estagios nos servigos 
do STF,- sobretudo para os- estudantes do' curso de Direito: . 

. . A criagao' desse-' sistema, que j a funciOona tanto -'no Executivo 
como no Legislativ{), com inegavel .imIdo positiv~, seria -mais· um 
fator a contribuir para '~ necessaria e ampia-divulgagab aos tra­
balhos do S'I1F, somando-se a festejada im'plantagao daAssesso-
ria de .Imprensa. - , -:. - -' -', -- ' , 

, , • I ~ -~ •• 

Era 0 que tinha a dizer. 
o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes). - Com a palavra 0 

nobre Deputado Cardoso Alves. -

08R. CARDOSO ALVES (PMDB - SP. Sem revisao do ora': 
dor.) - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, enquanto em tres .anos 
de investigac,;ao as fl'audes contra 00 INPS ja chegam a 1 bilhao 
e 660 milhoes de cruzeiros, - sao dados de 0 Estado de S. Paulo -
este mesmo jornal afirma que a-previdencla Social favorece 0 Rio 
Grande do SuI. Enquanto g.e tomam 3% do salario dos aposentados 
para enfrentar 0 deficit misterioso da -Previdencia, 0 Ministro Jair 
Soares exerce uma politica facciosa e de campanario, procurando 
eleger-se Governador do Rio Grande do SuI, as custas do bom 
planejamento da justiga distributiva e da sel'i-edade do Governo. E 
nao va S. Ex.a usar 1530 no Rio Grande do SuI a: seu favor. 

iEnquanto a Pl'evidencia estrebucha, ele puxa a'brasa para_sua 
sardinha. Afirma 0 Estado de S. Paulo que 24 das 35 obras im­
portantes da area previdenciaria basica inauguradas nesta admi­
nistragao sao do Rio Grande do SuI. Vinte e quatro das trinta of) 

cinco estao no Rio Grande. E nao va 0 Ministro usar este dado no 
Rio Grande para tentar eleger-se Govarnador. 

Afirma ainda que, das vinte agencias da Previdencia Social 
instaladas em todo 0 Pais, nestes anos, set-e estao no Rio Grande 
do SuI. E nao va 0 Ministro usar este dado a favor de sua cam­
panha eleitoral no Rio Granda do SuI. 

Afirma ainda que sete dos vinte postos de assistencia medica 
- e uma infinidade de credenciamentos de mCtiicos, dentistas 
,etc. etc. - estaD instalados no Rio Grande do SuI. E nno va 0 Mi­
nistl'O usar este dado em favor cie sua campanha naquele Estado. 

,Afirma ainda muito mais, Sr. Presidente - ja agora contra a 
probidade do Govel'no do General Figueiredo ...!...' que 0 Ministro 
.Tair Soares retirou da Empresa Brasileira de Noticias, EBN, a car­
teira de editais e propaganda oficial da Previdencia, dando-a a 
uma empresa privada, a MPM Publicidade e Propaganda, contra­
tada para fazer'sua campanha eleitoraI. Este ultimo· periodOo, ,entre 
asp as, para a Taquigrafia. - . 

Ja aqui nao e mais 0 Mini3tro, cabo eleitaral do Sr. Jail' Soa­
res, que.e 0 culpado. Aqui ja a_ culpa in vigilando e do Chefe do 
Governo, pois a EBN foi criada justamente para 0 exercicio-das 
fungoes que 0 Ministro quer levar, pagas, a MPM Publicidade 'e 
Propaganda, contratada para fazer sua campanha-eleitoraI. 

Aqui 0 Ministro ja nao e 0 ftnico ·culpado; em tudo 0 mais e 
culpado solidariamente· -0 ~reside'nte' da Republica, no. planeja­
menta das boas normas de justiga distributiva, na llIdminiSt~agao 
que deva abranger 0 bem comum de todo a'Pais. Mas aqui' a-res-
1l0nsabiIic!ade pessoal. do Chefe do Governo existe, eis que 0 Mi­
nistro Jair Soares - e este dado ele- nao vai usar em beneficio de 
sua campanha no Rio Grande do SuI, porque e contra ele; ja aqui 
ha uma negociata - 0 Ministro Jair Soares quer dar dinheiro a 
agencia de publ!cidade que vai fazer a campanha do candidato 
Jair Soares. 

Aqui-fica, portanto, nossa advertencia ao eminente Vice-Lider 
do PDS ora em exercicio da Lideranga, Deputado Jorge Arbage, 
a fim de que leve ao Presidente da Republica -: s'e esta tribuna 
nao 0 alcangar - este dado: 0 Mini!3tro .Tair SOares esta negocian­
do com a Pravidencia em favor da candidatura de Jair Soares 
no Rio Gr!mde do SuI. (Muito bem! Muito bem! Pa~mas.) 

o SR. PRIESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Nao ha mais ora­
dores inscritos para 0 periodo de breves comunicagoes. (Pausa.) 
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Pas.sa-se a 
ORDEM DO DIA 

A presente sessao destina-se it leitura da Mensagem Presi­
dancial n.O 36, de 1982-CN, que sera feita pelo Sr. 1.°-Secretario. 

l!: !ida a seguinte: 

MENSAGEM N.O 36, DE 1982 (eN) 

(N.O 148/82, na origem) 

Excelentissimos Senhores Membros do Congresso Naelonal: 

Nos termos do § 2.0 do art. 51 da Constituigao Federal, tenho 
a honra de submeter a elevada deliberagao de Voss as ExceH~ncias, 
acompanhado de Exposigao de Motivos do Senhor Diretor-Geral 
do Departamento Administrativo do Bervigo Publico, 0 anexo 
projeto de lei que "altera dispositivo da Lei n.O 6.849, de 12 de 
novembro de 1980, que fixa os valores de retribuic;ao da Categoria 
Funcional de Agente de Vigilancia". 

Brasilia, 19 de abril de 1982. - Jooo Figueiredo. 

E.M. N.o 101 Em 1.0 de abril de 1982. 

Excelentissimo Benhor Presidente da Republica 

Tenho a honra de submeter it superior consideraC;ao de Vossa 
Excelencia 0 anexo anteprojeto de lei, acompanhado da compe­
tente mensagem a ser dirigida ao Congresso Nacional, que altera 
a redac;ao do paragrafo unico do art. 3.0 da Lei n.o 6.849, de 12 
de novembro de 1980, introduzido pela Lei n.o 6.972, de 14 de 
dezembro de 1981, para estabelecer que, no primeiro 'Concurso pu­
blico para provimento nos empregos da categoria funcional de 
Agente de Vigilancia, do Grupo Outras Atividades de Nivel Me­
dio. so participe quem comprovar, atraves de anota~ao em Car­
teira de Trabalho e Prevldencia Social, 0 desempenho de ativi­
dade de vigilancia, no minima de 1 (um) ana imediatamente an­
terior a data de abertura das inscriQoes. 

2. Tal medida visa a evitar, em parte, 0 desemprego em 
massa dos atuais servidores de firmas particulares prestadora'> de 
servigos que vem desempenhando atividades ligadas a vigilflncia 
junto a Administraqao Publica Federal, no total aproximado de 
trinta mil pessoas. 

3. l!: que, na atual situar;ao de emprego no palS, se preve 
grande nflmero de cidadaos de outros segmentos profissionais, de 
nivel medio e ate mesmo de nivel superior. venha participar do 
concurso a ser realizado, colo cando em nitida desvantagem aque­
les que, no momento, vem exercendo satisfatoriamente a fun~ao 
de vigilante no servic;o publico, sem, entretanto, possuirem tao 
elevado grau de escolaridade. 

4. Este Departamento entende ser de inteira justiga a adoqao 
da providencia sugerida, tendo em vista 0 &eU alto alcance social 
e 0 proprio interesse publico. 

5. Bob 0 aspecto legal, a medida encontra amparo na parte 
final do art. 97 da Constituigao Federal, que permite 0 estabeleci­
mento, em lei, de requisitos para preenchimento de cargos pu­
blicos. 

Aproveito a oportunidade para renovar a Vossa Excelencia 
protestos de alta estima e considerar;;ao. - Jose Carlos Soares 
Freire, Diretor-Geral. 

PROJETO DE LEI N.o 7, DE 1982 (ON) 

Altera diSJ.){Jsitivo da Lei n.O 6.849, de ,12 Ide novembro 
de 1980, que fixa os valores de retribuir;;oo da Categoria 
Funcional de Agente de Vigilancia. 

o Congresso Nacional decreta: 

Art. 1.0 0 paragrafo Unico do art. 3.0 da Lei n.O 6.849, de 12 
de novembro de 1980, introduzido pela Lei n.o 6.972, de 14 de de­
zembro de 1981, passa a vigorar com a seguinte redar;;ao: 

"Art. 3.0 ••••••••••••••••••••.•••••••.....••...•••.•.• 

Paragrafo Unico. No primeiro concurso publico rara 
provimento nos empregos da categoria funcional de que 
trata a presente Lei, sera exigida a conclusao da 4.& se­
rie do ensino de primeiro grau e a comprovar,;ao, atraves 
de anotar;;ao em Carteira de Trabaiho e Previdencia So­
cial, do desempenho de atividade de vigilancia, no mini­
mo de 1 (um) anD imediatamente anterior a data de 
abertura das inscrir;oes." 

Art. 2.0 Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicagiio, 
revogadas as disposlr;6e3 em contrario. 

Brasilia, de de 1982 

LEGISLAgAO CIT ADA 

LEI N.o 6.849, DE 12 DE NOVEMBRO DE 1980 

Fixa os valores de retribui~ao da Categoria Funcio­
naI de Agente de Vigilancia, e da outras providencias. 

Art. 3.0 0 ingresso na Categoria Funcional de Agente de 
Vigilancia far-se-a na classe inicial, mediante concurso publico 
de provas e subseqiiente habilitar;;ao em curse de formaQao ;,Jro­
fissional promovido pela Academia Nacional de Policia, no regime 
juridico da legislac;ao trabaihista, observadas as normas legais e 
regulamentares pertinentes, exigindo-se, no ato da Inscrir;;ao, com­
provante de conclusao do cicIo ginasial ou 1.0 grau (8.a serie). 

LEI N.o 6.972, DE 14 DE DEZEMBRO DE 1981 

Acrescenta dispositivo a Lei n.O 6.849, de 12 de no­
vembro de 1980, que "fixa os valores de retribuil,)alJ da 
Categoria Funcional de Agente de Vigilancia, e dli outras 
providencias" . 

o Presidente da Republica: 

Faqo saber que 0 Congresso Nacional decreta IS' eu sanciono a 
seguinte Lei: 

Art. LO Fica acrescido 0 seguinte paragrafo unico ao art. 3.° 
da Lei n.O 6.849, de 12 de novembro de 1980: 

"Art. 3.0 ........................ , .............. , 

Paragrafo unico. No primeiro concurso publico para 
provimento dos empregos na Categoria Funcional de Agen­
te de Vigilimcia, do Grupo-Outras Atividades de NiYel 
Media, c6digo NM-1045 ou LT-NM-1045, sera exigida a 
comprovaQao da conclusao da 4 a serie do ensino de pri­
meiro grau." 

Art. 2.° Esta Lei entrara em vigor na data de sua publicar;ao. 

Art. 3.° Revogam-se as disposic;oes em contrario. 

Brasilia, 14 de dezembro de 1981; 160 ° da Independencia e 
93.0 da Repllblica. - Joiio Figueiredo. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhae;;;1 - De acordo com as 
indicac;oes das Lideranc;as, fica a.:;sim constituida a Comissao Mista 
ineumbida de emitir parecer sabre a materia. 

Pelo Partido Democratlco Social - Senador;:>s Jutahy Maga­
Ihae.s, Jorge Kalume, Bernardino Viana. Almir Pinto. Joao Lucio, 
Aderbal Jurema e as Srs. Deputados Nosser Almeida. Jose Carlos 
Fagundes, Osmar Leitao, Milton Brandao. Odulfo Domingues e 
LtlCia Viv€iros. 

Pelc Partido do Movimento Democratico Brasileiro - Sena­
dores Dlrceu Cardoso, Alberto Silva. Leite Chaves. TeotOnio Vilela, 
Lazaro Barboza e as Srs. Deputados Aurelio Peres, Modesto da Sil­
veira, Rosa Flores, Alelr Pimenta e Tertuliano Azevedo. 

o S>R. PRESIDENTE (Jutally Magalhaes) - A Comissa{) Mista 
ora designada devera reunir-se dentro de 48 horas para eleiQao do 
Presidente e do Vice-Presidente, 

Perante a Comissao, no prazo de 8 dias a contar de sua ins­
nlaqao. os Srs. Congressistas poderao apresentar emendas ao pro­
jeto. 

o prazo regimental de 20 dias, destin ado aos trabalhos da 
Comissao, esgotar-se-a em 17 de maio proximo. 

A Presidencia convocara sessao destinada a apreciaqao da ma­
teria apos a publicaQao e distribuic;ao de avulsos do respectivo 
parecer. 

o prazo de tramitaqao da materia se encerrara em 7 de junho 
i-indouro. 

o SR. PRESIDENTE (Jut-ahy Magalhaes) - A Pre.sidencia 
convoca sessao conjunta a raalizar-se hOje. as If) horas, neste 
Plenario, destinada a discussiio do Projeto de Lei n.O 3, de 1982-
eN. que disp6e sobre filiagao partidaria em easo de incorpora~ao 
d:' partidos politiCOS. e da outras provldencias. 

o SR. PR<ESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Nada mais ha­
vpndo a tratar, declaro encerrada a se..ssao. 

(Levanta-se a &essa{l as 18 boras e 57 minutos.> 
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ATA DA 83.a SESS1iO CONJUNTA, EM 27 DE ABRIL DE 1982 

4.a Sessao Legislativa Ordinaria, da 46.a Legislatura 
PRESID~NCIA DO SR. roTAHY MAGALHAES 

AS 19 HORAS, ACHAM-SE PRiESEN'IlES OS SRS. SENADO­
RES: 

Laelia de Alcantara - Jorge Kalume - Eunice Michiles -
Raimundo parente - Aloysio Chaves - Gabriel Hermes - Jarbas 
Passarinho - Alexandre Costa - Lm.z Fernando Freire - Jose 
sarney - Al.berto Silva - Bernardino Viana - Helvidio Nunes 
- Almir Pinto - Jose Lins - Mauro Benevides - Agenor Maria 
- Martins Filho - Cunha Lima - Humberto Lucena - Milton 
Cabral - Aderbal Jurema - Marcos Freire - Nilo Coelho -
Luiz Cavalcante - Teotonio" Vilela - Gilvan Rocha - Lourival 
Baptista - Passos Porto - Jutahy Magalhaes - Lomanto Junior 
- Luiz Viana - Direeu Cardoso - Joao Calmon - Moacyr Dalla 
- Amaral Peixoto - Nelson Carneiro - Itamar Franco - Tan-
credo Neves - Amaral Furlan - Benedito Ferreira - Henrique 
Santillo - Lazaro Barboza - Gastao Milller - Jose Fragelli 
- Mendes Canale - Saldanha Derzi - AffollSO Camargo -
Jose Richa - Leite Chaves - Evelasio Vieira - Jaison Barreto 
- Lenoir Vargas - Paulo Brossard - Pedro Simon - Tarso Dutra. 

. -
E OS SRS. DEPUTADOS: 

Acre 
Aluizio Bezerra - PMDB; Amilcar de Queiroz - PDS;" Geraldo 

Fleming - P:MDB; Nabor Junior - PMDB; Nosser Almeida _' PDS; 
Wildy Vianna - PDS. 

Amazonas 

Joel Ferreira - PDS; Jose Fernandes - PDS; Josue de Souza 
- PDS' Mario Frota -- PMDB; Rafael-Faraco ...::... PDS; Vivaldo 

, 1 

Frota - PDS. -
Rondonia 

Isaac Newton - PDS; Jeronimo Santana .~ P:MDB. 
Para 

AntOnio Amaral - PDS; Brabo de Carvalho - PMDB; Jader' 
Barbalho - PMDB; J08.0 Meneres - 'PMDB; Jorge Arbage -
PDS; Lucia Viveiros - PDS; Manoel Ribeiro - PDS; Nelia Loba­
to - PDS; Osvaldo Melo - PpS; Sebastiiio Andrade - PDS. 

Maranhao 

Edison Lobao - PDS; Edson Vidigal - PMDB; Epitacio Cafe­
teira - PMDB; Freitas Diniz - PT; Joao Alberto - PDS; Jose 
Ribamar Machado - PDS; Luiz Rocha - PDS; Magno Bacelar -
PDS; Nagib Haickel - PDS; Temistocles Teixeira - PDS; Victor 
Trovao - PDS; Vieira da Silva - PDS. 

Piau! 

Carlos Augusto - PMDB; Hugo Napoleao - PDS; Joao Cli­
maco - PDS; Joel Ribeiro - FDS; Ludgero Rautino - PDS; 
Milton Brandao - PDS; Pinheiro Machado - PMDB. 

Ceara 

Adauto Bererra - PDS; Alfredo Marques - PMDB; Antonio 
Morais - PMDB; Cesario Barreto - PDS; Claudina Sales - PDS; 
Claudio Philomena - PDS; Evandro Ayres de Moura - PDS; Fla­
vio MarcHio - PDS; Furtado Leite - PDS; Gomes da Silva -
PDS; Iranildo Pereira - PMDB; Leorne Belem - PDS; Manoel 
Gongalves - PDS; Mar·celo Linhares - PDS; Mauro Sampaio -
PDS; Ossian Araripe - PDS; Paes de Andrade - PMDB; Paulo 
Lustosa - PDS; Paulo Studart - PDS. 

Rio Grande do Norte 
Antonio Florencio - PDS; Carlos Alberto - PDS; Henrique 

Eduardo AlYes - PMDB; Joao Faustino - PDS; Pedro Lucena -
PMDB; Ronaldo Ferreira Dias - PDS; Vingt Rosado - PDS; 
Wanderley Mariz - ~DS. 

Paraiba 

Ademar Pereira - PDS; Alvaro Gaudencio - PDS; Antonio 
Gomes - PDS; Antonio Mariz - PMDB; Arnalda Lafayette -
PMDB' Carneiro Arnaud - PMDB; Ernani Satyro - PDS; Joacil 
Pereira - PDS; Marcondes Gadelha - PDS; Octacilio Queiroz 
- PMDB; Wilson Braga - PDS. 

Pel;"nambuco 
Airon Rios - PDS; Augusto Lucena - PDS; Cristina Tavares 

_ PMDB; Fernando Coelho - PMDB; Fernando Lyra - PMDB; 
Geraldo Guedes - PDS; Inocencio Oliveira - PDS; Joao Carlos 
de Carli - PDS; Jose Carlos Vasconcelos - PMDB; Jose Men­
donQa Bezerra - POS; Josias Leite - PDS; Marcus Cunha -
PMDB; Milvernes Lima - PDS; Nilson Gibson - PDS; Oswaldo 

Coelho - PDS; Pedro Correa - PDS; Ricardo Fiuza - PDS; 
Roberto Freire - PMDB; Sergio Murilo - PMDB; Thales Ra­
mallio - PMDB. 

Alagoas 

Alberico Cordeiro - PDS; Antonio Ferreira - PDS; Divaldo 
Suruagy - PDS; Geraldo Bulhoes - PDS; Jose Costa - PMDB; 
Mendonga Neto - PMDB; Murillo Mendes ~ PMDB. 

Ser;ppe 
Antonio Valadares - PDS; Celso Oarvalho - PMDB; Francisco 

Rollemberg - PDS; Jackson Barreto - PMDB; Raymundo Diniz 
- PDS; Tertuliano Azevedo -'-·PMDB. 

Bahia 

A·frisio Vieira Lima - PDS; Angelo Magalhaes ---;- PDS; Carlos 
Sant'Ana --=- PMDB; Djalma Bessa - PDS; Elquisson Soares -
PMDB; Fernando Magalhaes - PDS; FrancisCO Benj amin - PDS; 
Francisco Pinto - PMDB; Henrique Brito - PDS; Hilderico Olivei­
ra - PMDB; Honorato Vianna - PDS; Horacio Matos - PDS; 
Joao Alves - PDS; Joao Durval -" PDS; Jorge Vianna - PMDB; 
Jose Amorim - PDS;,.Jose Penedo -:- PDS; Leur Lomanto - PDS; 
Manoel N:ova·es - PDS; Marcelo Cordeiro - P:MDB; Menandro 
Minahim - PDS; Ney Ferreira - PDS; Odulfo Domingues -·PDS; 
Prisco Viana - PDS; Raymundo Urbano - PMDB; Romulo Gal­
vao - PDS; Roque Aras '- PMDB; Ruy Bacelar - PDS; Stoessel 
Dourado ~ PDS; UbaJd.o Dantas - PMDB; Wilson Falcao - PDS. 

Espirito ,Santo .' 
Christiano Dias Lopes - PDS; Feu Rosa - PDS; Gerson Oa­

mata - PMDB; Luiz Baptista - PMDB; "Mario,Moreira - PMDB; 
Max Mauro - PMDB; Theodorico Ferrago - PDS; Walter- de Pra 
-.: PDS. , 

Rio de Janeir() 

Alair Ferreira - PDS; Alcir Pimenta ~ PMDB; Alvaro Valle 
- PDS; Celio Borja - PDS; CeIso Peganha - PTB; Daniel Silva 
- l'MDB; Darcilio Ayres - PDS; Daso Coimbra - PMDB; ~e1io 
dos Santos - PMDB; Edson Khair - PMDB; Felippe Penna -
PMDB; Florim Coutinho - PTB;Hydekel Freitas - PDS; Joel 
Lima - PMDB; Joel Vivas - PMDB; JG de Araujo Jorge - PDT; 
Jorge Cury - PTB; Jorge Gama - PMDB; Jorge Moura - PMDB; 
Jose Bruno - PMDB; Jose Frejat - PDT; Jose Maria de Car­
valho - PMDB; Jose Mauricio - PDT; Jose Torres ---'- PDS; 
Lazaro Carvalho - PMDB; Leo Simoes - PDS; LeOnidas Sam­
paio - PMDB; Lygia Lessa Bastos - PDS; Mac Dowell Leite de 
Castro - PMDB; Marcello Cerqueira - PMDB; Marcia Macedo 
- PMDB; Miro Teixeira - PMDB; Modesto da Silveira - PMDB; 
Osmar Leitao - PDS; oswaldo Lima - PMDB; Paulo Rattes -
P:MDB; Paulo Torres - PMDB; Pedro Faria - PMDB; Peixoto 
Filho - P:MDB; Pericles Gongalves - PTB; Rubem' Dourado -
PMDB; Rubem Medina - PDS; SaramagO' Pinhei'ro - PDS; 
Simao Sessim - PDS; walter Silva - PMDB. 

Minas Gerais 

Mcio Cunha - PDS; Altair Chagas - PDS; AntOnio Dias -
PDS; Batista Miranda - PDS; Bento Gongalves - PMDB; Bias 
Fortes - PDS; Bonifacio de Andrada - PDS; Carlos Cotta -
PMDB; Carl{)s Eloy - PDS; Castejon Branco - PDS; Christ6vam 
Chiaradia - PDS; Dario Tavares - PMDB; Delson Scarano -
PDS; Edgard Amorim - PMDB; Fued Dib - PMDB; Genival Tou­
rinho - PMDB; .Gerardo Ranault - PDS; Helio Garcia - PMDB; 
Homero Santos - PDS; Hugo Rodrigues da Cunha - PDS; Hum­
berto Souto - PDS; Jairo Maga1haes - PDS; Joao Herculino 
- PMDB; Jorge Ferraz - PMDB; Jorge Vargas - PMDB; Jose 
Carlos Fagundes - PDS; Jose Machado - PDS; Juarez Batista 
- PMDB; Junia Marise ~ PMDB; Leopoldo Bessone - PMDB; 
Luiz Baccarini - PMDB; Luiz Leal" - PMDB; Magalhaes Pinto 
- PDS; Melo Freire - PMDB; Navarro Vieira Filho - PDS; 
Paulino Cicero de Vasconcellos' - PDS; Pimenta da Veiga -
PMDB; Raul Bernardo - POS; Renato Azeredo - PMDB; Ronan 
Tito - PMDB; Roselhburgo Romano - P:MDB; Sergio Ferrara 
- PMDB; Silvio Abreu Jr. - PMDB; Tarcisio Delgado - PMDB; 
Telemaco Pompei - POS; Vicente Guabiroba - PDS. 

Sao PaulO 
Adalberto Camargo - PDS; Adhemar de Barros Filho -

PDS; Airton Sandoval - PMDB; Airton Soares - PT; AIcides 
Franciscato - PDS; Alberto Goldman - PMD~;, Antonio Mori­
moto - PDS; Antonio Russo - PMDB; Antonio Zacharias -
PDS; Athie Coury - PDS; Audalio Dantas - PMDB; Aurelio 
Peres - PMDB; Baldacci Filho - PTE; Benedito MarcUio -
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PT; Bezerra de Melo - PDS; Caio Pompeu - P:MDB; Cantidio 
Sampaio - PDS; Cardoso Alves - PMDB; Car}os Nelson -
P:MDB; Del Bosco Amaral - P:MDB; Diogo Nomura - PDS; 
Erasmo Dias - PDS; Flavio Chaves - P:MDB; Francisco Leao 
- PDS; Francisco Rossi - PDS; Freitas Nobre - PMDB; Gioia 
Junior - PDS; Henrique Turner - PDS; Herbert Levy - PDS; 
Horacio Ortiz - PMDB; Israel Dias-Novaes - PMDB; Jayro 
Maltoni - PDS; Joao Arruda - PDS; Joao Cunha - PMDB; 
Jorge Pallia - PDS; Jose Camargo - PDS; Jose de Castro 
Coimbra - PDS; Maluly Netto - PDS; Mario Hato - PMDB; 
Natal Gale - FDS; Octacilio Almeida - PMDB: Octavio Torre­
cilla - PDS; Pacheco Chaves - PMDB; Pedro Carolo - PDS; 
Ralph Biasi - PMDB; Roberto Carvalho - PDS; Ruy Codo 
- PMDB; Ruy Silva - PDS; Salvador Julianelli - PDS; Samir 
Aehoa - PMDB; Santilli Sobrinho - PMDB; Tidei de Lima -
PMDB; Ulysses Guimaraes - PMDB; Valter Garcia - PMDB. 

GOias 

Adhemar Santillo - PMDB; Anisio de Souza - PDS; Brasilio 
Caiado - PDS; Fernando Cunha - PMDB; Francisco Castro -
PMDB; Genesio de Barros - PMDB; Guido Arant.es - PDS; Helio 
Levy - PDS; Iram Saraiva - PMDB; Iturival Nascimento -
PMDB; Jose Freire - PMDB; Paulo Borges - PMDB; Rezende 
Monteiro - PDS; Siqueira Campos - PDS. 

Mato Grosso 

Afro Stefanini - PDS; Bento Lobo - PMDB; Carlos Bezerra 
PMDB; Cristina Cortes - PDS; Gilson de Barros - PMDB; 

JUlio Campos - PDS; Louremberg Nunes Rocha - PMDB; Milton 
Figueiredo - PMDB. 

Mato Grosso do Sui 

AntOnio Carlos de Oliveira - PT~ Levy Dias - PDS; Ubaldo 
Barem - PDS; Walter de Castro - PDS. 

Parana 

Aq.olpho Franco - PDS; Adriano Valente - PDS; Alvaro 
Dias - PMDB; Alipio Carvalho - PDS; Amadeu Geara - PMDB; 
AntOnio Annibelli - PMDB; Antonio Mazurek - PDS; Antonio 
Ueno - PDS; Ary Kffuri - PDS; Borges da Silveira - PMDB; 
Ernesto Dall'Oglio - PMDB; Euclides Scaleo - PMDB; Heitor 
Alencar Furtado - PMDB; HeIio Duque - PMDB; Hermes Ma­
cedo - PDS; Igo Losso - PDS; ftalo Conti - PDS; Lucio Cioni 
- PMDB; Mario Stamm - PMDB; Mauricio Fruet - PMDB; 
Nivaldo Kriiger - PMDB; Norton Macedo - PDS; Olivir Gabar­
do - PMDB; Osvaldo Macedo - PMDB; Paulo Marques -
PMDB; paulo Pimentel - PTE; Pedro Sampaio - PMDB; Rei­
nhold Stephanes - PDS: Roberto Galvani - PDS: Seba.stiiio 
Rodrigues Juruor - PMOB; Vilela de Magalhaes - PTB; Walber 
Guimaraes - PMDB; Waldmir Belinati - PDS. 

Santa Catarina 

Adhemar Ghisi - PDS; Arnalda Schmitt - PMDB; Artenir 
Werner - PDS; Ernesto de Marco - PMDB; Esperidiao Amin -
_ PDS; Evaldo Amaral - PDS; Francisco Libardoni - PMDB; 
Juarez Furtado - PMDB; Luiz Cechinel - PT; Mendes de Melo 
_ PDS; Nelson Morro - PDS: Nereu Guidi - PDS; Pedro Ivo 

P:MDB; Victor Fontana - PDS; Walmor de Luca - PMDB. 

Rio Grande do ,SuI 

Alberto Hoffmann - PDS; Alcebiades de Oliveira - PDS; 
Aloou Collares - PDT; Aido Fagundes - PMDB; Alexandre Ma­
chado - PDS; cardoso Fregapani - PMDB; Carlos Chiarelli 
_ PDS; Carlos Santos - PMDB; Claudio Strassburg'er - PDS; 
Darcy Po?;Za - PDS; Eloar Guazzelli - PMDB; Eloy Lenzi -
PDT; Emidio perondi - PDS; Fernando GonQalves - PDS; 
aetulio Dias - PDT; Harry Sauer - PMDB; Hugo Mardini -
PDS· Jairo Brum - PMDB; Joao Gilberto - P~IDB; Jorge Uequed 
PMOB· Julio Costamilan - PMDB; Lidovino Fanton - PDT; 
Magnm Guimaraes - PDT; Nelson Marchezan - PDS; Odacir 
Klein - PMDB· Pedro Germano - PDS; Rosa Flores - PMDB; 
Telmo Kirst - 'PDS: TUlio Barcellos - PDS; Victor Faccioni 
PDS; Waldir Walter - PMDB. 

Amapa 

Antonio Pontes - PDS; Paulo Guerra - PDS. 

Roraima 

Helio Campos - PDS; Jlilio Martins - PDS. 
o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - As listas de pre­

senQa acusam 0 comparecimento de 56 Srs. Senadores e 407 Srs. 
Deputados. Havendo numero regimental, declaro aberta a sessao. 

Nao ha oradores inscritos para 0 periodo de breves comuni­
cac;oes. 

o Sit. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - A Presidencia 
convoca as seguintes sess6es conj untas a realizarem-se amanha, 
neste plenario: 

As dez horas e trinta minutos - Leitura da Mensagem n.D 37, 
de 1982-CN, referente ao Projeto de Lei n.o 8, de 1982-CN, que au­
toriza a venda, ao Colegio Pedro II, de imoveis pertencentes ao 
Banco Central do Brasil; 

lvl onze horas - votac;ao, em turno unico, da parte vetada 
do Projeto de Lei da Camara n,o 135, de 1981 - Complementar 
(n.D 237/81, na origem), que altera a Lei Complementar n.D 5, de 
29 de abril de 1970, que estabelece, de acordo com 0 art. 151 e 
seu paragrafo unico da Emenda Constitucional n.O 1, do€! 17 de ou­
tubro de 1969, casOs de inelegibilidade, e da outras providencias. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Passa-s3 a 
ORDEM DO DIA 

Item unico 
Discussao, em turno unico, do Projeto de Lei n.D 3, de 

1982-CN, que dispoe sobre filiagao partidaria em caso de 
iJ?corpora~ao de partidos politicos. e da outras providen­
Clas, 

- dependendo de Parecer da Comissao Mista. 

Ao projeto foram aprcsentadas 32 emendas. 
Concedo a palavra ao nobre Sr. Deputado Jorge Arbage, Re­

lator da materia, para emitir parecer sobre 0 projeto e as emendas. 
o SR. JORGE ARBAGE (PDS - PA. Para emitir parecer) 

Sr. Presidente e Srs. Congressistas: 

I - 'RELAT6R!IO 

Invocando 0 art. 51, § 2.0, da ConstituiQ9.o Federal, 0 Senhor 
Presidente da Republica submeteu a elevada apreciagao dos inte­
grantes do Congresso Nacional, acompanhado de Exposigao de 
Motivos do Ministro da Justiga, a projeto de lei sob exame, que 
"dispoe sobre filiaQao partidaria em caso de incorporagao de par­
tidos politicos, e da outras providencias". 

Na Exposic;:ao de Motivos, esclarece 0 Ministro da Justiga que 
o projeto atende a sugest6es formuladas pela Direg9.o Nacional do 
Partido Democratico Social e pelas Lideranc;as do Governo, no 
Senado Federal e na Camara dos Deputados. 

Objetiva a propo.sigao: 

a) ampliar para 180 dias, a oportunidade oferecida 
aos inconformados com a incorporac;a.o do partido a que 
pertencem, para que se transfiram de partido, mediante 
alt2rac;ao do art. 110. ~ 4.°, aline a c, e § 5.0 da Lei Organica 
dos Partidos Politicos (Lei n.D 5.682/71) na redacao dada 
pela Lei Complementar n.o 42/82 (art. 1.0 do proJeto); 

b) resguardar da sanC;ao de perda de mandato, comi­
nada: pelo art. 72 da LOPP, os titulare-s de mandatos 
eletivos que se trans,ferirem de partido no exercicio da 
faculdade conferida peIo artigo 1.0 (art. 2.° do projeto); 

c) assegurar aos que se utilizarem da faculdade de 
transferir-se de partido, 0 direito de pleitear cargos ele­
tivos. dispensando-os das exigencias da Lei n.o 5.782/72, 
que fix a prazos para filiac;ao partidada (art. 3.0 do pro­
jet-o) ; 

d) eliminar 0 voto dado so a legenda do partido. por 
meio de revogaQ9.o da alinea c do inciso IX do art. 146 e 
do inciso I do art. 176 da Lei n.D 4.737/65 !Codigo Eleito­
rall, e de alterac;ao nos arts. 175, § 2.°, e 177, II, do mesmo 
diploma legal (arts. 4.0 a 7.0 do projeto). 

Ao projeto, dentro do prazo regimental, foram apresentadas 
32 emendas, pelos Senhores Deputados e Senadores, as quais 
serao analisadas, de per 8i, em nasso voto. 

II - VOTO 
A proposiC;ao e constitucional: tratando de direitc) eleitoral, 

que se inclui na rompetencia legislativa da Uniao, nos toe-rmos 
do art. S.o. XIWI, da Lei Maior. Quanta it iniciativa, tem respaldo 
no art. 56 da Constituigao. Nao envolve materia reservada a dis­
ciplina de lei complementar, devendo, assim, ser objeto de lei ordi­
naria. 

A Lei Organic a dos Partidos Politicos (Lei n.D 5.682, de 21 de 
julho de 1971), foi muito concisa ao tratar, em seu Titulo IX, da 
fusao e incorporae;ao dos partidos, em um unico artigo (0 110). 
Nao cuidou da situaQao dos filiados aos partidos incorporadores e 
incorporados, nao levando em conta que, sendo a incorporaQao 
operada "de cima para baixo", mediante decisao das convem.oes 
nacionais dos partidos, haveria, necessariamente, os inconforma­
dos com a medida. E aqui nao se poderia falar em fidelidade 
partidaria para fazer com que, compulsoriamente, os filiados ao 
partido incorporado adotassem 0 programa e 0 estatuto do incor-
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porador. Em se trutando dos filiados ao partido incorporador, 
ueve-se considerar que 0 fato da incorporac;ao, por si so, dara 
novos rumos ao partido, 0 que podera gerar descontentamento 
de minorias. 

Dai a providencia con tid a na Lei Complementar n.O 42. de 
1982, a qual acrescentoQ paragrafos ao artigo 110, perminndo em 
caso de incorporagao. a mudanc;a de partido no prazo de trinta 
dias, a contar, respectivamente, do inicio do processo de incor­
poragao e da eleic;ao do Diretorio Nacional, em favor dos filiados 
ao partido incorporador e ao incorporado. Tal prazo foi considc­
rado insuficiente pelo projeto em exame, que 0 dilata para cento 
e oit·enta dias, 0 que, realmente, melhor utende a situacao dos 
que forem surprcendidos por incorporac,;ao de seus partidos. A 
constitucionalidade e juridicidade de tal medida ja foi apreciada 
pelo Congresso !:'l"acional quando da aprovac;8.o da Lei Comple­
mentar n.o 42/82. 

Para resguardar os mandatos dos titulares que tiverem uti­
lizado a faculdade concedida dentro do novo prazo por ele esta­
belecido, repete 0 projeto disposic;ao constante da Lei Complemen­
tar n.O 42, suspendendo, em relac;ao a esses titulares. a incidencia 
do art. 72 ds L·ei Organic a dos Partidos Politicos. Essa providen­
cia, com rclacao a parte final do art. 72 da LOPP (perda de man­
datos legislativos quando 0 titular "deixar seu Partido"), se ado­
tad a no ano em curso, nan conflitani com 0 texto constitucional 
do art. 152, § 5.°, 0 qual se refere a "deixar 0 partido sob cuja 
legenda foi ·eleito". Com a superveniencia da Lei n.o 6.767 que em 
seu art. 2.° extinguiu os partidos politicos existentes, 0 que OCOrI'e, 
na presente legislatura, e que nenhum parlamentar pertence 
mais ao partido sob cuja legenda foi eleito. 

A suspensao do prazo de dOis anos, exigido pelo § 3.° do art. 
67 da Lapp, para que possa pleitear cargo eletivo 0 eleitor que 
se desligar de um partido e se filiar a outl"{), e admissivel, POl' 
via de lei ordinaria, vez que a exigencia nao deflui, diretamente, 
de t€xto constitucional. 

Do mesmo .modo, a abolic;ao do voto dado so a legcnda p"~r­
tidaria pode ser procedida pOl' lei ordinaria. vez qu,e 5e refere I ao 
ato de votar, disciplinado no C6digo Eleitoral. No tocante a aIlu­
rac;ao, manteve a projeto a sistematica adotada pelo Codigo, alte­
rando-o somente no que diz com a proibiqao de apurar 0 voto 
dado apenas a legenda. Tal medida nao contraria 0 artigo 8.° da 
Lei n.O 6.978/82, 0 qual estabeleceu a vinculacao total de votos 
nas eleic;oes de 1982, 0 que significa que 0 eleitor podeni.· votar 
apenas em candidatos pcrtencentes ao mesmo partido, sob pena 
de nuUdade do voto para todos os cargos. Sendo a Lei n.O 
6.978/82, lei especial e temporaria, destinada a regular 0 pleito 
de 1982, e de ~lementar regra de hermeneutic a que suas dispo­
sit:,oes se compatibilizam com. a aplicagao da lei geral (0 Codigo 
Eleitoral). Desse modo, as regras de apurac,;ao dos artigos 176 e 177 
do Codigo, sobre eleiqao proporcional, tem que ser interpretadas 
em harmonia com 0 comando do artigo 8.° da citada Lei n.O 
6.978/82. 

Ao projeto foram apresentadas as seguintes Emendas cujo 
parecer pass amos a expender: 

Emenda n.o 1 

Autor: Deputado Euclides Scaleo (substitutivo). 
Altera 0 art. 67, § 3.°, da Lei n.o 5.682/71, e 0 art. 1.0 da Lei 

n.o 5.782/72, para efeito de registro de candidaturas as elei<;oes 
de 1982. 

Foge, assim, aos preceitos da boa tecnica legislativa, de urn 
llldo alterando 0 texto das leis citadas e, de outr~, estabelecendo 
para que efeito tal providencia e adotada. 

Nao contempla todas as hip6teses contidas no projeto. 

Pela rejei~ao. 
Emend'a n.O 2 

Autores: Deputado Ulysses Guimaraes, Senador Humberto Lu­
cena e Deputado Odacir Klein (Substitutivo). 

o substitutiv~ em exame permite a filiaqao a outro partido 
nos mesmos prazos do projeto, tanto aos filiados ao partido in­
corporador, como aos filiados a qualquer d'os partidos existentes 
(art. 1.0). Quanto a lOsses ultimos, e evidente que nao prevalecem 
os mesmos motivos existentes em relaqao aos filiados ao partido 
incorporado, pelo que entendemos nao deva prosperar a reda<;ao 
proposta. 

as arts. 2.0 e 3.° dQ projeto preveem medidas identicas as do 
projeto. 

o art. 4.° intenta alterar 0 art. 8.° da Lei n.O 6.078/82, para 
desfazer a obrigatoriedade da vinculaf(ao total de .votos. a dispo­
sitivo traz urn grave erro de tecnica legislativa, ao ressalvar que 
podera 0 eleitor exercer 0 direito ali concedidQ "desde que nao 
seja para cargo identico". :E: redundancia em relac,:ao a sistematica 
de votagao estabelecida em nossa legislac,:ao, que nao- permite, ob­
viamente, votar em mais de um candidato para cargos identicos. 

Contraria, 0 artigo em exame, ponto em torno do qual "fechou 
questao" 0 Partido Democratico Social quando do encaminhamento 
do Projeto de Lei que resultou a Lei n,o 6.978/82. Somos, assim, por 
sua rej eic:;ao. 

o art. 5.° do substitutiv~ altera 0 art. 92 do C6digo Eleitoral, 
basicamente em relacao ao niunero de candidatos as Assembleias 
Legislativas, que passaria a ser 0 dobro dos lugares a preencher. 

amite a substitutivo, 0 disposto nos arts. 4.° e seguintes do 
projeto, em relac:;ao it aboliqao dos votos dados apenas a legenda do 
Partido. Pelos motivos expostos no exame das Emendas n.o5 12 e 13, 
somos contrarios a supress:'io proposta. 

Pela-re,jei(,ao do Substitutivo. 

Emenda n.o 3 

Autor: Senador' Humberto Lucena (Substitutivo I. 
Trata-se de Substitutivo que nao contempla os assuntos tra­

tados' no projeto, permitindo a mudanc:;a de partido, ate 15 de maio 
pr6ximo a todos os filiados aagremiac;oes com registro definitivo. 

Os motivos que prevalecem em relaC;ao aos filiados que se in­
corporaram nao 'prevalecem, a n0850 ver. quanta aos demais filia­
dos. 

Pela rejei«;aO. 
Emenda n.o 4 

Autor: Deputado Euclides Scalco 
Altera as referencias do proj eto a. 180 dias a partir do inicio 

do processo de incorporacao (para os filiados ao partido incor­
porada) e a partir da eleidio do Diretorio Nacional I para os fi­
Hados ao partido incorporador, para seis meses antes das e1eiceoes 
(art. 110, H 4." e 5.° da LaPP, rcdaGao do projeto). 

A alteracao pretendida no corpo da Lei Organica, nao tem 
razao de ser, uma vez que a § 3.° do art. 110, so permite a incorpo­
racao ou a fu~ao ate um ano antes da data das eleic;oes. Regra 
transit6ria, constante da Lei Complementar n.O 42/82 (art. 4.°) e 
que, no ano. em curso, ressaiva a hipotese de prbcessos de incorpo­
ra<;ao js. iniciados ate fins de 1981 (art. 4."). 

Pela rejeiceao. 
Emenda n.o 5 

Autor: Deputado Ulysses Guimaraes 
" iRepete a alterac:;ao do art. 110 da Lapp, proposta no art. 1.0 
da Emenda n.o 2 - substitutiv~. Pelos mesmos motivos ja expostos 
quando do exame daquela proposicao, somos pela Rejeicao da 
presente Emenda. 

Pela rejei"ao. 
Emenda n.o 6 

Autor: Deputado Antonio Russo 
Mantem a redacao do art. 1.0 do projeto, mas acrescenta § 6.0 

ao art. 110 da Lei n,o 5.682/71, limitando a seis meses antes da 
eleic,:ao 0 excrcicio da faculdade concedida no ~ 5.° 

Cremos desnecessaria a medida proposta em face da disposi­
cao permanente (§ 3.° do art. 110 da Lei n.o 5.682171) que so 
permite a fusao au incorporaqao ate um ano antes da eleiGao A 
realizac;ao da convenqao conjunta para eleiqao do diretorio na­
cional, ficando ao bel-prazer dos parti'dos incorporados, poderia 
prejudicar os direitos dos filiados ao partido ll1corporador. Se a 
mudanca de partido ocorrer apos a realizaqao das convenqoes 
para escolha de candidatos, sera um risco consciente que 0 filia­
do correra. 

Pela rejeiceao. 
Emenda n.o 7 

Autor: Deputado Jorge Cury. 
Reduz para dois meses 0 prazo para que os filiados ao par­

tido possam mudar de partido (art. 110 § 4.°, C, da LaPP), sem 
alterar 0 prazo de seis meses, proposto pelo projeto em relac:;ao 
aos filiados ao partido incorporador, 0 que e prop0sto, isolada­
mente, na Emenda n.O 8. 

Cremos que deve haver igualdade de tratamento em relaeao 
as duas situac,;oes. E mais razoavel 0 prazo do projeto. 

Pela Il"ejei«;ao. 
Emenda n.o 8 

Autor: DeputaJdo Jorge Cury 
Reduz para dois meses 0 prazo para que os filiados ao par­

tido incorporador possam mudar de partido (art. 110, § 5.°, da 
LOPP) , sem alterar 0 prazo de seis meses, proposto pelo projeto 
em relagao aos filiados ao partido incorporado, 0 que e posto. 
isoladamente, na Emenda n.o 7. 
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Cremos que deva haver igualdade de tratamenro em rela(;ao 
as duas situar;oes. E mais razoavel 0 prazo odo projeto. 

Pela rejei~ao. 
Emenda n.O 9 

Acrescenta paragrafo ao art. 110 da Lei n.o 5 682/71 para 
suspender a a;plicar;ao do art. 67, § 3.° da mesma Lei ate seis 
meses antes das eleic;6es. "abrindo" a todos os partidos a filiac;ao 
partidaria. 

A proposic;ao incide em propriedade de tecnica legislativa. 
Niio se pade falar em "abrir" prazo de filiaC(ao partidaria, uma 
vez que tal pram nunea e "fechado". De outra face. nos te-rmos 
em que vern vazado 0 disposltivo, torna tabula rasa a exig€mcia do 
art. 67, § 3.°, da mesma lei. 

Pela rejeil;ao. 
Emenda n.G 10 

Autor: Deputado Carlos Sant'Anna 
Suprime 0 art. 2.° do projeto, alegando que este suspende a 

aplicagao do art. 72 da LOPP. que e repetigao do § 5.° do art. 152 
da Constituigao Federal. 

Conforme eselarecemos no inicio do nosso voto, a redac;ao do 
art. 72 da LOPP difere do disposto no § 5.° ,do art. 152 da Lei 
Malor. Por equivoco foi transcrita no avulso do projeto a: reda­
c;ao original do mencionado art. 72, que usa os mesmos termos da 
Constituic;ao a respeito de 0 parlamentar "deixar 0 partido sob 
legenda. que foi eleito". A l'eda<;ao atual do art. 72· da LOPP the foi 
dada pela Lei n.O 6.767/79 e e do seguinte teor: 

Art. 72. "Perdenl 0 mandato 0 Senador. Deput.ado 
Estadual ou Vereador que, par atltude ou pelo vot{), se 
opuser as diretriz.es legitimamente estabelecidas pelos 
6rgaos de direqao partldaria, ou deixar seu Partido salvo 
para participar, como fundador. da eonstituit;ao de novo 
Partido" (griifamos). 

Na atua~ fase da vida partidaria: hrasileira nao ha parla­
mentares exercendo 0 mandata sob a legenda do partido que 0 
elegeu, em face da extinqao dos partidos, operada pelo art. 2.0 
da Lei n.o 6.767/79. 

Emenda n.G 11 

Autor: Deputado mysses Guimaraes 
Propoe ligeiras alteragoes aos arts. 2.° e 3.° do projeto, ajus­

tando-os ao proposto na Emenda n.o 21. Como fomos pela rajei<;ao 
da anterior, julgamos prejudicada a presente. 

Pela rejeiQlio. 
Elnendas n.os 12, 13 e 14 

Autores: Senador !tamar Franco e dos Deputados Ulysses 
Guimaraes e Euclides Scaleo. 

Suprime os arts. 4.°, 5.°, 6.0 e 7.° do projeto, que implicam na 
aboli<;ao do voto dado soment€' a legenda do partido. 

A individualizaqao da esrolha do eleitor, fixando-se no nome 
do candildaro, nao exclui a forc;a do partido nem as ideias que 
este representa. Ressalte-se. ainda, que, no sistema proporcional. 
o voto nao e aproveitado necessariamente para 0 candidato, mas 
e necessario que se estabeleGa 0 numero de votos de cada urn 
para se determinar a representaqao de cada partido. A escolha 
do candidato implica no apoio do eleitor ao estatuto e program a 
do parti<do que 0 indicou. 

Peja rejeigao. 
Emendas n.os 15, 16 e 17 

Autores: Senador Itamar Franco e Deputados Carlos Sant' 
Anna e Antonio Russo respectivamente. 

.rnsurgem-se contra a retroac;iio da Lei a 2 de fevereiro do 
ana em curso. 

Nao procede 0 argumento de que a lei atingiria "situa<;oes 
juridicas consolidadas, perfeitas e acabadas". 0 prazo concedido 
pela nova redat;ao proposta pelo projeto. fluira com ou sem a 
retroaqao da lei que 0 instituir. Nao havera. assim, qualquer con­
seqiiencia danosa em serem mantidos os termos do projeto' 

Pela rejei~ao. 
Emenda n.G 18 

Autor: Senador Nelson Carneiro 
Altera 0 art. 17 da Lei n.o 6.091174, para: 

a) permitir ao eleitor residente no Distrlto Federal, 
sufra;g:ar candidatos dn: unidade em que seja inscriro, 
alem dos candidatos a senador e Deputado Federal. os 
candidatos a Governador, Vice-Governador e Deputado 
Federal. 

b) permitir ao eleitor inscrito em Brasilia sufragar 
candidaros do Estado de sua escolha, manlfestada pre­
vlamente. 

Pretende, assim, a proposiQ3.o compensar 0 eleitorado de Bra­
silia. pOis que aqui nao ha eleiQoffi Fundamenta-se em dispositi­
vo da Lei n.o 6.091/74, que eoncedeu aDs eleitores inscritos nos Es­
tados e Territorios, mas residente.s no Distrito 'Federal e que te­
nham conservado 0 .;;eu antigo domicilio eleitoral. 0 direito de 
votar na Capital da Republioa, nao; elei~oes para 0 Senado Federal 
e a Camara dos Deputados. 

Em 1974 nao havia eleiQao direta para Governador. dai nao 
haver previsao legal para que 0 eleitor residente em Brasilia sufra­
gue candidat.os a tats casus. Foi criada uma situagao especial para 
ess€'s eleitores. Nao vemos inconveniente na aprovagiio do primei­
ro item da Emenda. que e constitucional € jurldica. 

Ocorre. porern, que. na hip6tese contemplada na Lei n.O 6.091. 
de 1974. os eleitores mantiveram seu domicilio eleitoral e conti­
nuam vinculados aos Estados ou Territ6rios onde residiam antes 
de se fixarem em Brasilia. E uma liberalidade da legislac;ao que se 
pretende alargar ainda mais atendendo-se nao ao conceito de do­
micilio eleitoral anterior, mas de escolha do eleitor inscrito em ou­
tra unidade. 

Parece-nos, s.m.j ,que a emenda em seu segundo item subver­
te completamente a sistematica da nossa legislar;ao eleitoral, nao 
levando em conta 0 conceito de domicilio eleitoral vineulado a 1'e­
sidencia ou moradia, conforme exposto no art. 42, paragrafo unieo 
do C6digo. Acresce. ainda. que permitiria 0 voto de eleitores nao 
inscritos no Estado ou Territ6rio, 0 que seria medida sem prece­
dentes na lei eleitoral. Na hip6tese prevista na Le-i n.O 6.091/74, 0 
eleitor solicita 0 envio. para 0 Distrito Federal, de sua folha de vo­
ta~ao, -e assim serta admitido a votar. 

A Lei n.o 6.091/74 institui a figura da l1etransferfmcia do elei­
tor residente no Distrito iFederal, para seu Estado de origem, le­
vando-se em conta a inscriQao eleitoral anterior. No caso de ser 
a p;rimeira inscriGao eleitoral feita na Capital da Republica, par~­
ce-nos que 0 vinculo eleitoral se estabeleceu Com 0 DF e 0 Cri­
terio da simples escolha nao e suficiente para ligar um eleitor a 
qualquer Estado. Seria uma flcGao juridica inaceitavel. A in~eri: 
gao do cidadao no corpo eleitoral de uma unidade da Federagao e 
que 0 autoriga a influir na vida politiea dessa unidade. 

A aprovac;ao da emenda em comento levaria ao absurdo ~e 
permitir 0 voto de quem nao e eleitor em determinada circunscrI­
gao, pois que 0 ·eleitor continuaria i?~crito t;tO Distrito F~deral. 
Conflitaria a:ssim com 0 art. 68 do COdlgO Eleltoral. pOis, nao per­
mitiria aos'Tribunais Regionais a aferic;ao do niimero real dos elei­
tores que votariam no Estado, a. vista das eomunicagoes do Juiz 
iEleitoral. 

Em face dessa impropriedade. somos pela aprovagao da emen­
da em exame nos termos da seguinte 

Subemenda a Emenda n.O 18 

Art. De-se ao art. 17. caput. da Lei n.O 6 091, de 15 de agosto 
de 1974, a seguinte redagao: 

"Art. 17. 0 eleitor que residir no Distrito !Federal po­
dera requerer ao juiz eleitoral de seu novo domicilio, a re­
messa de sua folha individual da votaGao. para sufragar. 
nas -eleic;6es para Governador e Viee-Governador, Senador, 
Deputado <Federal e Deputado Estadual, candidatos do Es­
tado ou Territ6rio de que seja eleitor." 

Emenda n.O 19 

Autor: Senador Nelson Carneiro 
'Altera 0 art. 8.° da Lei n.o 6.978/82, pn:ra estabelecer a "vin-

culagao de votos" em tres blocos distintos: 
a) Governa;dor, Vice-Governador e Senador; 

b) Deputado Federal e Estadual: e 

c) Prefeito, Vice-Prefeito e Vereador. 

A vinculaGao total de votos, estabelecida na Lei nP 6.978/82 
foi objeto de "questao fechada" por parte do Partido Democratico 
SOcial, .em virtude de recomendaQao do Presidente da Republica. 

Pela rejei<;ao. 
Emenda n.O 20 

Autor: Senador !tamar Franco 
lRevoga 0 § 3 0 do art. 110 da Lei n.O 5 682/71 - limita 8J reali­

zac:;ao de fusao ou incorporagao de partidos ate urn ano a:ntes da 
data das eleit;;oes. 

E salutar medida preconizada pelo paragrafo que se pretende 
revogar, pois que ev1ta, nos anos eleitorai&, as incertezas causadas 
nos filiados com a fusao ou incorporaqao de partidos. 'J1em, ainda, 
a vantagem, em relagao ao eleitorado. de facilitar 0 conhecimento 
dos candidatos em rela<;ao aos partidos a; que pertencem, contri­
buindo para estabilizar os quadros partldarios num prazo razoa­
vel antes das eleigaes. 

iPela rejeic;ao. 
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Emenda n. ° 21 
Autor: Deputado Ulysses Guimaraes I 
Propoe identica medida constante do art. 4.° da Emenda. nP 2 

- Substitutivo. Pelos mesmos motivos expostos no exame daquela 
emend a, somos pela rejei~ao·da presente. 

IPela rejei~io. 
Emenda n.o 22 

Autor: Deputado 'Jorge Cury 
Pretende alterar 0 Decreto-Iei n.O 1.541/77, para suprimir as 

sublegendas nas elei~Oes para Senador. Cremos que a posi~ao do 
Congresso Nacional em torno das sublegendas ja se firmou quando 
d'a rej eiqao do proj eto que propunha sua extensao as eleiqOes para 
Governador. Os ,partidos politicos, nessa fase de reorganiza~ao, 
estao man tendo articula~oes em torno de lan~amento de candida­
tUl"as, contanldo com as sublegendas nas etei!}oes para Sena:d.or. 

Pela rejeiIJao. 
Emenda n.o 23 

Autor: Deputado Jorge Cury 

Altera 0 § 2.0 0 art. 8.° da Lei n.O 6.978/82, para estabelecer a 
desvincul8,IJ3.0 de voros, em nivel municipa:l nos municipios em 
que 0 partido nao tiver candidatos a prefeito e vereadores. , 

A l'edagao do' paragrafo ,encerra uma improprledade de tecni­
ca legislativa, quando se refel'e a eleiqoes de ambito "federal". :E 
que, mesmo com relagiio as e1'eigoes para 00 Senado Federal, para 
a 'Camara dos Deputados, a circunscri!}ao e 0 Estado, a tE.lOr do 
disposto no art. 86 do C6digo Eleitoral. Assim, mesmo que se trate 
de "elelg6es federals", 'elas serao de "ambito estadual". 

Quanto ao merlto, cremos que a Emenda se contrapoo it regra 
da vincula~ao total estatuida pela Lei n.O 6.978/82, tendo resuI­
tadOo de "questaOo fechada" pelo Partido Democratico SOcial, em 
decorrencia de recomendagao do Presidente da Republica. 

iPela rejei~ao. 
Etiienda n. ° 24 

Autor: Deputado Jorge Cury 

Inclui artigo permitindo 0 filiado a qualquer partido, dentro 
do prazo de sessenta dlas, optar por nova fillagao a qualquer par­
tido, sem prejuizo de sua elegibllidade para 0 pleito eleitoral de 15 
de novembro de 1982. ' 
~ razoes que militam em favor da mudan!}a de partido da­

queles que tivera:m seus partidos incorporados nao amlpa:ram os 
d:emais. 

iPela rejeic;ao. 
Emenda n.O 25 

Autor: Deputado Joao Linhares 

Em um unico artigo dispoe que: 

a) nas eleigoes pa"ra a Camara. dos Deputados e para 
as AssembIeias Legislativas, cada partido podera regis­
trar ate 0 dobro (sic) do nllmero de vagas a preencher; 

b) sao considerados candidatos natos, todos os a:tuais 
Deputados pelos partidos a que estejam filiados, na for-
ma da lei. . 

A proposigao of en de, duplamente, a tecnica legislativa: 
a) pretende estabelecer regra definitiva sobre numero 

de candidatos em lei extravaga,nte, sem qualquer remissao 
ao texto basioo que trata da materia (C6digo Eleitoral, 
art. 92); 

b) no mesmo artigo, refere-se aos atuais deputados, 0 
. que, sem duvid:a, caracteriza 0 oispostivo coIl!o tempora­

rio; acresce, .a1nda, tratar-se de materia ja legislada (art. 
4.° da Lei n.O 6.978/82). 

Pelas impropriedades apontadas somos pela rejeigao da 
Emenda. 

iPela rejei~ii.o. 
Emenda n.G 26 

Autor: Deputad~ Joao Linhares 
Determina que conste doe toda propaganda eleitoral ~e candi­

datos a sigla partidaria ou ° nome do partido por extenso. 
~ providencia consentanea com a vinculagaOo total de votoo e 

com a extingao do voto dado apenas it Iegenda do partido, propos­
ta no projeto. Trata-se de medida que vira facilitar 0 exercicio do 
voto pelo eleitor. 

iPela aprovaA;ao. 

Emenda n. ° 27 
Autor: Deputado Raul Bernardo 
Frorroga, por tres anos, 0 prazo para obten~ao do registro de­

finitivo dos partldo,s; que alcangarem 0 registro'provisorio ate 31 
de dezembro de 1982, prazo que, nos termos do art. 18 da LOPP e 
de um ano. 

Cremos que, com 0 reglstro definitiv~ dos atuais partidos, ja 
esta implantado 0 pluripartidarismo em·nosso pais. A medida ora 
sugerida poderia implicar na proliferagao desordenada de partidos 
politicas, com a pulverizagao das varias correntes de opiniao, 0 
que nao serla de&ejavel para a vida nacional., 

Pel a rejeit;ao. 
iEmenda n.O 28 

Autor: 'peputado Jorge Cury 
[)ivi'Cie, em tres blocos distintos, a'Vinculagao de votos de que 

trata 0 art. 8.° da Lei n.o.6.978/82. A vinculaqao total de votos 
foi objeto de "questao fechada" pelo Partido iDemocratico Social", 
acatando orientagao do Presidente da Republica. 

, Pela rejei!(io. 
Emenda n.O 29 

Autor: Senador Rugo Ramos 
Considera "dir,eito adquirido, atos juridicos perfeitos e consu­

mados", as filiagoes solicitadas por forga da Lei Complementar 
n.O 42/82. ' 

A proposigao e inteiramente desnecessaria, pois que 0 direito 
adquirido nao carece de lei especifica para se constituir. Arl.emais, 
as disposigoes do projeto em nada afetam as fmagoes operadas com 
fulcro nas . modificagoes introduzidas pela !Lei Complemental' 
n.O 42/82, . . 

iPela rejei~ao. 
Emenda n.O 30 

Autor: Senador Hugo iRamos 
Revigora 0 prazo do art. 6.° da Lei Complementar n.O 42/82, 

mantidas as prerrogativas e v~tagens, nele fixadas. 
A disposigao, nos·termos em que esta posta, e expletiva Ilorque 

o projeto nao alterou 0 disposto no art. 6.° da Lei .complementar 
n.o 42/82. Nao esclarece a Emenda 0 novo prazo do art. 6.° da 
mencionada !Lei. Teria razao de ser se referisse ao novo prazo 
concedido pelo projeto - seis meses. 

Somos pOl' sua aprovagao, nos termos da seguinte. 

Subemenda it Emenda n.O 30 
"Art. Os atuais Sena:dores serao considerados candi­

datos natos dos partidos a que pertencerem ou dos parti­
dos a que se filiarem, respeitados 0 prazo e a ressalva 
constantes da alinea c dos § 4.° e do § 5.° do art. UI) da 
Lei n,o 5.682, de 21 de julho de 1971, com a redagao dada 
por esta Lei." 

Emenda n.O 31 
Autor: Deputado Honorato Via:nna 
Dispoe sobre convengoes para 'escolha de Governador e Vice­

Governador, estabelecendo que os nomes dos candidatos a serem 
sufragados pelos delegados deverao constar de ata da convengao 
que os designar. 

Revoga, ainda, os arts: 6.0 e 7.0 da Lei n.O 6.97a/a2. 
A proposigao subverte, totalmente, a sistematica adotada pela 

Lei Organica dos Partidos Politicos a respeito da escolha de can­
didatos. AIem de eliminar 0 voto secreta nas convenqoes, estabe­
Ieee um sistema anomalo, em que os candidatos serao escolhidos 
antes de seu registro na convengao regional. 

Quant-o a r€'Voga~iio dOB a"rts. 6.0 e 7.° da Lei n.O 6.978/82, im­
plica em alterar materia que constltuiu pontos da "questao fe­
chad a" pelo Partido Democratico Social, em atendimento it orien­
ta!}iio do President€' da Republica. 

iPela rejei9ao. 
Emenda n.O .32 

Autor: Deputado Carlos Sant'Anna 
Altera 0 art. 92, caput; do C6digo Eleitoral, suprimind?-lhe 

~enas a parte fina~: se 0 nllmero de lugares nao for superIor a 
30 (trinta). 

Cr,emos que a nova reda~ao ve.m alcan~ar 0 texto do C6digo. 
!Pel a aprov~ao. 

.cONCLUSAO 
Do exame do Projeto concluimos por sua constitucionaIidade, 

jurldicidade e boa oocnica legislativa. ' 
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No rnerito, somos pela sua aprova!,!ao com as Emendas n.Ds 26 
e 32 e Subemendas, por nos apresenta:das as Emendas n.os 18 e 30. 

iE 0 parecer. 
o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - 0 parecer con­

clui pela aprova!,!ao do projeto e das Emendas n.Ds 26 e 32, pela 
apresenta!,!ao de subemendas as Emendas n.Ds 18 e 30 e pela re­
jei!,!ao das demais emendas. 

o Sr. Odacir Klein - Pela ordem, Sr. Bresidente. 
o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Pela ordem, tem a 

palavra 0 Deputado Odacir Klein. 
o SR. ODACm KLEIN (PMDB-RS. Sem revisao do orador.) 

- Sr. Presidente, antes de formular a questao de ordem, consulto 
V. Ex.a. Be existe algum orador inscrlto pam discutir a materia. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - Por enquanto, nao, 
mas a Mesa esclarece que, quando colocar em discussao 0 projeto, 
poderao inscrever-se quaisquer Sen adores au Deputados que de­
sejarem. 

o SR. ODACIR KLEIN - Sr. Presidente, a Mesa teria de colo­
car a materla em discussao neste momento. Este e 0 instante re­
gImental para isso. Nao havendo orador inscrlto, regimentalmen­
te esta encerrada a discussao. 

Estando €ncerrada a discussao do projeto, e me parece que a 
Mesa nao podera deeidir diferentemente, porque nao ha inserl­
gao, como V. Ex.a. mesmo informou, requeremos 0 encerramento 
desta sessao, por absoluta f'alta de quorum. 

o SR. PRESIDENTE (Jutalhy Magalhaes) - A Mesa esclarece 
que ainda nao colocou em discussao 0 projeto. V. Ex.a levantou 
questao de ordem e agora apresenta Uilla segunda, pedindo que 
13eja eneerrada a sessao. V. Ex.a. sera aGendido consoante 0 Re­
gimento. 

o Sr. Oda.cir Klein - A questao de ordem, Sr. Presidente, e no 
sentido de que a Mesa eonsidere encerrada a discussao e encerre a 
sessao. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - A Mesa nao pode 
encel11'ar a discussao, desd.e que ainda nao colocou em discussao 
o projeto. Na.o tendo colocado em diseussao a materia, respondo a 
V. Ex.S que nao po de ser eneerrada a discussao. Quando coloca-Ia 
em diScussao, ai, sim, mas ronda nao foi colocado em discussao 
o prOjeto. 

o Sr. Odacir Klein - Sr. Presidente, para uma questao de or­
dem, pe~o a palawa. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy MagalhaesJ - Tem a palavra 
V. Ex.a 

o SR. ODACIR KLEIN (PMDB-RS. Sem revisao do orador.) 
- Sr. Presidente, consulto V. Ex.a se este e a momento regimental 
para se colocar 00 projeto em discussao. 

o SR. PRESIDENTE (:Jutahy Magalhaes I - 0 momento regi­
mental para colocar em discussao sera ap6s responder as questoes 
de ordem que V. Ex.a levantou tempestivamente e antes de a Mesa 
colocar em discussao a materla. Apos a Mesa responder as ques­
toes de ordem, ai, sim, .sera 0 momento oportuno. Nao havendo 
outra questao de ordem a ser leYantada, teremos de colocar em 
discussao a materia. 

o SR. ODACm KLEIN - Divido a questao de ordem em duas: 
a primeira no sentido de que V. Ex.a, regimentalmente, considere 
encerrada a discussao, ja que 0 momento para faze-Io e agora e 
nao existe orador inscrito para discutir. 

o Sr. Nelson Morro - Para contraditar, Sr. Presidente, pet;o 
a palavra. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhae.s) - Tem V. Ex.a a 
palavra. 

o SR. NELSON MORRO (PDS-BC. Sem revisao do orador.) -
Sr. presidente, acredito que a coloca!,!ao do ilustre Lider da opo­
siC;ao e completamente intempestiva, eis que V. Ex.a ja decidiu a 
questao de ordem suscitada, e, por via de conseqiiencia, a materia 
esta superada. 0 projeto nao chegou a ser colocado em discussao. 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaesl - A Presidencia 
mantem a decisao, reiterando que nao colocou a materla em dis­
cussao. Em conseqii€mcia, nao tendo sido iniciada a discussao, a 
Presidencia nao P0De encerra-Ia. 

o Sr. Nelson Morro - Pe1:a ordem, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhiies) - Tem V. Ex.a a 

palavra. 
o SR. NELSON MORRO (PDS-SC. Sem revisao do orador.) -

Sr. Presidente, com fundamento na afirmativa do ilustre Lider do 
PMDB nesta Casa, de que realmente a falta de quorum e evidente, 
e ainda com base no art. 28, § 2.° do Regimento Comum, requere­
mos 0 encerramento da sessao, 

o SR. PRESIDENTE (Jutahy Magalhaes) - De acordo com 0 
Regimento, sendo proeedente a questao de ordem tempestivamen­
te Ievan1Jada ,por V. Ex.a. a Mesa declara encerrada a sessao, por 
absoluta falta de quorum. 

(Levanta-se a sessao as 19 horas e 35 minutos.) 

Atas de Comissoes 
COMISSAO PARLAMENTAR MISTA DE INQUERlTO 

('Requerimento n.o 78/80-CNl 

12.a REUNIAO, REALIZADA EM 3 DE SETEMBRO DE 1981 

As dez horas e vinte minutos do dia tres de setembro de mil 
novecentos e oitenta e um, na Sala da Comissao de Economia, Ala 
Senador Nilo Coelho, Anexo II do Senado Federal, renne-se a 
Comissao Parlamentar Mlsta de Inquerlto, crlada pelo Requerlmen­
to n.D 78/80-CN, destinada a examinar a esealada da at<ao terrorista 
que se desenvolve no Pais, com a presen~a dos Senhores 8enadores 
Mendes Canale (Presidente), Deputl8.dos. ftalo Conti (RJelator), 
Erasmo Dins, Raimundo Diniz, Euelides Scaleo, Perlcles Goncal­
ves, Ney Ferreira. e Modesto da Silveira. 

Deixam de comparecer, por motivo justificado, as Senhores 
Senadores Aloysio Chayes, Murilo Badar6, Moacyr Dalia, FrancO 
Montoro, Jutahy Magalhaes, Jorge Kalume, Lazaro Barboza e Depu­
tado Oswaldo Melo. 

11 dispensada a leitura da Ata da reuniao anterior que, logo 
ap6s, e dada como aprovada. 

Dando inieio aos trabalhos, 0 Senhor Presidente comunica 
que foram expeldidos os seguintes oficios: ao Dr. Edmundo Franco 
de Oliveira, Juiz-Auditor da 3.a Auditorla e ao Ministro-Presidente 
do Superlor Tribunal Militar, Brlgadeiro Fabio Cintra, todos os 
dois solicitando a remessa dos autos do inquerlto do Riocentro. 

Em segulda da conhecimento a ComIssao do voto em separado 
do Deputado Raimundo Diniz, que havia solicitado vista do pare­
cer do Senhor Relator sobre materia oferecida a Comissao pelo 
Deputado Era:smo Di,a.s de "assumirem as Fort;as Armadas a. di­
regao, coordenagao e supervisao das operagoes dos 6rgaos de se­
guran~a, federais e estaduais no combate ao terrorismo", dandO, a 
seguir, a palavra ao Deputado para que defenda a sua ideia pela 

retirada da proposta para posterior analise, no que e acolhido 
plenamente pel0 Deputado Erasmo Dias. 

A seguir e concedida a palavra ao Senhor presidente da AsSo­
cia!,!ao dos Delegados de Policia do Brasil, Dr. Almir Chageas Vi­
lela, que ap6s 0 jummento de praxe, procede a sua esplanac;iio. 

Na fase interpelat6rla usam da palavra os Senhores Depu­
tados ftBilo Conti (Relator», Modesto da Silveira, Erasmo Dias, En­
clides Scaleo, P,ericles Gon~lves, Raimundo Diniz e Ney Ferreira. 

oNada mats havendo a tratar, 0 Sennor Presidente eneerra a 
reuniiio, lavrando eu, Elizabeth Gil Barbosa Viana, Assistente da 
Comissao, a presente Atra. que, !ida e aprovada, sera assinada pelo 
Senhor Presidente e ira a publicacao, juntamente com 0 apa­
nhamento taquigrafieo da presente reuniao. 

ANEXO A ATA DA 12.9. REUNIAO DA COM1SSA.O PAR­
LAMENTAR MISTA DE INQu:ERITO, CRIADA PELO RE­
QUERIMENTO N.D 78/80-CN, DESTINADA A EXAMINAR 
A ESCALADA DA A(}A.O 'I'ERRORISTA QUE SE DESEN­
VOLVE NO PAtS. fNTElGRA DO APANHAMENTO TAQUI­
GRAFlCO COM PUBLICAQAO DEVIDAMEWI'E AUTORI­
ZADA PELO SENHOR PRESIDEN1I'E DA COMISSAO, SE­
NADOR MENDES CANALE 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Havendo nnmero 
regimental, dec1aro a,bertos os traJbalhos da decima segunda reu­
niao da Comissao Parlamentar Mista de Inquerito que examina a 
escalada do terror no pais. 

A Presidencia da conhecimento a Comissao de que expediu 
ofieios sucessivos, respec-tivamente, ao Sr. Edmunldo Franco de Oli­
veira, Juiz Auditor da 3.a Auditoria, e ao Exmo. Sr. Ministro Pre­
sidente do Superior Trlbunal Militar, Brlgadeiro Fabio Cintra, to­
dos eles re1acionados com a materla aprovada por esta Casa que 
oolieita a remessa dos autos do inquerito do Riocentro. ' 
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Como temos acompanhado atraves da imprensa, 0 processo que 
se encontrava junto ao Juiz Auditor da 3.a Auditorla da La CJM 
foi enviado ao Superior Tribunal Militar e, portanto, ao receber 
.a resposta de que acusava 0 recebimento do nosso oficio e da in­
formagao da remessa dos autos aquela alta Corte, nos oficiamos 
solicitando identica providencia ao Ministro Brigadeiro Fabio Cin­
tra. 

o ilustre Deputado Raymundo Diniz havia solicitado vista do 
parecer do eminente relator relacionado com materi'a oferecida a 
apreciagao desta Comissao pel0 ilustre Deputado Erasmo Dias. 0 
voto em separad.o chega as nossas maos e e do seguinte t'eor: 

COMISSAO PARLAMENTAR MISTA DE INQUERITO DESTINADA 
A EXAMINAR A ESCALADA DA A()AO TERRORISTA 

QUE SE DESENVOLVE NO PAiS 

~rasilia, 25-8-81 
Senhor President.e 
Dois motivos levaram-me a solicitar vista da indicagao sub 

judice do iIustre Deputado Erasmo Dias e do parecer do eminente 
Relator, lDeputado ftalo Conti. 

o primeiro deles podemos ca-racterizar como uma preliminar 
de inconstitucionalidade. 0 poder de 'Polieia e inerente, em urna 
,republica federativa, it propria essencia do e'stado federado. A 
proposigaJo estabelece "assumirem as Forgas Al'madas a diregao, 
coordenagao e supervisao das operagoes dos orgaos de seguranga 
federais e estaduais, no combate ao terrorismo"; adotado este 'Cri­
terio, estaria a autonomia estaduaJ perigosamente atingida e mor­
talmente ferida. 0 pr6pJ.iio § 4.° do art. 13 da Constituigao invo­
ca'Clo, define bem 0 objeto e finalidade para os quais foram insti­
tuidas as policirus militares e 0 fato de serem considel"adas "forgas 
auxiliares, reserv·a do EJrercito", nao Be lhes desfigura 0 objeto pre­
cipuo de sua instituigao. E, tudo isto, sem falarmos na comperen-
cia eumulativa das policias civis. -

Penso que a preliminar levantada sera suficiente para que nos 
detenhrunos mais demoradamente no estudo da: materia; mas, en 
passant, orefiro-me ao segundo motivo que me levou a solicitar a 
presente vista, 0 perigo de uma competencia unica para a apu­
ragao dos tfatos. 

Assim. pelas raz6es expostas, data venia do-eminente relator, 
discordo do encaminhamento da proposigao ao Ministro da Justic;;a 
e me manifesto pelo a.rquivamento aa mesma. 

Devo salientar, porem, que concordo com 0 excelente conteudq 
da exposigao feita pelo comba:tivo Deputado Erasmo Dias, diver­
gindo apenas no que tange a proposigao final. Por isso mesmo, an­
tes de V. Ex.a oolocar em discussao e votagao este parecer e aLnda 
tendo em-vista que 0 nobre Deputado Erasmo Dias d'ec1arou neste 
plenario que ja elaborou proposta -concreta que apresentara no 
final de nossos trabalhos, faQO urn apelo ao ilustre 'Deputado para 
que retire a sua proposiQao que, se fur 0 caso, pod'era, oportuna:" 
mente, ser examinada juntamente com aquela ja anunciada. 

E 0 que penso Sr. presidente. - 'Ra3'mundo Diniz, Deputado 
Federal. 

Com 'a palavra 0 ilustre Deputado Raymundo Diniz. 
o SR. RAYMUNDO DIiNIZ - Confesso, Sr. Presidente, que 

tenho um mau ha:bito. Tenho 0 mau ha,bito de ipensar, coisa que 
sinto que neste Pais, a cada dia, esta desapar.ecendl(). E confesso 
tambem que vontade ja tive de declina-r da -honra de pel'ltencer a 
esta Comissao. Mas ha urn dever a cumprir, e sobreponho as mi­
iIlha~ razoes de coraga1Q e inteUgencia 8iO -dever a cumprir e, por 
isso, a,.qui permanego. As minhas desHusOes e os meus desencantos 
nao podem interf'€lrir com a ohrigac;ao do -meu mandato, e eu a 
cumprirei com a consci€mcia trnJnqiilla, -como tenho feHo atraves 
dos MOS que perten~o a esta Gasa. Sal() quatro mandatos. -

Sr. Presidente, talvez nao fosSe a hora de dizer estas' coisas, 
mas 0 ooraQao se me invadiu de tan<ta descrenQa e tJanta' desilusao, 
que se apresenta esta oportunidade 'Para que eu desa.bafe. 

Sou urn descrente hoj e; S'r. lPresidente, e profundo descrente 
de todo 0 'proceS'S'O nacional. Mas 0 plor, Sr. Presidente, e que nao 
sou s6 um ,descrente do processo atual, sou um descrente do pro­
cesso futuro. Acho que nOs do Governo estamos ~ncompetentes, pa­
m. resolver os problemas -que ai estiio. Mas piordo que i880, Sr. 
Presldente, e que tambem acho as 0p08igoes incompeten<tes para 
assumirem. Entiio, veja a dor pa'1'a 0 homem que deseja contribuir, 
que tem iprocurado contribuir. 

Propus a mini mesmo, fir. Presidente, ha meses, de que daqui 
para frente seria um bom menino, compartar-me-ia bem, nao fa­
laria, queria ajudar coma mia:lha omissao. Mas, Sr. Presidente, 
nao me deixam ser omisso, me obrigam a nao ser um boIll mep.ino. 

Per:doe, Sr. Presidente, esse desabafo; vamos it materia. 
iErasmo Dias, e Ifea.hnente um excelente Deputado. 
o SR. ERtASMO DlAS - Nao apoiado. 

o SR. RJAYiMUNDO DINIZ - Podemos divergir, e divergimos, 
mui·taB vezes, das suas posigoes, mas '€lie tem urna cOlsa que se tor­
na rara hoje -em di-a: honestidade de posia!;o. Discutimos com ele 
sabendo que ele esta dizendo aquilo que pensa, ele esta tfalando a 
sua verdade. Pode nao ser a nOSSa verd'ade, -pade ate nao ser a 
vel"dade, mas e a verd8ide em que '€lIe 'acrediba. E, par isso mesmo, 
ao fazer a analise, advogado que sou, vislumbrei com muita nitidez 
uma incOlIlstitucionalidade basica na proposigao. Mas a prop oBi­
galo em si, no merito, na exposigao, nao pode ser desp~ezada por­
que tem um <OOIltelido basico que nos semra de apoio. Por isso 
mesmo, tive a vontad'e - e a -e~ressei - de pedir a Erasmo Dias 
que, antes de V. Ex.a. por em votagao, ele retire a -proposigao para 
que '€lla seja analisada, mais adiante, 'Com outro proje·to que ele nos 
declarou ja estar pronto. 

Este e 0 pedido que ref ago ao nobre Deputado Erasmo Dias, 
para que nao morra no arquiva:mento este conteudo, que ele a reti­
re para que analisemos posteriormenrt;e. 

Este eo a,.pelo que fa~o lao querido amigo Erasmo Dias. 
o SR. ER'ASMO DTAS - PeQo a palavra, Sr. Presi'dente. 
o SR. 'PRES~ (Mendes Canale) - Com a palavra 0 

nobre Deputado iErasmo Dias. 
o SR.. ERASMO DIAS - Estou de pl,eno acordo com a propos­

ta do nobre Deputado Raymundo Diniz. Retiro a minha propoBi­
gao e me reservo 0 direito de, na primeira opol'ltunid8ide, apresen­
tar uma proposta que, realmente, nos parece mais consen<tanea, 
inclusive dentro dos principios expostos ipelo nobre Deputado Ray­
mundo Diniz, com 0 qual concordamos em gen:ero, numero e grau. 
(Palmas.) 

o iSR. EUCLIDES SOALeO - Sr. &esidente, pec:;o a pala.vra 
pela ordem. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Com a palavra, pela 
ordem, 0 nobre Deputado Euclides Scalco. 

o SIR. iEUCLIDES SOALCO - Tendo eu sido tamMm urn dos 
Deputados que pediu vista deste ex;pediente, em virtutle da reti­
orada 'Por parte do ilustre Deputado Erasmo Dias, abro mao da­
quele pedido. 

o SR. PRESIDEN'I1E «(Mendes Canale) - A Mesa recebe a so­
lugao dada ao problema com a maior satisfa!;ao. 

Cabe aqui a Presidencia, antes de ouvirmos 0 nosso ilustre con­
vidado e diamte das expressoes do ilustre membra desta Comissao 
Deputado Raymundo Diniz, figura exponencial deste Congresso 
Nacional ... 

o SR. IRAYMUNDO DLNIZ - Multo obrigado. 
- 0 SR. fJ?iRESIDENTIE (Mendes Canale) - ... ligado que sou a 

ele por lagos de amizade, cujos ideais, embora hoje em areas dife­
rentes, sao os mesmos, se Minam, posso dizer ao nobre Depu­
tado que 0 Senador Mendes Canale, com mais de 30 anos de vida 
publica, e um desencant8ido. 

Dizia eu outro dia dos meus desencantos, mas dizia que restava 
tambem a esperanc;a, e eu hoje, quando V. Ex.a. 'diz que nao tem 
nem mais fe. lembro de que ouvi um pronunciamento do ilusbre 
Senador !Paulo Brossard, em que ele dizia que as esperangas ter­
minaram, mas que resta.va a :M. Resta para nOs exa-tamente isto; 
homens ·como nos e V. Ex.a, com os idealismos que <tem, guarda­
mos 0 nosso sentimento, e nao ha duvida de que nos resta a fe, 
a fe nos destinos desta Pai::ria; que a nossa fe ainda possa em 
alguma coisa orientar urna boa 'Parcela dos responsa.veis pelo des­
tino desta Nagao, a fim de- que a conduzam rumo a esse ideal que 
nos temos e que viemos acaoJentando ha. tao longo -tempo. Infeliz­
mente, ao chegarmos a esta al-tura da nossa vida publica, somas 
obrigados a nos expressar desta maneira, com tanto desalento. 
Mas, mesmo perdendo as esperanl,las, eu pel,l<) a V. Ex.a que conti­
nue com esta fe, a re no seu ideal, a fe no que V. lElx.a diz que nao 
pode ser um bom menia:lo, nao pode ser exatamente um bom me­
nino, porque na sua alma, no seu espirito, na sua formagao palpi­
ta esse sentimento de inconformismo, quer com a injustiga, quer 
com 0 ira-to da coisa publica nao bem orientado, porque V. Ex.a 
agasa}ha as sentimentos de idealismo, de amor it nossa terra, a 
nossa gente. 

iNa primeira parte do seu pronunciamento, V. Ex.a. fala desse 
desencanto e do soo des'ejo ate mesmo de deixar esta Comissao, 
mas, para satisfaQao nossa, aqui pe;rmanece, oferecendo-nos assim 
o seu bom senso acima de tudo, sem nos retferirmos aos elev8idos 
conb.e'cimentos juridicos que tem, e a grande participagao e cola­
boragao que tem dado a nossa Comissao. Fico imensamente satis­
lfeito peola permanencia: de V. Ex.a nesta- C'{lmissao, do seu desejo de 
prosseguir ao la:do de seus companh-eiros Illeste tra:balho, trabalho 
serio que esta COmissao empreende. 

Da mesma maneira, ao lada desse seu ges'to, eu quero louvar­
o gesto do ilustre Deputado Erasmo Dias pela compor.eensao que 
teve do problema. Nesse curto espac;o de tempo em que temos 
mantido contato aqui na nossa Comissao com 0 ilustre Deputado 
Erasmo Dias, S. Ex.a. tem demonstrado acima de-todo a sua au-



630 Quarta-feira 28 DIARIO DO CONGRESSO NACIONAL Abril de 1982 

tenticidade. E urn homem auwntico que, ao aceitar a ,proposlC;ao 
de V, Ex.a para que a materia seja estudada com urna nova pro­
posta que ele vai trazer a esta Casa, demonstra tambem 0 seu de­
aejo de nao so colaborar com a Comissao, mas, 'acima de tudo, ote­
recer sugestoes e, mais do que lsto, ate uma proposi(}ao, a fim de 
que possamos concluir bern os nossos trabalhos e dar uma 801u­
r;ao. aquela que nos bUscamos. oferecendo ao Congresso Nacional 
e ao Poder Executivo sugestoes em rela:(}ao a tao importante mRte­
ria que esta afeta a esta Comissao. 

o SR. RAYiMUNDO DINIZ - Sr. Presidente, as palavras tao 
generosas de V. Ex.1I. me obrigam a fazer urn agradecimento. Sei 
que provem mais da grandeza do corac;:ao de V. Ex.a, mas digo a 
V. Ex.a que elas calam bern enos confortam. Muito obrigado. 

o SR. RRESIDENTE (Mendes Canale) - Dentro do roteiro 
a.provado par esta Comissao, nos tivemos 0 prazer de arrolar 0 no­
me do ilustre Presidente da AssociaC}ao Brasileira dos Delegados de 
Policia. E encontra-se aqui presente, hoje, para satisfac;:ao nossa, 
o Dr. AImir Chagas Vilela, a quem esta tern 0 prazer de sollcitar 0 
juramento de praxe desta Comissao e posteriormente the passar a 
palavra para sua exposiC;ao. 

o SR. ALMIIR CHAGAS VILELA - Fac;:o, sob llalavra de honra, 
a promessa de dizer a verdade do que souber e do que me for per­
guntado. 

o SR. PRESIDEN'IlE (>Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao Sr. Almir Chagas Vilela. 

o SR. ALMIR CHAGAS VLLELA - Excelentissimos Senhores: 
Senador Mendes Canale e Deputado ftalo Conti que respecti­

vamente preside e atua como Relator da "Comissao Parlamentar 
Mista do Congresso Nacional sobre 0 Terrorismo". 

Nobres Senadores e Deputados integrantes desta Comissao. 
Ilustres representantes da imprensa nacional. 
Meus Senhores. Minhas Senhoras. 
Inumeros especialistas compareceram e ainda estarao nesta 

tribuna, dlscorrendo sobre as multiplas facetas do terrorismo; ha, 
todavia, uma area que diretamente isteressa aborda-Ia, quem sabe 
a mais critica, quem sabe a mais relevante: a atuaC(a{) dos 6rgaos 
de protec;iio do Estado, em particular a organizar;ao policial ou 
conforme vern se denominando, a chamada Repressao Pollcial ao 
terror qu.e tern se eonstituido em manancial para discuss5es, para 
debates em torno tanto da atuat;ao que deva ter na preVenGao e 
na extirpac;ao dos pruridos de ac;oes atentatorias it comunidade, 
constituindo uma forma de criminalidade per-se, como urn exame 
mais detaJhado de uma politIca giobalizada tendente a instrumen­
tar 0 Estado, como Nac;ao pollticamente organizada, para enfrentar 
situac;:5es que possam eclodir e se espalhar de forma desintegrado­
ra da busca dcs ideais democraticos de paz e tranqiiilidade, ordem 
e progresso. 

A amilise que nos propomos fazer estara direcionada a insti­
tuic;:ao polleial brasileira, vista globalmente, sem reproduc;:6es epi­
sOdlcas; 0 exame devera refletir urna visao dos organismos poli­
ciais despreocupados dos fatores politico-ideologJ.cos, cujo azimute 
pouco significado tera na sua derivaC;ao se para a esquerda ou pa­
ra a direita. 

Praticamente. todas as Nac;:6es democraticas debatem-se em 
processos instalados e convulsivcs criados por minorias insatisfei­
tas 'que se insurgem contestadoramente contra os valores ace-itos 
pelas sociedades. 

IE e atraves do terror que essas minorias vao impor sua von­
tade as maiorias (1), ou pelo menos tentam desesperadamente. 

A democracia, Senhores, e urn processo confuso. E uma NaGao 
em ,transposic;ao da fase de desenvolvimento, os conflitos de in­
teresses deixam de ser latentes para explodirem em func;ao de 
desigualdades gritantes, de necessidades pre mentes e de frustra­
c:;oes imensas. 

A dlssenc;ao passa, entao, a ser urn componente indissoci:ivel 
do processo. 

o terroriBmo, dai, realiza-se quando 0 equilibrio social tern sido 
signiflcat1vamente perturbado em face dos desajustes que a 80-
ciedade em evoluc;:ao apresenta. 0 descontentamento e orientado 
sob form as de ac;ao, vitalizado ora para direc;:6es como 0 caminho 
das drogas perigosas, as vielas do crime patrimonial, ora para 0 
prazer vazio hedonista e, como vern sucedendo, atravessando os 
umbrais da intoxical(ao politico-ideologic a que os lan<;;am nos COm­
portamentos radicalizados, patologicos, auto-destruidores. 

o vibrante Jornal do Brasil editoriallzava em 14-4-79 que "0 

terrorismo e hoje urn dos instrumentos mats contundentes de des­
truic:;ao do espirito e da viabilidade democratica; COmO alvo espe­
cifico tern a desmoralizac;ao e a inviabilidade dos regimes demo­
craticos, como e hOje assente, seja qual for 0 angulo por que se 
encare este dado de nossa atualidade". 

Vamos mats aMm ao imaginarmos uma nova perspectiva, 
muito bern definida 1).01" Paulo Francis, da Folha de S. Paulo, 

quando escreve que 0 "terrorismo nao pass a, hOjE', de urn baku­
nismo alucinado que nao se apoia (mats) em nenhuma das ideo-
10gias (::). 

As cores ideologlcas na luta clandestina mesclam-se de tal 
forma que adeptos de bandeiras esquerdizantes transpoe-se ao 
servic;:o de pregaqao direitista; estes, por seu lado, adotam postura 
anarquista; os extremOs, em verdade, nao estao tao distantes: 
confundem-se; vis am sempre os mesmos fins utilizando meto­
dos e praticas similares. Jean FranGois Revel. comentarista poli­
tico do L'Express assinalava que: "e dificil, muitas vezes, distin­
guir terrorismo de dire ita e de esquerda. Os dois sao intercam­
blaveis nas situac;:oes tumultuadas. Os partidos politicos, acentua, 
tendem a s6 denunciar 0 terrorismo do lado que nao e 0 seu". (3) 

o correspondente do JB em Lisboa, Juarez Bahia, analisando 
o terrorismo espanhol reconheceu que "a extrema esquerda "uni­
da" it extrema direita se confundem no papel contraditorio e qua­
se sempre tragico de negar as instituic;oes da escolha popular". (4) 

Instado a se pronunciar sobre 0 insano ato que feriu Joao 
Paulo II, Dom Paulo Evaristo Am.", Cardeal Arcebispo de Sao 
Paulo, concluiu que "a violencia de direita e de esquerda trazem 
em si a mesma incongruencia e 0 mesmo absurdo. Nao ha distin­
c;:ao em nada, elas se tocam em absolutamente tudo, tanto na 
afronta a liberdade, quanto aos meios usados. Dizem que a di­
reita atinge mais 0 povo, enquanto a esquerda atinge mais a 
pessoa. Mas isso acaba sendo a mesma coisa. (d) cada vez mais 
essa convicc;ao se confirma e, tanto isto e verdade que ha pouco, 
a proposito do infausto atentado ao Santo Padre, Altemur Kilic, 
suplente do representante permanente da Turquia nas Nac;:oes 
Unidas, advertia: "Acho que existe uma rede terrorista que liga 
todos os grupos extremtstas. Depots de certo ponto, essas distin­
c;:oes entre esquerda e direita confundem-se na rede do terro­
rismo". (6) 

Carlos A. Dunshee de Abranches escrevia no JB em 1977 que 
"essa onda dl:' terrorismo iguala 0 guerrilheiro, 0 revolucionario e 
o contestatario ao assaltante de banco, ao mafioso e ao bando­
leiro na pratica do mais cruel e repelente banditismo ... " (7) 

Nao seria inacreditavel admitirmos, portanto, que os terro­
rismos, a despeito de bandeiras ideologicas pretensamente desfral­
dadas, mesclaram-se ao banditismo comum; afastaram-se do com­
ponente politico para a ado«;>iio cruel de antagonismo it humani­
dade; estao. progressivamente, no mundo contemporaneo, per­
dendo a condiqao de "criminoso politico" para despencar em "cri­
minoso cont.ra a humanidade", quando nao em "criminoso co­
mum". 

Ninguem melhor para reproduzir essa tendencia que 0 no­
bre Senador Accioly Filho, desaparecido por prematura marte, 
jurista paranaense que tanto honrou esta Casa de Leis; repre­
sentando 0 Congresso Nacional em Bonn, na oportunidade da reu­
niao do Grupo Brasileiro da Uniao Parlamentar, expressou-se que 
ue necessario distinguir 0 terrorismo dos crimes politicos, para que 
a aC;ao terrorista nao se beneficie da benevolEmcia e da simpatia 
com que sao tratados estes delitos. Deve-se, sobretudo, levar em 
conta que 0 crime politico e praticado diretamente sobre as pes­
soas que exercem alguma atividade na direc;:ao da sociedade e es­
tao envolvidos no processo politico que 0 agente pretende mudar. 
No terrorismo, ao contrario, a ac;:ao se realiza indiscriminadamen­
te sobre pessoas participantes do processo que se deseja alterar 
e outras est.ranhas a ele, de forma a provocar 0 panico na popu­
lac;ao e a abalar a autoridade do !poder do Estado". (8) 

Autores como Alfred P. Rubin, nos Estados Unidos, e Eric J. H. 
Moons. na Alemanha Ocidental, sao uniformes em que "the act 
of terrorism constitutes a common crime under the municipal 
law of the territory where it occurs". (9) ou que "a legislaC;ao ale­
rna, ao identificar que os objetivos permanentes dos terroristas 
como 0 Baader Meinhof e perpetuar 0 terror, consider a-os como 
"criminosos comuns"; utilizam os atos de terror para alcanc;:ar 
vago objetivo e nao sao inspirados por nenhuma motivac;:ao poli­
tica". (10) Moons vai mats alem ao acentuar que 0 "crime pode 
ser politico na sua natureza e assim mesmo e considerado como 
uma of ens a contra a lei comum penal. em razao dos meios atro­
zes empregados para alcangar eventual objetivo pOlitico". (11) 

Esta nova perspectiva a que nos referimos tambem ja foi 
identificada pel a Comissao Presidencial nos Estados Unidos sobre 
o terrorismo; no alentado relat6rio consignou-se que "alguns dos 
grupos dissidentes ultimamente adotam a violencia e 0 terrorismo 
como Uma forma de vida". (12) 

A concepc;ao imperante entre perito::; de varios paises e a de 
que e previsivel urn aumento eventual na sua intensidade, impul­
sionada por novas facetas, convindo recordar, como assinalou a 
Comissao Governamental dos Estados Unidos: Task Force on Ter­
rorism que "0 terrorismo e contagiador; sucessos e novas formas 
de agao em uma parte do mundo produzem, imediatamente, imi­
tadores em outras". (13) 

Quando em visita a nosso Pais, 0 Professor vienense Friedrich 
Hacker, da Universidade de Columbia, dizia it imprensa que "a 
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ocorrencia epidemica prova precisamente a "teoria do contagio". 
Alguns desses atos de violencia e ac;oes terroristas sao crimes re­
lacionados entre si, que se· copiam uns aos outros, se ... imitam 
uns aos outros ou se estimulam reciprocamente". (14) 

A tal circunstancia de carater cientifico soma-se a evidencia 
incontestavel do interrelacionamento de organiza«oes extremis­
tas, clandestinas ou nao, que mold am uma visao internacionalista 
ao terrorismo, inclusive'demonstrada no periodo critico de 1967 a 
1972 em territorio brasileiro e,' agora, pUblicamente reconhecida 
por ex-asilados que retornaram e regis tram, sob formas varias, 
os eventos ocorridos, detalhando-os. 
_ No exterior, ex-membros de organizactoes terroristas analoga­
mente revelam 0 carater internacionalista do terror, ao mesmo 
tempo em que a imprensa noticia a caracteristica da simultanei­
dade da eclosao de fenomenos tipificados como actoes terroristas 
em varias partes do mundo .. 

Ha uma evidencia historic a cristalina que corrobora a teoria 
do contagio. 

Em varios paises, quase que simultaneamente desencadeou-se 
um movimento de rebeldia universaria no ana de 1967; Fernando 
Gabeira disse-o, muito bem, que 0 "tiro que matou Edson dispa­
rou tambem um processo que a propria directao do movimento 
nao conseguiria controlar". (15) 

Na Franc;a, Daniel Cohn Bendit, na Alemanha Rudi Dutsche, 
na Italia Lorenzo Milani, fizeram explodir a Europa propagando-se 
aos "campi americanos", notadamente de Ber~ely, na CaHfornia, 
sob a liderancta de anarquistas. 

No Brasil, 0 estopim, daflagrou no triste episodio do Calabougo 
no Rio de Janeiro e rastilhou-se, pela Nagao. ' 

Dessa epoca convulsionada, origin aria da crise do terrorismo 
que imediatamente a seguiu resta-nos a nitida impressao da teo­
ria do contagio; um levantamento feito pelas Nac6es 1.i'nidas re­
gistrou demonstrag6es estudantis em 1968 em mais de cinqiienta 
paises. (16) 

Como num fenomeno implacaveimente ciclico, novo surto de 
rebeldia juvenil vern principiando a ocorrer; SUiQa, Alemanha, 
Inglaterra ja encerram, no palco das vias publicas, os primeiros 
passos da violencia. 

Mas, para modificar 0 que esta errado, milhares de _ jovens 
idealistas em sua maioria optaram poi um comportamento que, 
sem levar as desejadas mudanQas, provocaram erros maiores, si­
tuac;oes conjunturais caracterizadas pela instabiIidade socio-po­
litiCD-economica, quando nao ao caos em outros paises, pela re­
pressao implacavel, pela violencia endemic a, violencia gerando 
violenc1a num circulo interminavel. 

Convem admitirmos que nao e a estrategia dos protestos ou 
rebeldia estudantis que tem sido ma em si mesma, mas a forma 
pela qual ela e manipulada por alguns grupos estudantis e pseu­
dO-lideranctas com objetivos inconfessaveis ou dirigidos para os 
caminhos da violencia. _ 

A revolta dos jovens foi e sera sempre um fenomeno mundial. 
Ela tomou, de acordo com cada pais e com as condigoes peculia­
res locais, uma !orJ?a diferente, mas encontram-se, aqui ou ali, 
as mesmas tendenClas, as mesmas reaQ6es, a mesma violencia. 

Somos o~rigados, como a democracia, a reconhecer que no 
~undo de hOJe, e~ que as transforma<;oes sao €xtremamente ra­
pldas, a fermentaQao - mesmo uma convulsao ocasional _ pode 
ser 0 prec;o do progresso e da reforma. 

_ A d.ecada de 80, portanto, promete ser uma era de inquieta-
c;ao e rapida evoluc;ao social. -

_ Das demonstragoes public as de rebeldia· de massas a detona­
~ao da violencia armada e uma jornada muito menor do que as 
IPrevis6es mats pessimistas nos passam revelar. -

Fernando Gabeira reproduz este processo de continuidade 
est as, fases umbilicalmente ligadas. Diz ele: "0 sonho de multo; 
de n?S era ~ de passar logo. para um grupo armado. Em nossa mi­
toiogla partIcular, conferiamos aos que faziam este trabalho todas 
as qualidades do mundo. Sair do movimento de massas para um 
grupo armada era como sair da provincia para a metropole ... " (17) 

Impoe-se r.econhecer a. pureza originaria das aspiraGoes es­
tUd~ntlS revestldas da dual.i~~e do nacionaIismo e do patriotis­
J?o, reconhect~-se que a legltImldade basica de suas reivindicaQ6es 
Jamais podera ser negada ou contestada. 

.E, portanto,. com exceQao daqueles poucos que recorrem a 
violenc~~, es~es Jovens prestam a Nactao um servi{!o ao despertar 
a _ opimao publica para a ne?e2Sidade de mudanctas nas institui­
Qoes, para a ~mada de poslQao ou atitudes comensuraveis com 
as transforma~oes dos tempos. 

1 Contudo, as geraQOes da decada de 1960 e primordios de 1970 
pe os camlnhos optados, isolaram-se dos operarios e dos partidos: 

produzindo hoje 0 que Vamireh Chacon denomina neste principio 
da dec ada de 1980 um verdadeiro refluxo da desesperancta. 

E hoje, sociologos como 0 Professor Samuel Lipset identificam 
a juventude universitar1a - ressalvada a inconsci€mcia de uma 
minoria ativista - como politicamente passiva, socialmente con­
servadora, moralmente convencional e grandemente preocupada 
com as atividades particulares e a ferocidade de um processo com­
petitivo. 

Aquela epoca,' desiludiram-se, desen~antaram-se. E perempto­
ria a confissao de Alfredo Sirkis, em seu livro documentario "Os 
carbonarios": (18) - "nao tenho mats fe na esquerda armada, 
na guerrilha urbana, no confronto solitario com 0 poder". Ga­
beira vai ao extremo de registrar que "era dificilimo, na reali­
dade, compreender como ganhariamos a guerra -perdendo todas 
as batalhas" ... Vai mais alem, qu'ando assinala que "'ilra possiVf'1 
que f6ssemos os llltimos ... "que eram esmagados nos seus sonhos 
utopicos". "Os sonhadores do absoluto - como Marx dizia -
Eramos ou nao sonhadores do absoluto?" 

Alex polari de Alverga, tambem integrante da luta armada, 
reflexionou (19) - "Sou um combatente proviSorio de uma causa 
quase eterna no homem; acredito ter -como bandeira, se nao 0 
sonho perfeito a melhOr utopia possivel". (20) 

Alvaro Caldas, outro militante ativo, confessou que a 16gica 
inabalav.el do confronto ia tornando cad a vez mais uma imagem 
e um sonho (20 tA). 

Em artigo que fizemos publicar na imprensa paranaense, ja 
ha -algum tempo, haviamos salientado que "esses predestinados 
sao possuidos por obstinado sentimento de fantasioso e doentio 
dever de libertaQao de um jugo opressor que multas vezes e lrrea!. 

Gabeira confessa que - "a r·ealidade comprovou, mais uma 
vez, que estavamos errados ... " (21) 

-Interpretando seus- relatos, temos' a certeza da impossibilida­
de do terrorismo auto-sustentar-s.e em territorio nacional, muito 
embora persistam perspectivas de seu reaparecimento. 

Como corolario expositivo desses desencontros com a historia, 
o mesmo Gabeira em "0 crepiisculo do macho" (22) pergunta-se: 
«Temos esperado amplamente uma revolugao socialista no Oci­
dente e esta revolu«ao nao vem. E se estamos empenhando nossas 
vidas em algo que nao existe? E se baseamos todos noosos esforr;os 
num supooto reino que nao existe, a nao ser em nossas fantasias 
teoricas?" 

Alvaro Caldas teatraliza em suas recentes memorias que "es­
tavam tocados pela magia da guerrilha e do poder" - em um 
mundo do absurdo e do desespero, mo-vido rpelo combustivel da 
irracionaIidade. (22 A) -

A inutilidade do terrorismo como instrumento de alteraQao 
da ordem e subida ao poder esta, nao obstante cegas e surdas 
insistencias, historicamente demonstrada e repudiada pelos ideo­
logos do processo guerrilheiro. 

Iniimeras sao as manifestagoes nesse sentido. Rudi Dutsche 
"9 Vermelho", em outubro de 1977, reencaminhando a transfor­
ma~ao do movimento estudantiI que ele liderou na Alemanha em 
1968, escreveu: "Sera que os dese.sperados terroristas deverao ser 
convencidos de que 0 terror individual serVe a perversao da luta 
politica? 0 terror individual - acentua - e 0 terror que conduz, 
posteriormente ao poder individual despotico e nao ao Socialismo". 

o mago da geraQao intranqiiila da decada de 60, Herbert Mar­
cuse, indagado se as aQOes terroristas pOdiam contribuir para ° 
enfraquecimento do sistema c~pitalista respondeu: "nao, nao que­
remos". Os terroristas comprometem 'esta luta, que ... nao e a 
deles. "Seus metodos nao sao os de libertag8.0 e sequer os da so­
brevivencia da Sociedade, para qual e mobiIizada a repressao". (23) 

o proprio Che Guevara, em seu "Manual da Guerra de Guer­
rilhas", advertia que - '''0 terrorismo e uma arma negativa que 

,nao produz. de maneira alguma, os resultados desejados, que po de 
lanctar 0 povo contra 0 movimento revolucionario e ocasiona uma 
perda de vidas entre os insurretos muito superior ao que traz 
de beneficio para a Revolugao". (24) 

Documentos do Partido Socialista revelados ante ° Subcomite 
para Investigar a Administrac;ao do "Internal Security Act" nos 
Estados Unidos, em 1975, demonstram que os membros do Partido 
Socialista dos ~rabalhadores, da Iinha trotsquista, e Iigados a 
Quarta InternaclOnal (1938) nao concordavam com 0 terrorismo; 
argumentavam que ele e alienigena e contraprodutivo para as 
organizag6es revolucionarias. (25) 

A despeito deste caudal de argumentos, validamente com­
provados, da perda irreparavel de vidas, de autentica ... guerra 
de nervos e retrocesso muitas vezes irreversiveis do processo de­
ll!ocratico, ele ai esta sempre presente, recordando-nos as expres­
soes do notavel hlstoriador britanico ArnOld J. Toynbee: "Havera 
exorcismo que 0 expulse da face da terra?" (26) 
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Guevara tinha razao, Senhores, e seus ensinamento consti­
tuiram-se na ligao nao aprendida. 

Pego venia a Voss as Excelencias para este retrospecto histo­
rico; lembremo-nos da liGao de George Santayana, de que aquele 
que ignora a historia esta fadado a repeti-la; ou, em outras pa­
lavras, aqueles que nao aprendem com a Historia, veem-se obri­
gados a revive-lao 

Assim, Senhores, as fatos de ontem servem a reflex6es para 
o presente; lir;oes de incalcuhivel valor; contribuem dec,.!sivamen~e 
para um alert a para 0 futuro e quando nao a elaborac;ao do pro­
prio antidoto destinado a neutraUzagao da extensao deste mal. 
inevibivel 0 seu ressurgimento. 

Antonio Caso autor de "A esquerda armada no Brasil", adverte, 
seriamente, que '~no Brasil, a luta revoluciona:t~ estll. apen~s ~o­
mec;ando. Aproximam-se combates duros e dlflCei'). Tudo mdica 
que essa luta sera prolongada e cruenta e que adotara multiplas 
formas taticas". (:27) 

Esta Comissao Parlamentar passa, entao, a tel' uma impor­
tancia verdadeiramente indescritivel na amilise profunda do fe­
nomeno do terrorismo e na sugestao ou recomendac;ao de me­
did as ou propostas aos Poderes da Republica, tendentes a sua 
adoc;ao. 

Mas Senhores Senadores e Deputados, ha um aspecto de subs­
tancial 'relevancia que influira inevitavelmente, na al}ao dos 01'­
ganismos de seguram;a no afa de reprimir ou prevenir, legal­
mente, os terroristas. 

Enquanto no delito comum seus autores, embora aureolados 
pela brutalidade, apresentam uma racionalidade comportamental 
que dll. aos passos criminosos padrOes e valores ,positivos ou nega­
tivos, mas que permitem, a habilidade policial, nao raras vezes, 
anteve-Ios frustrando-Ihes 0 impeto criminoso, nos atos terroris­
tas tanto pelo leque amplissimo dOs alv~s, como a imprevisibilidade 
de 'um padrao de ocorrencia, a irracionalidade como sao perpe­
trados revela uma caracteristica que nao incide no delinqiiente 
comum - 0 fanatismo - que !he destroi 0 poder de julgamento, 
de avaliagao, de equilibrio emocional, langando-os no quadro lu­
gubre da psicopatologia. 

Modernos hlstoriadores, como J. Bernard Hutton, reconhecem 
que "nunca na histOria moderna foi a vida de tanta gente per­
turbada pela ar;ao de tao poucos fanaticOs". (2k) 

Erich Fromm, e ninguem melhor que ele, em sua obra "A so­
brevivenda da Humanidade", para descrever e analisar 0 fanatico, 
assegura que "e mais facil reconhecer 0 fanati{!o por certas qua­
lidades em sua personalidade do que pelo conteudo de suas con­
vicg6es. A mais importante - e usualmente a mals constatAvel 
-- qualldade pessoal no fanatico e uma especie de "fogo frio", pai­
xao que ao mesmo tempo nao tern calor. 0 fanatico esta desligado 
do mundo fora de si: niio se ocupa de ninguem e de nada. 0 brt­
lho frio de soos olhos freqiientemente nos revela mals sobre a 
qualidade fanatica de suas idei-as do que 0 aparente "a;bsurdo" 
das ideias em 8i. 0 famitico - acrescenta Erich Fromm - pode 
ser descrito como pessoa altamente nareisista, desligada do mundo 
exterior. A patologia do fanatico e seme1hante a da pessoa depri­
mida, que sofre nao da tristeza (0 que seria urn alivio) , mas da 
incapacidade de sentir alguma coisa. 0 fanatismo e sempre -
ensina Fromm - 0 resultado da inc8lpacidade de uma relar;ao 
,autentlca, e sua atitude pode ser classificada simbolicamente como 
"gelo incandescente". (29) 

Richard Clutterbuck, esteve hll. pouco tempo no Brasil, es­
:pecialista ingles, escre\"e que "os fanaticos politicos conservam 
menos vestigios de humanidade do que OS criminosos comuns". 
(30) A extremista irlandesa Maria Mcguire, em sua autoblografia 
lanr;a.da no livro To Take Arms, observa que "foi somente muito 
tempo mais tarde, apos estar ela envolvida em atividades terro­
ristas, que ela finalmente raciocinou em torno das viuvas e dos 
aleijados". (31) 

Esta irracionalidade que conduziu as mais brutals, impiedosas 
e repugnantes ar;6es do terror, com todas as suas seqiielas deixa­
das no seu rosto foram descritas, ha pouca traduzido do alemao 
para 0 frances, POI' Hans Joachim Klein, membro do Rote Armee 
Fraktion, hOje foragido de arnbos os lados em livro intitulado 
"La Mort Mercenaire". (32 ) 

Exemplos de urn comportamento irra.cional e fanatico estao 
senda postos a prova em varios paises engolfados na luta contra 
o terror. Paul Wilkinson alerta as autoridades que "os fanaticl)s 
endurecidos nao serao inibidos. Na verdade, argumenta-se, alguns 
provocarao ate 0 martirio para marcar urn tempo na "hist6ria 
revolucionaria" e inspirar seus irmaos terroristas a imita-Ios". (33) 

Esta irracionalidade foi demonstrada em Caracas, no ano de 
1962, quando foi capturado um grupo de 138 jovens que se prepa­
ravarn para um ataque suicida contra 0 quartel de La Guaira, no 
Porto de Caracas. Os exemplos, em outras partes do mundo, sao 

incontaveis; olimpiadas de Munich, Aeroporto de Lodz, para, SO­
mente nos referirmos a estes dois que mereceram amplo noticiario 
da imprensa intemaci<mal; ha que ainda recordarmos 0 fanatismo 
do Exercito Simbiones nos Estados Unidos e seu exterminio grupal; 
do Baader-Meinhoff na Alemanha; 0 suicidante Exercito Ver­
melho do Ja,pao e, agora, a seqiiencia tragic a de suicidios na Irlan­
da do Norte. 

Fernando Gabelra, em seu "best-seller", evoca a visao de 
uma terrorista fanatizada quando recorda que uma das compa­
nheiras "tinha uma metralhadora dentro da balsa. urn revolver 
dentro da liga e, possivelmente, uma navalha no sutia". (34) 

:E extremamente destacavel. no plano policial, salientar esta 
faceta amorfa e descolorida do terrorista domina do pelo fana­
tismo e, sobretudo, a visao finlta de sua existencia, recordando 
Alan Moorhead, historiador britanico que retrata com eximia 
fideUdade 0 nascente terrorista (35): "0 movimento clandesti­
no concebeu um homem novo, {) revolucionario pro fissional, um 
homem que se considerava como sacrificavel, que seguia cega­
mente 0 !ide l' e a linha partidaria e que, se necessario, mentiria, 
fraudaria e assa:ssinaria para atingir seu objetivo. Nao possuia 
patriotismo nem piedade; sua fe era a propria revolugao e nisso 
ele era um fanatico". 

Este estado de finitude existencial e confirmado pelo jovem 
Alfredo Sirkis; escreveu ele, reproduzindo a.s suas peripecias no 
terror - "ollia, somos todos uns caras que nao vamos la viver 
muito tempo ... (36) e, mais adiante num desabafo - "sei 
que a vida media do guerrilheiro e menos de um ano". (37) 

Paulo Francis, de Nova IOl'que, reproduziu e comentou 0 des­
prendimento it vida de Mehemed Ali Agca, 0 armenio que atentou 
contra a vida do Papa; disse ele: "minha vida niio tem impor­
tancia". (38) 

o comportamento terrorista, via de regra fanatizado, faz 
demonstrar urn universo psicopatol6gico em 0 qual se arnalda, 
em 0 qual ele nada, 

A Comissao Governamental dos Estados Unidos assinalou que 
- "quando atos destruidores e barbaricos de terrorismo sao per­
pretados com pequenos resultados ou nenhuma vit6ria e com evi­
d€mcias de resultados politicos negativos, e bastante apropriado 
pensarmos a evid€mcia da pSicopatologla". (39) 

Neste plenario, na sessilo de 8 de abril, 0 nobre Deputado e 
Policial Pericles Gongalves, que nos honra com a sua presenr;a, 
atribuiu como "insano mental" 0 comportamento do auto l' do 
atentado a casa do Deputado Marcello Cerqueira. 

Pois bem, Senhores, e neste quadro de anormaUdade que os 
organismos de proter;ao do Estado devem operar; responsablli­
zando-se POI' uma dificillma prevenr;ao a eclosao de atos terro­
ristas ou, quando estes despontam de forma assustadora, repri­
mi-Ios penalmente. 

Todavia, Senhores, 0 ilustre Conselheiro Seabra Fagundes, 
quando ouvido nesta Comissao (8-4-81), afirmou textualmente 
que "a pOlicia deve atuar preventivamente para des articular a 
trama terrorista". 

Ratificou seu pensamento exposto na oportunidade pOl' dar 
relevancia a que, segundo afirmou, "deveria tel' sido criado um 
sistema de prevelll;ao e repressao aos atentados, desde 0 aten­
tado a OAB". 

A evidencia da permanencia e da propagagao do terrorismo e 
a sua extensao e tao forte que, como assinalou 0 professor Irving 
L. Horowtz - a aceitac;ao de algum terrorismo e 0 sinal de acei­
tar;ao, pela sociedade, de um custo do. liberdade (40), ou como 
escreveu 0 cientista politico Richard Clutter Buck - a guerrilha 
eo terrorismo chegaram para ficaI'. (41) 

E oportuna a advertencia de urn especialista da Alemanha 
Ocidental, Fritz R. Allemann de que; "a of ens iva terrorista al­
cangou temporarios e taticos sucessos nas Democracias Ociden­
tats. Porem, de outro lado, nenhum desses paises fOi bem suce­
dido em colocar um ponto final a violencia praticada POI' mino­
rias ativistas, lsto e, eliminando 0 terrorismo permanentemente. 
Assim, portanto, como isto nao foi alcanl}ado, devemos assumir 
a evidencia de que posterior escalada, utillzando novos metodos 
e, conseqiientemente, criando novas oportunidades para a sub­
versao, poderll. desenrolar-se". (421 

Ja, hll. alguns anos, no Go, erno Golda Meir, 0 General Aharom 
Yariv declarara: (43): "Eliminar totalmente 0 terrorismo e im­
pensavel, mas reduzi-Ios a proporc;:Oes toleraveis entra no quadro 
de nosaas possibilidades". 

A experiencia britfinlca, por sua vez, tambem assinala, na 
palavra de Paul Wilkinson, que "em uma democracia liberal ati­
va, e ao mesmo tempo perigoso e ingenuo esperar destruir com­
pletamente um movimento subversivo. (44) Jay Mallin vaticinou 
que 0 "terrorismo e uma moIestia da sociedade modema. :E um 
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virus crescendo em um corpo doente. Os efeitos do virus podem, 
as veres, ser melhorados, mas nao ha cura certa". (45) 

_ (Flnalmente Senhores, ad argumentandum, perguntou-se a 
Sean M-c:Brigde' (415)': Ha urn limite 16gico para 0 terrorismo? Res­
pondeu 0 ex-lider do l'RA.: '''Acho que nao. Penso que e parte de 
uma sindrome, parte de uma doenga que 0 mundo esta sofrendo. 
Este e um periodo de violencia." 

Situamo-nos no contexto internacional, dentro deste quadro 
contristador, de uma reaUdade e perspectiva que devem, neces­
sariamente, preocupar os homens publicos. 

As proprios caracteristicas dos estados de beligerancia VaG 
sendo, paulatinamente, objeto de especulagoes inovadoras". 

Brian Jenkins, em estudo sob auspicios da RAN CORPOR­
A'I1ION, destaca duas ideias sobre a guerra do futuro. 

Primeiro argumenta, a rapidez da conquista tecnol6gica com 
o desenvolvimento de novas armas e a criagao de novas vulne­
rabilidades em uma sociedade que e crescentemente complexa e 
dependeTI'te de fnigH tecnologia - a moderna guerrilha e os 
grupos terroristas - estao sendo permitidos uma enorme capa­
cidade para desorganizar e destruir. Segundo, complementa, re­
conhece-se que a guerra moderna convencional, ou seja, 0 tipo 
que e declara:da e abertamente cOID'batida, esta se tol"nando 
obsoleta por uma variedade de razoes. (46) 

Nao nos esque.;;amos de que os militantes das Organiza.;;oes 
clandestinas envolvidos nas a.;;oes terroristas julgam-se soldados 
ou combatentes que aspiram ao reconhecimento dessa condigao. 

Tomamos conhecimento das exigeneias dos condenados do 
grupo Baader-Meinhoff exiglndo do Gove~o C!,a Alemanha a. co~­
digao de "·prisioneiros de ~uerra" e' a aplicagao, por .. ~ec~rrenCla, 
das prescrig6es da convengao de Genebra, e nessa sequencIa assis­
tim~s aos dramaticos dias que atravessa a. Irlanda do Norte ante 
a obstinada: vontade do terrorilSta Bobby Sands, do lIRA, que se 
auto-imolou para ser reconhecido como prisioneiro de gu~rra ou 
prisioneiro de consciencia e ser beneficia do pelas prerrogatIvas de 
sua aspirada condigao. 

Nao e, portanto, exagero Jean Frangois Revel afirmar ~ue a 
"democracia deve se considerar em guerra contra 0 terronsmo, 
exatamente como 0 fez com 0 nazismo". (47) 

lEssa visualizaC{ao do estado de tranS1formagao da guerra e 
tao aceita que 0 Senhor H.H.A. Cooper, Diretor do Centro de Es­
tudos Europeus e do Oriente Medio, patenteou que - "terroris­
mo e guerra, luta armada mantida contra a sociedade maior por 
urn microscopio del a propria. Se a guerra e considerada, embora 
a contragosto - acentua - uma extensao da diplomacia por 
outros meios, pode-se direr que 0 terrorismo e urna nova extensao 
do conflito armado por meios inaceitaveis". (48) 

Paul Wilkinson (49) enfatiza que os terroristas, nas demo­
era'Cias liberais, fazem guerra: contra 0 Governo, que deve demons­
trar que e capaz de enfrentar tais ameagas ·pela forga. (51t) 

&stas perspectivas transformadoras sao de tal ordem emer­
gentes que 0 Governo Norte-Americano vern, sucessivamente, na 
palavra do Secretarto de Estado, Alexander Haig, afirmando que 
o terrorismo internacional nos preocupa ternvelmente. Estej.a 
certo, disse ao reporter da revista L'Express, que combate-Ios sera, 
des de agora, considerado como uma prioridade "A" (51) 

Inumeros estudiosos da estrategia e das taticas adotadas pela 
subversao, nao importa 0 matiz colorido que desfralde, estao con­
vencidos de que "surgiu urn novo tipo de agitador armado, que 
nao se ajusta mais it definil;ao do guerrilheiro". (52) Assim, a 
"guerrilha urbana e atualmente terrorismo urbano, desde que a 
verdadeira guerrilha urbana nao e praticavel nas cidades.(53) -

W.alter Laquer, escreveu que "mais e mais do que se conhece 
por guerrilha (guerra de guerrilha) vai sendo, gradualmente substi­
tuida, em muitos paises, por taticas terroristas da parte de. p~­
que nos grupos que tentam impor sua vontade sobre a malOrla 
com 0 objetivo de conquista do poder. Continua dizendo que "essas 
taticas somadas a um substancial aumento da impaciencia politi­
ca dos grupos terroristas e a disponibilidade de altamente sofisti­
cado a.rmamento tem colocado os terroristas em uma posil;ao de 
combater efetivamente os Governos Democraticos". (54) 

Ainda nessa Hnha expositiva, mister se faz aludir que "as 
guerrilhas urbanas sao diferenci3;das dos terroristas pelo fato de 
que a guerrilha tem u~a estra~gia para a rey<!lu!,laO, e~qp.Rll;to 
que 0 terrorismo tem sIdo urn :mstrumento politICO de vlolenc.la, 
cujo alcance podera ou nao, diretamente, alcangar ~ 0 poder, mUl~ 
embora esta Ultima nao tenha ocorrtdo e remotas sao as perspectI­
vas de ocorrer em futuro". (55) 

Multo embora Carlos Marighella tenha situ ado 0 terrorismo, 
na verslio classiea, como urn dos varios instrumentos de que se 
serve a guerrilha urbana, em vel"dade, ele passou a constituir-se 
como a forma domina.nte da subvel1Sao contemporanea. 1(56) 

Tanto e verdade, que Fernando Gabeira, traduzindo a vivencia 
de uma fase extinta na chama, mas inapagavel no braseiro, es­
creveu que "a luta contra 0 Governo podera ser feita independen­
te do povo, por alguns grupos arm ados, dotados de muita tecnica 
e, na-tura1mente. de ousadia"; diz ainda que "ideia geral era a 
de que apenas alguns grupos bem armados e bem treinados esta­
riam suficientes para colocar 0 poder em xeq~e permanente.(57) 

Ut6pica e frustrada, mas pode ser constantemente reativada; 
falha e prejudicial, mas poele ser recomposta no cenario s6cio-
politico nacional. : 

A preocupagao de uma vigilancia permanente, diuturna e 
eficaz e urn desejo coletivo. 

Se suficiente nao fosse, esta caudal negativa, resta dissuasso­
l'iamente urn fator que deveria exerc-er predominante influencia 
em exorciza-Io: a reagao antagonica. da opiniao publica. 

Em todo 0 mundo 0 horror e a repuIsa ante 0 terrorismo 
assumem proporgoes surpreendentes, porquanto e exatamente no 
suporte popular que deveriam ser erigidas as pilastras de susten­
tagao desta forma contestatoria it ordem comunitaria. 

E urn paradoxo pretenderem a simpatia e 0 apoio quando a. 
agao de terror se volta, exatamente, em inocular 0 paniCO, em 
afetar a tranqililidade da vida normal da sociedade. 

Eric David, da Universidade Livre de Bruxelas, escreveu "que 
ele viola as leis comuns da humanidade pelo uso de meios crueis 
e barbaros e ataques contra objetivos inocentes e alvos de nenhum 
significado militar. (58) . 

Esta geragao de mOOo coletivo somada a inconcebivel perda de 
vidas humanas -entre inocentes ou destruigao desvairada de locais 
nao relacionados. com qualquer prop6sito definido antagonizaram 
integralmente as populag6es contra as atividades criminosas de­
sencadeadas por esses grupos 'de dese<!pera:dos. As mortes ou 
mutila.;;oes de pessoas inocentes resultam, inevitavelmente, em 
alienagao ao inves de intimida.;;ao. (59) 

Em varios paises 0 processo repete-se invariavelmente; ne­
nhuma comunidade aceita-os; repele-os sistematicamtmte; expul­
sa-os ante qualquer tentativa de aproximagao. 

Na Venezuela, indiferente a causa revolucionaria, 0 pavo 
ansiava por volta a vida normal. (60) 

Na Irlanda do Norte, por seus proprios excess os (particular­
mente os atentados a bomba), os terroristas afastaram definiti­
vamente seus partidarios cat6licos do Norte e, pior ainda, afastou 
a opiniao publica da Lrlanda do SuI e ate dos Estados Unidos, onde 
as contribulg6es sob 0 nome de "assistencia soci!al" - que era 
uma "capa" para financiar e armar 0 liRA - cairam assustado­
ramente. (61). 

Na Alemanha Ocidental, a rea!,laO popular assume caracteris­
ticas de verdadeiro odio coletivo contra os grupos do terrOT; Iring 
Fetscher, autor de excelente estudo sob 0 titulo Terrorismus und 
Reaktion reconhece que em seu pais os terrorist as cometeram 
dois erros fundamentais: 

Primeiro - a grande maioria dOB alemaes prefere a vida em 
um pais democratico e livre dentro do quadro da economia livre 
ao inves das pseudo-democracias Socialistas como se apresenta, 
exemplificadamente, a Alemanha oriental. 

Segundo - distante de esposar a causa terrorista, a popu­
lagao tern violentamente rejeitado 0 terrorismo e manifesta-se no 
sentido. de que 0 Governo deve punir severamente os grupos ex­
tremistas. (62) 

o paroxismo desta manifesta~ao popular tern sido extraordi­
na.riamente violento, ao ponto do chanceler Helmuth Schimidt, 
em Hamburgo, em setembro de 1977, especular publicamente s'e 
eSSa mania de ordem fazia ou nao parte do c'arater nacional 
alemao. (63) 

Nao obstante numerosos politicos e jornalistas urgirem mo­
dera!,lao, 0 cidadao comum alemao achava muito dificil aceitar 
que a POlicia, em uma demoCl"acia Constltucional, pudesse ficar 
em desvantagem contra terroristas inescrupulosos e que mesmo 
criminosos 'Pudessem defrutar de certos direitos constitucio­
nais. (64) 

o professor da Universidade de Brasilia: Vamireh Chacon, ap6s 
visita a. Europa, traduziu suas observag5es em cronica publicada 
na Folha de S. Paulo sob 0 titulo "Bonn nao e W-eimar", - sem 
qualquer expressao eleitoral, nao obstante incansavel regagao 
dentro das Universidades 0 grupo Baader-Meinhoff acabou iso­
lando-se .. , todos terminaram abandonando os mogos radicais. 0 
Bando Baader-Meinhoff isolou-se e resolveu insistir sozinho na 
luta mais que utopica, anacronica, porque tem mais de fanatica 
que profetica. A recusa em aceitar - acentua Vamireh Chacon 
- as regras do jogo da mudan~a democratica inevitavelmente 
lenta e por etapas, langa-os em atitudes de dese;spero. Finaliza: -
sua solidao e a sua tragedia. (65) 
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A UQlio de Mao-Tse-Tung nao consegue permear as mentes 
fechadas e hermetizadas pelo fanatlsmo suicidante. 

Mao escreveu, ha muitos anos: "Par derivar da massa e ser 
par ela apolada, a guerrilha nao pode existlr nem florescer se 
dissociada da simpatia e da cooperal;iio do povo". 

Escreveu ainda mais, ratificando seu pensamento que: "A 
guel'rilha estara condenada ao fracasso se sellS objetivos politi­
cos nao coincidirem com as aspkal;oes da popul"aQao e se nao for 
capaz de conquistar a simpatia, a cooperagao e 0 auxilio do po­
va". (66) 

A experiencia brasileira nao discrepa das demais: - Alfredo 
Slrkis desabafa que "a massa real, que so sabia de nOs pela TV 
e pelos jornais de crime, nos cOnfundia com bandidos e assal­
tantes .. Viviamos no mundo fechado dos apaTelhos, sem nenhum 
contato sociaL .. desenraizado de qualquer camada social". (67) 

Na Italia, 0 fenomeno se sucede com as mesmas caracteristi­
cas; Juan Fereesey, correspondente do .lorna! do Brasil, assinalou 
que "os grupos do terrorismo Italiano es·tao ilhados: todos os 
setores do povo os rejeitam e condena. (68) 

Rocco Morabito, correspondente do 0 Estado de S. Paulo na 
Italla, descreve, em noticiario, que - "no dia 2 de janeiro, a 
saida da Basilica dos Santos ApOstolos, - isto e de extrema e 
significativa importanc1a para percebermos a mentalidade e 0 
comportamentp da opiniao publica - em Rama, ~69) 0 caixao 
do General dos Carabinieri Enrico Galvaligi, assassinado pelas 
Brigadas Vermelhas, foi saudado pela multidao com gritos de 
"viva os Carabinieri" e "Os Carabinieri ao poder" - junto com 
insultos aos governantes e pedidos de restauragao da pena de 
morte. 

o odio da opiniao publica va! ao ponto de manifestar-se 
atraves de pesquisa popular, a culminancia de exigir a pena de 
morte; isto ocorreu em nosso pais, 'l"elativamente ao crime comum, 
em 1979, e na Inglaterra, segundo Clutterbuck, para os crimes 
de terrorismo, quando 88% do publico aprovou a adoc;ii.o da pena 
capital. (70) 

Na Espanha dO's dias atuais, 0 odio contra os terroristas 
comec;a .a confundir-se com a ira racial contra os bascos, aleTta 
em despacho de imprensa 0 correspondente Mauro Santayana. (71 I 

rEste, Senhores, e urn serio risCO' que 0 processo democratlco 
CONe: a exaeerbac;ii.o da violEmcia, a demonstragao de ineficiencia 
no combate ao terror, se instrumentos adequados nao sao colo­
cados a mao dos organismos de defesa social, acutilam-se, lan­
r;ando 8J populac;.ii.o nos destinos incertos de poderes ilimitados, 
ansiados nesta conjuntura. 

A:J.guns metodos bem sucedidos de controle do terrorismo apli­
cados em alguns paises, na mo!dura constitucional e aprovados 
pelos demais poderes, Legislativo e Judiciario, principalmente, ob­
tiveram 0 apoio dos cidadaos desde que se sentirrun amea~ados 
pela a;tividwe terrori.sta. 

Nao nos devemos esquecer, como editorializou 0 conceituado 
Jornal do Brasil, de que 0 desrespeito total a qualquer norma dE' 
convivencia humana por certo facilita 8J agao terrorista e garante­
!he- Elxito aparente pelo menos imediato. 

A. opiniao publica - conclui - porem, justamente revoltada 
com a repeti«ao de expediente francamente imoral, fortaleceni 
cada vez mais os governDs dispostos 8J enfl'entar a onda terroris­
tao (72) - esta a opinHio do editorial do .lornal do Brasil. 

IEstamos assistindo na reescalada do t.error a uma exube­
rante demonstra«ao de unidade dE' opiniilo 8Jtraves de .solidarledade 
de pa:rtidos que .se aglutinam, eon'Cienando com ve-emeneia as 
aQoes que yem espoucando ultimamente. Situagao e Oposigao eo­
mung'am-s'e, irmanam-se quEtndo pressentem os riscos soeiai,~, 0.5 
perigos ao processo democratico. ReJ1etem, sem sombra de du­
vida. a expressiva vontade da Nagao. 

A Sociedade devera responder ao terrorismo com uma so voz, 
concluiu a Comissao Governamental Norte Americana. (72 AI 

IFortalecer, c1a:ramente deve ser entendida a concessao de po­
deres contromveis; deve ser entendida CDmo resultado de uma exi­
gencia da opiniao publica, de mecanismo extremamente aptos a 
enfrentar a ilegaUdade somada a clandestinidade acrescida: de 
urna violenc1:a inominavel e inespecifica; deve ser 0 resultado -
esse fortalecimento - de um processo organizacional metodieo 
que promana do Poder iCentral; irr8Jdiando-se aos quadrantes do 
pais, sedimentando-se nos grandes nucleos urbanos, na expressao 
do Presidente Ernesto Geisel, "os permanentes foeos de tensao 
social." 

Sa.bemos, pela e~eriencia vivida anteriorro-ente em nosso pais 
e a visualizagao do que ocorre em outras n8Jgoes, segundo esereveu 
Henrique Martinez Cod6, que de urn modo geral os movimento.s 
l'eYolucionarios na America Latina sempre se decidem nas gran des 
cldades, principalmente na Capital, Sede do Governo e do poder. 

Adverte Codo que quem governe ou SE' apodere da C!1Jpita:1 governa 
e maneja 0 pais. PDr lsso - conclui - a a<;ao urbana e tao 
importante neste Continente. 

Nao vamos equadonar a:qui, por impertinentes no momento, 
as teorias revolucionari-as, mas reeordar as palavras de Abra­
ham Guillen, antecessor de Carlos Marighella e que foi 0 ideali­
zador dos Tupamaros: Diz Abraham Guillen. nos sellS escritos: 

'A revoluC;ao devera ser levada nas cidad-E's e nao n~ areas 
rurais, ISto por inumeras razoes; talvez a principal seja 0 fato 
de entre um terreno favDravel e uma populac;ao favorllvel, os 
rebeldes deverao eseolher a popular;oao e nao um terreno favo­
ravel. (74)' 

Se, cDntudo, a populagao apavorada hostiliza-os, resta nada 
mais nada menos que destruir a organizagao social existente, onde 
a populaQao e mais afetada por inumeras interrupt;oes. (7)5). 

mlnsinou urn experimentado especialista que - 0 terrorismo 
€I a sa;botagem sao atividades que medram facilmente nas cidades, 
onde os alvos sao abundantes. (76) 

'Marighella, finalmente, ensinaria que 0 terrorismo e a tinica 
agao que () revoluciomlrio urbano nunea pode rubandonar. (77) 

Nas cidades encontra fa:cilidade como para obtent;ao de su­
primentos. nas comunicagoes, no recJ:'Iutamento, na mobilidade e, 
sobre1rudo, na capaeidade de fuga nas cidades; nelas 0 terrorlsta 
se fU'Ild€' com a popula«;(ao e permanece ina:tivo por algum tempo, 
evitando a Identificagao. (78). 

o Cel. de Roequigny, perito frances, escreveu que quanto me­
nos densa a populagao menos numerosDs sao os t.erroristas. {79} 

DilUldos na massa, d1ssolvidos na engrenagem urbana, es­
con didos nesta selva: de pedra, 0 trabalho rastreador pOlicial e 
extremamente dificil: 0 anonimato, a auseneia de vestigios de­
nunciadores, 0 grau de profissionalizagao hOje adquirido pelos 
grupos extremistas, a mobilidade, flexibilidade e rapidez com que 
se deslocam, inclusive no planO' In terestadUEtI, atravessando fron­
teiras por caminhos e rotas adrede tragados. extra'Polam 0 tradi­
cional trabalho de perseguir margina1s comuns para uma com­
plexa: e ampla campanha, diuturna e duradoura, de identifiear, 
localizar, perseguir e desbaratar segmentos terroristas. 

Se as organiza«;(oes de de·fesa social nao se ajustam as novas 
condiqoes iro-postas pela luta clandestina, e certo que 0 sucesso 
operaciona:l nao sera alcangado; e cert.o que a populac;ao descera 
da eficiencla e das finalidades para as quais figura no quadro 
·estatal; e carto que os atos eclodido" permanecerao insoluveis: e 
certo que aumentarao as a«;(Oes danosas a comunidade: e certo 
que a popula<;ao exigira de forma candente malor energia das au­
torida dtes, maiDr rigor na debelac;ao de foeos de violencia; armada 
e. ate permitam-me ousar, in extremis, 0 surgimento de grupos 
clandestinos no emprego de at;Oes ilegais com metodos reprovavE'is. 

Nao podemos com bater simultaneamente 0 easuismo de um 
estelionatario, 0 empirismo de urn ladrao ou a manha de urn pro­
xeneta com a sagacidade do terrorista que se estrutura e se aeio­
na: dentro de pad roes organizacionais, eujas ac;o€'3 sao meticulo­
samente planejadas e com preeisao desencadeadas: q.ue se infiltra 
e eria redes informatlvas, que suplanta os mecanismos da policia 
criminal como se apresenta, em nosso pais, nos dias correntes. 

Embora com 0 poder e a forC;a, a Policia criminal naD rem 
podido subslstir antE' as imaginosas taticas, urdidas na sombra do 
incognito, que a antepooem os grupos extl'emist8JS. 

o estagio atual da policia criminal bra.<;ileira, sogobrando num 
imenso oceano de crimes cujo volume incomensuravel vai encon­
tra-la tumultuada para enfrent.a-los em que a demand8J e de­
cupl1cadamente maior que a oferta de sua disponibilidade, revela 
que ela nao tem podido assimi1ar os ensinamentos haJuridos ao 
longo de uma incruenta luta insensata e fratricida da subversao 
que deixamos para tras. 

As proprias condig6es internas em que ela se deb8Jte ha longo 
tempo e que vern sendo, com insistencia mostrada pelo nobre 
Deputado Erasmo Dias aqui presenre e, tambem, fator determi­
nante e impeditivo de que ela, a organiza«ilo polieial, se reeneon­
tra neste final de seculo. 

Vozes 8JS mai" resp.eitaveis, contudo, como darins clamam so­
noramente aos quatro ventos pela eficiencia do apal'elho poIicial 
na so!uQilo dos casos terroristas. 

Neste plenario, ouvimos expressoes enfat.icas como "falta de 
vontade e efic1{mcia", "preparo e anti-corpos:" (80) "a policia 
nao esta prepa:rada 'pa,ra isso:" (81 I "a policia nao esta preparada 
para receber os encargos de urna lei especifiea contra 0 terror." (82) 

-Com convict;ao, 0 llobre De:putado Ulysses Guimaraes decla­
rou a imprensa que "ha falta de empenho na apuraQao das res­
ponsab1lidades." (83) 

o ilustre presidente da ABI. Barbosa Lima Sobrinho, e ve­
emente em artigo transcrito na imprensa, ha poucos dias (84), ,-v 
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dizer que na Italia ou na Alemanha ou nos demais paises em 
que se verificam atos de terrorismo nao demoram processos, a 
prisao dos culpa:dos, a: puni~ao exemplar se nao de todos, pelo 
menos de alguns. Conelui: ao passo que, no Brasil, 0 terrorismo_ e 
dmpunidade parecem andar de bra~o dado, numa demonstra~ao 
flagrante da ineficiencia dos 6rgaos de repressao. 

Os proprios signatarios desta Comissao Par:a:mentar Mista 
consignaram, no requerimento inicial, que - "a policia tern se 
revelado impotente para elucidar os crimes praticados e apontar 
os delinqiientes." (85) 

Por ultimo, a mani.festa~ao sineera e espontanea do Senhor 
Ministro da Justiqa de que: "lamentlllvelmente e constrangedor 
nao poder anunciar que. a Policia teve a presteza necessaria OU 
dispos de elementos para chegar a conclusoes definitivas sobre 
suspeitos dos atentados terroristas recentes." (86) 

Ouvimos tambem do ilustre Diretor (ia Policia Federal, Cel. 
Moacir Coelho (87): Disse S. s.a neste plenario 0 seguinte: 

'lEssa fase (1968-.1972) encontrou as poIicias federal 
e estadual totalmente despreparadas para 5e opor,em aos 
guerrilheiros urbanos e terrorista:s. "Mais adiante acentua 
que "esse despreparo das pOlicias obrigou 0 premat,uro en­
gllljamento das For~as Armadas em a«oes tlpicamente po­
liciais. Foi, acrescenta S. s.a uma exigencia inevitavel." 

A primeira tentativa: de desce'rrar 0 pano da HistOria, reve­
lando descritivamente algumas caracteristicas da Guerrilha Ur­
blllna no Brasil, neste periodo, por dois jornalistas, Henrique Lago 
e Ana Lagoa, poe a: mostra 0 fato de que "quando as aqoes ter­
roristas come~aram, as forgas de repressiio nao estavam aparelha­
das para 0 combate d-e fogo." (88) 

Que triste e desalentadora verda:de!!! 

!Permitam-me Voss as Excelencias llIbrir urn pal'enteses, por 
dever de consciencia para com a instituigao pOlicial, que aos pro­
fissionais de carreira nao deverao ser atri!buidas as deficiencia:s e 
os atrasos consta:tados. 

Ja em 1966, em conclave aqui realizado em Brasilia, a:dver­
tiamos, recomendavamos, propUnhamos ao governo medidas ten­
dentes a adestrar os recursos humanos e a reestruturagao da ins­
tituigao policial para os embates inevitaveis que ocorreriam d€ 
1967 a 1972. 

Sob 0 titulo "Comites de Seguranqa", diziamos que "a expe­
riencia: no campo da perturbagao da ordem, seja com'menor ou 
maior amplitude, reforga a adogao da tese de constituigao de 
pequenos gl'upamentos imediatamente convocaveis, isso em 1966 
altamente instruidos nas suas finlllIidades e, dentro das possibi­
lidades, treinados e equip ados para: empreg9 nas a~oes de real,;ao 
e oposigao a movimentos armados subversivos, at,entat6rios as 
instituigoes vigentes ~ a l'ealidade democratica, caracterizados 
pela possibiUdade de serem usados isoladamente (i"Coma:ndos" ) 
ou como grupos de forl,;a antes e ap6s a eclosao de qualquer mo­
vimento armano revolucionario. 

Diziamos mais aJdiante, que a "integragao do llIparelho poli­
cia:l no "Comite de Segliranga", fora de duvida e condigao pri­
mordial da existencia e agao deste ultimo. Nas oportunidades de 
in-tranqiiilidade social, de amplitude e reflexos nacionais, certas 
fungoes de policia seriam ampliadas, expandidas e outra:s res­
tringidas 0'1l diminuidas." (89) 

Pela alegada insatisfatodedade da agao momenbanea' de se­
gqrranga: nao deveremos antever urn retorno it conjuntura. de W67, 
quando, pelo despreparo dos dispositivos de seguranga publica, 
as 1F0rgas Armadas foram obrigadas, no legitimo interesse na­
cional a se envolveram no combate, duro e reciprocamen~e cruel 
ao terrorismo. . , 

iIVIa:s ja deveriamos ter extraido as ligoes do passado, cujos 
ensinamentos, sangrentamente aprenJdidos, aprimorados e hoje 
ada;ptados ao Estado de Direito assegurariam uma resposta ade­
quada para: debelar os locos da patologia subversiva em surgi­
mento ou em renascimento. 

,Este comentarista po~itico nota vel, Carlos Castello Brlllnco, na 
sua coluna diaria ha poucos dias escrevia que: "a Policia Civil e 
a:te certo ponto as Policias- Militares dos Estados deram sua con­
tribuigao a uma bllltalha sem que assimHassem as ligoes do Estado 
Maior - na diregao e a participagao no comibate as tentativas de 
impllllntagao da g,uerrilha: urbana e rural no pais." (gO) 

De 1972 a 1!}81, as estruturas pol1ciais nao se alteraram, a'dap­
tando-se as contingencias diferenciadas de uma criminalidade ex­
tremamente vjolenta; versatil, inovadora, flexivel e dinamica. Ha 
uma contrapartida nesse desabafo, porquanto a inexperiencia nan 
e exclusivamente nossa. Consola-nos saber que a policia nort" 
americana, a despeito do progresso que alcangou, urn e1eVflido nlVci 
de tecnicismo profissional,' ainda engatinha na luta anti-subver­
siva do terrorismo. Tanto isso e verdade, que a Associagao' An 
ricana de Criminologia, num conclave reaHzado, admitiu que mll. 

embora a policia nos Estados Unidos tenha uma grande experien­
cia no trato com crimes politicos, ela tern pequenissima expe­
riencia no trat{) com terroristas". (l/l) 

Outros paises preparam-se com denodo e obstinagao durante 
a dec ada de 70, dedicando urn interesse transcedental e um esforgo 
elogiavel em se premunirem de mecanismos juridicos e organicos 
para os perigos que se propaga vam. 

Mais adiante- ainda voltaremcis a este tema. 

A situa~ao como se apresenta na atualidade nao e muito ani­
madora, convenhamos. 

o quadro juridico-politico de ontem di:fere substancialmente 
da tela que nos :apresenta 0 Estado de Direito de hoje. 

De urn lado, a,ordem com um campo de agao com instrumentos 
juridicos restritos, todos como veem·os ,Srs. a descoberto; do outro, 
a desordem, com a surpresa imperante a coberto do sigilo d€cor­
rente da clandestinidade; de uma parte, 0 jogo visivel, escrutinavel 
e sob 0 crivo do controle de orgaos, entidades e opiniao publica; 
de outro, a liberdade plena, com areas semi-velada:s de simpati­
zantes, com uma liberdade absoluta que ultrapassa os !imites 
do proprio condicionamento da moralidade; do lado de ca da lei, 
o escrupulo e 0 zelo -da observancia dos preceitos legais norma­
tivos; do lado de la, a amplitude ilimitada da ilegalidade; desta 
area d€ ca, a falta de experiencia; daquela, 0 predominio da 
temeridade. 

Antecipe-se, contudo, que nao ha como falar em atacar 0 
terror, langando 0 contra-terror; somente em ultima instancia, 
quando violados todos os instrumentos juridicos e incontrolavel 
a ordem publica, dilacerada a constituigao e instalado 0 estado 
de beligerancia flagrante, a luta en tao desenrolar-se-ia seguindo 
os ditames da ortodoxia. 

Ha, todavia, uma "inquestionavel incompatibilidade entre os 
metodos compreendidos na permissibilidade do di~eito, que deve, 
por sua vez, responder tanto as exigencias de uma conjuntura 
dinamica como aos anseios ou aspiragoes populares - e os ataques 
organizados na clandestinidade, marcados pela violencia e diri­
gidos, a perturbar seriamente a vida nacional. 

Por isso, povo e governo estao se conscientizando de que, ao 
m€smo tempo em que abrem um debate a sociedad,e buscando 
melhores caminhos para a solugao dos problema,.s que afligem as 
comunidades nacionais nas areas economic a, educacional, politica 
e social, devem, para sustenta-Ios, assumir uma agao firme para 
combater as atividades contrarias, e uma minoria violenta e irra­
cional. 

Srs. Senadores, Srs. Deputados e Srs. da Imprensa os govern os 
democraticos estarao fazendo face a muitas dificuldades nos pro­
ximos anos. Havera necessidade de mudar concepgoes de ajus­
ta-Ias a uma sociedade que se transforma de forma galopante. A 
instituiqao policial devera, inevitavelmente, ser atingida por esse 
processo transformador. 

As questoes mundiais afetarao a sociedade brasileira, ao mes­
mo tempo em que esta ver-se-a na conjuntura de apreender as 
ligoes dos estados democraticos e se estruturar, no plano legal e 
institucional, nos moldes similares para se antepor as ameagas que 
Ihe minara as bases e fundamentos se inerme permanecer. 

o ponto vital esta na concep~ao social de liberdade. 
Numa sociedade democratica, a necessidade de liberdade indi­

vidual deve ser levada necessariamente em consideragao ao desejo 
comunitario para ordem. 

Urn equilibrio, portanto,- e essencial, a.ssim que muita liber­
dad€ conduz jnexoravelmente it anarquia e a urn curto passe para 
o totalitarismo. . 

A grande questao, procurada solucionar pelos cientistas poli­
ticos contemporaneos, reside em se descobrir a ma:neira de com­
binar a manutengao da ordem com a defesa da lib€rdade pessoal, 
reconsiderando-se 0 velho problema de conciliar 0 pre go de liber­
dade com a eterna vigilancia. 

. 
Nao existe 8118. liberdade aut€mtica sem certa ordem, nem 

ordem autentica sem certa J.iberdade. 

Uma liberdade sem ordem - escreveu P .A!lJL WEISS em urn 
livro notavel chamado "A Lib€rdade' do Homem," (92) seria uma 
liberdade sem estrutura nem decisao, sem- uma base no passado 
nem urn. termo no futuro". 

'Ordem sem liberd~de - continua - seria ordem sem subs­
tancia e sem um Iugar num mundo que _ e urn constante fruir". 

Assim - Senhores podemos concluir que - ordem sem liber­
dade e mortal; a'liberdade sem ordem nos leva enos conduz ao 
caos. 

o nossci problema nao e, de modo nenhum, 0 problema de 
possuir arenas uma ou outra, mas e sempre 0 problema de decidir 
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qual a combmaQao de liberdade e ordem que, em determinado 
momento, seja mais satisfatOrio e pro v eltoso. ja que a sociedade e. 
extremamente flexivel e dinamica. 

A Escola Superior de Guerra. em 1971, ensinava que: "a demo­
cracia outorga a liberdade, mas esta deve exercltar-se dentro das 
limitar,;6es impostas pelo interesse social, ligado, por sua vez, as 
necessidades da conviv€mcia". (93) 

o nobre Senador Jarbas Passarinho, com sua l(lcida inteligen­
cia, manifestou-&e, em dezembro de 197,9, que "entre os limites 
da liberdade individual figura 0 de nao se poder impunemente 
conspirar contra 0 regime democratico". (94) 

Os perigos e ameagas que acossam as comunidades demandam 
claramente uma sociedade bem mais ordenada, ao mesmo tempo 
em que, paradoxalmente, coincidem com uma publica resis1kncia 
a um controle mais acentuado, tornando, assim, a manutem;ao 
de um equilibrio bem mais dificil. 

Ocorre que no desenvolver de seus esforc:;os constantes para 
salvaguardar os direitos individuais tende-se a relegar a essen­
cialidade da ordem dentm da sociedade. 

Ferdinand Peroutka, autor do "Manifesto Democratico" (95), 
preceituava: "onde a liberdade chega a ameac:;ar a transformar-se 
em licenciosidade, a propria democracia deve estar determinada 
a voltar-lhe as costas numa parte do caminho". 

A democracia nao e a antecamara da anarquia politiea -
escreveu Mauro Guimaraes, da Sucursal do JB em Sao Paulo: (961 
"0 homem e por vocac:;ao e ate por heranc;a biol6gica uma ideia 
permanente de liberdade. A verdadeira democracia, - acrescenta 
- tem side safadamente confundida como basicamente anemic a, 
desprotegida, gerando instltuig6es politicas fracas e desprovidas 
de for~a". 

Leland D. Baldwin, autor de "A Grande Esperanga" 1971, 
advertia que "os inimigos da liberdade sao perit{)s em se ocultar 
atras das nossas liberdades quando empenhados na corrosao dos 
alicerces da democracia que sao, justamente, essas liberdades 
civis" . 

Tem sido entendido enganosamente que os interesses da Uber­
dade em qualquer pais democratico significam restrigoes severas 
aos poderes dos corpos de defesa social e de ap:icaGao da lei. E 
isto e uma tonica importante. 

o que hoje na comunidade internacional abatida e violentada 
pelo terrorismo se discute e a extensao, a reduc;ao ou neutralizal(ao 
na resposta eficiente que possa ser permitida antes que a ordem 
social possa ser posta em perigo. 

Todavia, como soi sueeder nestes momentos, decisoes ou opi­
ni6es nao podem ser lastreadas em comportamentos emocionais 
visivelmente inadequados, cegos ou distorcidos de uma realidade 
conj un tural. 

Lembremo-nos com Jacques Maritain, esse notavel pensador 
cristao frances, em "0 Homem e 0 Estado", que "todo aquele que 
5e lembrar das ligoes da Historia sabe que uma sociedade demo­
cratica nao deveria ser uma sociedade desarmada que os inimigos 
da liberdade pudessem aniquila-la, calmamente. em nome da 
liberdade". (98) 

A democracia, assim, dentro de cada pais, se encontra em um 
dilema, devendo aceitar suas pr6prias limitac;oes com a inac;ao 
decorrente ou assistir a sua propria condena~ao a morte. 

Com efeito, ou se nega as minorias totalitarias a possibllidade 
de destruir a normalidade comunitaria e alcangar 0 poder, direta 
ou indlretamente, ou, em homenagem a um conceito absoluta­
mente ilogico da propria democracia, se Ihes da total liberdade 
de ac;ao ate que, demonstrando multo menor escrupulo, destruam 
toda a democracia de uma so vez. A aeeitaqao da democracia 

deve ser feita como uma aceitac;ao realista, concebida como valor 
superior mas nao absoluto. 

Ela tem se apresentado como impotente para eliminar as or­
ganizal(oes revolucionarias ou grupos terroristas; eSSas organiza!(oes 
devem sua sobrevivencia e sua quase impunid'ade as ltberdades 
cuj a existencia negam. 

A despeito da extensao da tolerancia - nao querida - para 
grupos extremistas em alguns paises, a democracia nao pode 
permanecer passiva Indefinidamente, mas deve buscar caminhos 
para se auto-proteger e a suas leis. Por outro lado, como assina­
lamos anteriormente, esta procura nao deve ser influenciada pelos 
metodos de seus inimigos. Imitando-os, a democracia se auto­
destruira. 

o colapso da democracia no Uruguai e na Argentina pode ser 
caracterizado como uma vitoria do terrorismo no meio de sua pro­
pria derrota. (99) 

Tolerancia, simpatia, leniencia sao as precauc;6es que os gover­
nos devem tomar para serem evitados quando procuram buscar 

novos camlnhos para diminuir a onda terrorista, ad\erte- Ham; J. 
Horchem, reproduzindo as li«<oes europeias f 1001 

Wolffgang Middendorf, conherido psicologo alemao, relem­
br-a que 0 Ocidente tem pago urn alto preGo pela Uc;ao que ele apren­
deu em sua previa inclinagao a responder ao terrorismo com senti­
mento e simpatia. !lOll 

Franc;ois Jean Revel admite, francamente, que a democracla, 
mai'> uma vez, esta mal arm'ada para se defender do terrorismo, 
seja ele de origem interna ou externa. (102) 

Est!" ('onsenso hodlerno esta transmudando 0 impeto terro­
rista pela introdm,ao de novas leis que agilizem as instrumentos 
orgfmicos de que dispoe 0 Estado; nao devemos desconsiderar ou­
tra evidencia histOric a, ou seja, qualquer nac;ao provocada por 
minorias ativistas, por desordens que intranquilizam ou sujeitas a 
ar;6es armadas contra suas instituir;6es e seu povo ve-se fon;ada 
daramente a aumentar a repressao. (103) 

Esta repressao necessaria, estimulada pela constancia e vio­
li'mcia das ar;6es armadas, atua como uma modalidade que vai 
ao encontro terrorista: Marighella diz que 0 objetivo do terror 
deve ser 0 d.e tarnar a vida insuportavel para 0 povo, obrigando 
o governo a adotar medidas tao repressivas que resultarao em des­
('ontentamento entre as pessoas de inclinar;ao liberal. (104) 

Quando 0 confronto en'iolve atividade tiJpicamente terroristas, 
0::; argaos de defesa social sao obrigados a "operar em perigosos 
niveis de coar;ao" nas expressoes de Paul Wilkinson. (05) 

Confundem-se as fronteiras do legal e do ilegal, do licit{) e 
d.o ilicito quando 0 desequilibrio Be process a em func;ii.o da preca­
riedade ou insatisfatoriedade de normas que nao reflitam as for­
mas de acao contra a sociedade. 

Clutterbuck, citando Marighella, recorda que "as leis de ('on­
teudo liberal tornam-5e impraticaveis por permitirem entre outras, 
a intimidac:;ao de test-emunhas e jurados.. (106) 

A investigaGao da estrutura compartimentada dos grupos ex­
tremistas cl.€1Ilanda um suporte- legal que torna insubsistente ou 
inocuo 0 quadro juridico penal existente; para situac;6es que es­
capam a usualidade, uma nova figuragao especifica para casos 
in comuns torna-se necessaria para que a ordem rprepondere sobre 
os caminhos da desordem. 

s<>bre quaisquer outros aspectos, a defesa de um estado legi­
timado ou legitimo contra a emerge;TIcia de um poder mortal e pa­
ralelo tem inconstestavelmente a maior prloridade, lembrou 0 
"Task Force on Terrorism". (107) 

Aceitavel, por decurso, que uma estrategia basica sugerida e 
a que con centra grande enfase no uso da "razoavel forga". Esta 
tese tambem e advogada por Frands M. Watson, em interessante 
trabalho sob 0 titulo - Political Terrorism - the Theat And 
the Response. 1108) 

Razoavel for~a deveria ser, nos assim entendemos, como a apli­
cac;ao do poder discricionario mas nao arbitrario, dadas as circuns­
tancias excepcionais e temporai::;, 0 qual estaria acrescido de pos­
sibilidades nao compreendidas na legisla!(ao comum e que, sem 
afrontar 0 espirito da constitucionalidade aplicavel a normalidade 
juridica, no interesse maior da preservac;ao da ordem e da tran­
"lililidade social e como fator necessariQ a am;pliac:;ao do campo 
investigat6rlo. permitirla, com maior ('eleridade e sob 0 rigor per­
manente d.o controle e fiscaliza<;ao do Poder Judiciario, conce­
dente das medidas, a apresentagao de eventuais culpados da pra­
tlca de ag6es terroristas. 

Judicial supervisory of the investigation function can and 
does work well where it is conscientiously carried out, ou seja, 
"a supervisao judicial da fun!(ao investigat,oria - nos casas de 
terrorismo - pode e fun cion a bem onde ela e conscienciosamente 
conduzida" . ( 109) - Esta e a opini1i.o contemporanea dos espe­
cialistas em varios paises. 

Aind'a que viabilizadas no ambito do Poder LegislatiYo, nao se­
riam entendidas como viola,.ao ou extens6es feitas ao arrepio da 
Carta Magna; tornariam a'cessiveis a utilizac:;ao de recursos que a 
ciencia e a tecnologia avangada colocam a disposi<;ao para em­
prego controlado e direcionado ao bern comum por elementos hu­
manos, eSIPecialmente selecionados e treinados ou adestJ.-ados a se 
pautarem, mE'smo com a concessao extensiva de poderes incomuns e 
temporarios, dentro da moldura de uma legalidade exigida pela 
coletividade nadonal atraves de consenso generalizado e em deter­
min ado momento hlstorico da nacionalidade. 

De outra parte, a moldura constitucional e, na verdade, um 
fator de constrangimento ao se programar efetivas respostas ao 
terrorismo. 

Contudo, 0 direito a liberdade, como vimos, ou a privacidade, 
liberdade de instruqao governamental, nao pode ser levada ao pon­
to exacerbado de se admitir a extensao do planejamento e exe­
CUC;ao de crimes violentos que ponham em risco a incolumidade 
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publica. Esse direito perde a co.ndigao. de abSOlutoriedade pela ne­
,oossidade de contraoolanga-lo. co.m o.utros valores da so.ciedade 
que de~anda, com angustia ate, pro.tegao. 

Nao. mais Be co.ntrasteiam o.S direitos individuais com os vitais 
interesses da Nagao - escreveu 0. magistrado Dr. Waldemar Torres 
da Costa; - na teo.ria dos valo.res ninguem question a sobre a su­
premacia da legislagao excepcio.nal que visa 0. resguardo do. pro­
prio Estado, na sua o.rganizagao e funcio.namento. 0 direito in­
dhi.dual deve, cada vez mais, ser examinado a luz do contexto 
so.cietario; 0 individuo. integrado na comunidade. (110) 

Disse a Comissao Task Fo.rce on Terrorism (111) que "em 
qualquer balanceamento de valores, aquele da vida humana assu­
me precedencia sobre 0. valor .abstrato da privacidade em todas 
as situagoes". 

Ha aqui um detalhe significativamente importante, como re­
velo.u 0 Pro.fessor Erich J. H. Moons, da L'union BeIge et Luxem­
bourgeoise de Droit Penal: "a democracia constitucional estaria 
em pengo Be as medidas legais ado.tadas nao fOTem enderegadas 
diretamente a um perigo imediato o.U definido, isto e, se elas roram 
unicamente Po.stas em vigor a pret.exto do govemo. demonstrar 
sua forga; ou se as medidas concemem assuntos os quais nao. tem 
nada aver co.m as agoes e perigos do terrorismo, porem servem 
somente para restringir os direitos democraticos estabeleci­
dos". (112) 

No sistema politico dos freios e contrapesos, os excessos dei­
xarao de existir, os ahusos serao necessariamente e por decorren­
cia evitados. 

Ja nos idos de 1926, 0 Presidente do Brasil, Arthur Bernardes, 
escrevia - segundo Raul Neves de Souza - 0 regime democratico 
posta a funcionar sem os freios e contrapesos indlspensaveis dege­
nera inevitavelmente em anarquia ou, complementamos nos, em 
absolutismo. (lol3) 

o Legislativo, ao conceder medidas julgadas excepcio.nais, atri­
buiria ao poder Judiciario a sua imecJ.iata e direta :fIscalizagao 
e conveniencia de concessao no brago da lei do Poder Executivo -
a Policia. 

o legislatiH>, tambem, atuante e fiscalizador, atraves de suas 
lComiss6es ou outras especifiocaSl criadas, exercenru simultaneas 
analises da aplicagao das no.rmas ooncedidas, verificaria a opor­
tunidade temporal de sua vigencia, bem como as conveniencias de 
;prorrogagao e, sobretudo, um acompanhamento direto da evolu­
gao. das medidas postas em execugao pelo Governo, 0 que, na rea­
lldade, nao e um processo inovador, ja que e normalmente pro­
duzido em outro.s paises a partir da America do No.rte como, 
exemplificadamente, a Comissao da Camara para tnvestigagao da 
Lei de Seguranga Interna, a Comissao de Investigagao Judicial 
do Senado, a Comissao de Investigagao das Atividaues Anti-Ame­
ricanas, a Oomissao _ do Senado para Investigagao das Atividades 
de Informagao dos 6Tgaos Oficiais do Govemo: 

- So ai temos tres comissoes que fisC'alizam permanentemente 
-; como referencia ainda, os trabalhos desenvolvidos por varias 
Comissoes ou Grupos parlamentares ing;leses, destacando-se 0 ex­
celente relat6rio desenvolvido por Lord Shackleton, da Camara 
Alta, sobre a aplicagao da legislagao anti-terror no Reina Unido, 
destacavelmente na Inglaterra, rrlanda e EscOcia. (114) 

o SR. MODESTO DA S:rI.lVEIRA - Sr. Presidente, pego a pa-
lavra, pera ordem. _ 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra, 
pela ordem, ao nobre Deputa-do Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Apesar da excelente leitura 
q!le esta sendo feita pelo ilustre depoente, acabo de tomar conhe­
~lmento - pensei que fosse uma leitura normal, rotineira, mas ve­
lO q';1e ~ro~xe por escrit~ - que e da boa praxe regimental sem'Pre 
se dlStnbmr, com a devlda antecipagao, 0 material que sera lido. 

Por outro lado, verifico que estamos cJ.iante de um problema 
regimental, isto e, ja estamos de 10 horas as 12 horas e 6 minutos 
teremos uma .sessao fl:s 13 horas e 30 minutos, e vejo que 0 dO~ 
?ume.nto contem. cerca de 60 paginas, das quais, so foram lidas 33, 
lSto e, pouco malS da metade. 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - 46, se me permite 0 nobre 
Senador. 

o SR. MODESTO DA SIDVEIRA - De qualquer modo, a leitura 
talvez nos tomasse ~do 0 .tem~ de questionamento e, provavel­
mente, tendo em VIsta 0 Impedlmento de continuar a sessiio a 
partir das 13 horas e 30 minutos, talvez caissemos na contingencia 
de ter que, de novo, ouvir.o ilustre cLepoente. E como e materia 
escrlta e _sob~e a qual devl~os ter tid? capias antes, pelo Regi­
mento, nao tlvemos acesso ate porque so 0 proprio depoente trou­
xe conslgo, mas teremos oportunidade ate, dentro de poucos mi­
nutos talvez, acesso; provavel~e:nte valesst: a pena, por economia 
processual, entrarmos na matena in-dagatoria propriamente dita, 

em vez de ouvirmos a leitura daquilo que iremos ler e que ja po­
demos ter acesso. Vamos naturalmente nos privar do pl'azer de 
continuar ouvindo a bela leitura, mas, acho que, por economia 
processual, dispensariamos a leitura para entrarmos na materia, 
de fato, que interessa mats profundamente a cpr. 

Pediria a V. Ex.a. que passassemos ao questionamento direto. 
o SR. RAYMUNDO DINIZ - Sr. Presidente, pego a palavra, 

pela ordem. . 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra, 
pela ordem, ao nobre Deputado Raymundo Diniz. 

o SR. RAYMUNDO DINIZ - Acho que como disse 0 Depu­
tado Modesto da Silveira, que e um grande advogado - portanto, 
quando tiver qualquer problema ja esta contratado - realmente, 
a exposigao que 0 nobre depoente esta fazendo e simplesmente 
excepcional; revela um cuidado, um trabalho de lPesquisa imenso 
e uma profunda erudigao, mas a ponderagao do Modesto - que e 
modesto ate no nome - e tempestiva e acbo 'que sera muito obje­
tiva, mesmo porque, quando tomar da palavra, terei oportunidade 
de fazer uma proposigao. 

Estou de acordo -com a ponderagao feita pelo nobre Depu­
tado. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao nobre Relator, Deputado ftalo Conti. 

o SR. fTALO CONTI - Sr. Presidente, a proposigao do nobre 
Deputado Modesto da Silveira tambem acolho com si:rrupatia, acho 
perfeitamente razoayel; so proporia que ao nos so ilustre depoente 
lhe fosse dada oportunidade de, pelo men os, fazer a conclusao 
da sua e~osigao, porque, na conclusao - e eu 0 conhecendo, sei 
que eIe. deve ter feito uma conclusao concisa - vai tomar muito 
pouco tempo alem desse que ja nos Wmou. Esta a proposta que 
faria para que chegue a conclusao, para percebermos e termos 
uma ideia do fecho dessa brilhante exposigao que 0 nobre de'Poente 
esta fazendo. 

o SR. A:LMIR CHA9'AS V1LELA - Sr. Presidente, se me per­
mitisse ... 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - So para resolver a 
questao de ordem, se me permite. 

Sem duvida nen'huma, enqu8lllto os hlustres membr.()s da Co­
missao secundavam a questao de ordem levantada pelo ilustre 
Deputado Modesto da Silveil'a, nos consultavamos 0 nosso ilustre 
depoente de que sua exposigao, naturalmente, deveria chegar a 
uma parte conclusiva, ao que recebi resposta afirmativa e que 
vem assim ao encontro do que, secundando aquel:a questao de 
ordem, 0 nOl?so ilustre Relator propoe. Diante entao da questao 
de o~dem levantada e da consulta feita ao ilustre depoente, a 
coincidencia de pontos de vista, ainda mais que quero expressar 
ao nosso ilustre depoente que a Comissao tem, de fato, Teservado 
e que nao foi de inicio informado a S. S.a., 0 tempo de 50 minutos, 
xeservado ao dapoente. Mas a Presidencia tem usado de llberali­
dade em relagao 'ao tempo, porquanto reconhecemos que aqueles 
que aqui vem trazem, sem duvida nenhuma, uma inestimavel con­
tri'buigao para 0 desenvolYimento dos nossos trabalhos, e especial­
mente V. s.a. que hoje nos brinda com um trabalho magnifico; 
prendeu a atengao de todos nos e essa parte que, naturalmente, 
deixara de proceder a leit-ura, ela, atraves da distri'buigao de avul­
sos que faremos aos Srs. Membros da Comissao, completara a parte 
que v. s.a. expos e que mereceu a atengao de todos nOs e que com 
a conclusao que sera feita, naturalmente, completara 0 brilhante 
trabalho que traz perante esta Comissao. 

Assim, continua V. S.a.·com a palavra para concluir ° seu rela­
torio. 

o SR. ALMIR CHAGAS V1L'ELA - Se 0 nobre Presidente me 
permitisse, gostaria de destacar dois pontos aqui que, embora haja 
um seccionamento na exposigao mental e sequencial da ideia, nao 
vejo porque nas nao possamos, mesmo porque 0' trabalho esta es­
crito. Pediria grandes desculpas peIo fato de nao tEl-Io encaminha­
do previamente, porque 0 trouxe somente hoje. 

o segundo ponto e que -·fago questao, talvez se me alonguei 
d!lmais, ou Se 0 tr3!balho e demasiadamente exaustivo, fago ques­
tao de cOnsignar pela relevante importanci'a que considero a exis­
tencia desta Comissao Parlamentar de Inquerito e devo consignar 
ainda que esse alentado trabalho - 'comO' me honraram em deno­
mina-Io assim - e um tributo muito respeitoso aos nO'bres Depu­
tados, Parlamentares e Sen adores que comp6em esta Comissao. 

~uito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Co.ntinua V. S.a. com 
a palavra. . 

o SR. A![;~ OHAGAS V1IiI1ElIJA - ~ ref·erencias e cita.g5es, 
p?r vezes exaus~:v~ e P?l" certo exempliilCsdoras que sao a'CTeS­
cldas da:s experlenClaS vrvidas _em no,s:sQ pais Ia:nterior:qlente, re-
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cJamam frS medidas que estao despontando dest:1 exposic;ii.o e que 
dela brotam claramente. 

o combate ao terrorismo exige transmudac;ao no tradicionalL"­
mo das estruturas de ordem publica: demanda novas id€das, novos 
mecanismos legais que visem evitar a eclosao das ag6es e que 
propiciem ictentlficar, localizar, isolar e ermdicar os grupos ter­
roristas. 

A maior enrase, como vim 0.'>, tern sido colocada sobre a area 
pollcial e 0 plano legal-normatho ou, como convencionamos deno­
mlnar inicialmente, da Repressao PoUcial. porque eo exatamente 
aqui que a res posta da sociedade it atividade terrorista e mais 
direta e crucial; a satisfa,ao as suas angustia:s dey€, ser imecHata 
tanto quanto possivel a complexldade e profundidade da ac;ao clan­
destina. 

A sociedade, afirmou Lord Shackleton, do Parlamento Ingles, 
ha poucos meses espera que a Policia rapidamente e efetivamente 
detecte e previna os atos de terrorismo: a policia, todavia, sente, 
normalmente, que seu espaGo para agir e bast ante limit,Ldo 

Esses poderes concedidos na Inglaterra, &stados Unidos, Ale­
manha e Italia "aD de uma grandeza que 0 juiz int.egra-se plt'na­
mente a investigaGao e ao processo judicial: a confiabilidade de tal 
mecanismo e de tal ordem que os transtornos rausados envolvem 
a propria vida dos magist.rados; niio tern sido POll'COS os atentad05 
contra as autoridades judiciarias na Alemanha I" Halia 

Poderes confiaveis it Policia individualizada estara fom elE' co­
gitaGoes pelas implicaGoes esperaveis de extensoes inconseq1.ientes, 
de descontroles generalizados, acarretando a manifesta inconsti­
tucionaUdade das normas que as prevejam 

Quando, como assinala Ordway Tead, (115) "a esperan,u e de 
que haja um equilibrio no exerclCio 'do poder publico", processal1-
do-se atraves de que os pcmtos eventualmente obscuros, rigidos ou 
artificalmell'te dogmaticos da doutrina e jurisprudt:'ncia encontra­
riam esperada resposta da sociedade 'na interpretaGao dos tribu­
nais e quando. por seus j uiz'es, 0 circulo do controle discricionarlO 
na exeouc;;ao das medidas e a sua propria concessao, individualiza­
da e dire cion ada, proporcionariam, simultaneamente, uma garan­
tia contra os excessos e os abusos suscitados, urn sentido limitati­
vo contrariamente it ilimitada amplitude de seu exercicio, entao 
estaremos seguros de que havera uma efetiva resposta ao terror, 
compreendida nos perimetros da legalidade admitida em det.ermi­
na:da conjuntur:a socio-politica. 

Por ''poderes controlaveis" nao se ira ao extremo de propugnar 
pelu suspensao das liberdades basicas como uma contramedida, 
na crimc;;a de que esta ac;;ao ou ·comportamento governamental co­
locaria em fuga 0 terror; muito a'O contrario, poria em grande 
risco a legi-timaGao do estado democratico. 

'E um pressnposto destes "poderes controlaveis" que eles de­
verao ser administrados com mnita cautela, tendo em proposito as 
medidas preventivas que evitariam a eclosao de aGoes terroristas 
que justificassem a implantaGao de "medidas de emergi'm'Cia" I Ar­
tiogos 1155 e seguinte), ja entao em fase de exploragao e coniam!­
nagao 'Criminosa (1'16). 

-A Policia, nao devemos esquecer, e colocada em flagrante des­
vanta gem desde que ela est a incapacitada ou cerceada para res­
ponder, antecipadamente e com energia necessaria, as manifesta­
goes do terror, desde os esquemas iniciais. 

o que se pretende com "poderes controlaveis" e evitar exa­
tamente 0 que deixou patentado 0 vibrante 0 Estado de S. Paulo 
em editorial sob 0 titulo (17) "Lnstituic;oes intocavels" nenhum ci­
dadao consciente do que seja 0 Estado de Direito deseja ver urn 
6rgao do Estado colocar-se aC'ima 'Cia lei." 

A excepcional1dade das medidas geradoras de poderes de na­
tureza executiva estara condicionada a oportunidade de conces­
sao pela autoridade judiriaria, bem como adstrito it temporalidade 
de sua extensao; es·taria assim vedado 0 arhitrio exclnsivilsta e uni­
lateral 'lia 'policia, bem como a urn .processo de ilimitac;:ao no tempo. 

Sao oportunas as e~ress5es. que retratam 0 pensamento da 
Imprensa, contidas no editorial do JB (118) firmado por Mauro 
Guimaraes sob a titulo - "Liberdade Sem Medo: "A Seguranca 
havera de \Ser exercida 'Com base em 'Um conjunoo de normas e leis 
voltadas e consentidas pela sociedade. A Seguranga que se pre­
tende fornecer a sociedade - complementa - tem que estar, pois, 
identificada com 0 Estado de Direito." 

o nobre Senador Franco dispos com exatidao este ponto aD 
e~6-10 em discurso na oportunidade da abertura dos trabalhos do 
Senado (1975): "nao queremos uma democracia inerme e sem de­
fesa contra aqueles que a querem destruir. Pelo contrario, of ere­
cemos a nossa contribuigao, leal e patri6tlca, para urn encontro de 
normas de ordem publica que assegurem ao Pais a necessaria 
coexistencia da normalidade democratic a e da Seguranga Naclo­
nal." (119) 

Nossa exposic;;ao ate esta etapa destaca dois pontos conclusivos, 
reputados fundamentals ;para a prevenc;:ao e repressao ao terro­
riSInO; falayamoo em "Paderes controlaveis" e "razoavel forc;;a". 

Sao oportunas, neste momento, dua~> claras advertencias con­
ildas em editoriais do conceituado Jornal do Brasil: 

Sob 0 titulo "Resposta ao Tf'rror", reafirma que "as medidas de 
seguranga, por mais competentes que sejam, nao sao infaliveis, so­
bntudo quando 0 tE'rrorismo age corn a dE.'lSenvoltura com que aca­
ba de agir." (120) 

Sob 0 tIt.ulo "Guerra Total", transcrevendo opini6es do socia­
logo italiano Sabino Acquaviva: "apesar de a c-apacidade ,repres­
siva do &tado ter aumentado e ter-se aperfeicoado, nao pareee 
suficientemente eficaz para combater e conter a transformac;:ao 
da guerrilha pohtica em guerrilha nuJitar .. 11211 

Em ambas as situaGoes ocorrlclas antes de provictencias ener­
gicas governamentais que conduziram aD desbaratamento total dos 
Tupamaros I' quase que absoluto das organiza,5es terroristas pe­
ninsulares, assistimos a debilidade dos instrumentos disponiveis: 
Policia - Lei - Justi,a - Si·stema Prisional. 

A revist:1 britfmica The Economist atnbuia. ern 1972 a explosao 
terrorista a "inefi'ciencia que a Policla do Uruguai demonstrou em 
sua campanha cont.ra os Tupamaros antes de obter a colaboraGao 
do Exercito" (12,21 

Na peninsula, a deficiencia legal E' as tropelias de multiplas 
organizaGoes de pollcia e seguranea, at.uando descoordenadamente, 
tornaram fneil 0 crescimento dos nl1cleos terrori"tas ate ao ponto 
de verdadeira comoG3.o naeional, oportunidade que foi atribuida 
aos "Carabinieri", vinculados aD Exercito italiano, a exclusividade 
da repressfw que vem obtendo enorme sucesso, apoiados em legis­
laGao exeepcional ,::,oncedicla pelo Parlamento 

Na Argelia, em virtude da incapacidade da policia municipal 
de conter a mare da FLN sobre a ('ida'de, a missao de restaurar 0 
controle da Franqa sobre Argel f01 dada no Exercito Frances e ao 
temido e famoso General para-quedista Jacques Massu. (123) 

Para se ter uma ideia, a organizacao terrorist a em Argel (124) 
compreendia 1.200 homens armados da ALN e 4.500 pessoas per­
tencentes a FLN; opondo-se a essa formldavel forGa ilegal e clan­
destina havia somente 1. 000 policiais municipais equ1pados ape­
nas para combater criminosos com uns em tempo de paz. Ma!Ssu, 
em duas semanas, relata 0 Maj. Robert J. Kee, que cledicou longo 
estudo da intervenGao, desbaratoll 0 terror e expulsou da Argelia 
seus remanescentes 

o Governo frances fOl forcado a uma dificil decisao: Deveria 
o terror ser C'ombatido por meios comun" ou pelo contraterror? A 
Escola de Alto Comando da Forca Aerea dos Estados Unidos, em 
minucioso estudo elaborado, concluiu que a intervenc;;ao, em Ulti­
mo caso, clo Exercito frances. era indesejavel, mas inevitavel. 

o contraterror foi plenamente utilizado. 
As condicoes policiais extremamente mcipientes existentes for­

c;-avam a utilizac;ao, como se assistiu, do Exercito frances. (125) 

No Brasil ja foram relatadas as notorias deficiencias e uma 
acentuada similitude com 0 exemplo frances em fase passada. Ha, 
hoje, public ados e vividos por sens personagens, passagens bastan­
ie significutivas, como "OS estudant€\S haviam desmoralizado a po­
!icla em muitas cidades" (126); ou 0 MR.-8 praticamente acabara, 
nao porque a policia fosse realmente eficaz" (127) e ainda "os 
homens. .. I policiais) . Se mostravam despreparados para a aGao". 
( 128): ha outras evidencias ainda, como "dentro do quadro geral 
a instituiGao (policial) passou a desempenhar 0 papel tramsit6rio e 
secundario . 1129) ou entao afirmativas como "Delegacia ... eva­
caGao da autoridade do bra<,'o secular do Estado, na sua mais reles 
expressao." . (130) mais ainda, e~pressoes como "descobri que 
tem um exerci.to infantil da PM" (131): "desprezo pelos meganhas 
que se transformou em adio a valer" (32) policials ... sem 0 espi­
rito de abnegac;;ao; espiroquetas do DOPS. (132 A) e finalmente 
entre outras, a indiscrigao da revelar;ao de um relat6rio critico m1-
litar sobre 0 despreparo policial na OPE'raC;aO antiguerrilheira na 
Ribeira. 1133) 

Como resulta<lo, temos visto que, via de regra, confundem-se 
atrihuig6es £- responsabilidades policiais normais com funGoes es­
pecificas e peculiares a repressao do crlime organizado, tanto 
no processo tipo mafioso como na criminalidade terrorista, muito 
em bora ambos de natureza policial, ou seja, de manutengao da 
ordem e aplieaGao da lei; confunuem-se rniss5es de forgas arma­
das e auxiliares, t~picas de epocas de beligerancia com repressao a 
crimes contra a humanidrude em epocalS de paz; confundem-se re­
pressao ostensiva a perturbacao da ordem publica, como os movi­
mentos multitudinarios, com a complexididade, tal ,qual urn jogo 
sutil de xadrez, das atividades clandestinas violentas. 

Senhores, a policia esta sendo confrontada com uma nova 
categoria de evell'tos para 0 qual nao esta sendo adequadamente 
preparada, nem tao pouco propriamente organizada, e tao pouco 
desfruta da instrumentagiW juridica habil. Como conseqiiencia 
destas deficiencias, a Policia correra 0 risco de enfrentar atos de 
tel'rorismo e outros crimes complexos e violentos e estruturatios 
organizacionalmente de uma forma ineonsistente 'Com as normas 
de uma nagao democratica. 
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'E inquestionavel que, na luta contra estes tipos de criminali­
dade sofisticada, a ex;pamsao da forQa poUcial nao e tao essencial 
como a adaptagao da instrumentagii.-o legal existente para enfren­
tar a ameaQa terrortsta, ao mesmo tempo que 0 desenvolvimento 
de novos metodo'S e a utilizagao de recursos tecnicos cientificos, 
como ja assinalamos anterionnente. 

Nao podemos e nao devemos ,zoecair nos equivocos de uma fase 
de experimentagao anterior, hoje sob 0 crivo de reexames criticos. 
As deficiencias e problemas surgidos inicialmente foram atribuidos, 
segundo registram publicamente as enquetes promovidas ipor Hen­
rique Lago e Ana Lagoa, a "fonna como 0 sistema se armara, em­
pregando no inicio pOliciais habituados no combarte ao crime co­
mum". Mais adiante asseveram que ''!suas primeiras atividades 
obedeciam ainda a metodologia puramente pOlicial e seus elemen­
tos de rua eram, na verdade, p~liciais chamados a servir na luta 
antiterrortsta, policiais comuns agindo com metodos usados con­
tra crimes comuns". Na seqiiencia expositiva reafinnam que "os 
problemas com metodas policiais comuns continuavam ... (134) 

Comprova-se, assim, que 0 emprego de poUciais que se dedicam 
a prevengao e repressao a criminalidade terrorista tern sido a 
causa motriz que deherminou e detenninara a ineficiencia erra­
dicadora e a inevitabilidade do envolvimento de forgas militares. 

!Esta reconhecido, mundialmente, que os normais procedimen­
tos policiais sao destinados a tratar com criminosos or:dinarios du­
rante tempo de paz, enquanto os exercitos sao destinados pam a 
guerra. A luta contra 0 terrorismo nao se adequa a nenhuma 
dessas situagoes. (135) 

Na Alemanha, a luta antiterrorista havida em nosso paiS 
repercutiu ao !pOnto de ser objeto de referencias em trabalhos; um 
deles, intitulado Wie Wirksam ist Terrorismus?, de aUtoria de Fritz 
A. Allemann e taxativo de que "em ambos os paises (Brasil e 
Uruguai), a reviravolta deu-se quando 0 exercito assumiu a eam­
panha contra as for~as subversivas em substituigao a desorgani­
zada e intimidada forga polic1al". (136) 

A propria Comissao Governamental dos Estados Unidos deno­
minada Task Force on Terrorism assinala que "as respostas brasi­
leiras e uruguaias foram parti'Culannente efetivas em destruir as 
organizaQoes terrorilStas. Na America Latina, pal'ticulannente em 
paises como 0 Brasil, Argentina e Uruguai, estes foram forgados a 
uma resposta estritamente militar". (137)' 

!Estas foram, como soibejamente se demonstrou, excegoes que 
nao devem constituir-se em regras. Se, como adverte Clutterbuck 
(138) 0 terrorismo atingir urn nivel .tal que fique fora de controle 
da 'Pblicia, mesmo quando apoiada na mais severa legisla!;ao de 
emergeIliCia, entao, sim, 0 exercito constituiria a Ultima defesa do 
Estado contra a destruigao interna. 

John B. Wolf, do Departamento de Ciencia Criminal do Union 
College dos EUA (139), relembra que "povos das sociedades livres 
recorr.ftm .as forQas militares federals como urn derradeiro e drasti­
co recurso a ser usrudo ap6s a policia tenha empregado sua forga 
disponivel e se revelado incapaz de enfrentar a emergencia". 

!Nessa me&ma linha de agao, () General C. N. Barclay, do Exer­
elto Britanico escreveu (140) que 0 terrorista urbano tornou-se urn 
problema em' quase todos os lugares, problema que, inclusive nos 
iEstados Unidos e Inglaterra, 0 JExercito foi chamado para ajudar a 
Polici-a. Mais adiante, afirma que "em combinat;ao com a policia 
Oivil, 0 Exercito tern a missao de perseguir e deter qualquer 'Pessoa 
acusada de violagao da lei.'~ 

Somos entao obrigados a admitir 0 que 0 ilustre Di·retor do 
Departamento de policia Federal, Cel. Moacir ,eo elho , afinnou, 
neste 'Plenario, quando culpou a uma "comoda atitude de eonfor­
mismo com a impossibilidade entre os dirigentes diversos das Po­
licias". Disse mais S. Excelencia, categoricamente, que "nada de 
imediato foi realizado para atenuar. as deficiencias constata-
das". (141) . ' 

Este conformismo que retrata urn comportamento politi'Co­
administrativo de "laisser faire, laisser ipasser" e resuLtante, ine­
quivocamente, de tres variaveis fundamentais que 0 abservador 
menos avisado nao consegue alcangar, tal a ,complexa e dinamica 
vida administrativa nacional: 

a) a primeira e a ausencia de iniciativa destina'lia a suscitar 
a questao, empreendendo as medidas de coordenaf(oo destinadas a 
sensibilizar a area de recursos humanos e criar condiC{oes de amal­
gamar estruturas civis especializadas a enfrentar as ameaQas de 
Individuos ou grupos extremistas, tanto no plano federal como no 
estadual; 

b) a segun'lia foi estado de despreocupaQao visivel nas areas 
civis de seguranga intern a ante a criminalidade terrorista que ex­
plodia, amainar,a e recobra agora a iniciativa; 

c) a terce ira e que as ol1ganizaC{Oes policiais ainda em muitos 
estados ni'io sao dirigidas por profissionais com uma pereepQao da 
gravidade deste tipo de criminalidade, ou quando 0 sao encontram 
entraves decorrentes da devida compreensao do fenomeno, ou ain­
da quando atribuem exclusiva atengao a criminalidade violenta 
comum em expansao. 

.os exemplos passados e a;queles hauridos na expenencia que 
nos vern do exterior levam-nos a convicQao da ne~essidade inadia­
vel e condicionante mesmo do perfeito equacionamento a se dar ao 
terrorismo,ou seja, de se estrnturar 'Urn grupo de alto mvel na area 
do Poder 'Executivo tendente a dar uma nov·a dimensao a reaQao a 
s·er oposta a criminalidade terrorista, envolvendo Uniao e Estados 
da Federagao. 

Visa, fundamentalmente, avaliar as oportunas observagoes fei­
tas, em boa hora, pelo culto Conselheiro Eduardo Seabra Fagun­
des e pelo nobre Deputado 'Erasmo Dias, ajustadas, por seu lado, 
as afinnagoes do ilustrado Diretor do Departamento de Policia Fe­
deral, Cel. Moacir Coelho, que marcham direcionalmente aos sen­
timentos de elementos de policia e segur,an9a, iprofissionais que se 
preocupam seriamente com a evoluQao da insti1migao policial em 
nosso Pais. 

Disseram Suas Excelencias, a guisa de recordagao: 
1 - "A Policia deve atuar preventivamente para des articular a 

tram a terrorista;" 
2 - "Deveria ser criado urn sistema de prevengao e repressao 

aos atentados, desde 0 atentado da .oAB;" 
3 - ".organismo eficiente para investigagao na estrutura do 

Pod~r Civil;" 
4 - ".0 Estado deve aparelhar-se; se nao tern, criem-se; criar 

organismos nos Ministerios Civis;" 
5 - "Os organismos de seguranc;a nao estao habilitados a 

atuar nesta area;" 
6 - "Nao existe uma estrutura legal da Policia para enfrentar 

o crime comum e 0 crime politico;" 
7 - "Leis de Policia sao caducas e inocuas." 
.0 reexame da instrumentagao juridica e dos mecanismos, a 

saciedade referidos, de controle e fiscalizagao serao, forQosamen­
te, objeto das consideraQoes deste Colegiado; em ultima analise, 
caber-lhe-a fie formulaQao do programa-estrategico nacional e 0 
desdobramento dos passos e providencias para alcanga-Ios. 

A preocupagao do governo norte-americano com a criminali­
dade terrorista foi desdobrada em urn programa estrategico de 
quatro pontos e atribuida a demarragem desses pontos a algumas 
entidades oficiais, como 0 Executive Committee for Combating Ter­
rorism (ECCT), que coordena 0 complexo de unidades policiais em 
operagoes internas; ao treinamento especial; ao desenvolvimento 
de pennanente analise. .a Working Group to 'Combat Terrorism 
(WGCT) que coordena operacionaImente as atividades antiterro­
ristas de varias agencias e, atuando junto a nivel Presidencial, 0 
Special Coordination Com.mittee of National Security Council. A 
Agencia que lidera e conduz todas as atividades e 0 FBI e a res­
ponsabilidade pela supervisao das respostas as agoes do terrorisIno 
esta afeta ao Attorney General (Procurador Geral da Republica). 

As grandes caracteristicas dos rp ogramas antiterroristas 
aprovados pelo governo norte-americano destacam uma considera­
vel flexibilidade na resposta a urn amplo leque de incidentes inter­
nos de terrorismo, ao mesmo tempo que urn intersissimo e conti­
nuado program a de coleta de informagoes e realizado e pl'Ocessado 
com vista aos agentes do terror e seus alvos potenciais. SaIienta a 
politica americana que 0 uso de forgas militares somente sera ne­
cessario em incidentes anormais, tals quais aqueles que possam en­
volver altamente sofisticado equipamento e grupos paramilitares 
do terror. (142) 

.0 que foi proposto, na Alemanha Ocidental, pelo Primeiro Mi­
nistro Hedmuth Schmidt e desenvolvido pelo Ministro do Interior 
Werner Maihofer, alem de urn macigo programa de despesas com 
o aprimoramento da Policia Criminal Alema, teve excelentes re­
sultados ao nomear uma Comissao Oficial do governo para exami­
nar os aspectos tecnicos do terrorismo de combate e pediu aos seus 
membros que providenciassem a composigao de urn grupo penna­
nente de trabalho para tratar desse assunto. (143) 

Ponto crucial, senao decisivo na reagao antiterrorista, a agao 
policial desempenhada pOI' organismos especializados; neste sen­
tido, 0 ilustre Diretor da Policia Federal, Cel. Moacir Coelho, tes­
temunhou: ue que este setor de atividade -exi~e preparagao especia­
lizada para a reumao de dados. Exige elementos com aptidoes es­
peciais ... " Mais adiante, acentuou que "0 contraterrorismo exige 
eficientes orgaos de informagoes, especialistas com comprovada 
habilidade para operac;oes rapidas tipo comando ... e, finalmente, 
destacou que "se a criagao de algum grupo especial se revelar ne­
cessaria, que seja ele integrante das proprias policias. (144) 

Uma recomendagao positiva feita por Harold D. Wilson, em 
setembro de 1972, mereceu seria consideraC{ao nao so do governo 
britanico mas tambem de outras democracias liberais. Propos ele 
- :Primeiro Ministro do Governo trabalhista - a fonnaC{ao de uma 
SeC{ao Antiterrorista especialmente treinada, com habilidades es­
peciais e recursos necessarios. Paul Wilkinson e categorico ao es­
creveI' que uma equipe antiterrorista devia ser fonnada dentro da 
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estrutura da policia e que sellS principais chefes deviam S2r tira­
dos da propria Policia. Acrescenta Wilkinson que deve ser genero­
samente dotada de facilidades de pesquisa e deve ser armada. Deve 
ser capaz de operar em ambito nacional e deve ser subordinada di­
retament-e ao Ministro do Interior, que no Brasil corresponderia ao 
Ministro da Justiga. (1451 Em outro comentario, assinala que esta 
estrategia exige um controle unificado de todas as operaGoes con­
tra 0 terrorismo, um servi<;o secreto da mais alta qualidade. forc:as 
de seguranga adequadas possuindo a gama total de conhecim~ntos 
da luta a travar e enormes reservas de paciencia e determina­
Gao. (146) 

Agora mesmo, a imprensa nacional anuncia que 0 governo por­
tugues examina projeto preparado pelo Ministerio da Administra­
gao Interna que c.ria um corpo especial de policia destinado it luta 
contra 0 terrorismo; alem do COl"pO de Policia propriamente dlto, 
o projeto preve um departamento de apoio destinado it coleta e 
exame de informac;oes. 0471 

Na Inglaterra formou-se, segundo Clutterbuck, em 1965, com 
muito sucesso. um grupo de operal;oes especiais (Special Patrol 
Group) de que fazia parte uma equipe de de,tetives muito efi­
cientes (148); dividido em seis unidades, seus 203 oficiais tinham 
uma idade media de 32 anos, com uma media de 11 anos de servi­
GO policial; esta unidade foi com'Plementada, em 1976, por uma 
"Anti-Terrorist Squad", altamente -especializada e treinada, com 
uma forga de 140 policiais e apoiada pelo Special Patrol Group e 
por 'Um Grupo de Especialistas, alem do "Techinical Support 
Branch", que preve sistemas de escuta e equipamentos eletronicos 
de vigilfmcia; uma das caracteristicas adotadas pelo governo foi a 
de nao conver.ter a Policia em unidades de combate equipadas 
para tguerrllha urbana (149). ao mesmo tempo que 0 exercito bri­
tanico transferiu as informaGoes de seu sistema computadorizado 
-a um novo sistema a ser operado por policiais altamente qualifica­
dos e superiores da PoHcia inglesa. (1150) 

o Federal Bureau of Investigation 'Clos Estados Unidos criou 
Grupos denominados Special Weapons and Tactics Teams (SWAT) 
e em todos os escrit6rios regionais organizaram-se multiplos gru­
pos, constituidos -por 5 agentes, cada os quais foram treinados es­
'Pecialmente para enfrentar si tuaGoes terroristas. A Policia de New 
Jersey formou um Grupo Especial denominado Helicopter Emer­
gency Rruppel Team (HERTI exatamente para lidar com as tatieas 
antiterroristas. Em Nova Iorque, a unidade da Divisao de SO'gu­
ranGa Interna do FBI, denominada SQUAD 47, teve como primeiro 
objetivo 0 Weather Underground organization, um desdobramento 
do Student for Democratic Society. (151) Em 1970. essa unidade 
inieiou com 30 agentes conduzindo ope-raGoes especiais. (152) 

Similarmente. no Canada, a Unidade de SeguranGa da Royal 
Canadian Mounted Police desenvolveu operaGoes antiterror con­
tra 0 Front de Liberation de Quebec (FLQ) envolvido em multi­
plas aGoes de explosoes. roubo de bancos, seqiiestros. assassinato 
de Pierre Laporte, Ministro ,do Tr9Jbalho de Quebec, e em esforgos 
de esta:belecer campos de guerrilhas nas montanhas. (153) 

Na Alemanha ja eonhecemos a rama eo prestigio, a habilidade 
e com'Petencia do Grupo Paramilitar das ForGas de Fronteira (154). 
que se acresce a um sofisticado departamento antiterrorismo que 
centraliza e coordena as unidades estaduais: passu! mais de 200 
policiais eivis, especialmente selecionados e treinados e sao, con­
forme assegurou 0 Ministro do Interior Werner Maihofer "uma 
necessidade amarga, mas urna necessidade imprescindivel, justa­
mente para um liberal que situa a defesa do Estado de Direito 
acima de todas as coisas". (155) 

A multtplical;ao em todo 0 mundo de policias espE'Ciais ainda 
nao atingiu nosso 'Pais ;prura eombate ao terror e ao crime organi­
zado, salvo uma inconcebivel persistencia da manutenGao da divi 
sao dicoromica Civil e Militar 'Que tantas contra:diGoes, recursos re­
dobrados e competi!;oes inuteis tem contribuido para desmerecer e 
desacreditar a institmil}[o policial brasileira; ;para se ter uma visao 
nitida, 0 correspondente Newton Carlos, em despacho do exterior, 
aponta seu surgimento na Europa Ocidental, enumerando-as por 
paises. (156) 

A experiencia sofrida reforGa a tese de que a maioria dos pai­
ses ocidentais respondem ao terrorismo com unidades e&pecializa­
das, treinadas e disponiveis para tal finalidade. 

A Comissao Task F10rce on Terrorism exemplifica ao govemo 
norte-americano que as ol'ganizac;oes ;policiais da Alemanha, reor­
ganizadas, deram uma efetiva resposta ao terrorismo. (157) 

'Senhores Senadores e Deputados. As referencias e citaGoes, por 
vezes exaustivas e por certo exemplificadoras que sao acrescidas 
das eXiperiencias vividas em nosso pais anteriormente, ;reclamam as 
medidas que estao despontando desta exposi!;oo e que dela brotam 
claramente. 

o combate ao terrorismo exige transmudagao no tradicionalis­
mo das estrutluras de ordem ,publica; demanida novas Ideias, novos 
mecanismos legais que visem evi·tar a eclosao das '8.GOes e que pro­
piciem identifiear, localizar. isolar e erradicar os grupos terroristas. 

A maior enfase, como vimos, tem sido colocada sabre a area 
policial e 0 plano legal-normativo. ou, como convencionamos den9-
minar inicialmente, da repressao policial. porque e exatamente 
aqui que a resposta da sooiedade a atlvidade terrorista e mais di­
reta e crucial; a satisfaC(ao as suas angustias deve ser imed1ata 
tanto quanto possivel it complexidade e profundidade da aGao 
clandestina. 

A sociedade, afirmou Lord Shackleton, do Parlamento ingles, 
ha pou'Cos meses, espera que a Policia rapidamente e efetivamente 
detecte e previna os atos de terrorismo: a policia, todavia, sente, 
norma;lmente, que seu espaGo para agir e bastante limitado. (158) 

Se 0 terrorismo e a vanguarda da revo1uQao, a Policia selec10-
nada e treinada deve. entao, ser vista como urn intransponivel es­
cudo da comunidade contra os ataques vis e desumanos deste ,tipo 
de criminalidade. 

o policial permanece quase sempr{:; literal mente e diretamente 
na linha de fogo. Seu treinamento. preparal}[o e sua resposta ade­
quada poderao significar a diferenC(a entre a Vida e a morte para 
aqueles em perigo pelas atividades terroristas. Reconhece-se atual­
mente que 0 terrorismo 136 podera ser derrotado se puder ser de­
monstrado quele nao compensa tanto a CUl1tO como a longo prazo. 
Isso -e primol"dialmente tarefa para - 0 que diria em letras maiiLs­
culas - urn bom trabalho policial. (159) 

Na verdade, Senhores, conc.luindo, nao importando qual seja 
a filosofi'a adotada e politicas de resposta de uma sociedade, a pri­
meira responsabilidade 'Para coloca-Ia em pratica esta nas maos 
dos agentes poUciais, como diretos protetores da sociedade reco­
nhecidamente inerme e indefesa. 11601 

tEra isto 0 que desejava dizer. Muito obrigado! (IMuito bem! 
Palmas.) 
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246 - Carlos Garcia Valdes - El Delito Politico - Cuader­
nos para el Diologo - 38 pag. - Madrid, Spain - 1976. 

247 - Haroldo Heixeira Valladao - Problemas juridico-penais 
atuais do terrorismo Escola Superior de Guerra - s/data 
(Vide n.o 93) 

248 - Prevention of Terrorism (Temporary Provisions) Act 
1974 - Harold Glower - H.M.S.O. - London. 

249 - Prevention of Terrorism (Temporary Provisions) Act 
1976 - Haroldo Glower - H.M.S.O. - London. 

250 - Wolf Middendorff - La criminalidad violenta de nues­
tra epoca - in Estudios de Psicologda Criminal - volumen XVIII 
- La Llam81da Criminalidad Politiea. pags. 14 a 54 - Esposa -
Calpe S.A. - Madrid 1978. 

o SR. PRESIDENTE (Me-ndes Canale) - Ante-s de passar a 
hora destinada a formulac;ao de perguntas, a Presid€mcia quer 
dar conhecimento a nossa Comissao de que acaba de receber do 

Dr. Antonio Cavalcanti Siqueira Filho, Juiz-Auditor, 0 seguinte 
oficio: 

N.O 924 

JUSTIQA MILIT AR 

1.8 OmCUNSCRIQAO JUDIOIAiRJIA MILlT AR 

2.8 AUDITORIA DO EnRCITO 

Rio de Janeiro, 1.0 de setembro de 1981. 
Do Auditor 
Ao Exm.o Sr. Presidente da Comissao Parlamentar Mista de 

Inquerito - Sena.do Federal 
4Ssunto: Comunicagao (faz) 
Comunico a V. Ex.a que, este Jnizo, em aoondimenro aos ter­

mos'veiculados no Oficio n.o 51181-CPMIAT, de 25"de agosto fIrido, 
autorizou o' Sr. Ronald James watters a' comparecer. ao Senado 
Federal (Anexo II !- 'Sala da' Comissao de' Constltuil.;ao e Jus­
tl~a)', no dia 10 do corrente mes e ano, al> 10 horas, a fini de 
prestar. depoimento perante essa Comissao Parlamentar de Inque­
rito. 

Aproveito a oportunidade para apresentar a V; Ex.a os meus 
protestos de aprel.;o e considera~ao. - Dr. Antonio Cavalcanti 8i-
queira Filho, Juiz-Auditor. -

Concedo a palavra ao ilustre Relator, 0 nobre Deputado !talo 
C@~ , 

'0 SR. R1llLATOR (ftalo Conti) - Antes de mais nada, Dr. 
AImir Vilela, desejo cumprimenta-lo e, de certa forma, me orgu­
lho de ter proposto a presenC(a de V. s.a como .depoente nesta 
Comissao, porquanto 0 trabalho que produzlu, 'realmente, e de 
grande valia, um trabalho serio, um trabalho de quem estuda e se 
interessa pelo problema. Desejo cumprimenta-Io e dizer que, real­
mente, isto e 0 produto de vossa inteligencia, do VOsso amor a 
causa publica e da vassa dedicac;ao as causas policiais, reco­
nhecidas no Brasil inteiro. 

Mas, tenho duas perguntas a fazer. A primeira - pode ser 
que nao tenha tide tempo de se manifestar - se relaciona a trei­
namento de terroristas. 0 que V. s.a tem a dizer a respeito de 
treinamento de terroristas, particularmente de ambito intern a­
donal? Alguma notieia a esse respeito? 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Tenho a impressao de que 
nao ha, absolutamente, nenhum segredo contra - vamos usar 
certa expressao - not6rios valhacoutos de treinamentos de ter­
roristas. Mesmo alguns parlamentos da Europa sao os p'rimeiros a 
apontar certos campos de treinamento a nivel intcrnacional. Sao 
campos notoriamente conhecidos e, se me permite 0 nobre Relator, 
dispensaria de declina-los aqui, porque sao bastante conhecidos 
da imprensa e constantemente noticiados; as maiores autorLdades 
do mundo contemporaneo admitem, claramente, que ha nucleos 
de treinamento para a exporta~ao do terror. Isto parece-me que, 
sem sombra de duvida, e uma tese reconhecida e definitivamente 
aceita. 

o SR. RELATOR (Ualo Conti) - A segunda pergunta: V. s.a 
referiu-se a uma necessidade de uma reestruturac;ao polieial. Per­
guntaria sobre essa reestruturac;ao polieial, qual saria 0 seu ambito? 
Seria de ambito nacional, ou seria de nucleos estaduais, esses 
nucleos articulados? Porque parece-me que 0 comb ate ao terro­
rismo, a sua prevengao e a agao mesmo ,de combate propriamente 
dita, exige um comportamento uniforme no Pais inteiro. Entao, 
dentro da Federac;ao em que vivemos, como poderiamos imaginar 
essa reestruturagao pOlicial? 

o SR. ALMIR CHAGAS VoILELA - Eu gostaria de, por um 
imperdoavel lapso, agradecer as amaveis palavras do nobre Rela­
tor, de quem eu compartilho da amizade e a quem agrade~o bas­
tante sensibilizado pelas palavras com que me distinguiu. 

Eu, se posso assim dizer, e aqui outro elemento presente, 0 
nobre Deputado Erasmo Dias, temos, com insistencia, lutado no 
sentido de melhor redimensionar, melhor reequacionar 0 apare­
lhamento policial da naC(ao brasileira - e quando falo na~ao, 
qua-ro dizer as unidades da Federac;ao e do poder central - no 
senti do de integra-los e coordena-Ios, escoimando certas ano­
malias, ajustando suas estruturas, evoluindo-as, adaptando-as a 
determinadas contingencias que a propria soeiedade contempo­
ranea esta a exigir. 0 nobre Deputado Erasmo Dias disse, da certa 
feita, e sou testemunha, batendo numa mesa: "Irei, durante meu 
mandato, lutar, permanentemente, por uma redenc;ao da Policia 
brasileira". 

,Esse ponto de vista e 0 nosso tambem, no sentido de melhor 
reequacionar a Policia brasileira, inclusive em alguns aspectos -
que talvez tenha sido privado da dize-lo - estaria compreendido, 
talvez, depois da pagina 40 ,do meu texto que ai esta. Acho que 0 
Poder Central deve, hoje, necessariamente, tomar providencias no 
sentido de olhar mais a fundo a questao pOlicial brasileira, porque, 
como salientei inicialmente, no "corredor da Revolu~ao", a orga­
nizac;ao poIicial permaneceu intangivel, ou seja, ela nao evoluiu, 
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ela retrocedeu. E bem verdada que algumas unidades da Federa­
«;ao, as Secretarias de SeguranGa, os Governos estaduais tem hon­
rado as PoIicias com equlpamentos materiais, com algum incipiente 
trainamento, mas nao e, necessariamente, aquela aspira«;ao que a 
na<;ao brasileira deman-da. Te!llos que partir para certo rendimen­
sionamento globalizado, urgenciado; porque ja est amos come«;ando 
a sentir 0 ressurgimento, 0 reapareCimento dessa modalidade afli­
tiva da.criminalidade terrorista que esta nos preocupando. E tanto 
e esta preocupagao tao atual, tao candente, que n6s estamos, neste 
momento, examinando, exatamente, a questao do terrorismo ao 
qual, por honra de V. Ex.a, aqul estou em nome da Policia bra­
sileira, para dizar que e este 0 nosso estado de preocupalfao e 
damar ao Poder Central para que de instrumentos valldos, que 
examine 0 aspecto pollcial brasileiro, para melhor se adequar, para 
que as modalidades de crimes que estao comegando a surgir, in­
clusive como vam sendo dito ultimamente, a criminalldade orga­
ni~ada, no caso de drogas, por exemplo. Estamos vendo e assis­
tin do a invasao de drogas no nosso Pais, a niveis que nao assisti­
moo anteriormente. 

Nao sei se reria incabivel ou, talvez, ousadamente, aqu!, neste 
momento, prefixar algum tipo estrutural, urn tipo organieo, mas 
sei que,. talvez por decorrencia desta minha preselll,la, neste mo­
mento, por eerto, inovagoes poderao, sem gombra de duvida, surgir, 
e, tenho certeza, ja ouvi que S. Ex.a, 0 Sr. Ministro da Justic;a, 0 
Dr. Ibrahim Abi-Ackel, esta seriamente preocupado nao 56 com a 
questao do penitenciarismo no Brasil, pois S. Ex.a presidiu uma 
Comissao Parlamentar na Camara, mas agora, como Ministro da 
Justic;a" ·esta seriamente preocupado com 0 indice da violencia, 
acoroc;oada pela explosao da violencia. 

o SR. :tTALO CONTI - Para completar meu pensamento, per­
guntaria a V. s.a: 0 combate ao terrorismo deveria caber, tendo 
em vista a uniformidade do eomportamento em to.da a Nagao, 
it POlicia Federal? Como, por exemplo, ° contrabando. 

o SR. ALMIR OHAGAS VILELA - Nao seria talvez uma espe­
.culagao ou temeridade da minha parte aventar dizer isto ou aquilo, 
mas nos temos de sobejo os exemplos que nos vem la de fora. 
Agora mesmo, em Portugal, no Governo Ramalho Eanes, ha preo­
cupa«;ao sena na luta contra 0 terrorismo, em que ha nacional­
~ente um sistema pollcial estabelecido pelo Poder Central que uti­
llza as unidades faderatlvas, como sucede no Brasil; ocorre isso 
ate hoje, mas de uma forma incipiente. 

Nos'tivemos aqui, ha poucos dias, 0 delegado de Sao Paulo, 
Dr. Romeu Tuma, que e 0 titular de um departamento da policia 
brasileira, que tem tradi«;ao, a Delegacia de Ordem Politica de Sao 
Paulo, quase que poderiamos dizer um caso a parte. 

De maneira que este processo integrativo teria que ser ne­
cessariamente dentro do sistema federativo, um poder central in­
teg~ado ,com elementos ou estruturas pOliciais da federa«;ao· bra­
sllelra. I 

o SR. !TALO CONTI - Multo obrigado, estou satisfeito. 
o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Conce.do a palavra 

ao nobre' Deputado Modesto da Silveira. 
o SR. MODESTO DA SILViElRA - Sr. Presidente, Sr. De­

poente, Srs. Deputados: 
Dasejo cumprimentar 0 ilustre depoente pelo alentado tra­

balh,o ql!,e trouxe a esta co~issao, trabalh~ em que so de biblio­
grafIa sao 250 volumes; ate porque tambem em varios idiomas 
diferentes, sen,do citado~ no proprio original: alemao, ingles, 
espanhol e ate portugues, 0 que vale dlzer que so de leitura 
S. Ex.a deve ter tido muitas centenas de horas, so de leitura de 
material· bibliografico, e, depois, na ela·boragao quem sabe outras 
centenas l de horas. Siro reflexoes profundas que devem te~ leva do 
outras centenas ou milhares de horas, 0 que tambem me leva a 
conclusao de que ja era urn trabalho previamente elaborado para 
outros efeitos... ' 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Absolutamente nao Depu­
tado. Eu, iniciei exatamente para atender aos reelamos desta co­
mis,sao parlamentar, e vol~o a repisar e enfatizar que, se alentado 
esta, se demandou exceSSlvas horas de estudo, isto reflete exa­
tamente.o grande tr!buto de .respeito e admiraCao que eu tenho 
por V. Ex.as 

o SR. MODESTO DA SnNEIRA - Muito obrigado. Mas esta 
aparente. ilac;ao foi apenas uma conclusao logic a, quando verifico 
pelos auto!:! q~e 0 seu Governador s6 tomou conhecimento do desejo 
desta comIssao, de que V. Ex.a aparecesse aqui, apenas hli. uma 
semana e pouco. V. Ex.a. romou conhecimento apenas esta sernana 
e, somando-se as 24 horas do dia de uma ou duas semanas nao 
daria para ler este alentado trabalho. ' 

o SR. !TALO CONTI - Ele esta relaciona.d.o aqui como de­
poente desde 0 inicio. 0 nome dele esta relacionado como depoente 
e foi dada ampla publieidade. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - E verdade. Ele ate explicou 
que e amigo pessoal de V. Ex.a; logo, a partir pelo menos de 6 de 
junho, ele pode ter tido conhecimento quando re1acionado pela 

comissao. Tudo bem, nao ha problema. Isto e reaImente irrele­
vante, e apenas ·um detalhe para a introdugao do meu ques­
tiomirio. 

o SR. PRoESIDENTE (Mendes Canale) - 0 nobre Deputado 
vai permitir que eu preste esclarecimentos. A solicitaGao para sua 
presenca a esta comissao foi oficiada s6 nestes Ultimos .:lias, 
quando ja estavamos proximos a vinda do nosso depoente; mas, 
conforme lembrou bem aqui 0 relator, Deputado ttalo Conti, 0 seu 
nome foi arrolado de inicio e aprovado no roteiro desde 0 inicio. 

E quero dizer mais a V. Ex.a. que, por diversas ocasioes nas 
nossas reunioes, eu apreci ava aqui - e disso dei conhecimento 
ao nosso depoente - e tinha a satisfa«;ao enorme de ver com 
que interesse vinha S. S.a. acompanhando as nossas reunioes, e 
nao for am uma nem duas sessoes dos nossos trabalhos em que 
ele esteve presente. . 

Entao, era uma explicagao que eu achava que devia dar a 
V. Ex.a, na hora em que formula no introito das suas perguntas 
uma situagao um tanto assim constrangedora ao nosso depoente, 
uma vez que 0 seu trabalho, sem duvida nenhuma, fol objeto 
nao so de uma permanente presenc;a nesta comissao, mas de es­
tudioso como e e que demonstrou ser da materia. 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - sr. Presidente, para urn 
pequeno esclarecimento ao Deputado Modesto da Silveira, eu gos­
taria de dizer que quando me citei amigo pessoal do Deputado 
1talo Conti, eu quis dizer no sentido de tributo a S. Ex.a pela re­
presentatividade no Parana, como consideraria 0 ilustre Depu­
tado aqui presente, Euclldes Scaleo e 0 ilustre Senador que ha 
pouco deixou esta Casa, Jose Richa, que tamMm e um coestadua­
no; essa amizade e um aspecto de tributo e consideragao aos 
meus coestaduanos. 

Alt1m do mais, me permitiria V. Ex.a acreseentar aqui que 
eu soube da minha convocagao para esta comissao pela imprensa 
nacional, embora po...<:sa ser paradoxa!. 

Tereeiro, se V. Ex.a me permite acreseentar, 0 Exm.o Sr. 00-
vernador do Estado do Parana, Sr. Ney Braga, ja sabia que eu 
seria convocado atraves do que eu soube a posteriori de um eo­
municado feito pelo nobre Relator Deputado Ualo Conti. Portan­
to, qua~do S. Ex.a recebeu 0 oficio do nobre Presidente aqui pre­
sente ha poucos dias, S. Ex.a ja estava perfeitamente consciente 
tanto que ja havia autori:zado meu afastamento do Estado. ' 
. E .um esclare~imento que me permitiria aerescer e nao pode­

rIa delxar de faze-Io nesta oportunidade. 
~ SR. ¥ODESTO DA SILVEIRA -:. Obrigado a V. Ex.a, em­

bo~a lSt~ sela pouco r~lev:a:r:t~, quase tao pouco relevante quanto 
fal a mmha observa~ao lnIClal. Mas, multo mais preocupado eu 
eg~a.va com a abertura pelo meu eminente companbJeiro RaimundO 
DlnI_Z com :::eu dese~canto, com a sua decepgao pelos destinos da 
NaC}ao e, aflllal, malS preocupado ainda quando vi que 0 'PropriO 
Presidente desta Comissao tamMm oonte ° mesmo deooncanto. 

oConhecendo a dedicagao e a seriedade com que eles levam a 
termo nao so 0 trabalho desta comissao, mas de todo 0 Con­
gresso Nacional, eu diria que teria 0 maior interesse e prazer em 
que eles convertessem 0 seu deseneanto em um reencantamento, 
em uma fe de luta, em uma _credibilidade de que 0 homem e 
aperfeic;oavel e sendo aperfeic;oavel po de aperfeicoar as suas pro-
prias instituic;oes. > 

E s~ os homens e as proprias instituigoes sao aperfeigoaveis, 
como sao tambem degradaveis, e 0 lamentavel e isto, e que eu 
~omegaria a observar, nesse alentado trabalho aqui trazido pelo 
llustre depoente, Dr. Almir Chagas Vilela Presidente da tLsso­
cia<;ao Brasileira doo Delegados de policil{, 0 alentado trabalho 
que eu apenas lamentei havia algumas lacunas que eu suponho 
importantes para um estudioso, para um doutrinador. 

Em termos de doutrina, deu uma excelente eontribuiGao, 
quando na verda de a CPI esta preocupada com os fatos com a 
realidade da presente hora; mas, em termos de doutrina, ajudou, e 
lamento que a doutrina tenha deixado lacunas substanciais para 
colaborar com 0 nobre relator, isto e, aquela lacuna que envolve os 
propri08 organismos do Estado e muitas vezes 0 &stado como urn 
todo. Os doutrinadores todos talvez ate alguns desses faga refe­
rencia, inumeros outros fazem referencia. Ha urna vastissima Ji­
teratura, para 'que eu chamo ·a atenc;ao, dos crimes do Estado e dos 
seus agentes, nao apenas de fraude, furta, rOubo, corrupgao, omis­
soes, tortura, assassinatos, seqUestros e 0 que envolve, portanto, 
uma subversao da propria ordem institucional inte·rna do Estado 
que tem 0 dever de preservar esta ordem, V. Ex.a. sabe multo bem. 
Alias, essa institucionalizagao, que nao e sO brasileira, ela e tam­
bem internacional, como esta salientado aqui, a institucionallzagao 
do crime do agente do Estado, isto e, daquele empregado da Na«;ao 
que, train do a propria Na«;ao, acaba servindo de agente do cri­
me e nao de agente de repressao, de preven«;ao contra 0 crime. 

.Isto a gente conhece ao longo da historia, poderiamos come­
~ar falando do Reichstag que 0 Hitler mandou incendiar, os cri­
mes praticadoo por tod08 os regimes de terror, as tiranias, as 
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<Iitaduras ou os autoritarismos. Vamos come<;ar por Relch5tag, 
passar por Mussolini, por Franco. por Salazar e ate pelos ditado­
res tupiniquins, quem sabe menos habllidows e mallS alunn.:; dos 
seus velhos mestres, como Somoza, Papa Doc, Baby Doc, Pino­
chet, Stroessne, Videla, Garcia Meza, que sao eolsas mals re­
centes, em que nos vemos a dbputa das dinastias dos detentores 
do monopolio do trafico d€: entorpece-ntes. 

o SR. ALMIR C. VILELA - Houve a cital,\aO do nome Vilela; 
eu conhe,<o um ditador com 0 nome Vilela. 

o SR. MODESTO DA SILVEffiA - Eu disse Videla. 
o SR. ALMIR C. VILELA - Ah! Videla. Devo ter entendido 

mal. 
o SR. MODESTO :DA SILVEffiA - E ate a terrivel ditadura 

do entorpecente. aqui; quando essa ditadura tomou posse. nos 
fizemos varios pronunciamentos, eu proprio fiz, chamando a aten­
"ao para os riscos da introdugao do tOxico em nosso Pais, e es­
tao ai agora as autoridades as volta.<.i, como Garcia Meza, aqui. 
Foi um dos primeiros paises a reconhecer a ditadura do entorpe­
cente e estamos agora il..<; voltas com 0 problema. Todo nos previ­
mos 1S50, era facil 'preyer 

~ trlste ver numa naQao como aquela a propria. lmprensa 
mostrando que ha disputa entre uma gang da eoeaina dirigida 
por urn determlnado general contra outra gang da coeaina. em 
disputa contra aquele outro general. disputando 0 €'spaqo com 
outro general chefe de (lutra gang, e assim por diante. 

Felizmente, nosso Pais nao se degradou a tanto, mas tem as 
suas degrada«oes, e ai e que eu quero focalizar alguns aspectos. 

S. Ex.a chamou a atenvao para urn lado do terrorismo ex­
tremamente lmportante, mas nao ehamou para este que e talvez 
ruais importante na medlda em que ele nao e apenas clande:,tino. 
em que ele tem a cobertura de determinadoo move-is institucio­
nais. E e por !sso talvez que ele Be institucionaliza com essa fa­
elli<Iade toda, e ness a lnstitucionallza«ao nao hit meios; e a Na­
"ao, por mals palavras bonitas que possamos dizer, esta absoluta­
mente entregue a um terrorismo toler ado ou protegldo, de tal for­
ma que nos vemos ainda hOje - esta aqui na imprensa, hOje. 
Peguemos, por exemplo, 0 Riocentro, que e apenas um dentre 
centenas <Ie casos de terrorismo. Inclusive, no Estado do depoente, 
em Curitlba e em outro., lugares do Parana, tern ocorrido e ne­
nhum deles foi descoberto. A nao ser todos de esquerda, que 10-
ram descobertos, multo bem descobertos; mas os de direita, ne­
nhum foi. Ronald Watters, 0 bode expiatorio, 0 proprio Dr. Moa­
eir Coelho, ou melhor. 0 outro delegado de Sao Paulo, vela e dis­
se claramente: ele nao esta so. 

Bern! De qualquer modo. 0 Riocentro, como estava falando. 
Os dois unlcos juizes que examinaram 0 inquerlto sentiram a 
necessidade de uma melhor averiguar;ao policial, policial-militar, 
no caso concr€to. E os dois unicoF; promotores, 0 que vale dizer, 
agentes do Poder Executivo, sao contra essa averigua~ao e acham 
que esta perfeito. que deve arquivar. Razoes politicas, como di­
zem uns, ou raz6es de ec.onomia processual. como dizem outros, 
a ver<Iade e que 0 Riocentro, como talvez 0 ato terroristu que 
mais tenha chocado essa Nac;ao, continua aI, e os demais na mes­
ma llnha, todos os outros esbarram na impossibilidade de av€­
rlguar;ao, nenhum foi apurado, A nao ser aqueles que realmente 
nao tlnham nenhuma vinculal;)oo terrorista. 

E e esta linha de raeiocinio que esta nos interessando, ate 
porque os fatos internacionais que tern uma 1mportancia doutri­
narla, ou os fatos nacionals de importancia doutrinaria e his­
tOrica, estes sao importantes como llteratura. Mas esta CPI esta 
realmente empenhada, e todos fizeram aqui um juramento de 
que vamos assumir essa CPI ate as ultimas conseqiiencias, isto 
e, ate as conseqiiencias nao sel quais, as ultlmas, afinal. de apu­
rar 0 terrorismo, e, portanto, esta CP! nao sera fechada por 
obstaculizal;)ao. Ela nao sera obstaculizada, ela nao sera encer­
rada como foram outras, quando se tornaram incomodas. 

E sobre os fatos atuais de terrorismo, nao nos consta que lle­
nhuma organiza«ao clandestina, dessas apontadas pelo seu de­
poimento esteja envolvida; nao nos consta, a nao ser que se nro­
ve, e entao deve ser apurado. Mas, peloo lndicioo, pela logiea e 
ate pela analise formulada inclusive por policiais, isto e terro­
rismo de direita. E esses nao estao sendo apurados. Esta e a 
nossa preocupa«ao. Ate porque, atendendo ao apelo do proprio 
Estado, dos detentores do poder, legitimo ou legitimado, isto e, 
leglt1mado serla pelo proprio processo plebiscitario eleitoral, que 
nao foi ainda; 0 nosso poder ainda nao e sequer legltimado. ele 
e absolutamente ilegltimo, mas de qualq,uer modo ele poderia se 
legitimar. A Nar;ao espera que ele venha a Be legitimar; portanto, 
a literatura ali nao dlz respeito ao nosso Estado, ao nosso Go­
verno, que nao e nem democnitico, muito menos legitimo. 

Mas, a preOCUpa«aO e esta. 0 terrorismo atual. Eu comer;arla 
por perguntar: no seu Estado, quais foram os atos de terrorismo 
pratlcados nos ultlmos tempos, quando 0 Governo atual eomeCfou 
a prometer a abertura democratiea, que foram praticados e des­
cobertos? 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Eu gostaria, nobre Depu­
tado, com permlssao da Presideneia, de e.sciarecer que 0 aspecto 
de descobrir terrorismo, que V. Ex.a citou ha pouco, fazendo r€;­
ferencias a terroristas de esquerda que foram descobertas, e de 
direita que nao teriam sido, eu me permltiria ate certo ponto fa­
zer uma consideragao aqui, que eu acho importante. 0 exemplo 
de varios paises nos tem mostrado, inclusive. na Italia, na AIe­
manha, na Inglaterra, que os terroristas so sao descobertos e, 
muitas vezes, oito, nove, dez, onze anos depois. Agora mesmo, 
casualm€nte eu trouxe aqui ('omigo, numa feliz roincidencia um 
despacho do jornal do correspondent€' ROCCO Moura Brito, do 
Estado de S. Paulo, e que todo df;S1Jacho. trata exatamente da 
dificuldade que hoje. a despeito de estar muito bem estruturada 
a pOlicia Italiana, eles tem condil(oes para locaUzar, prender e fi­
nalmente condenar esses terroristas. Portanto, a demora que viesse 
a oeorrer em nooso Pais nao seria, digamos, uma excepcionalidade, 
mas estarla dentro de um contexto amplo, que, cOmo eu frisei 1ni­
cialmente. decorre da disparidade do jogo de forgas. Como eu saU­
entei bern, V. Ex.a deve ter notado que a policia caminha a desco­
berto dentro da lei. e eles tem urn campo amplo e limitado e den­
tro da ileg2lidade para aglr. Essa desproporqao de for«a gera esse 
des-equilibrlo que val levar naturalmente a essa dificuldade, muitas 
vezes intransponivel. para a descoberta, Tanto e verd-ade. que 
urn dos (lltimos criminosos do grupo Baader-Meinhof, foragldo 
desde 1972. foi preRo ha quest.ao de meses em Londres; portanto, 
nove anos, dez anos. se nao me falha a memoria. Eu aeho 'Iue 
esse seria urn aspecto muito important-e para destacar. e os feno­
menos, como eu citei, se copiam, de maneira que 0 que ocorre Iii 
ha uma grande similitude com 0 que pode ororrer, com 0 que 
ocorreu aqui. 

Quanto aos atentados terroristas que vez por outra ocorrem 
no Parana. sao episOdios muitas vezes despidos de qualquer co,:­
notacfw poUtica ou terrorista. que ocorrem aqui. ocorrem ali, 
ocorrem aeola. Nao sentimos verdadeiramente a explosao da cri­
minalidade terrorL<.ita encadeada, organizada, planejada, desen­
cadeada, executada. 

Portanto. dando resposta a V. Ex '\ eu quero erer que ela 
estarIa parcialmente frustrada em funriio de uma realidade que 
nos vivemos lao 

o SR. MARCELO CERQUEffiA - Entao, eu voltaria a pergun­
tar: quais os easas concretos que ocorreram no Parana e que fO­
ram descobertos e os que nao foram? 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Eu devo confessar a V. 
Ex.a que nao estou habilitado a lista-los aqui. Se V. Ex.a me per­
guntar os casos do Rio de Janeiro, tambem nao terei condiqaes 
de dize-lo: Os de Sao Paulo, de Pernambuco, da Bahia, nao terei 
condic;6es de lista-los para declina-los a V. Ex a Seria humana­
mente impossivel grava-los no espaqo de t~mpo de uma d~ada, 
de duas decadas. Confesso a V. Ex.a que nao tenho condi«oes de 
citar. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Desculpe, mas eu nao me 
referi a duas decadas. nem a 17 anos. Eu me refiro apenas a08 
illtimos, quando a nosas memoria est.a mais viva, quando p<?r 
exemplo 0 Governo comec;ou a falar no seu namoro pela sua pro­
pria legisla<;ao, par uma abertura democratica. Quando. 0 Go­
verno comecou a falar nisso, foi ha muito poucoo an os, fOl agora 
muito recente. Entao, seriam essc-s e que no Brasil, talvez nao 
tenham sido mais do que eento €' poueos casos. No Parana, quem 
sabe, um Mcimo disso. EntaD, nao seriam muitos casos, nos Ul­
timos tempos, no ParanEl. Nos poderiamos, por exemplo, enumerar 
alguns do Parana. nos illtimos tempos, apenas. 

o ER. ALMIR CHAGAS VILELA - Se V. Ex.a me permite, 
estou notando que V. Ex.a concentrou a sua atividade, a sua ~ten­
~ao num determinado caso especif1co e voltou a canceniraGao de 
seus esfor«os para ele, como bem declinou ha poucO. No meu caso, 
ocorre diferente. A minha preocupa«ao, na visao do terrorismo, 
ela transcende a casuismos, a episOdios. para s-e transpor num 
aspeeto eonjuntural, numa visao da repressao policial. A minha 
preocupagao aqui presente nesta Casa e para matar a preocupa­
«aO das autoridades brasiIeiras, para que nos possamos realmente 
dentro de um sistema normativo legal. dentro da moldura juri­
dica, nos premunirmos e dotarmos de instrumentos jurfdicos, fis­
calizados controlados, conseguidos pelo judicl!lrio, fiscalizado pelo 
Parlamento. 

o SR. MODESTO DA SllJVEIRA - Eu compreendo. 
o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - E permitiria-me V. Ex.a. 

eompreender este meu anselo, esta minha expectativa, que e uma 
visao conJuntural, e uma visao global, e eu vim aqui ja imbuido 
de nao analisar 08 casuismos. os episodios, que sao gotas d'agua 
de urn processo global que deve interessar muito mais, e muito 
mais a Na«ao, e a prote~ao do Estado. Muito obrigado. 

o SR. MODESTO DA Sn..VEIRA - Compreendi, nao so pelo 
trabalho doutrinario e literario, mas, ate pelo proprio tom de voz, 
realmente bastante. 0.' 

o SR. ALMIR OHAGAS VILELA - AgradeC;o a eomprenSf) 
de V. Ex'.-
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o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Realmente eU compreendi 
que V. Ex.a esta preocupado com a globalizagao do problema e 
procurando doutrinar. Em si e muito uti!, mas, nos temos como 
materia doutrinaria os trabalhos. Temos as bibliotecas, agora. 

o SR. ALMLR CHAGAS VILELA - Quando V. Ex.a se refere 
a doutrina, nos a encontramos em livros; mas, 0 que eu trago 
'aqui nao e so doutrina especificamente juridica no plano cons­
titucional, mas e a experiemcia, a vivencia no plano da ordem 
publica. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - E essa que nos queremos. 
Na sua experiencia e a vivencia no plano da ordem publica, 0 
Senhor se lembra pelo menos de um caso de terrorismo ocorrido 
no Parana? 

o SR. ALMLR CHA:GAS VlLELA - Recordo-me perfeitamente 
de um recipiente que foi descoberto num banheiro de urn cinema, 
com polvora preta, inserida dentro de um recipiente para barba. 
Foi tao insignificante que conseguiu remover aguns poucos ladri­
Jhos. Bem verdade, nao se conseguiu detectar os autores, mas, 
presumiu-se na epoca que nao era nada mais que uma brinca­
deira, e, os participantes, estudantes que participavam de uma 
sessao cinematografica, nao chegaram ao ponto de levantar preo­
cupaC(ao, contrarialnente 0 que e da es;;~ ucia e conteudo desse 
trabalho, aquele 'que e organizado, que e sistematizado. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - V. Ex.a como Presidente 
de uma associagao tun hnportante, de Delegados de Policia de 
todo 0 Pais, tomou cOllhecimento de algum ato terrorista poli­
tico que tenha side apurado por algum dos seus companheiros 
de todo 0 Pais? 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Sim. Se nao me falha a 
memoria', ha pouco mais de 7 dias esteve a,qui 0 Dr. Tuma e deu 
os esclarecimentos a esta augusta Casa de uma serie de casos 
ocorridos numa ordem esquematizada em Sao Paulo; tenho a 
impressao de que houve casos concretos em Sao Paulo. Creio eu 
- nao estive aqui presente - que foram debatidos inclusive com 
uma das vitimas, que tambem prestou 0 seu depoimento, que e 
o lustre ,professor de Direito, Dalmo Dallare. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - 0 Professor DaImo fez n 
sua exposiC(ao anterior, e 0 Dr. Tuma fez a sua. Mas, a pergunta 
nao e bern essa. A pergunta foi apenas no sentido de se· V. Ex.a. 
teve conhecimento. por 9ualquer centenas ou milhares 

(INAUDiVEL) 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Muito obrigado, levarei em 
atengao isso ai. Por falar em problema de tempo, diz V. Ex.a que 
o ato de terrorismo pode demorar 8, 9, 10 anos. Como toda a 
Nagao conhece, todos os atos de terrorismos praticados pela cha­
mada esquerda nao demoravam muito, 8, 9, 10 anos; as vezes 
eram descobertos por antecipaC(ao. Eram descobertos, absoluta­
mente todos, em 8, 9, ou 10 dias. Nao ficou um por apurar. Fui 
advogado de casos que foram apurados varias vezes, por auto­
res divers os, tal era a eficiencia, a ansia, e a seguranga de tempo 
que tinha a policia, apesar da sua inexperiencia, de tal modo 
que fosse preciso tomar as Forgas Armadas, que elas em conjunto 
ou separadamente apuravam em 8 noras, e nao em 8 anos. Nos 
temos aqui alguns deles que ja VaG ha 8 anos, e sera que pelo 
menos um fol apurado? Um pelo menos? 

o SR. ADMIR VILELA - Eu gostaria de dizer 0 seguin te: 
Prlmeiro' e que nos vivemos numa epoca excepcional, excepcio­
nal inclusive no plano juridico, e essa excepcionalidade 0 plano 

_ juridico nao so ocone e pode oconer em muitas na~oes civiliza­
das e, facilita certas ag6es que podem por em descorberto essas 
aC(6es clandestinas. Essas situag6es tanto podem ocorrer em mo­
mento de exeepcionalidade juridica como podem dentro da propria 
eonjuntura normal, constitucional e juridica. ·Cito a V. Exa 0 caso 
da Alemanha, da Inglaterra, da Italia ... 

o sa. MODESTO DA SILVEIRA - Levei em consideragao, 
nos vivemos, ainda, num estado de excepcional1dade juridica. 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Permita-me V. Exa ape­
nas termlnar 0 meu pensamento, que e a resposta ao pens amento 
de V. Ex.a 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Pois nao. 
o SR. ALMLR CHAGAS VILELA - Eu disse que separei dUas 

situaC(6es distintas. Disse aqui a V. Ex.a com grande enfase, que 
.1UJt nos nao temos nenhuma condi!<ao legal e organizacional de 
um combate ao terrorismo profissionalizado, os Instrumentos ju­
ri-dicos disponiveis sao de ordem a proteger exclusivamente 0 cida 
dao ao mesmo tempo que paradoxalmente desproteje a socie­
dade, principal vitima das ag6es de pessoas em grupos marginajs 
a ela nada pode ser feito a margem da legalidade. 

Mas ,acima do aspecto formal e juridico, que ai est9. T)l~"'" 
ha um aspecto que e transcendental e que esta cheio de subjel. 
vismo: ei a crenC(a inabalavel a uma convicC;ao que eu, pessoal-, 
mente, como cidadao desta Republica, aceito convictamente r. 
que Sua Excelfmcia 0 Senhor Presidente da Republica diPse 

jurou por tres, quatro vezes. E merece fe, eu me permito segui-Io 
e aceita-lo, de que ele fara, efetivamente, desta Nagao uma de­
mocra-cia. E um juramento que eu respeito profundamente, e como 
amante do direito nao fujo. Acho - se V. Ex.a me permite acres­
centar - nos, embora pessoas digam que nao estamos na pleni­
tude juridiea, posso dizer a V. Ex.a que ratuo como delegado em 
Curitiba, que estamos efetivamente sob a fiscalizaC(ao do Con­
gresso, do Parlamento, das Camaras Estaduais, das Camaras Mu­
nicipais e, mais ainda, do poder fiscalizador do Judiciario. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Muito obrigado. Eu tenho 
a impressao de que as Oposic;6es tem acreditado mais nessa pro­
messa do Presidente da Republica, porque ele proprio afirma, e 
nos acreditamos, que os terroristas sao talvez 0 {)bstaculo princi­
pal para a abertura democratic a neste Pais. Tanto, que as auto­
ridades representativas do Governo afirmavam que a explosao foi 
contra 0 Palacio do Planalto. E acreditando nisso e que nos que­
remos apurar e tirar esse obstaculo. 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - V. Ex.a me permite res­
ponder? 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Com todo prazer, mas me 
permit a concluir 0 raciocicio. 

Dentro dessa fe, dessa cren<;a de que realmente (1 General 
fez uma promessa de tornar essa democracia, custa.':.de 0 que 
custasse, ainda que tivesse que prender a arrebentar, nos esta­
mos tentando dar esta contribuiC(ao, obstaculiza-Ios de mil for­
mas. Estamos tentando dar essa contribui<;ao para que ele torne 
este Pais uma democracia. 

Encontramos mil dificuldades. V. Ex.a prestou um depoimen­
to bastante semelhante ao do Dr. Romeu Tuma, ao do Coronel 
Moaclr Coelho em termos doutrinarios. Na visao historic a, fo­
ram bastante semelhantes as vis6es de V. Ex.a, do Coronel Moa­
cir Coelho, do Dr. Romeu Tuma, etc., mas todos reclamando a 

. mesma cOisa, lsto e, a estreiteza dos espagos legais, querem mais 
poderes, mais e mais poderes policiais. E mais meios materiais, 
o que vale dizer, a Na<;ao esta cheia de problemas sociais nao 
apenas esse, 0 terrorismo e um minima, sao apenas cem casos 
diante de centenas de milhares de delitos. IESO ai, do ponto de 
vista estatistico, e quase irrelevante. Mas a verda de e que os 
organismos policiais federais do nosso Pais, os organismos por­
tanto repressivos, estao consumindo muito mats de verbas fe­
derais do que a educagao nacional. Sendo assim, vale dizer que 
os problemas sociais estao sendo resolvidos a cassetete, estao 
sendo resolvidos a repressao. Ao inves de se empregar essas ver­
bas para as solug6es dos problemas sociais, esta sendo ao contra­
rio, esta se empregando as verb as para reprimir 0 problema que 
foi gerado, sem buscar as causas, sem nada. 

Na sua conclusao, em que S. s.a fala dos espagos muito limi­
tados de 'agao policial, e afinal sugere a esta Comissao uma serie 
de coisas no sentido de reaparelhar melhor, rearticular melhor. 
Em outras palavras, mais verbas e mais amplitude de agao polieial. 
Era preciso, antes de mais nada, isso ai e normal, e natural, e 
claro nao podemos viver sem policia, sem repressao, e natural 
que isso aconteC(a. Eu teria mil coisas para dizer dentro do seu 
proprio depoimento, mas infelizmente 0 parlamentar nao detem 
o privilegio do seu convidado, do seu visitante. E ate por uma 
,questao de tempo, eu devo encerrar, agradecendo a sua vinda, 
mas dizer que gostaria muito de continuar debatendo 0 seu pro­
nunciamento e, afinal, as conclus6es a que chegou. Espero ter 
outra oportunidade, se nao aqui mas em outr~ lugar, para nos 
continuarmos discutindo. 

o SR. Al.JMIR CHAGAS VILELA - Estarei permanentemente 
a disposigao de V. Ex.a Se 0 Sr. Presidente me permitir, gostaria 
de dar um esclarecimento final. 

Eu gostaria de fazer uma observa<;ao aqui que foi a tonica 
desse meu trabalho. Nos nao podemos, nem seria cabivel aceitar 
·como admissivel, nos virmos aqui pedir poder. Aceitando urn es­
tado de direito, um sistema de convlvencia democratica no Pais, 
pedirmos aqui, com 0 brago do Poder Executivo como um auxi­
liar da justiC(a, poderes absolutos e ilimitados. 0 que nos enfati­
zamos, quando falamos em razoavel forga, em "poderes contro­
laveis", eu frisei, e a necessid·ade de que hajam freios e contra­
pesos. Numa Republica esses freios estao ai visiveis, disponiveis 
e poderao ser exercidos, sem que possa, todavia, obstar de con­
ceder esses limitados poderes para armar 0 Estado. Limitados po­
deres, nao a polieia como instltui<;ao, brago do Executivo, mas 
poderes concedentes pelo Judiciario, fiscalizaveis pelo Parlftmen­
t.o. Ou se-ja, em ultima analise, nao se quer mais autom6veis, mais 
h mas, mais radiOS, mais homens, quantidade e inconseqiiente. 0 
'-l'-..! nos prcci3amos e de medidas e providencias no sentido de ra­
.... nalizar a estrutura policlal e humana da policia brasileira. 

a SR. MODESTO DA SILVEIRA - Questao administrativa. 
r SR, .\LMIR VILELA - Seria administrativa, mas, sobre­

tl!do, politlca. Isso envolveria um completo rendimensionamento 
da vlsao, da conjuntura policial brasileira. E 0 que eu penso, e 0 
que os policiais brasileiros pensam; nilo queremos poderes !l.rbi­
~L •• rl(.,"T lllM queremos usa-los lentro do que a lei e a Constitui-
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~'ao permitem dbcriminatori:imt'nlK, que e inerente aD puliLr de 
policia que nao t:' arbi trario 

Enfatizaria mais ainda, so para conclusao, que sitmi hem 
rlaro que ha que ter os freios e contrafrelOs, os PE'30S e rontra­
pe."Os. Esses freios e contrapesos sao, sem sombra de duvlc\a. 0 
Parlam€'nto Nacional. as Camaras, as Assembleias, 0 Pocit-'r .lu­
diciario, 0 Ministerio Publico, desde que os exen,·am plenamPllte, 
E n6s estaremos cumprindo com a nos",a missao, sobretudo ('om 
muito menos de repressiio, que deve ser ° espirit{) do e.stado de 
direit.o, e multo mais de protecao da comunidade brasileira. Muito 
obrigado. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Sr. Presidente, coneluJrt~l 
para dlzer que agradec;o, aJinal. a correr;ao das dlStorc;oes quem 
sabe da minha interpretacao as suas conclusoes. Realmente se 
V s.a reconhece que e uma questao muito mais administratlva, e 
que depend era muito mais de decretos executivos do que de qual­
quer outra coisa, entao eu reconher;o. 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Perdoe-me. Nao de decre­
tos executivos, mas antes de mais nada, da ; isao primeira do Par­
lament.o Nacional, que e a expressao da NaGao, que e a n:'pre­
sentagao popular. que e 0 povo brasileiro. Aqui e que e.stao os 
ouvidos, os anseios, aqui e que repercutem. E ao Parlamento cabe 
apreciar esses apelos angustiosos da necessidade. Nao deixar so­
mente 0 Executivo, mas 0 Parlamento dizer como qm·r. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Mas as bases legaiil exis­
tem. e sao bases legais muitas vezes nem passadas pelo Congresso 
Nacional, por impossibilidade _ As bases constitucionai6 e legais 
existem; pDrtanto, dependem, na verdade, de regulament.acao de 
problema meramente admimstrativo. Ate porque essa despropor­
C;fto de forr;as -a que fez referencia, se realmente ela existisse, entao 
a NaGao estaria absolutamente insegura. Se 0 delinqiiente esta 
com as suas forGas muito mais aparelhadas, rf>almf>nte a Nac;ao 
e",ta absolut'amente insegura. Logo, em nome da seguranc;-a na­
cional se faz um contrapeso ilegal. As bases legais existem, eu 
entendo que existem ate sobejamente e abusivamente, elas deviam 
ser muito mais rigidas e restritas. 0 policial quando sai da linha 
da lei e urn delinqtiente como qualquer outro, que devia estar 
na cadeia. 0 policial tern que ser prestigiado, mas nao ao ponto 
de estimuhl.-lo a ser um delinqilente, como esta acontecendo hOJe 
com 0 terrorismo no Brasil 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao nObre Deputado Pericles Gonr;alves. 

o SR. PERICLES GONQALVES - Sr. Presidente, ilustre e 
talentoso Presidente da Associac;ao Brasileira dos Delegados de 
Policia, que hoje nos da uma demonstrar;ao inequivoca do acerto 
da nossa instituiGao. eu t.e-Io escolhldo num pleito perfeltamente 
democratico, aberto, amplo para presidir a nossa instituir;ao As 
minhas palavras iniciais sao de absolvicao do nosso ilustre e 
querido Deputado Modesto da Silveira pela apropriaqao dos mi­
nutos que n03 restam, absolvendo porque ele vive, meu caro 
Presidente da Associac;ao do& Delegados do Brasil, numa cidade 
que sen-e de palco encenatorio de comedias, ridiculas umas, mas 
todas impopulares. a que n03, 0 povo do Rio de Janeiro, nao 
qlleremos, absolutamente, nos acostumar. Os atos terroristns, no 
Rio de Janeiro. realmente. ferem a sensibilidade do povo, que 
fica ate, como de resto n05 demais rinc6es da nossa Patria, a 
rec1amar medidas de E;xcec;ao, ate a pena de morte para coibir 
E'ESeS abusos desmedidos. dN;cabidos e acima de tudo desumanos. 

Quero apellas me parabemzar com V Ex.a e dizE'f-lhe da mi­
nha alegria, do meu contentamento. Reve-Io e motivo de satisfar;ao. 

Gostaria, tambem, de realcar que a Policia, esse orgao incom­
preendido por muitos da popnlac;ao, mas que presta inestimaveis 
servir;os it causa publica; a POlicia, que luta com os resultados do 
fracasos ou da omissao da propria sociedade; falha a familia, 
falha 0 governo, falha a Igre.ia, falha a escora: eis 0 bandido. 
E querem exigir que a PolIcia use apenas da lei nossa, da lei tran­
quila que foi feita para homens de bem ser aplicada em homens 
maus. 

Desejo, sinceramente, men caro Presidente, me parab€'nizar 
com 0 seu t.rabalho _ Vou leva-Io para casa. Nas minhas noites 
indormidas YOU reviver os nossos tempos de Policia e pensar que 
nem tudo esta perdido Nao me arrependo nunca de ter saido 
diretamente de um aparelho policial para 0 Congresso brasileiro, 
com 0 objetivo de dar a nossa Patria melhores leis, porque e 
inadmissivel que urn Cod.igo de 1940 prevaIer;a em 1980, com as 
leis que so foram modUicadas para f-avorecer 0 deliqilente. 

Finalizando, dou-lhe os parabens. agradecendo penhoradamen­
te a alta contribuic;iio que V. Ex.a deu a esta CPI. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concedo a palavra 
ao nobre Deputado Euclides Scaleo. 

o SR. EUCLIDES SCALCO - Sr. Presidente, ilm.tre depoente, 
meu coestaduano Quero cumprimenta-Io pelo trabalho e pela 
consideragao de ter vindo a esta Comissao, trazendo esse tra-

balho de pe"qui.,a que demonstra 0 sell valor intelec tuaI, a que 
a nos paranaenses envaidece 

Como 0 tempo e curto, Vall diretamente aos assuntos. 

Ha um casa que felizmente quero trazer .1qui e solicitar ao 
Presidente desta CPI que encaminhe ao Ministro da JustiGa para 
e lucidar;ao. 

No Parana - e 0 nos so llustre depoente Dr. Almir Vilela sabe 
como ororren em todo 0 Pal,':; - houv€' utos de terror por amea~as 
atraves de cartas anonimas. Tenho uma. aqui. do CCC, que diz: 
"basta, fielmente, transmitir a que the foi aqui ensinado que nada 
Ihe acontecera, mesmo que 0 CCC Ja esteja em vistas de the tirar 
o pelego it unha." Essas forum milhares de cartas que a cee 
mandou a personalidades braslleiras. estudantes, sacerdotes, bis­
pos, politicos, artistas, etc. 

No domingo passado, 0 Sr. Gilson Maehado, representante dos 
usineiros de Pernambuco, disse que iria convocar 0 cee para com­
bater as grupos de esquerda na Igre]a, que iria fumentar as greves 
da zona ac;ucareira de Pernambuco. 

Ora, se 0 Sf. Gilson Machado diz que iria convocar 0 CCC, ele 
C'onhece quem e 0 CCC e seus responsaveis. Como os orgaos poli­
ciais. a que e-sUio afetos as problemas de ordem politica e de 
terror, nao tiveram a efici€oncia de elucidar quem sao os membros 
do CCC. ja que esse cidadao Gilson Machado diz que iria convocar 
o CCC, e se alguem convoca e porque conhece, eu solieito entao 
a Presidencia de",ta CPI para que 0 Minist.erio da Justic;a, atraves 
dp seus orgaol:i competentes, intime a esse ridadao para que de os 
nomes dos membros do cee, ja que ele declarou que vai con­
voca-Ios. 

Urn poueo em resposta ao que 0 Deputado Modesto falou, no 
Parana houve inumeros atos de terrorismo manifestados por car­
tas e por telefonemas intimidando pesso as , 

Isso e para 0 nosso Presidente, para que interceda junto ao 
Mmisterio da Justir;a para que se fac;a essa inquirigao a esse ci­
dadao que disse que vai convocar 0 cce. 

:rlustre Dr. Aimir Vilela, V. s.a, na sua exposiQao e nas respos­
tas aos Deputados. falou em democraeia. Preocupa-me 0 eonceito 
que V. s.a tern de democracia. Gostaria que V. s.a explicitasse. 
V. s.a disse que democracia e um processo confuso. Para mim, 
democracia nao e confusao, nao e urn processo confuso; demo­
craci'a e uma coisa muito simples: e haver independencia de po­
deres e que 0 Poder Legislativo seja respeitado e seja 0 que dita 
as leis, para 0 Executivo cumprir e 0 JUdi·ciario fiscalizar. Gostaria 
que V. s.a explicasse porque disse que democracia e um processo 
confuso. 

o SR ALMIR CHAGAS VILELA - Com muito prazer, nObre 
Deputado Euclides Scaleo. 

Eu acrescentaria que 0 significado do .ocabulo confuso en­
dereGou-se a dizer que a democraeia e muito mais como uma for­
ma de eonvivemc1a democratica, harmonica, irmanamente demo­
cratica, do que do regime juridico. muito mais; a expressao nao 
Sf admitiria convivencia democratic-a au 0 sistema democratico de 
governo. se nao ocorressem as discussoes, as contradir;oes in?vita­
veis que 0 proce6so do aperfeigoamento da busca do bern comum, 
da busca do bem-estar geral da Nac;ao suscita, quase que num 
processo inevitav€lmente dialeti-co. E esta dialetica e que sao as 
contradi<;6es absolutamente inerentes ao proces50 democratico. dal 
torna-lo confuso em fun<:ao desse crescimento galopante das 80-
ciedades contemporaneas. Ai esta 0 significado de confuso; con­
fuSQ no .:.entido de que ele gem as contradic;5es desse processo 
dlaletico. Nada mais, nada menos do que isto. 

Se tal nao f'xistisse, nos estariamos no absolutismo. Se fosse 
llma harmonizacao de opinioes, nao haveria democracia. A con­
fusao esta exatamente que permite a mlm ter uma opiniao, 
V Ex.a ter outra e 0 nobre Deputado Modesto di8cordar de ambos. 
Esse procf>sso dialetico e que da a essencia da confusao a que me 
referi, sem querer dizer que ela e confusa no sentido de obnubila­
mento, de cegueira de visao. Nao e confuso neste sentido. Sau­
davelmentf' confuso, compreensivamente confuso no sentido de 
admitir 0 processo dialetico, que e da essencia da programar;ao, da 
convivencia democratica em sociedade. 

o SR EUCLIDES SCALCO - Ele nao e confuso por ser con­
fUBO. E confuso por ser dificil Complexo e uma coisa, agora, ser 
confuso me parece que e outra 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - A complexidade gera ine­
vitavelmente uma certa confusao 

o SR EUCLIDES SCALCO - Mas, por sermos complexos, obri­
gatoriamente nao somos confusos. 

o SR ALMIR CHAGAS VILELA - Mas, a confusao pode vir 
ate se firmar no processo dialetico em aceitar uma ideia. 

o SR. EUCLIDES SCALCO - Eu respeito a sua posic;iio. 
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Ha uin outro aspecto da sua dissertaqao - estou me referindo 
a uma explicitagao do Deputado Pericles Gongalves - V. s.a disse 
que a a<;ao terrorista e uma agao insana. Nao e assim que enten­
dem os pSiquiatras, nem os psieologos. A agao terrorista nao e 
uma acao ins ana . A agao terrorista e uma aQao llremedihada, em 
que ela nao se faz por urn elemento so. 

Gostaria tambem que V. s.a e~licitasse a esta CPIo seu en-. 
tendimento de insanidade no ato terrorista. No terreno politico 
e urn -ato· de vontade, ele nao e insano. E um ato de vontade de 
alguem; nenhum aOO de terror se f.az isoladamente, unilateral-
mente, p~rticipando uma s6 pessoa. ' 

o SR. ALMIR VILELA - Permita-me V. Ex.a esclarecer que 
quando citei uma serie de atos terroristas, eu disse que 0 terroris­
ta se adentra, ..se amolda 11.0 campo psicopatol6gico; portanto, 
us an do 0' termo de insanidade que 0 Deputado Pericles abordou, 
eu quis dizer que 0 executor da aQ8.0 terrorista, e claro, e urn in­
sano, e urn psieopata. Erich Fromm define-o de uma forma muito 
magistral, e uma serie de escriOOres reconheeem e admitem 0 exe­
cutor da aqao terrorista, a que estou exatamente me explicitando. 
Possivelmente possa V. Ex.a querer significar que a aqao terroris­
ta faqa parte de urn conjunOO maior em outras nagoes: na Russia 
ocorreu, em Cuba deve ter ocorrido,' em outras nag6es podem ter 
ocorrido, na 5.a Republica da Franga ocorreu, etc. 

o SR'. EUCLIDES SCALCO - Os atos de terror aqui no. Brasil 
acho que 'nos temos 0 suficiente, nao precisamos dos de fora. 

o SR. ALMIR VIlJELA - Sim, perfeitamente, mas nao esque­
qa V. Ex.a - se me permite - que 0 terrorismo sempre tem as 
mesmas conotaqoes, as mesmas caracteristicas. Aca,bei de dizer que 
eles se copiam, se friccionam, isto e' demonstrado no mundo in-
teiro. ' , 

E mesmo porque V. Ex.a 'tera 'que admitir que, afinal de con­
tas, hoje 10 Brasil faz parte da comunidade internacional, e que· 
Mac Luhan escreveu que "0 mundo hoje e urna, aldeia . global". 
Portanto,. nos sofremos diretamente os impactos, do que esta ocor-
rendo exatamente no outr~ lado do mundo. " , 

o SR. EUCLIDES SOALCO.- Sim, mas 0 que assusta, Dr.'·Vi­
lela, 'e que a Ordem dos Advogados ao Brasil fez urn levantamento 
de mais de cern atentados terroristas.tidos de direita- 'e nao 
elucidados, e ,todos os tidos de' esquerda for am Clareados. AquLnes­
ta CPI ja:foi diOO por urn depoente que as argaos' de seguranr;a se, 
prepararam para 0 terrorismo de esquerda.Agora, 0 que assusta e 
que eles nao tern tido 0 inesmo cuidado para enfr~ntar 0 terroris-. 
mo de direita que esta ai e com inumeros casas colocados na opi- -
niao publica, que ate hoje nao tiveram 0 seu elucidamento. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Nobre Deputado; se me per~ 
mite, ha mais um faOO grave:-V. Ex.a citou varios depoentes aqui, 
desta CPI1

• Inclusive, Seabra Fagundes chamou a atenqao para urn 
aspeoOO importante, relacionado com essa 'pergunta, de que os or­
gaos ,de repressao, i800 e, os organism os polieiais' seriam compos­
tos de cidadaos acima de quaisquer suspeitas. E ele nao afirmou 
isso como' uma opiniao, ele informou como fato ouvido de autori-' 
dades. e os fatos que se repetem cada dia confirmam esta afirma­
qao dele, isto e, os organismos de repressao no Pais sao organis­
mos acima de quaisquer suspeitas, nao podem ser'pesquisados. 0 
Dr. Dalmo Dallari, quando esteve aqui, disse que e claro que 0 ato 
relacionado com ele foi evldentemente terrorista, e, no entanto, so 
exibiram albuns de delinquentes comuns, de ladroes de galinhas, e 
outros, mas nunca com individuos que poderiam estar relaciona­
dos com os orgaos de repressao. Ele pediu e foi reclamado pela Na­
qao: Mas iSso sao cidadaos acima de quaisquer suspei·tas. Dai aque­
la estatistica a que me referi, e que assusta 0 mundo de- hoje, de 
que 0 terrorist a pode ser perfeitamente qualquer Garcia Meza, esta 
fazendo terrorismo contra os seus concorrentes, quei' dizer, oficia­
lizando quase 0 terrorismo dentro dos palacios, ou em por6es pala-
cianos, ou nos por6es policiais. E urn dado estarrecedor! . 

o SR. EUCLIDES SOALeD - Nobre Doutor Almir Vilela. 
V. s.a, na sua exposiqao, eitou 0 professor Vamireh Chacon, dizen­
do que 0 inicio da decada de 80 e caracterizada pela desesperan«a. 
Esta mesma desesperanga foi citada aqui no inlcio da sessao pelo 
ilustre Deputado Raimundo Diniz. Ora, -quando personalidades 
desta magnitude falam em desesperanQa, V. s.a nao entende que 
a viol€mcia, 0 terror, dentro de urn clima de desesperanqa, porque 
quando nao se tern esperanqa, 0 clima de desesperanga leva aD 
desespero, 0 homem desesperado faz qualquer ato, ai sim, ato in­
sano. No Brasil, estamos vivendo uma situa«ao muito dificil, uma 
quadra das mais dificeis por que a Naqao passou. Sera que este 
clima que estamos vivendo, de desesperanga, nao vai levar esta 
Nacao a toda a sorte de violencias, como oeorreu na cidade de 
Salvador, na Bahia, quando 0 povo, desesperado, perdeu 0 rumo 
das coisas? Sera que. . . . 

o SR. NEY FERREIRA - V. Ex.a permite urn aparte ligeiro, 
com a boa vontade que teve para com 0 Deputado Modesto da Sil­
veira? 

I O. -o SR. EUCLIDES SOALC - POlS nao. 

o SR. NEY FJllRR1EIRA - V. Ex.a trouxe Salvador a colaqao. 
Respeitando 0 horario e tudo, queria allenas pedir venia ao de­
poente, e a V. Ex.a tambem, que estao se levantando premissas 
falsas, de inverdades. 0 Deputado Modesto da Silveira insiste 
muito em dizer que os orgaos de repressao estao acima de quais­
quer investigagoes. A dUerenga basica esta sendo provada agora 
em Salvador. Ainda ontem a noite, 0 terrorismo de esquerda volta­
va a atuar em Salvador, no meu Estado. Agora, sob a capa de que 
e 0 povo inconformado. A diferenqa basica e a seguinte: e que os 
atos inclinados do terrorismo de direita ainda nao foram prov­
dos se sao, realmente, de direita: sao pressupostos, nao tern tido 
autoria certa, eu concordo,· e apurada, tambem concordo. Mas, 
quando 0 terrorismo e de esquerda 0 terrorista sai e tem a cora­
gem, porque esta abusando do processo de abertura, porque acha 
que as coisas estao faceis demais e sai, como saiu 0 engenheiro Ha­
roldo Lima, ex-terrorista. ex-asilado, dizendo: "Eu fui preso sai, 
mas vou fazer tudo de novo". Entao, eles confessam, e a simplici­
dade. 0 terrorismo de esquerda e mais desenvolto, e mais cora­
joso, ele confessa. Entao, eu me permito dizer a V. 'Ex.a que eu nao 
aceito essas premissas que estao sendo levantadas, porque a dUe­
renqa basica e esta, e a prova esta .ai' em Salvador. 0 engenheiro 
Lima, ex-asilado, ex-terrorista, acabou de sair da prisao e decla­
rou: "Vou comeqar tudo de novo". Peqo venia ao depoente e ao 
Deputado iEuclides Scalco. Apenas a minha interferencia ligeira, 
porque se falou em Salvador; e a minha terra, e 0 meu Estado e 
sei 0 que se deseja por extensao quando se quer tratar do proble­
ma "Salvador". Ainda ontem, 24 onibus foram apedrejados, 0 go­
vernador e 0 prefeito da cidade tambem, e nao se pode esperar 
'que ter:roristas de direita VaG apedrejar 0 Governador .Antonio Car-

, los Magalhaes, ' 

o SR. EUCLIDES SCALOO - qostaria de agora solicital' do 
ilustre Deputado Ney Ferreira que identifique quais sao as premis-
sas falsas que nos temos? . - . 

o SR. NEY FERREIRA - E a de que exatamente os orgaos 
de repressao estao acima .de qualquer suspeita, isto ja esta pare­
cendo aquele l?a,iiio "Delicado", que se ·tocava no ,Rio. e que 0,' 

,criminoso confessava logo para que nao se tocasse 0 baiao. Os 6r-
gaos de ·repressao estao acima de qualquel' suspei«ao. 0 depoente 

. disse a saciedade. Na Italia. com toda a organizagao, 0 terroris­
mo de esquerda tamMm· nao vem sendo 'apurado com tanta faci­
lidade. Agora,' acontece, que a premissa e falsa, porque ha' uma 
diferenq9. 'entre 0 terrorismo de esquerda e·o su;posto de direita'. 0 
de esquerda e mais desenvp!to, mais corajoso" esta mais talvez 
acostumado, tem mais background.,Ele sai e diz: "eu fiz e yOU fa'­
zer tudo de novo" I 

o SR. EUCLIDES SCALeO - E 0 co~ceito que'.respeitamos de 
.~. Ex.a com r.elagao a isso. Nao c6ncordamos que diga que par­
tll~OS de prel!l1~sa fa~sa. A nossa intengao na opr nao e nem 0 tel':­
rOrJ;smo de dlre~ta, nem 0 terrorismo de esquerda,' mas, sim 0 ter­
rOl'lsmo no. tod? Isto fOi citado aqui varias vezes. E a nossa con­
duta na orI nao foi no sentido de querer distorcer os fatos. -

o .SR. NEY FlERR'ELIM - Qual a prova que V. Ex.a tem ate 
agora de que houve terrorismo de direita 'no Riocentro ou em qual­
quer outro luga'l', qual a prova concreta, absoluta? Suposiqoes. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - PeQo urn aparte ao nobr~ 
Deputado. Realmente, nesta Comissao freqiientemente 'vemos -es-
tranhos silogismos aqui estabelecidos.' Quando. . . ' 

. <? SR. NEY FERREIRA - Sobretudo. por V. Ex.a que e muito 
mtellgente. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Estranhissimos silo gis­
m~s. Quand<? aqui invoquei o.s c~dadaos acima de qualquer sus­
peltas, eu nao estou fazendo IIac;;oes subjetivas, eu me baseio nos 
autos - se houver duvida abra as folhas dos autos. e Ia ha inu­
meras folhas - e mais do que os autos, nos fatos da vida Lanco 
aqui um repto a que S. Ex.!l, ou qualquer_ representante do Go­
verno, nesta Casa, ouse apurar, ou ouse estabelecer, para quem 
q~er identifica! urn orgao de repressao.' Sei ate pelo nome, ate 
sel por eonhece-Ios e por saber os terroristas e no entanto eu nao 
tenho acesso a eles e V" Ex.a sabe e toda a Naqao sabe muito 
bern onde eles se escondem ... 

o SR. NEY, FERoREIRA - Eu nao sei,' nao! Nao aceito a as­
sertiva, e uma assertiva muito advocaticia. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - V. Ex.a nao sabe, mas a 
Naqao sabe e mais ainda... , 

o SR. NEY FERREIRA -=-_ Estou cansado de ouvir essas asser­
tivas. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale. Fazendo soar a cam­
painha.) 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Concluindo 0 meu aparte, 
quero dizer ao meu nobre companheiro Euclides Scalco que nao 
estabeIeceu premiss as faIsas, eIe esta baseado nos autos e, mais do 
que nos autos, na veracidade historic a que estamos vivendo hoje 
no Pais. Entao, ele estabeleeeu premiss as corretas e por isso suas 
conclusoes sao 'corretas. Nao est amos aqui com falsos silo gismos 
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df quem quer deter um poder !legitimo, chamando-o de JE'gitimo 
ou legitimado. 

o SR. NEY FERREffiA - Nao, V. Ex,f< e que e 0 dono ct,l vel­
dade. 

o SR. MODESTO DA SILVEffiA - ... 1S80 sim e qUt' E' pre­
miss a falsa e que quer levar a NaC;ao a cOllclus6es. E so iS80 t: mais 
nada, Sr. Presidente. Milito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Pediria ::\0 nobre 
Deputado que concluisse a "ua pergunta ao no,o:50 depoenteo 

o SR. EUCLIDES SCALCO - Com reIac;ao as premis~'<w de 
que nos partirnos, sao bU-5efidas nas declaravoes do efI Moacyr 
Coelho, que nesta CPI dis.se que, possivelmente, ele foi tnucln na 
sua posiC;ao. porque 0 enfoque era 0 terrorlsmo de esquerda 01 a, 
nao e premiss a minha, e PI emissa do Chefe da PolIcia ~fderal 
no Brasil, partin do de premissas correntes. Agora nos nao es­
tamoB aqui na CP!. para mistificar, ludibriar a con~ciencia da 
Nac;ao, nos queremoo clarear os fatos e por 1sso que nos COllVoca­
mos esta CPr. Nos nao estamos aqui fazendo 0 jogo de din'ita de 
esquerda. de ninguem. nos ebtamos fazendo 0 jogo da democracia, 
que nao e 0 jogo da confusftO, e democracia na acepGao da pa­
lavra. Nao ha democracia pos!>lVel. viavel, gradual. DemocnU'i:t e 
democracia, ela nao tem adjetivar;:ao. 

Sr. Presidente, deseulpe a minha expressao ne"te momento. 
mas, voltando ao ilustre depoente, sera que e.sta situaGau de de­
sesperanc;a do povo brasileiro nao val nos levar ao eaos e depois 
vao jogar em cima do povo, dos lideres, da Igreja, dos Deputados 
de Oposlc;ao. a responsabUidade daquilo que vai acontecer nesta 
Nac;ao? 

Nos temos. hoje, urn artigo de Adilson de Barros, quP_ yen: 
colocar fogo nesta Na((ao. Urn homem que vira nesta CPI, n.ao sel 
que contribuic;ao ele dara a esta CPI, um homem que esta lan­
r;:ando pe((onha pelas suas palavras. 

!lustre Dr. Almir Chagas Vilela, pela sua ponderaGao nesta 
Comissao e pelo briIhantismo da exposic;ao que fez, gostaria que 
nos dissesse uma palavra do que vai acontecer com est.a deses­
peran((a. 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Nobre Deputado e meu 
distinto coestaduano, inicialmente, a resposta que teria que lhe 
dar estaria implicita na que havia dado ao nobre Deputado Mo­
desto da Silveira, quanto as oportunidades, as epocas distintas em 
que houve a repressao de urn lado e repressiio de outro. Par outro, 
gostaria de fazer uma pequena referencia, aqui, que acho extre­
mamente valida e pertinente. li: que como autoridade polieial de 
carreira, delegado de policia, advogado. eu jamais posso me con­
siderar, nem ter a ousadia de pensar em me considerar aquela 
figura do comissario daquele magistral filme italiano, que relata 
o comportamento de urn pOlicial, de urn comissario da policia ita­
liana, que se julgou incontrastavel, foi 0 filme muito bern denomi­
nado de "Urn Cidadao Acima de Qualquer Suspeita". Posso asse­
gurar a V. Ex.as, como profissional, como presidente de nma en­
tidade nacionaI. que nos, delegados de policia de carreira. esta­
mas permanentemente sob 0 crivo do Judichirio, do Ministerio PU­
blico, permanentemente com uma espada de Damocles sobre a 
nossa cabec;a, que e uma lei de 64, aquela que trata dos desvios e 
do abuso do poder, abuso de autoridade, e nao sao poucos as de­
legados, na minha terra, hOje, que estao condenados por excessos 
havidos na sua conduta e que foram imediatamente examinados 
e sancionados pelo Poder Judiciario. Portanto, s6 urn esclareci­
mento que achei valido, cabivel, pertinente, que jamais, em estado 
de direito, poderei me arvorar ou me julgar como naquele poli­
cial italiano, urn cidadao acima de qualquer suspeita. 

Por outro lado. esse emprego, talvez reiterado, de desesperan­
c;a, se ele foi pronunciado par uma, duas, tres ou quatro pessoas, 
eu confesso a V. Ex.'l., meu nobre Deputado Euclides Scaleo, e con­
fesso com sinceridade: nao acredito que seja essa a expressao, 0 
pensamento, a vontade da maiaria do povo brasileiro; este Pais, 
esta Nac;:ao, ainda e uma das nac;:oes mais ticas e privilegiadas do 
globo. Quem sai deste Pais em via gem por ai a fora, em outros 
paises, em outras naqoes e veem as dificuldades dos seus confUtos 
internos, das suas contradi((oes, de tudo que possa desgostar, re­
conhece que este Pais e extremamente querido pelos brasileiros 
e este vocabulo desesperanGa, com grande respeito ao men querido 
Deputado, tern .sido feito, ou lanqado num momento de emo<;ao ... 

o SR. RAIMUNDO DINIZ - Nao, pelo contrario. Quando a 
gente diz desesperan((a, e porque tem esperanc;a em que desapa­
rec;:a a desesperanc;a. li: nesta concei.tuac;:ao que eu coloco. 

o SR. ALMIR OHAGAS VILELA - Perfetto. Entao, acho que 
estamos comungando com 0 mesmo pensamento e ... 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Se V. s.a me permite, 
aeho, tambem, que sou um homem desesperanvado como disse e 
afirmei, mas disse a V. S." e it Comissao que ainda me resta a fe. 

o SR. ALMIR CHAGAS VILELA - Tenho a impressao de 
que devo ter satisfeito 0 meu querido e nobre Deputado eoesta­
duan~, EucUdes Scalco. 

o SR. EUCLIDES SCALCO - Agradeeo a V. s.a peJa gentileza 
das respostas e tambem quero dizer a esta Comissao que, embora 
en esteja preocupado COm esta Nat;'ao, nan desesperel, Tenho fe, 
como tern 0 nosso Presidente e tenha esperanr;a, pOl'que sem espe­
I anvil nao ha sentido de vida. Tenho esperanca dE' que esta NaC;ao 
encontre 0 seu caminho, contanto que as homens respom,aveis. 
assim re:,ponsaveis como estes que estao nesta CPI, contribua:n. 
tambem, para 0 encontro de uma "aida para 0 povo desta Nac;ao. 

o sa. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Nao se encontralldo 
[JIesent.e 0 nobr€' Deputado Era"mo Dla.;, roneedo a palavra ao 
nobre Dfflutado RJ.imundo Dinlz. 

o SR RAIMUNDO DINIZ - SI'. Pn'::idente, meu caro depoen­
h·: 0 debate surgido entre 0 Deputado Ney Ferreira e 0 Deputado 
EucUdes 8e,11co, me fez Iembrar Pirandelo, assim me parece. Parto 
do principio de que nao existalll premissas faIsas. Quem as Ianc;a 
ere, eabe a nos divergir. Tocla:> ile- premip,.:;as sao verdadeiras para 
quem as lan~a: objetivando a sua C'OliCI llbao. podera ser uma con­
clusao fah,a. Ma.<; i::.so foi um en pa.'Isant que me chegou. 

Em todo 0 debate, fiz apenas duns flnota~6es: a democracia e 
urn processo confuso, como debateu 0 Deputado Euclides Sealeo, 
e cheguei it conelusno de qUE' tla e tlmn questao de semantica. Nao 
quero me alongar. A sua exposir'ao foi brilhante, cuidadosa, pes­
quisada, ('uIta, a tal ponto que devo the confessar de que nunca 
ouvi nada mais preciso sobre a analise do processo terrorista 
(Muito bem!) e com isenc;ao de animos, que nao procurou focaU­
zar se e terrorismo daqili. amarelo, verde, vermelho, cor-de-rosa, 
preto. etc.. terrorismo em 81. 

Fez Uma programac;ao doutrinaria e eu pergunto: como ins­
trumentalizar qualquer coisa se nao houver uma base doutrinaria 
para nela nos basearmos? li: ai a divergE-ncia que tenho com 0 Mo­
dest.o da Silveira. Mas quero foealizar e snrgiu a oportunidade: 
estou cansado de ouvir da tribuna, pelos amigos da Oposi((ao, que 
o Governo e ilegitimo. Nao e ilegitimo coisissima nenhuma, 0 Go­
verno e l-egitissimo, porque 0 Governo se legitima pelo alcance 
do poder. 0 que Se pode ser contra e a processo de legitimac;ao. 
Todo 0 Governo que oeupa 0 pais. que tern a sua ar;:ao sobre 0 ter­
rorismo, e legitim~. Agora. podemos divergir da maneira pela qual 
ele se legitimou. Este e 0 processo. 

Portanto, e uma balela dizer que 0 poder e ilegitimo. Tanto 
eo legitimo que 0 Deputado Modesto da Silveira e poder, pode ser 
pouco, mas e poder. Esta aqui expresso nas suas palavras ... 

o SR. MODESTO DA Sn.vElRA - Eminente companheiro Rai-
mundo Diniz, permite um aparte? 

o SiR. RAIMUNDO DINIZ - Em seguida, terei 0 prazer. 
o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Vou esperar. 
o SR. RAlMUNDO DINIZ - Espere, porque 0 darei com imenso 

prazer. 
o SR. MODESTO DA SIL VELRA - Muito obrigado. 
o SR. RAEMUNDO DINIZ - Entao, nao existe governo ilegi­

timo: existem maneiras erradas de legitimar;:ao. 
Portanto. pec;o aDs amigos da Oposic;ao que deixem - nao 

quero dizer bobagem porque nao 0 e - mas esta ficc;ao de falar 
em Governo ilegitimo. Nao existe governo ilegitimo; existem pro­
cessos iIegitlmos de legitimaGao. E uma coloca((ao doutrinaria que 
e valida. Sou contra a maneira pela qual este governo se legiti­
mou: ai estamos de acordo. Mas. vamos acabar com esse negacio 
de governo ilegitimo. 

Entao, a RevoluGao Russa e legitima, porque tomou 0 poder 
pela forc;a e se legitimou pela forc;a. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - E continua pela forGa. 
o SR. RAlMUNDO DINIZ - Esta e a base da minha formula-

Gostaria de fazer uma proposiqao ao Presidente da Comissao. 
Acho que depende ate do Plenario ... 

o SR. MODESTO DA SILVEmA - Estou aguardando 0 aparte. 
o SR. RAlMUNDO DINIZ - Eu the darei com satisfaGao. 
Achei a analise a mais perfeita. Proponho a V. Ex.a que a 

publique e de a divulgar;:ao que 0 estudo merece, mesmo at.e para 
aqueles que nao concordarem com 0 nobre Deputado. li: a propo­
sigao que faC;o a V. Ex.a e antes de encerrar dou 0 aparte ao que­
rido amigo Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - Estou em pleno acordo 
com V. Ex.a. em que esse trabalho deva ser publicado, mas nao 
como um oculos de uma lente so. Convem, na verdade, lanc;ar as 
suas lentes sobre os outros lados da questao que reaImente nao 
foram enfocados. Ai passo a entender 0 meu nobre eompanheiro 
Raimundo Diniz. Entendi perfeitamente a conclusao a que chegou. 
quando afirmou de inlcl0 que todas as premiss as sao verdadeiras 
para quem as langa. Ora, isso, na verdade: e a genese de _ um~ 
Escola chama Sofista. Realmente esse tipo de afirmac;ao e 
que cria 0 proprio sofisma. 
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o SR. RAYMUNDO DINIZ - (Fora do microfone ... ) 
o .SR. MODESTO DA SIlLVEIRA - Ora, na verdade, nessa 

hip6tese, poderiamos dizer: bem, essa pega e negra. A premissa e 
verdadeira para quem afirmou. Mas, se V. Ex.a afirma que essa 
pega e, branca, e a premiss a de V. Ex.a Logo, ela e branca e preta 
ao mesmo tempo. 

o SR. RAIMUNDO DINIZ - Exatamente. 
o SR. MODESTO DA .SIiLViElRA - Portanto, essa e, na ver­

dade, a genese, a origem que deu possibilidade a que os sofistas 
surgissem seculos antes de Cristo, na Grecia ... 

o 'SR. RAYMUNDO DlNIZ - E como Ex.a aprendeu ... 

o SR. MODESTO DA SILVEIRA - ... e como ainda en con­
tram adeptos. Agora, vamos ao fato concreto para ver quem 
aprendeu esse tipo de escola grega e que ainda tem adeptos ate 
hoje. Ai, como conclusao dessa informagao sofistica, S. Ex.a diz 
que 0 Governo e legitimo, por si mesmo porque alcangou 0 poder. 

o 'SR. RAYIMUNDO DINIZ - Pelo processso constitucionaI. 
o SR. MODESTO DA SILVlEIRA - Nesse caso se nao ha, ai 

ele continua afirmando como conclusao que nao existe governo 
ilegitimo em outras palavras, Governo s6 e legitimo. Todo governo 
e legitimo. Dai quem sabe aquela simpatia extraordinaria pelo 
nobre companheiro baiano, que gosta tanto da Uniao Sovietica 
quando n6s estamos preocupados com 0 problema brasileiro que 
me parece ainda uma desgraga. 

o SR. NiEY FERREmA - Permite V. Ex.a um contra-aparte? 
'0 SiR. MODESTO DA S]LV1EI!RA - Mas apenas fiz uma afir­

magao. 
o SR. NEY FERREIRA - SO fago assim por amor a demo­

cracia 'e ao debate. E porque anotei, por exemplo, que V. Ex.a 
citou as ditaduras fascistas todas: Mussolini, Hitler, tal e tal e 
chegou ate 0 Pinochet. 

o SR. MODESTO DA SlLVIEliRA - N1io citei 0 Brasil! 
'0 SR. my FER'RIEIRA - Nao. 0 que nao aceito, inclusive; 
o SR. MODESTO DA Sl!LVEliRA - V. Ex.a esta preocupado? 

o SR. NiEY FElRiREmA Nao. Estou preocupado porque 
V. Ex.a se esqueceu de staUm, Malenkov, iBeria, Fidel Castro aqui 
perto e tantos outros. Entao, esta apenas naquela preocupagao 
de citar ditaduras de direita. 0 bonito seria citar de direita e de 
esquerda. Minha preocupagao e quanto a memoria de V. Ex.a 

o SR. MODESTO DA S]LWIRA - Foi exatamente essa preo­
cupagao que me levou a citar 0 Cone-SuI como lembranga para 
S. Ex.a, 0 depoente de hoje, do mesmo modo para que esses oculos 
nao ficassem sem uma lente. Foi s6 por esse motivo. E muito 
perto de nos porque estamos tratando do mundo ocidental que 
esta mais proximo do Brasil. Mas V. Ex.a quer dar um bordejo 
pelo resto do mundo, entao, ficaremos aqui a discutir HistOria pelo 
resto da vida. Mas, estou mais perto e quero chegar ao Brasil, 
esta e a minha preocupagao. E chegando ao Brasil e que apro­
veito a a;firmagao do nobre Deputado Raymundo Diniz, quando 
ele diz que nao existe governo ilegitimo. Bem! Parece que estu­
damos em doutrinas, em livros de escolas diferentes, total­
mente diferentes. 

o SR. RAYiMUNDO DllNIZ - Nao, estudamos na mesma, 
apenas interpretamos diierentemente. 

o 'SR. MODESTO DA SILVEIRA - Nao. As bases estao ai 
na sua afirmativa. 

o SR. IM'YiMUNDO DINIZ - Nao diga uma coisa dessa. 
o SR. MODrEST.O DA SllLVEIIRA Na minha semantica 

existe ... 
o SR. RAYMUNDO DINIZ - 0 Governo Russo e legitime? 

o 'SR. MODESTO DA SILVEIRA - 0 Governo Russo nao 
sei se e legitimo ou nao. 0 Governo brasileiro eu sei que e. 

o SR. RELATOR (Italo Conti) - V. Ex.a vai ficar mal. , 
o SR. MODESTO DA SHiVEIiRA - Se V. Ex.a me der aqui 

agora a forma pela qual ele foi eleito, eu direi se ele e legitimo 
ou nao. 

o SR. N'EY F"ERREIRA - 0 Governo Russo foi imposto atra­
yeS da Revolugao em 1917. 

o SR.' MODESTO DA SrLVlEffiA - V. Ex.as sao extremos 
amantes de paises tao distantes e eu amo 0 meu e quero examinar 
o meu, de acordo com as premissas ... 

o SR. NEY FEiRRJElRA - ... nao e privileglo. 

o SR. MODESTO DA SIDVIEIRA - E e. E se lhes agrada, eu 
direi. yamos enUmerar infuneros paises do mundo em que os 
govemos sao ilegitimos. 

o SR. RELATOR (Halo Conti) - Cuba seria? 
o SR. MODESTO DA SILVEIIRA - Cuba e ilegitimo, Uniao 

Sovietico e ilegitimo, Ohina e ilegitimo. Tudo bem. Tudo e ilegi­
tim~. E agora eu volta ao Cone-SuI para chegar mais perto do 
Brasil e entrar nele, que e 0 que interessa. 

o Cone SuI e to do ilegitimo depois que caiu nesse domino. 
De primeira pega sendo 0 Brasil, 0 domin6 foi levando 0 Cone­
SuI e continua arrastando .... 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) -- Nobres Deputados, 
a Presidencia quer lembrar aos ilustres membros da Comissao 
de que 0 assunto nosso e outro. . 

o SR. RAYMUNDO DINIZ - Tem razao, Sr. Presidente. 
o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - A Presidencia, in­

clusive, deixou correr um pouco porque, sem duvida nenhuma, 
ilustra, ja que ilustres sao os debatedores. Mas, acontece que 
temos aqui a presenc;:a do nosso convidado, e e justa que se atenha 
ao assunto. 0 ilustre -Deputado Modesto da Silveira ja falou no 
seu devido tempo, a Presidencia consentiu que V. Ex.a voltasse 
com a palavra apenas para uma resposta breve ao ilustre Depu­
tado Raymundo Diniz, mas que se atenha, entao, ao assunto e 
que seja breve, por obsequio, em colaboragao com a Presidencia 
e com a Comislio porque ainda esta, 0 nobre Deputado Ney Fer­
reira inscrito aqui para fazer as suas perguntas tambem e 0 seu 
tempo e observado. 

E 0 apelo que fago aos ilustres congressistas. 

o SR. MODESTO DA SEL VEIRA - E so para definir essa 
questao, que nao e meramente· semantica, ela esta na base da 
nossa discus sao. Tanto assim que vimos ai a grande contradigao 
exatamente por falta dessa definigao. Todo Governo e leitimo. 
No en tanto, de repente alguns se torn am ilegitimos. Logo, ha 
uma grave contradic;:ao. Isto e, a Uniao Sovietica em um Governo 
Hegitimo. Logo, nem todo Governo e legitimo. Brigam... (tu­
multo): .. 

o SR. PRESIDEN'IIE (Mendes Canale) - A palavra esta com 
o Deputado Modesto da Silveira. Pego aos ilustres Deputados 
membros desta Comissao que se quiserem apartear, solicitem apar­
te a S. Ex.a. 

O·SR. MODESTO DA SILVIEIRA - Legitimo pelos me us co­
digos, pela minha consciencia, por tudo que aprendi de melhor 
na vida, legitimo e aquHo que deflui da vontade livre e soberana 
do proprio povo. Fode ser legitimado quando um governo, que se 
apossa do poder a revelia desse processo democratico, mas se 
sUbmete a um processo legitimarorio ... 

o SR. NEY FElRREI'RA - ... 

o SR. MODESTO DA SIiLVEIRA - Nao conclui 0 pensamento, 
se me permite, nobre Deputado; Legitimado se torn a aquele go­
verno que, apesar de empalmar 0 poder a revelia, contra a Nagao, 
ele se submete a vontade da Nagao, que 0 homologa. Entao, ele 
se torna legitimado. 

negitimo e aquele que violenta os dois processos. 

Existem tres casos diversos em toda doutrina do mundo civi­
lizado, dos doutrinadores medianamente instruidos e razoaveis. 
Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale) - Concendo a palavra 
ao nobre Deputado Ney Ferreirl!-. 

o SR. NEY FERRIEIRA - Sr. Presidente, Srs. Congressistas, 
Sr. Depoente, Srs. Jornalistas, minhas senhoras, meus senhores: 

!Eu tentarei ser breve e farei esforgo para isso mesmo. Nao 
concluirei varias vezes. Pre tendo concluir numa s6 vez. 

l1l que me empolga muito a inteligencia e a capacidade de 
dialogo a capacidade dialetica que tem 0 nobre Deputado Modesto 
da Silveira, um dos valores desta Casa e de quem sou um profundo 
admirador, embora a nossa diverge-ncia ideologica sej a e diame­
tralmente oposta. 

o SR. MODESTO DA SIiLVEllRA - Entao, ja sei onde V. Ex.a 
se situa. 

'0 SR. NEY FERRlEI!RA - E _ eu onde V. Ex.a esta. 

Sr. Presidente, a manha de hOje foi muito bonita, porque nos 
tlvemos um depoente da maior quallficagao. Sou homem avesso as 
adjetivagoes. Comegamos com expressoes, assim, do brUno e do ta­
lento do Deputado Raymundo Diniz, mas porque ele e divergente na 
area do Governo. Mas, porque ele divergiu de mim nao por silo­
gismo, por sonsmo. Vou fazer uma ligeira explica«;ao. Quando eu 
disse premissas falsas, eu quis dizer, mesmo, preInissas de que eu 
discordo, premissas que nao encontram vaJidade no corolario den­
tro do bom senso. Entao, eu explico ao Deputado Raymundo Diniz e 
tamoom ao Deputado Modesto da Silveira. Premissas talsas. Talvez 
a e~ressao tenha sido rigorosamente perfei,ta - to1 para for~ar 0 
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dlalogo, a dialetica do Deputado Modesto d'3. Silveira. Premlssas 
dentro de um enfoque do Deputado Modesto da Silveira, do Depu­
tado Euclldes Scalco, que e um brilhante valor desta Casa, mas 
que nao encontrava-a a meu modo de ver - no meu enfoque 0 
corolario preciso; talvez eu nao estej'3. encontrando 0 seu devido 
corolarlo, dai a minha afirma~ao premissas falsas. 

Permita-me, tambem, discordar do meu companheiro e data. 
venia do digno, brilhante Presidente dessa CPI, Senador Me-ndes 
Canale, porque eu continuo um homem chelo de esperanc;as; eu 
creio ate, p-arafraseando Santo Agostinho, eu creio aJt.e por ser 
aJbsurdo, mas eu creio ... 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Oanale) - V. Ex.a. cre e pergunto: 
se cre e e um esperanc;ado? Eu estou falando que perdemos a es­
peranc;a, mas que nos resba a fe; entao, fomos muito claro em 
relaC;ao it fe que nos resta. 

o SR. NEY FERREffiA - E por isso que nos nos encontramos 
em Santo Agostinho. N6s temos fe, e porque temos fe cremos ate 
par ser absurdo, mas acreditamos. 

Sr. Depoente, 0 que eu queria dizer a V. Ex.a - este e 0 trata­
mento que me permito dar a V. Ex.a, porque e uma honra e uma. 
gloria. dos hom ens que fazem policla, neste Pais, ser da classe de 
Delegado de Policia. Eu, como ex-Delegado de Policia, na minha 
mocidade, quando Tenente da Policia Milibar do Estado da Bahia, 
sinto orgulho da presenc;a de V. Ex.a, sobretudo pela brilhante con­
ferencia que nos proporcionou, pela exposlC;ao clarlvldente que nos 
trouxe, por uma erudiC;ao maravilhosa; por isso tudo, eu me orgu­
lho de estar presente, hOje, e mais do que isso - agora, nao pense 
o meu colega Modesto d'3. SilYeira que e assim um palinha para 
amortecer as coisas - 0 seu depoimento fol valorizado sobretudo 
pelas interpelac;5es, por este sen so de dialetica, por essa seguranc;a 
de interpelac;ao que tem 0 Deputado Modesto da Silveira. 

o SR. MODESTO DA Sr.LVEffiA - Tudo eo dialogo. A dialeti­
ea de V. Ex.a e multo 'bem interpretada. Agom, 0 dialogo que eu 
procurei estabelecer me pareceu bastante claro, tanto quanto a sua 
dialetica. 

o SR. NEY FERREIRA - Eu nao yOU procurar uma discussao 
semantica com V. Ex.a Mas exatamente fol ·abrilhant.ado, eu dina 
entao, pela capacidade de interpelaC;ao do Deputado Modesto da 
Silveira, que, se fosse Delegado de Policia, seria maravilhoso, por­
que tem uma maneira m'3.ravilhosa para inquirir; ele jamais usaria 
tortura, nao s6 por sua formaGao de homem de bem, de democrata, 
mas ele faria a lavagem cerebral. 

o SR. MODESTO DA SILVEffiA - Ate que V. Ex.a esta pre­
cisando bem disso. 

o SR. NEY FERRE1RA - De forma que, Sr. Presidente, ren­
dendo as minhas homenagens a eS3a manha brilhante de sol 1iI. 
fora e aqui dentro, quero dizer a V. Ex.a, Sr. Depoente, que ao ense-
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jo da sua presen«a aqui, que nos honrou, eu parabenizo tambem 
o Deputado Halo Conti, nosso digno e talentoso Relator, que teve 
a lucida ideia de convocar V. Ex.a 

Oomplementando ~ concluindo, finalmente - nao concluindo 
parcialmente - quero dizer a V. Ex.a que eu comungo perfeita­
mente com 0 seu raciocinio; acredito no Brasil, acredito na capa­
cidade dos homens que compoem a policia, os organismos incum­
bidos de contrariar e de destruir 0 terrorismo. Eu sei que essa tare­
fa e dificillma. tem sido dificil no mundo inteiro, sobretudo nos 
dias em que vivemos, conturbados, onde se mata presidente, pri­
meiro-ministro, um mundo inteiro de violencia. Mas, ainda assim 
acredito. e acredito sinceramente, creio rom toda a forc;a da minha 
conscienda e da minha alma, e creio, como Sao Paulo, que nos 
vamos combater com 0 bom combate; vamos chegar ao fim da 
jornada e nao perderemos 0 ideal. Nos vamos alcanc;ar a plenitude 
democratica, e comungo com 0 Deputado Raymundo Diniz, com 
os hom ens que estao no Poder, na jura do Presidente Figueiredo, 
porque temos certeza de que foi uma jura sincera, honesta, e ele 
vai dar tudo, sem precisar prender e arrebentar; vai chegar aos 
melhores caminhos para as nossos filhos e os que virao depois. 

Acredito no Brasil, Sr. Depoente, e estou gratiflcado com a 
presenc;a de V. Ex.a 

o SR. PRFSIDENTE (Mendes Canale) - eoncedo a palavra 
ao nobre Depoente. 

o SR. DEPOENTE - Sr. Presidente, nobre Relator, nobres 
Deputados, eu gostaria antes de mais nada de aqui pedir as escusas, 
pela paciencia que tiveram os ilustres Represenbantes da Imprensa 
Nacional ate a esta hora. Sao minhas escusas. De'io confessar que 
a minha vinda aqui hoje foi uma das expenfmcias mais frutifican­
tes da minha vida. 0 dialogo, 0 debate foi extremamente cordial, 
ameno, construtivo. Louvo os representantes dos partidos aqui pre­
sentes, sobretudo pe!(o indulgencias aos nobres Deputados presentes 
pelo f'3.to de estarem aqui comlgo ate duas horas da tarde. Nao 
poderia deixar de agradecer as amabilidades, que bern me distingui­
ram; as referencias elogiosas que fizeram a minha pessoa, ao meu 
trabalho, que, confesso, acredito no voto sincero dos meus pares no 
Parana, convicto de ter trazido alguma coisa. uma contribuiGao, 
e de ter prestado um pauco de servic;o a minha patria. 

Par outro lado nao poderia deixar de agradecer a forma cava­
lheresca, um verdadeiro gE'ntil-homem que eu encontrei na pessoa 
do Senllldor Mendes Caonale, que tao amavelmente me acolheu, me 
rf'cebeu, e 0 amparo tambem e gentileza do nobre Deputado ttalo 
Conti, que me proporcionou sobremaneira esta feliz oportunidade 
de estar aqui presente com os Srs. Muito obrigado. 

o SR. PRESIDENTE (Mendes Canale I - Nos e que agrade­
cemos a V. Ex." a sua presen«a a esta Comissao. A Presldenci'3. 
faz suas as expressoes das homenagens aqui tributadas a V. Ex.a 

Encerramos a nossa reuniao, convocando outra para a proxima 
quinta-feira. 
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